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情况分析：
当今我国互联网事业发展迅猛，网络已成为人们生活的第二空间，正在深刻改变人们的生产生活方式。涉及网络交易、网络金融、跨境贸易等问题的法律纠纷呈现出井喷式增长态势。由于涉网案件具有虚拟性、跨地域性，如果沿用传统的诉讼或仲裁模式去解决纠纷，会给涉案双方和相关机构人员造成很大不便，导致巨大社会资源浪费。网络时代，对法律服务提升和司法变革提出了更高要求，也带来了发展机遇。


　国家先后在贵州省、浙江省（杭州市）开展了司法大数据应用和互联网法院试点工作，广州作为国家重要中心城市，应当勇于改革创新，积极运用互联网和大数据思维提升法律服务质量，争当互联网法律服务排头兵，促进枢纽型网络城市发展。


　一、问题


　第一方面的问题在于法律大数据尚未形成。1、数据采集以传统的统计思维为导向，依靠人工录入，尚未通过推动法律行为在线化实现数据自动生成。2、数据完整度不高，执法和司法结果信息公开较多，过程信息开放较少；法院、仲裁机构数据公开较多，检察院、公安、司法行政机关数据公开较少。3、司法机关之间、司法机关与执法机关之间缺乏高效的数据协调、共享与开放机制。


　第二方面的问题在于律师开展互联网法律服务步伐缓慢。1、基于传统的熟人社会，网络的虚拟性导致开展线上服务的律师难以获取案源。2、在线法律服务的高成本、低收益导致律师开展线上服务的热情不高。3、行业协会的牵头引领作用没有得到充分发挥，缺乏融资、协调政法机关提供便利、业务推介等高附加值服务。


　第三个方面的问题在于互联网法律服务领域的相关立法滞后，对于法律数据的收集范围、储存、利用、开放与共享等内容没有专门的法律法规予以规范。


　第四个方面的问题在于公证机构开展线上服务缺乏协调，存在重复投入的问题.
具体建议：

　　（一）重塑法律架构，开启智能解决争议新时代


　互联网技术革命给人类社会带来了新的机遇与挑战，它不仅在全面改造产业结构和经济格局，也在深刻变革着我们的生活方式与组织方式。法律是社会现实的反映，在互联网时代背景下，法律服务的模式也必定会大幅度改变。


　为此，由市委政法委牵头，组织法院、检察院、公安、司法行政以及仲裁机构建立联系会议制度以及统一的协调指挥机制，加快推进构建智慧辅助办案系统、在线业务流程对接、业务数据共享应用等创新事项，争取形成广州互联网法律服务规则与标准。


　我市地方立法机关尽快开展立法研究，在总结现有尝试和实践的基础上，对法律数据管理工作的原则性内容，包括数据管理和开放的主体、对象、收集、程序、隐私保护、法律责任等重要事项进行规定


　（二）加大政策支持，做实广州“中国互联网仲裁联盟”核心城市地位


　2015年底，由广州仲裁委牵头发起的中国互联网仲裁联盟在穗成立，成员包含了160多家中国内地和香港的仲裁机构以及电商企业。2016年，广州仲裁委受理、处理线上案件11621件，占全部案件的42%。


　为了高质量建设以广州仲裁委为核心的全国性仲裁联盟，提升我市仲裁事业的影响力，1、市政府帮助广州仲裁委争取国务院法制办支持，尽快将“中国互联网仲裁联盟”在国家民政部登记机构注册成社会组织实体；2、广州仲裁委应当发挥在联盟中牵头核心作用，加快向成员推广应用网络仲裁平台以及相关规则，力争在将广州经验上升成为全国公认的仲裁业务标准；3、市工信委、市财政局对于仲裁系统的开发、运营、维护在政策和资金省给予支持，在制度范围内提升灵活运用社会服务力量的空间。


　（三）尽快补齐短板，引导律师、公证、司法鉴定等法律服务主体开展互联网服务


　由市律师协会制定律师行业信息化建设技术标准、数据采集规则、律师执业信息披露规则等一系列信息化相关规则，建立起行业工作平台和基础数据库，实现集管理、培训、文献检索、信息披露、信用评价、品牌推介等功能于一体的统一律师法律服务网络平台；并研究与法院、广州仲裁委等机构专门服务律师的系统和平台进行对接，实现信息互联共享，为律师办理业务提供便利，为公众提供基本的服务。


　由市公证协会牵头做好以下工作：一是依托官方网站、微博、微信社交平台等建设统一互联网公证服务平台入口，引导在穗公证机构全部入驻提供服务；二是指导各公证机构建设集网上申请、网上预约、资料上传和网上付费等多功能于一体的民事公证申办平台；鼓励公证机构建立电子数据网络保存平台，发展新业务；三是构建统一、共享的公证信息数据库，逐步将过去的纸质公证档案信息化，并对公证数据进行进一步的归纳与整理，通过相关数字技术抓取和分析个人信息数据，通过系统后台将基本信息、关键信息相互关联等开发历史办证查询、资料核对更新等应用。


　市司法局牵头协调市中级法院、广州仲裁委员会、司法鉴定协会等单位建立电子数据司法鉴定库，面向社会作为参考和指引。


　（四）夯实数据基础，形成覆盖公、检、法、司、仲裁及其他法律服务主体的法律大数据共享机制


　数据共享是互联网服务与应用的前提与基础，广州应当落实国家互联网战略，加快司法大数据的形成，为开展优质的互联网法律服务夯实基础。


　首先，由市委政法委牵头，率先在法院、检察院、公安、司法行政等政法机关之间进行数据互通的探索，再在不断完善的过程中扩大数据对社会层面，包括行政机关、仲裁机构、公证机构、律师协会、律师事务所等主体的共享开放水平，实现可公开数据的完全对接，形成大数据分析及云计算，激活资源，推动法律服务环境的建设。


　其次，市委政法委牵头组织各政法单位研究进一步完善信息安全标准，加强对信息服务外包团队管理，并出台对利用技术手段盗用、冒用、泄露当事人信息的行为的预防与处罚措施。


　（五）实现平台对接，共建互联网法律生态圈


　市委政法委、市工信委、市法制办对司法机关、行政机关、仲裁机构以及律师、公证、司法鉴定等法律服务主体的网络平台联通对接事宜，制定出台发展路线图以及实施时间表，整合网络法律资源，有效将用户需求与服务供给进行链接，形成共建共享共赢的互联网法律生态圈。


　（六）制定出台互联网法律服务人才培养政策措施


　市人社局、市司法局牵头，以实务需求为导向，创新人才教育培养模式，通过依托在穗高校建立互联网法律服务教学科研基地、与司法机关以及法律服务机构共建产学研合作基地等方式，培育适应互联网时代法律服务新业态、新要求的高水平人才队伍。


　


　

