穗中法函〔2019〕124号
广州市中级人民法院
关于市十五届人大四次会议
第20192366号代表建议会办意见的复函

尊敬的林泰松代表：

您在市十五届人大四次会议期间提出的《关于完善法院网上立案的建议》(第20192366号）已收悉。我院高度重视，多次组织相关部门召开研讨会及全市法院网上立案工作推进会，积极采取措施改进工作。现将相关情况答复如下：

一、目前全市法院网上立案工作的基本情况
据统计，我市网上立案平台自2014年12月3日正式面向所有当事人开放以来，截至2019年5月21日，我市两级法院网上立案系统共收到网上立案申请数为236367件，其中正式立案数为213611件。我市两级法院网上立案平台的申请数呈逐年上升之势，尤其是2018年7月全市网上立案推进会召开以来，我市网上立案平台申请数呈迅猛增长之势。2018年全市法院受理网上立案申请68316件，正式立案55268件，我院的网上立案率为43%，全市法院的网上立案率为32%。2019年1月至5月21日，全市法院的正式网上立案数为145471件，网上立案率已达到77%，我院的网上立案率为72%。

    二、我院多管齐下推广网上立案平台的举措
（一）严格推行“网上正式立案”制度，加强对基层法院网上立案工作的指导
全市法院严格推行“网上正式立案”制度，当事人在网上立案平台提出的申请，在整个立案阶段均无需当事人提交纸质材料核对，立案法官应通过在线浏览当事人上传的诉讼材料，经确认符合立案条件后立即向申请人出具《受理案件通知书》及《预缴费通知书》。我院多次发文各基层法院，明令禁止当事人通过网上立案审核后再要求当事人到法院立案大厅提交纸质材料的做法。

2018年10月，我院立案庭向各基层法院立案庭发布了《关于重申严格执行立案登记制有关规定的通知》，凡通过网上立案提交立案申请的，应当在收到申请之日起7日内审核，符合立案条件的，应及时通知当事人邮寄立案材料到法院，力求避免要求当事人到现场递交纸质材料。在今年3月召开的全市两级法院网上立案工作推进会上又再次重申，明确要求各基层法院要依法维持立案秩序，严禁对符合网上立案申请条件的申请人提出到现场提交材料的要求，减轻当事人的诉累，切实保障当事人合法权利，对立案工作中出现有案不立、拖延立案、违规立案等违法违纪造成严重不良影响情形的，将按照《最高人民法院关于人民法院登记立案若干问题的规定》第十三条等规定严肃问责处理。同时，为确保各级法院及时审核处理网上立案申请，将网上立案审核时限的监督提醒工作纳入12368预警提示：自收到申请人提交的网上立案申请后，负责网上立案工作人员超期未完成审核的，系统将发送提示短信进行提醒，并根据时限要求将提示短信逐级发送至法院各层级领导，加强管理督促。

（二）不断优化完善网上立案系统，积极推动与省法院网上立案系统互通共融工作

以提高网上立案效率和最大限度防范虚假诉讼双重原则，通过向律师发放调查问卷、立案窗口现场收集网上立案平台用户对平台的意见建议等方式，不断完善优化全市法院网上立案系统。 

同时，为不断满足人民群众对网上立案工作的新需求新期待，进一步提升立案工作信息化、智能化、规范化水平，实现我市法院网上立案系统与省法院网上立案系统互通共融，我院立案庭、科信处与省法院立案庭召开专题讨论会，对广州法院与省法院网上立案系统互通共融工作进行了深入细致地探讨，并制定了具体的工作方案，预计年内将实现广州市法院网上立案系统与省法院网上立案系统的互通共融。

（三）强化信息技术保障制度

为不断满足人民群众对网上立案工作的新需求新期待，进一步提升立案工作信息化、智能化、规范化水平，我市网上立案系统的立案通知书、诉讼预缴通知书等文书均由立案庭采用网上立案平台送达，在完成整个网上立案程序后，该案才会转入审判系统进入正式审判阶段，由案件经办书记员使用当事人指定的法院专邮送达其他诉讼文书。通过网上立案系统送达也是电子送达的方式之一，若不同意电子送达方式，网上立案审查法官将无法将网上立案的审查结果通知申请人，所以使用网上立案方式的同时必然使用电子送达方式。但因第三方公司搭建的电子送达平台与网上立案系统分属两个不同的系统，数据无法互通互联。目前，电子送达是使用当事人或其诉讼代理人在《电子送达地址确认书》中填写的受送达人身份证号码+@sd.gzcourt.gov.cn为法院专邮的用户名，邮箱开通时自动生成登录密码，并发送提示短信至当事人或者其诉讼代理人指定的手机号码。该电子邮箱不仅在立案阶段使用，也可在整个诉讼及执行阶段使用，在广州市辖区内任一法院代理的其他案件也可使用该电子邮箱，使用面极广。

    （四）加强网上立案的宣传指导工作

    通过市律师协会，采用多种形式向我市注册律师推广网上立案平台，号召广州的执业律师对于案情简单、材料不多的民商事案件、执行案件尽量采取网上申请立案方式，使其逐步形成习惯。同时，有条件的法院均在立案大厅设有网上立案专用设备，由导诉人员现场教当事人使用网上立案平台。利用诉讼服务中心的网上立案自助区积极向当事人、律师等推广网上立案平台，尤其是针对首次前来立案大厅立案但材料不齐的人，安排专人详细讲解网上立案平台的各项功能，劝导其补齐材料后通过网上立案平台提交立案申请，无须再来法院，免去来回奔波之苦。
    三、下一步工作思路
下一阶段，我庭将进一步加强组织领导，认真统筹规划，注重实施细节，适时调整，压缩审核处理时间，建立全面提升网上立案平台的长效工作机制。积极利用“三通一平一微”平台，不断优化、拓宽、规范“三通一平一微”平台上的网上立案平台功能，搭建全市统一的跨层级、跨区域案件网上综合受理平台，开创全市法院立案工作新局面，实现诉讼服务“就近能办、同城通办、异地可办”，切实减轻人民群众诉累。

您就我院工作所提的意见和建议，我们将继续跟进落实。再一次感谢您对我院工作的关心和支持！

特此复函。

广州市中级人民法院

2019年5月27日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；朱瑞丹，83210298）

  抄送：市人大常委会选联工委。
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