穗中法函〔2019〕123号
广州市中级人民法院

关于对市十五届人大四次会议

第20192418号代表建议的复函

尊敬的陈茵明代表：

    您在市十五届人大四次会议期间提出的《关于人民法院开庭时间合理安排的建议》(第20192418号），我院高度重视，要求立案庭牵头、科信处协办。为办好该建议，我院多次组织座谈、调研，征求了广州海事法院、广州市知识产权法院的相关会办意见，并与您当面沟通，现将相关情况答复如下：
    一、目前我市法院开庭时间安排的基本情况
    根据《中华人民共和国民事诉讼法》第一百三十六条的规定：“人民法院审理民事案件，应当在开庭三日前通知当事人和其他诉讼参与人。公开审理的，应当公告当事人姓名、案由和开庭的时间、地点”。由此可以看出，诉讼案件的开庭时间安排，属于法院依职权决定的事项，并且需要在开庭三日前通知当事人和其他诉讼参与人。如果当事人或者代理人发现开庭时间冲突，需要及时与法院协商，但最终仍由法院决定。

我院于2015年5月出台了《广州市中级人民法院分案工作暂行规定》，对分案建立了电脑随机分案为主、手工分案为辅的方式。对于民事一审案件、刑事案件，由立案庭立案并排定主审法官、合议庭成员、书记员后，审判业务庭自行排定首次开庭时间和开庭地点。对于民事二审案件由立案庭统一排定主审法官及合议庭成员、排定书记员，排定首次开庭或庭询时间、排定首次开庭地点。其他基层法院也是在立案后，由立案庭或审判业务庭完成相关事项的排定工作。近年来，广州法院收案数持续快速增长。2018年，全市法院受理案件464138件、办结405798件，法官人均结案357件，同比分别上升8.9%、14.0%和9.8%，安排的开庭、庭询、听证次数超过40万次，目前“案多人少”状况仍是我市每个法院共同面临的困难。另外，民事一审案件中，绝大多数案件送达后开庭前无法确定被告是否委托代理人或代理律师，相当一部分案件不能确定被告的联系方式和是否出庭应诉，还有相当一部分案件当事人或代理人以各种理由申请延期开庭，故意拖延审理周期，如每次排期开庭前均增加与双方当事人及其代理人协商确定时间的程序，在实践中存在较大的困难，也难以实现。因此，在“案多人少”的实际情况下，案件的审理须以整体效率为原则，兼顾个案特殊情况。由法院依职权确定开庭时间，有利于充分调控、分配各项司法资源，充分保障各方当事人合法权益。实践中，个别案件如存在需变更时间的特殊情况，当事人及其代理人可向法院申请改期，并提交相应证据证明。法院原则上均会考虑另行安排开庭时间，重新安排庭审，以充分保障当事人或代理律师的诉讼权利。

    二、下一阶段合理安排法院开庭时间的举措
    为进一步提高司法服务质量和水平，保障当事人的合法诉权，我院将采取如下措施合理安排法院开庭时间。

    一是加强信息化手段，在自动排案时尽可能确保开庭时间合理。加强大数据的收集、应用，开发相应的程序，可以自动检测全市法院案件立案情况，对于同一代理律师在全市不同法院或者同一法院的不同案件的开庭时间实现“交错”排定，尽量减少同一代理律师在广州法院开庭时间冲突的现象。

    二是加大信息公开力度，畅通沟通交流渠道。案件立案后，即通过手机短信、律师通等方式向当事人及其代理人发送法官及书记员姓名及联系方式，排期后也将通过手机短信、律师通等方式向当事人及其代理人发送开庭信息。如需要调整的，当事人及其代理人可及时与法院联系。接下来，将在微信小程序和律师通中开发相关功能，实现当事人及其代理人与法官的即时沟通交流，减少法庭时间冲突带来的不利影响。

    接下来，我们将结合您的建议，继续探索完善工作机制，切实保障当事人的合法权益。

    特此复函。  

广州市中级人民法院

2019年5月27日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；朱瑞丹，83210298）

  抄送：市人大常委会选联工委。
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