穗中法函〔2019〕119号

广州市中级人民法院关于对市十五届

人大四次会议第20193001号代表建议的复函
尊敬的潘映珊等代表：

感谢您一直以来对我院工作的关心与支持！您在市十五届人大四次会议上提出的关于解决法院执行难的建议，我院领导十分重视，指定执行局和干部处对您的建议进行了调查和研究。
在今年十三届全国人大二次会议上，周强院长在代表最高人民法院报告工作时指出：“基本解决执行难”这一阶段性目标已如期实现，但是法院执行工作与党中央提出的“切实解决执行难”目标和人民群众期待相比还有差距。您领衔提出的《建议》，直面当前法院执行工作面临的诸多问题，对“执行难”的成因进行了详尽细致的分析，有针对性的提出了三条解决建议，逻辑清晰且切合法院工作实际，对广州法院推动执行工作持续高水平发展具有十分重要的意义。现结合调研情况答复如下：

一、关于“加大对拒不搬出拍卖房产的被执行人打击力度”的建议

被执行人拒不搬出拍卖房产，是广州历史遗留的一个老问题，广州中院一直着力解决，但有许多现实问题，单靠法院一家难以执行到位。为进一步规范司法拍卖、变卖和以物抵债过程中不动产的腾空移交，省法院、市中院正在加紧研究和制定有关强制执行中不动产腾空移交的工作规定，明确腾空移交的程序和拒不腾空交付的法律责任，进一步加大对拒不搬出拍卖房产的被执行人、案外人的惩治力度。
上述规定出台后，广州法院将进一步规范不动产移交的流程，对拍卖标的物严格依法依时交付，被执行人或案外人占有拍卖房产应当移交而拒不移交的，将强制执行；对拒不主动履行搬出义务的义务人，坚决采取拘留措施；情节严重构成犯罪的，移交公安机关立案侦查，依法追究其刑事责任，以进一步提高财产变价的处置效率，切实保障申请执行人和拍卖标的物买受人的合法权益，维护司法权威。

二、关于“加深与辅助机构的合作，增强执行力量”的建议

广州法院是全国执行工作压力最大的地区法院之一，执行收案连年持续高速增长，全市执行干警经常加班加点，夜以继日奋战在执行一线，但案多人少的突出矛盾依然困扰两级法院。
一方面，广州法院将深入推动公证参与执行辅助事务。市中院已与市司法局签订了开展公证参与法院司法辅助事务试点工作合作框架协议，积极开展公证参与法院司法辅助事务试点工作。创新公证参与执行模式，公证机关派驻工作人员常驻法院开展工作。2018年，公证机关在中院协助办理案件844件，办理事项1287项，有效减轻执行法官工作负担，提升执行工作质效。下一步，我们将继续深化与公证机构的合作，拓宽公证参与执行范围，将送达、见证执行、财产线索核实等纳入公证参与的执行辅助事项，推动案件繁简分流和分段集约执行，进一步提高执行工作效率。
另一方面，广州法院将深入推动网络司法拍卖辅助事务社会化。2019年，广州中院出台了《在执行程序中财产变价处理的若干规定》，对网拍辅助工作进行规范，鼓励将网络司法拍卖的线下辅助工作交由社会机构或者组织承担，极大减轻拍卖工作的事务性负担，网络拍卖大幅提速。去年，全市法院网络司法拍卖12120件，成交2980件，成交额88.5亿元，标的物成交率79.2%，溢价率44.6%，为当事人节省佣金3.1亿元；流拍率、降价率、拍卖成本明显下降。下一步，广州法院将继续探索网拍辅助事务社会化，将外包事务范围扩展至现场调查、评估、询价、文书起草、协助送达、协助上拍、封存样品、动产保管、竞买咨询、协助过户、物流配送等网拍全流程，进一步规范辅助事务外包的程序，最大限度解放执行法官，使其专注于执行核心工作，提升执行工作效率。
此外，广州法院还将与淘宝等第三方平台合作开展司法协查业务，与保险公司合作开展执行救助保险、执行悬赏保险业务，与京东等网络公司合作开展执行标的大数据评估项目，积极增强执行力量。需要说明的是，一些司法协作受制于财政支出，由于财政拨款不足，五家参与公证辅助执行的机构已有四家撤离法院，希望这项工作的推进进度和力度能够得到代表的理解和支持。

三、关于“增加执行人员的配备”的建议
执行队伍是做好执行工作的第一资源。在相当一段时间内，广州法院执行队伍普遍存在人案矛盾突出的问题，在攻坚“基本解决执行难”过程中，全市两级法院在案多人少矛盾突出的情况下，优先配齐配强执行队伍。近三年来，全市法院执行局共增配员额法官71人、执行辅助人员178人。截至2018年底，执行局员额法院人数已达全市法院员额法官总数的23.6%。今年2月，广州中院又一次性为执行部门补充合同制辅助人员20人，保持攻坚执行难的人员不减、机制不变、干劲不松。此外，还通过返聘退休法官、购买社会服务、法警协助执行等方式分担执行工作压力。虽然通过以上措施，案多人少的矛盾得到一定程度缓解，但由于广州法院近年来执行案件收案仍在持续高速增长，要实现执行人员数量与执行任务基本适应的目标仍需努力。

今后，广州法院将进一步加强执行队伍建设，继续配齐配强执行人员，努力实现执行人员数量与执行任务基本适应，同时注重提升执行干警素质，定期组织开展执行业务培训和业务交流，切实提升执行干警的业务水平；不断加强执行队伍纪律作风建设，打造忠诚、干警、担当的执行队伍。

专此函复。衷心希望您继续建言献策，批评监督，一如既往地支持我院工作。

广州市中级人民法院

2018年5月22日
（联系人及联系方式：柯元平，83210130；李涵一，83211111）

抄送：市人大常委会选联工委。
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