广东省广州市中级人民法院

穗中法函〔2019〕218 号
广州市中级人民法院关于对市十五届人大

四次会议第20193016号代表建议的复函

尊敬的谈凌等代表：

感谢您们一直以来对法院工作的关心、支持与监督！您们在市十五届人大四次会议期间提出了《关于大力推进广州市设立破产法庭的建议》（第20193016号），市人大常委会选联工委交由我院主办。收到建议后，我院高度重视，积极沟通市委编办、市委组织部、市委政法委、市财政局等单位，就建议所提问题作了深入研究，对设立破产法庭的必要性和可行性等作了深入分析。现将有关工作主要情况答复如下：

一、设立破产法庭的必要性

（一）设立广州破产法庭是优化广州、广东乃至大湾区营商环境的需要

根据广州在粤港澳大湾区发展规划纲要中的定位要求，广州应充分发挥国家中心城市和综合性门户城市引领作用，全面增强国际商贸中心功能，着力建设国际大都市。广州的营商环境建设不仅直接决定了广州能否在新一轮经济发展中取得领先地位，而且对于提高广东乃至整个大湾区的投资吸引力和核心竞争力有重大影响。广州应主动对标“办理破产”最高标准，通过加快设立破产法庭，配齐配强破产审判力量，切实缩短办理破产时间、降低破产成本、提高破产清偿率，为推动广东乃至大湾区经济高质量发展，打造国际一流的法治化营商环境提供优质、高效、便捷的司法服务和保障。

从国际层面来看，随着粤港澳大湾区的建设实施，我国境内企业走出去逐渐增多，企业破产涉及跨境问题是必然的趋势。纵观国外破产审判情况，很多发达国家和地区均设立了专业的破产法院或破产法庭，专门处理破产事务。在此背景下，我国只有熟悉、掌握并应用好国际规则，主动对标国际最高标准，设立专门的破产审判机构，积极参与国际破产规则治理体系，才能更好地维护好本国企业利益，为打造国际一流的湾区经济、提升湾区的国际公信力和影响力提供助力。
（二）设立广州破产法庭是畅通广东地区市场主体救治与退出通道的客观要求

根据《最高人民法院关于审理企业破产案件若干问题的规定》，除广州市工商行政管理机关核准登记的企业破产案件外，在广东省工商行政管理机关核准登记企业的破产案件，均由广州中院管辖。据统计，在广州的省属、市属国有“僵尸企业”有1000多家，居全省首位。国有“僵尸企业”占用了大量的经济资源和市场空间，严重阻碍广州、广东经济持续健康发展。为服务保障供给侧结构性改革，促进经济高质量发展， 广州中院自2016年12月成立清算与破产审判庭以来，主动将破产审判工作置于服务供给侧结构性改革的大局中来谋划推进，截至2019年上半年，各类破产案件共计收案1999件，审结1769件。其中，2017年收案653件，结案597件；2018年收案932件，同比增长42.7%，结案892件，同比增长49.4%；2019年上半年，收案414件，较去年同期增长36.6%，结案280件，较去年同期增长64.7%。面对案多人少的严重困境，广州中院依法履行破产审判职能，不断通过制度、机制创新以及信息化建设，共促进300多家省属、市属国有“僵尸企业”有序退出市场，清理债务238.76多亿元，盘活中心城区土地资源50多万平方米，释放市场活力、优化市场资源配置的成效非常显著。但是广州地区尚有一大批省属、市属国有“僵尸企业”排队候审，使得本就远远超出广州中院平均办案工作量的清算与破产审判庭，面临的形势更加严峻。

二、设立广州破产法庭的可行性

最高人民法院办公厅2019年2月28日印发的《关于强制清算与破产案件单独绩效考核的通知》中表示，鼓励条件成熟的法院通过设立破产法庭的方式，不断推进破产审判专业化。广州中院清算与破产审判庭成立两年多以来，不仅办理的清算破产案件数量在全国名列前茅，而且针对破产审判中的要点、难点，探索建立了一系列走在全省全国前列的破产审判工作制度机制，为广州破产法庭的设立奠定了坚实基础。

（一）具有较为完善的制度机制保障

2018年5月，出台了《广州市中级人民法院关于设置国有“僵尸企业”破产审判绿色通道的若干意见》，加快国有“僵尸企业”司法处置进程。2018年11月，市委政法委在全市牵头建立全省第一个党委领导下的司法处置国有“僵尸企业”联席会议制度，市委常委、政法委书记谢晓丹担任总召集人，法院、国资委、工商、税务、财政等11个单位为成员单位。党委的高度重视，高效推动相关单位形成司法处置国有“僵尸企业”的合力，极大地提升了司法处置国有“僵尸企业”的质效。此外，在全国普遍因缺乏启动费用导致破产案件受理难的情况下，广州中院率先建立多元化费用保障机制，通过破产清算公益基金、国资专项资金、财政专项经费等多个渠道，彻底解决因破产费用导致的案件受理难问题。

（二）所办破产案件数量名列全国前茅

广州中院破产审判工作成效突出，多次受到国务委员王勇及省、市领导的表扬和肯定。广州中院自成立清算与破产审判庭以来，不断通过制度、机制创新，解决破产受理、审理中的各项难题，畅通企业救治与退出通道。审理案件范围包括破申、清申、破、强清、破终、清终、民初、民终、民辖、民他案件。

（三）助力“基本解决执行难”成效突出

面对破产案件的大量涌入，广州中院没有因此而放慢“执行转破产”的司法实践和理论成果转换，出台《执行案件移送破产审查实施意见》，制定执行移送破产审查的专门文书，激发执行人员移送积极性，着力提高执行转破产的办案效率。截至2019年上半年，广州中院共受理执行转破产案件46件，成功化解30375件“执行不能”案件，为“基本解决执行难”提供了有力支持。

（四）破产管理人和破产资金管理走在全国前列

2014年9月，广州中院推动成立全国首家破产管理人协会。2018年5月，广州中院在全国率先建立管理人分级管理制度，并联合平安银行广州分行、广州市破产管理人协会建立了全国首个破产案件资金管理系统，利用信息化手段加强破产资金的监管，以确保破产资金安全，维护债权人合法权益。2019年3月，广州中院率先在全省举办入册管理人实务培训班，注重整体提升破产管理人的专业能力，为提高办理破产案件的质效创造条件。

（五）具有经验丰富的专业审判队伍

长期高密度、高强度的审理办案，历练了法官们的专业素养，破产审判的专业能力受到广泛肯定。广州中院近年来审理了一大批在全省甚至全国影响范围重大的破产案件，例如审结的民安证券、国民信托、广东证券等金融机构破产案，有效推动了我国证券市场的法治化和规范化进程；2015年审结的广州亚铜、广州亚钢破产重整案，化解了几十个亿的金融债权，有效维护了国家金融安全，并入选广东法院服务非公经济发展十大典型案例。此外，还审理了双菱钢铁、中色十六冶、中艺国际、小鸣单车、益民旅游、环博展览、恒生公司等一系列在全国影响重大的案件，破产审判经验丰富，破产审判能力突出。

三、会办单位主要意见及现阶段工作进展

经与4家会办单位沟通意见，会办单位均表示赞同支持设立广州破产法庭。其中市委组织部表示将按照市委、市政府的统一部署，待设立破产法庭的机构编制、规格和领导职数等明确后，认真做好有关人员配备工作；市委政法委表示支持市法院进一步推进破产审判专业化，支持成立破产法庭；市委编办表示按照有关管理权限，将积极做好协助配合工作，为我市法治环境和营商环境的进一步提升做好体制机制保障；市财政局表示积极支持我市加快推进设立破产法庭，如确定设立破产法庭，将根据市的统一部署和财力状况，积极做好经费保障工作，为推动我市司法工作的创新提供坚实后盾。

我院研究认为，设立破产法庭对进一步提升广州法治化营商环境、推动经济高质量发展，更好地服务粤港澳大湾区建设，具有重要意义。北京、上海、深圳三地已成立破产法庭，为我市设立破产法庭提供了成功经验。设立广州破产法庭不仅具有必要性，也具有现实可行性。根据司法体制改革工作要求，我省各级法院的机构编制已于2016年8月实行由省级机构编制部门管理为主，省法院协同管理的体制。按照机构设立程序，我院党组研究决定，向省法院呈报了《中共广州市中级人民法院党组关于设立广州破产法庭的请示》，同时反映了各位代表和市有关单位的意见建议，并积极沟通省法院，争取在机构规格、人员编制等方面给予大力支持。
再次感谢您们一直以来对法院工作的关心、支持与监督！希望在人大代表及各界的大力支持下，广州破产法庭能够尽快设立。

特此函复。

广州市中级人民法院

2019年9月10日

（联系人及联系方式：许颖菲，83210052；柯元平，83210093）

抄送：市人大常委会选联工委。
广州市中级人民法院办公室           2019年9月10日印发
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