穗中法函〔2019〕126号
广州中级人民法院关于市十五届人大四次
会议第20192291号代表建议的复函
尊敬的薛青、杨晓燕、徐慧芳代表：
感谢各位代表一直以来对法院工作的关心、支持与监督。您们在市十五届人大四次会议期间提出《关于法院利用大数据分析，与人大、政府形成互动，构建共治共管的社会治理格局的建议》（第20192291号），市人大常委会选联工委交由我院主办。收到建议后，我院非常重视，指派专人负责办理。经认真深入调查研究，并与薛青代表进行当面沟通，现将有关情况答复如下：
我院认为，第20192291号建议对于了解掌握我市社会管理、经济活动和群众生活等方面的主要问题和矛盾焦点，加强与人大、政府良性互动，构建共建共治共管的社会治理格局具有重要意义。
我市法院一直重视大数据分析应用价值，注重通过数据分析总结推动案件审判执行工作，维护社会公平正义，推动共建共治共管社会治理格局的构建。

一、加强与人大、政府数据共享互动
制定《关于深化智慧法院建设推进落实营造共建共治共享社会治理格局走在前列工作方案》，深化智慧法院建设，提升数据归集、分析、应用能力，深挖大数据分析应用价值，强化全市法院刑事案件、民商事案件、执行案件、赔偿案件等各类纠纷的案由、数量及相应收结存变化情况的统计工作，分析统计口径细化到区，即子项目以所辖越秀、荔湾、海珠、天河、黄埔、白云、番禺、花都、南沙、增城、从化11个行政区划为单位详细列表，确保对案件进行详细的分类分区，数据更新及时、准确、完整。在此基础上，推动与市人大常委会、大数据局、信用平台等数据共享。通过广州市人大常委会司法工作联网监督系统平台，开放司法业务统计数据模块、法律文书信息模块、司法公开信息模块等，每月向市人大常委会、市人大代表提供各种数据和信息，实现与市人大常委会和全体市人大代表数据共享和互联互动。同时，加强与大数据局大数据中心深度合作，推进与工商、税收、社保等政府部门数据共享，强化系统对接等工作。

二、积极公开司法指数、司法统计成果
积极通过广州审判网司法数据公众服务中心等渠道，向社会公众公开包括严重刑事案件、涉众型经济犯罪在内的治安形势司法指数，包括金融纠纷、房地产纠纷等在内的经济形势司法指数，与司法统计相关的优秀分析成果，每年定时在广州审判网公布，通过大数据分析应用全面展示广州法院审判执行工作成效，为政府决策、社会管理等提供参考，为促进我市法治化营商环境建设、提升法治软实力、构建共建共治共享社会治理格局提供科学的数据支撑。市法院司法透明度连续四年获得全国法院第一名。
三、定期发布社会热点领域审判白皮书

立足于多年审判实践，充分挖掘各领域司法数据资源，及时对近年来全市各类社会热点案件进行统计分析，集中发布《广州市电信网络诈骗犯罪审判白皮书（2016-2018年）》《广州法院医疗纠纷诉讼情况白皮书（2015－2017）暨典型案例》《涉民营企业商事纠纷案件审判白皮书（2016-2018）》《广州法院涉外民商事审判白皮书（2008-2018）暨典型案例》《广州法院房地产审判白皮书暨典型案例（2013-2017年）》《广州法院产权保护状况》白皮书以及产权保护典型案例等，聚焦各类社会热点案件出现的新情况新问题新动向，分析相关领域存在的问题和困难，不断提高审判质效，提升民众识别和防范能力，预防和化解社会矛盾纠纷。

四、及时提出社会治理意见建议

及时就社会治理重点领域定期或不定期提出分析报告和立法建议，服务加强社会领域立法。根据审判工作实践提出完善立法的意见建议，撰写《广州市中级人民法院关于对完善醉驾型危险驾驶犯罪执法、司法工作建议的报告》等，就完善醉驾型危险驾驶犯罪执法、司法工作及时进行总结分析，向上级单位报告并提出对策建议；针对公民个人信息保护，打击侵犯公民个人信息权益违法犯罪方面深入分析研究，并提出意见建议，服务加强社会领域立法工作。就审判执行中发现的涉电信网络诈骗、网络直播、民营企业合法权益保护等问题，积极向市政府《穗府信息专刊》《穗府信息专报》《穗府信息专送》等平台报送相关信息，分析存在问题，提出对策建议，推动问题及时有效解决，服务我市共建共治共享社会治理工作。

今后，我们将结合各位代表提出的建议，不断完善工作措施，进一步强化大数据分析应用，加强与人大、政府互动，积极推进共建共治共管社会治理格局的构建。

专此函复。

广州市中级人民法院
2019年5月27日
（联系人及联系方式：柯元平，83210130；谭建初，83210199）
抄送：市人大常委会选联工委。
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