关于加快广州“无人驾驶”测试和商用政策的提案
提案理由：
随着5G建设提速，新基建和一些利好政策的出台，智能网联汽车行业正步入发展窗口期，整体行业向产品化和商业化的目标发展。智能网联汽车是下一代汽车行业核心关键技术，目前，中国在发展智能网联汽车存在以下问题：一、美国智能网联汽车已开放商业化运营在当前中美关系背景下，智能网联汽车作为下一代汽车行业核心关键技术，是中美两国科技竞争的焦点，需要得到国内更多的政策扶持。国际上，美国已有33个州允许在包括高速公路的开放道路上进行自动驾驶测试。19个州已允许进行自动驾驶载人商业运营。货运车辆方面，美国多个州允许有安全员的自动驾驶卡车进行干线商业化运营，最长的开放路段横跨了美国东西海岸里程达4500公里。今年的全国两会上，多位全国人大代表，政协委员呼吁在智能网联汽车应用示范和道路测试方面实现突破，实现在示范区内试点突破法律法规限制，允许自动驾驶车辆上高速、高架道路进行测试及示范应用，在特定区域率先试点无安全员的自动驾驶，载人、载货商业化应用等。二、国内多个城市无人驾驶政策走在前列在国内，北京开放了北京经济技术开发区（亦庄）全部区域，以及海淀、顺义、房山三个区的部分区域面积合计近100平方公里、开放路段580公里进行自动驾驶道路测试，同时计划开放崇延高速公路开展载人测试，为2022年冬奥会应用做准备。上海嘉定区计划到2020年底，开放150平方公里、500公里路段，开通嘉定到虹桥商务区的高速公路进行道路测试；同时还开放了位于临港自贸区的洋山港卡车货运测试区、新增奉贤南桥科技城测试区、浦东金桥测试区。长沙已允许自动驾驶车辆在高速公路进行测试，并允许带安全员的载人商业测试。浙江德清已在今年4月，发放国内首张智能网联重卡道路运输经营许可证；浙江计划到2022年开放全程161公里的杭绍甬高速进行道路测试。武汉在2019年9月开始颁发自动驾驶车辆商用牌照。三、广州智能网联汽车政策无法凸显“羊城优势”广东省和广州市分别就无人驾驶做出了相关管理规范，对智能网联汽车依法合规进行道路测试做出了严格、细致的规定和指导，但对比以小马智行为代表的全球一线自动驾驶技术企业实际技术能力，这些管理规范和办法存在很大滞后性，远无法满足企业对于开放区域性测试道路场景、商业化项目落地、无安全员自动驾驶试点、自动驾驶货运车辆运营示范等的迫切需求。这些制约导致国内智能网联汽车行业长期处于实验测试阶段，只有进一步放开测试环境和运营方式，才能真正推动智能网联汽车行业整体向世界一流水平迈进。
具体建议：
一、建立区级智能网联汽车示范区域以行政区、功能区为单位，成区域的开放自动驾驶车辆道路测试，建立区级智能网联汽车示范区域，满足企业对于多样性交通场景的迫切需求，加快推动技术进步。
    二、将高速公路纳入测试范围在区域性开放测试道路的同时，同步开放相邻、相接的部分高速公路作为测试路段，将高速公路这一自动驾驶典型应用场景也纳入智能网联汽车管理规范和办法中来。
三、加快自动驾驶商业化示范应用允许企业开展多种形式的自动驾驶商业化示范应用，加快推动自动驾驶技术商业化落地，推动智能网联汽车行业向规模化、产业化迈进。
四、落实自动驾驶货运测试落实自动驾驶卡车道路测试、运营，发放卡车牌照，放开货运测试，允许自动驾驶卡车实现跨区域、上高速运行，推动实现智能网联汽车在货运行业的创新应用。
五、实现无人驾驶全无人化运作划定无安全员的自动驾驶测试区域和路段，实现全无人化运行。根据测试情况，逐步扩大无安全员测试区域，适时放开无安全人员的载货、载客测试。
    六、依托粤港澳大湾区实现全省互联互通依托粤港澳大湾区建设，实现珠三角区域智能网联汽车政策体制机制，特别是牌照和场景的互联、互通、互认、互信，并逐步推动全省互联互通。
