建立我市性侵害违法犯罪人员 

从业限制制度的建议 
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一、背景 

我国2015年起施行的刑法修正案（九）规定，因利用职业便利实施犯罪，或者实施违背职业要求的特定义务的犯罪被判处刑罚的，法院可根据犯罪情况和预防再犯罪的需要，禁止其自刑罚执行完毕之日或者假释之日起从事相关职业，期限为三年至五年。最高检正在积极探索侵害未成年人犯罪人员从业禁止和信息公开制度，对一些地方的成熟做法将适时予以推广。 

2018年10月，最高检向教育部发送了“一号检察建议书”，认真分析办理的性侵害幼儿园儿童、中小学生犯罪案件，针对校园安全管理不到位，以及儿童和学生法治教育、预防性侵害教育缺位等问题，提出了多项具体建议。“一号检察建议”发出以来，我市各部门结合本地实际情况，推出了各种保护未成年人校园安全的预防措施，取得良好成效。 

二、存在问题 

（一）性侵害未成年人犯罪案件占比攀升，教育领域未成年人被性侵害占比突出 

近年来，全市检察机关办理的性侵害未成年人犯罪案件数量不断上升，2018年市检察机关办理的性侵害未成年人案件中，教育领域未成年人被性侵害的案件占比接近10%，作案人员涉及幼儿园、中小学校的教师、保安等教职员工和校外教育辅导机构的教职人员。相当数量的案件犯罪时间长，侵害次数多，一案侵犯多名学生，犯罪情节恶劣。 

（二）与未成年人密切接触行业存在安全管理不到位等问题 

通过类案调研发现，当前我市在校园及校外教育培训机构等与未成年人密切接触行业的安全管理方面存在一定问题，比如教职员工队伍管理不到位，对教职员工存在重业务、轻师德问题，特别是对临聘教师、工勤人员的准入资质审查不严。 

（三）从业限制执行不到位 

虽然我国《刑法》规定了从业禁止、禁止令等制度，相关行业法律法规、规范性文件也有关于从业资格的限制性规定，但由于缺乏相关配套措施，普遍存在执行不到位的问题，无法有效预防犯罪。 

三、建议 

（一）我市建立性侵害违法犯罪人员从业限制制度 

为完善未成年人司法保护和社会保护的配合衔接，加强对与未成年人密切接触行业从业人员的管理，预防利用职业便利实施的性侵害未成年人违法犯罪，建议由广州市未成年人保护委员会牵头，在我市建立性侵害违法犯罪人员从业限制制度。 

（二）建立“涉性侵害违法犯罪人员从业限制制度”，明确细化制度内容 

该制度是指本市从事与未成年人密切接触行业的企事业单位、社会组织等用人单位，应当对本单位拟录用人员进行审查，发现拟录用人员存在性侵害违法犯罪记录的，不予录用。 

该制度应当包括： 一是明确适用范围 ，在兼顾违法犯罪人员的就业权前提下，将对未成年人负有监护、教育、训练、救助、看护、医疗等特殊职责的企事业单位、社会组织等纳入管理范畴； 二是明确适用对象， 除了教师、医生、教练、保育员等工作人员外，还应当包括保安、门卫、校车司机等虽不具特殊职责，但具有密切接触未成年人条件的其他工作人员。 三是明确适用后果，明确上述从业人员在实施了性侵害未成年人的违法犯罪行为的， 将不被录用。 四是明确用人单位的义务， 上述领域用人单位在招录员工过程中负有审查和筛选义务，应当对拟录用人员是否存在性侵害违法犯罪记录的情况进行审查，并可以向公安机关、检察机关核实。 五是建立配套的监督机制， 与未成年人密切接触行业的主管部门、行政监管部门，依职权对用人单位落实从业限制制度的情况进行指导、督促，对拒不落实或弄虚作假的单位和个人，依法予以行政、刑事处罚。 

（三）打通部门数据共享壁垒 

我市检察机关“侵害未成年人违法犯罪信息库”目前仅收录了本地已决刑事案件的相关信息。建议通过该制度的建设，将公安机关违法犯罪系统的数据纳入其中，以提升入职筛查的精确度。 

