关于解决我市律师会见难推进我市远程

提讯提审会见系统建设的建议

目前，律师会见、公检法提讯提审普遍存在“会见难”的问题。为了保障我市律师会见权利，提高办案效率，节约司法资源，并积极应对当前新冠肺炎疫情，现提出“推进我市远程提讯提审会见系统建设”的建议。

一、背景概述

律师、公检法办案人员在监管场所“会见难”的问题基于多个方面:

（一）新刑事诉讼法实施以来，公安对违法犯罪行为打击力度加大和监所关押量增多，与之匹配的警用设施不足。律师会见室、讯问室等功能用房均已不能满足当前的需求。

（二）律师会见预约难、时间短，长时间排队、等待。

为缓解监所会见难问题，广东省公安厅监管总队依托“粤省事”平台，开发了律师会见被监管人员网上预约服务功能，该平台针对全广东省律师提供律师会见网上预约 但疫情防控期间，律师会见须提前1个工作日向监管场所进行电话预约，各监所根据相关要求对律师的情况进行核查后，及时通知预约是否成功。

广州地区律师会见除须正常提交“三证”（律师执业证书、律师事务所证明和委托书或者法律援助公函）以外，还须提供律师事务所出具的《健康证明》，并在进入看守所期间按照要求填写《健康情况申报书》。

而随着疫情的发展，很多地方还要求由公安机关进行30天内轨迹、居住地点接触情况和就诊记录核查，由看守所根据核查结果通知律师是否预约成功。

此外，还要求律师会见时应尽量压缩会见时间，每次会见原则上不超过60分钟。

（三）律师会见流程和传统提讯提审流程复杂，且存在风险。

律师、公检法办案人员需往返于羁押地看守所和公安、检察院、法院之间。广州市的各个看守所分布在各个区，尤其白云区看守所、从化、增城、花都看守所、广州市第二看守所等都离市区较远，车程1个半小时以上，对于律师会见极为不便，在路上花费的时间往返约3个小时。

律师、公安、检察院可以在监所的会见室、讯问室完成工作，但是法院的审讯工作则需要将在押人员从看守所押到法庭接受审讯，完成审讯后再在押人员押回看守所收押。

（四）疫情加剧监管场所提讯提审及会见难题。

根据公安部监管局《新冠肺炎疫情防控期间公安监管场所执法执勤工作指引》和各省市本身的疫情防控措施，为保障监区的安全，防止疫情在监管场所传播，监所实行封闭式管理的措施，公检法办案无法正常开展，律师的会见权利也受了不同程度的限制。

二、政策依据

此前，为保障律师会见权利，充分发挥信息化技术在办理刑事案件中的作用，降低办案安全风险提高办案效率，同时应对新冠肺炎疫情，国家公检法司等部门也陆续发布了相关的政策文件。

（一）2012年9月，最高人民法院与公安部联合发布了《关于在看守所建设远程视频讯问室的通知》法［2012］240号文件，文件要求“为提高刑事案件办案质量和效率，节约司法资源，缓解看守所监管工作压力，维护被监管人员的合法权益，最高人民法院、公安部决定利用法院专网，在看守所内建设远程视频讯问室”。

（二）2016年9月，最高检印发《“十三五”时期科技强检规划纲要》，文件强调“加强远程侦查指挥、远程提讯、远程接访、远程出庭、远程听证、远程案件会商、同步录音录像等音视频系统建设和应用”。

（三）2019年10月，公安部、司法部发布了《关于进一步保障和规范看守所律师会见工作的通知》。通知指出，要加强会见场所建设，新建看守所律师会见室数量要按照设计押量每百人4间的标准建设，老旧看守所要因地制宜、挖掘潜力，通过改建、扩建等办法，有条件的地方可以探索视频会见，进一步增加律师会见室数量。

（四）2020年2月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布了《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》，意见强调注重办案安全，在疫情防控期间，除依法必须当面接触的情形外，可以尽量采取书面审查方式，必要时，可以采取视频等方式讯问犯罪嫌疑人、被害人、证人、听取辩护律师意见。

三、各地措施

在新冠肺炎疫情的背景下，各地纷纷采取了各种措施和出台了相关的政策。

（一）湖北武汉

2月21日，武汉市黄陂区检察院采用远程提讯的方式讯问了4名犯罪嫌疑人，顺利审查了盗窃故意毁坏财物、开设赌场等4起案件。

4月16日，在武汉市东湖新技术开发区检察院远程提讯室内，检察官和同级法院审判长、审判员通过视频与被告人“面对面”，开展远程庭审。当天，5名检察官出庭公诉，15件刑事案件适用简易程序14件，合议庭1件，皆当庭宣判。

据不完全统计，2020年1月30日至4月19日间，仅武汉市两级检察院第一检察部远程提讯359件496人，远程开庭107件117人。

（二）北京

面对新冠肺炎疫情防控的挑战，北京市海淀区看守所充分运用科技信息化手段，调试开通远程会见、讯问一体化终端，部署30余个点位覆盖全区所有办案单位和部分警务工作站，实现办案单位、检法机关足不出户，律师在5公里内即可找到远程会见点的“五公里视频会见圈”，先后组织视频开庭220余人次，远程律师会见89人次，远程讯问5次，无接触转递文书970余次。

为最大化保障常态化疫情防控期间律师会见权利，北京市公安局持续推动各分局加快远程视频会见系统建设，并于2020年5月1日起开始在全市进一步扩大推行律师远程视频会见。届时，东城、西城等13个分局134个基层派出所或执法办案管理中心，能够实现与看守所律师远程会见。

（三）山西

3月20日，山西省高级法院、省检察院、省高级法院、省公安厅、省司法厅日前联合制定了《关于疫情防控期间做好刑事案件远程视频提讯、会见、开庭等工作的规定》（以下简称《规定》）。远程视频平台主要包括山西省各级公安机关和各级检察院的远程视频提讯系统，还有个别法院与监管场所互通远程视频系统。《规定》共16条，明确了使用远程视频提讯系统的分工配合、操作流程、法律文书保管交接、安全防护等内容，规范了疫情防控期间刑事案件远程视频提讯、会见、开庭等工作，并为今后常态化运用提供了制度保障。

（四）广东

今年2月，广州市花都区建成了10间律师视频会见室，实现律师与在押人员“零接触”，保障在押人员及律师双方合法权益，减少交叉感染风险。

5月22日，佛山市公安局监管支队、律师协会一行到清远市交流保障律师执业权利和律师远程视频会见试点工作。两地分享了在近几年来为保障律师执业权利，解决律师会见难的举措，以及解决今年疫情防控期间会见难的办法，同时也结合业务上对远程视频会见设备上的操作、审批手续问题、保密性、流畅性、监督管理等方面进行交流，并提出了等条件成熟后，佛山与清远可以尝试开展异地远程会见试点工作的设想，进一步为律师异地会见节省成本、提高效率、减轻负担。

新冠肺炎疫情期间，广东各地监所运用技术手段助力疫情防控工作，开辟“网上通道”，实现远程讯问、会见、开庭。截止到5月8日，全省监所共建成559间视频讯问室、843间视频会见室、60间远程视频法庭，全封闭物理隔离讯问室707间、会见室534间，远程视频讯问、会见、开庭62977人次，既服务诉讼，又确保安全。

四、解决方案

通过调研我们了解到，自2018年3月，广东省公安厅开展了看守所律师会见难问题专项整治工作，广州市已建成一批律师会见室，同时还建成一批视频讯问室、视频会见室、远程视频法庭，但由于我市监管场所关押量大、警力不足等原因，目前我市提讯提审会见系统的建设仍未能满足公、检、法、司对监管场所开展工作的需求。我市公安监管部门在加强监所安全管理的同时，也面临不少困难，概括起来是“五大三少”:监所关押量大、监管任务大、民警压力大、民警年龄偏大、风险大；警力偏少、监容少、经费偏少。

2020年广东政法工作十大重点任务的第九点也指出，补强补齐短板弱项，提升基层基础建设水平。充分发挥现代科技在防控风险、打击犯罪、执法司法、服务管理中的实战运用威力。

本议案建议可以借鉴各地的经验，结合广州自身的实

际，推进我市远程提讯提审会见系统的建设。

那么，要建设我市的远程提讯提审会见系统，可以从以下几个方面来考虑。

优化空间环境。

把传统会见室分割在不同空间，建立律师远程会见室、远程提讯室、远程提审室、远程法院，依托专网，在不同的空间场所进行的交互。如办案民警可以在当地派出所办案中心对看守所的在押人员进行提讯；法院开庭时，在押人员在看守所的提审室参加庭审。如图1所示。

（二）规范流程。

公检法司联合起来，制订相应的规章制度，对流程进行规范，如把办案流程划分为准备（预约审核）-提押-提讯/提审/会见-结束。业务单位通过网上预约程序申请，与在押人员进行提讯/提审/会见成功后，再通过专门的门户将相关资料上传至公安机关的后台进行审核，审核通过后，再将资料原件递交看守所资料接收中心或邮寄给看守所，业务单位根据网站提示进度，所有手续完成后，再进行安排。

（三）合法合规。

根据业务应用不同系统分成不同的应用模块；前端硬件也根据业务不同和相关规范要求进行部署，在看守所一端应该根据律师会见、公安检察院提讯、法院庭审要求的技术规范，进行设备的部署安装，确保业务应用过程的合法合规。

（四）全程监督。

除了法庭远程庭审有在押人员现场陪同外，为预防律师会见或者公检办案人员提讯提审过程中出现意外情况，系统应具备监控功能，全程进行监督（律师会见不监听），以便监所民警能够第一时间前往处理。

（五）构建专网，业务电子化。

采用电信运营商丰富的网络资源，构建一套专门用于公检法司对监所在押人员会见提讯提审业务的专网。会见/提讯/提审结束后，系统自动通知监所对应岗位民警，及时把在押人员带回监室，避免在押人员单人滞留的情况；系统除了高清音视频会见外，系统应具备会见资料传递和交互，包括证书扫描及内容展示、会见笔录推送、在押人员电子签章、笔录文件打印等。专网的建设，既保障了会见的独立性，同时也保障了会见过程的可靠性、稳定性和安全性目前广州市花都区已建成10间律师视频会见室。自2月1日至5月26日，花都看守所共办理律师视频会见1785人次，最大化保障了疫情期间律师会见权利，切实维护在押人员的合法权益。

在清远市，已建设1间律师远程会见室和1间远程提讯室。未来一周，清远市公安局将在4个县再建4间远程提讯室，计划在6月上旬全市推广律师远程会见系统，每个县（市、区）至少配备一间律师远程会见室。

五、投入估算与社会效益分析

（一）费用估算

以广州为例，全广州市共14个看守所，月均总关押量约25000人，按照100人1套律师会见室的建设规模，全市共建设250套律师会见室，投资费用约1625万元；提讯室按100人1套的规模建设，全市250套远程提讯室，投资费用约为2000万元，用于公安、检察院进行提讯工作；每个监所配置4套提审设备，14个监所56套投资费用约840万元，用于建立远程法庭。预计建设广州远程提讯提审会见管理系统的软件开发投资约300万元，专网3年租赁费约200万元，14个看守所的总投入金额不超过5000万元。

（二）社会效益

1.解决新冠肺炎疫情期间监所防控及提讯提审会见的难题，通过远程即可完成会见办案，符合法律法规，同时还起到了面对面的效果，并有效预防外来病毒的传播。

2.疫情结束之后，本解决方案也有长期社会价值。首先，该系统打破空间的限制，而且审批业务流程简单直观，在提高办案效率的同时减轻看守所的工作压力；其次，该项目建设完成后，相关人员无需前往看守所现场进行提讯提审及会见等，节约了时间及交通资源；最后，该系统是以监所为中心的对外服务新模式，统一了各部门间不同的办案流程，将是公检法司提讯提审会见工作开展的有力帮手，保障了监所对外工作秩序持续、稳定地发展。

六、建议

在当前新冠肺炎疫情防控期间，建议应加快推进我市远程提讯提审会见系统的建设，切实解决当前及长期以来公检法办案人员及律师在监管场所会见和办案的难题，保障律师会见权利，提高办案效率，节约司法资源，同时还可以促进粤港澳大湾区等重点区域法律服务的均等化。

建议由市司法局牵头，联合律师协会、公安、检察院、法院共同研究，尽快推进本建议的落实，并建议市人大监察，司法局重点督办。

