广州市中级人民法院

关于市十五届人大五次会议

第20202363号代表建议会办意见的函

市公安局：
市十五届人大五次会议期间，陈彦文等市人大代表提出《关于解决我市律师会见难推进我市远程提讯提审会见系统建设的建议》（第20202363号）。根据市人大常委会选举联络人事任免工作委员会安排，贵局为该建议主办单位，我院、市检察院、市司法局为协办单位。收到该建议后，我院及时指定有关部门进行了深入研究，针对“解决我市律师会见难，推进我市远程提讯提审会见系统建设的建议”，提出以下会办意见供参考：
一、全市两级法院远程庭审系统建设及运转情况

近年来，我市法院积极协调推进远程庭审系统建设，在全市13个看守所及武警医院建设了43个远程提审室（其中中院26个、基层法院自建17个），实现视、音频联通，对案情简单、被告人认罪的刑事案件视情实行远程视频提讯或庭审，减少了路途消耗，提高了工作效率。特别是今年疫情期间，针对看守所“人员不外押、外押不还押”的实际，全市法院想方设法攻坚克难，多措并举推进刑事审判工作。一方面，坚持因势而动、顺势而为，对被告人人数较少的刑事案件广泛采取远程视频方式开庭；对被告人人数较多的案件，在保障被告人交叉询问等诉讼权利的前提下，采取分案处理和视频庭审方式推进办案流程。另一方面，主动出击、大力协调，逐个破解制约远程提讯、开庭的困难问题。市中院领导带队到市公安局预审监管支队（以下简称支队）座谈协商，支队根据双方共识，向全市各看守所下发《关于疫情防控期间办理提讯题解、开庭等有关工作的通知》，转发市中院制定的《关于协助法院做好刑事审判工作的指引》，并配合法院在市第一看守所、天河区看守所等羁押场所新建、改建远程庭审室，缓解了疫情防控期间部分看守所远程庭审室数量少、空间小等制约办案效率的瓶颈问题，有效减少了疫情对刑事审判工作的不利影响。今年上半年，全市两级法院通过远程视频方式一共进行6935次审理（其中市中院614次）。
二、进一步推进远程庭审系统的建议
一是从顶层设计上规范标准，提高不同政法部门之间远程庭审系统的兼容性。目前，全市法院与各看守所均实现了视、音频联通，但由于系统不兼容等技术标准问题，最高院还无法与我市各看守所直接视频连线，导致死刑复核提讯等工作仍然需要市中院法警赴所提押被告人，待被告人接受视频庭审后再由法警将其押回看守所。由于一些看守所距离市中院路程较远，这一工作模式对人力、时间等司法资源的消耗较大，亟需从顶层设计上统一规范建设标准，实现不同政法部门间远程庭审系统更为通畅的互联互通。
二是加大对各办案子系统的集成整合力度，提高远程庭审智能化水平。目前，我市法院案件排期、警力调用等系统与远程庭审系统基本实现互联互通，但集成化智能化程度还不够高，全市法院刑事案件远程视频庭审的排期协调工作主要仍然依靠手机、微信等途径完成。疫情防控期间，各法院刑事审判部门既需要与检察机关及其他法院协调远程庭审室的使用时段问题，还要协调其他法院驻所警力或看守所干警协助开庭，亟需对法院排期、警力、庭审乃至看守所有关工作系统作进一步智能化综合集成。
三是进一步提高科技化水平，破解制约远程庭审广泛适用的瓶颈问题。一方面，继续在改进现有远程庭审技术上下功夫，如：在远程打印笔录的基础上引入远程电子签名捺印和加密传输系统，进一步减少办案综合成本。另一方面，引入5G、全息成像、VR、面部微表情识别反馈等技术，破解远程庭审现场感、交互性不强等问题，为远程庭审的全面推广适用打通关节、消除障碍。
综上，我院对陈彦文等代表关于推进我市远程提讯提审会见系统建设的建议原则上同意。对于推进我市远程提讯提审会见系统建设工作，我院将积极配合市公安局等相关部门做好调研及相关工作。

专此函达。
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