
广州市中级人民法院
关于市十五届人大五次会议
第20202531号代表建议会办意见的函

市检察院：

在市十五届人大五次会议期间，闵卫国领衔的14名市人大代表提出了《关于强化民事执行和清算破产案件法律监督的建议》（第20202531号）。根据市人大工作安排，贵院为该建议的主办单位，我院、市司法局为协办单位。收到该建议后，我院高度重视，指派专人研究负责办理。

人民检察院依法对人民法院各项工作开展法律监督，是中国特色社会主义检察制度的重要内容，也是我国司法制度的鲜明特色，有利于共同维护司法公正、提高司法公信力。闵卫国代表领衔提出的建议，着眼于当前检察机关对人民法院工作尤其是执行和破产领域进行法律监督过程中存在的具体问题，观点明确，切合实际，相关建议兼具理论性与实操性，对于改进、提升检察机关检察监督工作具有重大的借鉴意义，我院深表认同，现将有关具体情况答复如下：
一、关于“设立民事诉讼检察部门、民事执行检察部门、清算破产检察部门”的建议
检察机关设立专门的民事诉讼检察部门、民事执行检察部门、清算破产检察部门，由专门团队或人员负责办理民事执行和清算破产检察工作，符合检察机关目前受理民事执行和清算破产检察案件持续上升的现实情况，有利于检察机关专业化发展，我院表示赞同。在执行领域，广州法院去年整体通过“基本解决执行难”第三方评估验收，市中院被最高法院、人力资源和社会保障部联合授予全国法院“基本解决执行难”工作先进单位称号，全年全市法院共受理执行案件210618件、执结190871件、执行到位金额288.5亿元，同比分别上升20.3%、23.1%和27.4%，善意文明执行水平显著提升，但与党中央提出的“切实解决执行难”目标相比，仍有较大距离；在破产领域，经最高人民法院批准，我院专门设立广州破产法庭，截至今年上半年，共审结企业破产和强制清算案件751件，推动574家国有“僵尸企业”有序退出市场，累计清理债务331.63亿元，盘活中心城区土地资源约134.4万平方米，虽然取得一些经验成效，但由于起步较晚，各项机制及相关工作仍有较大提升空间，对于执行、破产两大领域，广州法院将持续加大工作力度，积极与检察机关加强交流合作，共同保障相关领域司法活动的公正性和规范性。
二、关于“加强与法院在民事执行和清算破产形成良性工作关系”的建议

检察机关加强与法院在民事执行和清算破产形成良性、互动、积极的工作关系，对于双方加深认识，形成共识，增进互信具有重要意义，有利于检察机关在法律监督工作中更好地发挥出促进法院全面依法规范司法的作用，我院对此表示赞同。广州法院一直以来依法接受检察机关法律监督，去年共依法审结检察机关对生效案件提起的抗诉案件76件，对出现新证据或裁判确有错误的案件改判、发回重审34件。广州法院将一如既往地支持、配合检察机关工作开展，认真分析当前审判执行工作中存在的主要问题以及检察机关提出的法律监督意见，深入研究、高效办理，不断健全完善相关工作机制，加强审判执行工作标准化、规范化建设，确保实现类案裁判标准统一、法律适用统一，进一步加强与检察机关的沟通交流，健全日常联络机制，定期相互通报，及时交换意见，深化良性互动，共同提高业务水平，保障司法公平公正。

三、关于“借助外脑加强专业化审查”的建议

检察机关充分发挥社会力量特别是学者、律师、退休法官，有法律背景的人大代表、政协委员等作用，有利于通过借助他们的实践经验、法律和政治智慧，帮助检察机关提升民事执行、破产检察监督的能力，我院对此表示赞同。对于民事诉讼和执行活动的检察监督需要较强的民事法律素养、专业知识和实践能力，但普遍来说，当前检察机关检察队伍的知识结构仍待进一步优化，刑事法律人才十分丰富，而专业民商事法律背景人员相对较少，难以完全满足民事执行、破产领域检察监督的需要。尤其是在当前执行、破产等专门领域迅速发展，案件数量大规模增长的形势下，办理相关领域案件对办案人员的专业化要求越来越高，如果没有相关专业知识背景，恐难以全面、准确把握相关法律政策和法律规定，借助专业社会力量协助参与案件办理，将成为检察机关和人民法院的工作常态。广州法院将积极配合检察机关引进专业人才、发挥社会力量，在执行、破产等专业领域提供必要协助。
四、关于“运用检察机关的多种监督方式，加大民事审判监督力度”的建议

检察机关对民事诉讼和执行活动的法律监督，实质上是启动纠错程序，促进法院重新审视并自我纠错，双方的责任是共同的，目标是一致的，检察机关充分运用多种监督方式将有利于人民法院更好地从多角度检视自身工作，我院对此表示赞同。广州法院一直以来主动配合检察机关各项工作，不断增强接受检察机关各类法律监督的自觉性和主动性，此外还将加强内部监督作为重点工作，通过全面梳理办案流程、审限管理等关键节点，分析研判每个节点可能存在的办案风险，持续加强审判执行活动风险监控预警，充分发挥司法巡查、审务督察、廉政监察员等功能作用，加强纪检监察、组织人事与审判业务部门的协调配合，形成内部监督合力，进一步保障司法规范。广州法院将把形式多样的检察监督与内部监督相结合，促进广州审判执行工作取得新的成绩。
专此函达。
                  广州市中级人民法院

2020年7月17日
（联系人及联系方式：柯元平，83210130；任钟兴，83211106）

抄送：市人大常委会选联工委
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