关于成立广州市新穗学校分校，解决我市涉罪
未成年人教育矫治和义务教育问题的提案
一、背景：
　　中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强专门学校建设和专门教育工作的意见》（[2019]20号）文件中，明确规定了各地政府应当合理设置专门学校，鼓励各地通过在职业院校开设专门班级、与社会力量合作办学等方式，拓展和丰富专门教育的形式、渠道。
　　我市自1997年创办广州市新穗学校以来，已经成功教育转化了数以千计的“特殊学生”，教育转化率达到98.5%，为预防和减少未成年人违法犯罪、社会治安综合治理、推进广州市义务教育均衡发展和创建教育现代化先进城市做出了突出贡献。
　　二、存在问题
　　（一）我市外地户籍未成年人犯罪案件比例高
　　我市是外来人口大市，据统计，2016年至2018年，我市检察机关办理的未成年人犯罪案件中，外地户籍未成年人犯罪案件的占比均在80%左右。2019年1至8月，公安机关所受理的案件中，未达刑事责任年龄的未成年涉案人员达300多人。
　　（二）涉罪未成年人缺乏配套教育矫治措施，再犯罪率高
　　在收容教养制度名存实亡的现实情况下，我市公安机关对抓获的不满十六周岁不予刑事处罚的未成年人往往训诫教育后即将其释放，而缺乏帮教矫治等必要的司法转处措施，导致再犯率较高，甚至陷入了抓了放，放了抓的恶性循环。
　　（三）我市现有专门学校无法满足现实需求
　　我市目前唯一的专门学校是广州市新穗学校，其校本部（海珠区校区）仅接收本地户（学）籍的具有严重不良行为的未成年人，新穗学校石井校区（省未管所校区）仅接收被判处刑罚的涉罪未成年人，唯独缺乏一所接收有涉罪行为但未达刑责年龄不予刑事处罚的未成年人的专门学校进行教育矫治和完成义务教育。
三、建议
　　建议根据我市目前专门教育资源紧缺和专门学校建设和布局存在短板的实际情况，建立广州市新穗学校分校（以下简称“分校”），以满足我市解决涉罪未成年人教育矫治和完成义务教育的问题。
　（一）落实财政支持
　　分校为公办性质的义务教育阶段九年一贯制的学校。实行义务教育属地管理，义务教育全免费，由市财政全额拨款。
　　（二）严格控制招生要求
　　年龄在8周岁至未满18周岁的具备以下情形的义务教育阶段的未成年学生：家庭难管、普通学校难教的；《预防未成年犯罪法》第三十四条规定的严重不良行为之一且屡教不改的；实施校园欺凌和暴力行为且屡教不改的；因未达刑事责任年龄而免予刑事处罚的；被检察机关不起诉、相对不起诉、附条件不起诉但是需要加以严格管控的；被法院单独适用附加刑或判处管制的；被法院宣告缓刑的；进入审判程序等待宣判的。
　　（三）教学规模和科学设置教育内容
　　办学规模为小学至初中200名在校学生，男女兼收，实施九年一贯制小班化教学。实行全封闭、准军事化管理的寄宿制办学模式。
　　在确保文化课教学的基础上，结合学生认知特点、心理行为发展的实际开设德育、行为规范养成教育、法制教育、心理健康教育和劳动技能等校本课程。根据学生实际需求开设职业技术教育课程培养劳动技能技术。
　　（四）妥善处理学籍
　　已经注册学籍的学生，可在原校保留学籍，也可将学籍转入分校。尚未注册学籍的学生，根据义务教育属地管理的规定，由分校所在区教育局负责注册学籍。经教育矫治成功中途离开的学生可将学籍转入新入读的学校。
　　（五）有关部门落实工作，规范管理。
　　由市委政法委、市司法局、教育局、市人民法院、市人民检察院、市公安局、市财政局、市民政局、共青团市委、市妇联等相关部门的领导同志和分校校长组成专门教育委员会，对学校的招生、办学行为、教育转化成效等进行管理。
　　（六）建立完善的考核制度
　　针对学生严重不良行为和罪错行为的教育矫治效果对学生的入校、离校进行评估，经过评估达到标准的学生才可以入校或离校。
