对标国际规则，改善广州临空经济区国际化营商环境
2015年，在国家发展改革委员会和民航局的推动下，广州临空经济示范区的建设走上了快速轨道。广东省和广州市政府对临空经济区发展出台了一系列措施，成立“空港经济区委员会”，让广州成为少数实施144小时免签入境新政的中国城市，设立空港经济区的综合保税区等。
　　存在问题主要有：
　　（一）开办企业存在的问题开办企业数据
　　空港经济区在开办企业指标方面还有待改进。前海只有18平方公里，现在注册的企业已经有14万家。空港经济区116平方公里，只有1.3万家企业入驻，在开办企业的数量方面空港经济区需要更加努力。
　　（二）办理施工许可证存在问题
　　《广州市营商环境综合改革试点实施方案》（以下简称《方案》）提出力争将政府投资工程建设项目从立项到竣工验收环节的技术审查和行政审批压缩至90个工作日，将社会投资项目从用地许可到竣工验收环节的审批控制在50个工作日。这个目标比北京的137.5、上海的169.5短很多，要达到方案的时间要求还是比较困难的。国家有相对较严格的技术规范和法律限制，空港经济区本身决定的权限较小。
　　（三）获得电力存在的问题
　　空港经济区从2018年开始，企业在空港政务中心“一站式”解决，获得电力指标。在减少断电方面的财政手段方面政府目前还没有相对应的政策下发。获得电力方面存在的问题较少。
　　（四）纳税存在问题
　　《方案》中提出力争实现企业退税时间和清税申办时间“两个节省50%”。空港经济区的纳税时间为142小时，在利润税、劳动税方面和香港区别不大，在保税后流程指标方面，我国是50，而香港为98.85，台湾为92.1。空港经济区由于综合保税区的存在，总税率只有62.8%，低于北京和上海和中国的平均水平。
　　（五）跨境贸易现存的问题
相对排名第1的意大利和排名第27的香港来说，差距还是比较明显，香港出口耗时只有1个小时，进口耗时也只有1个小时，效率明显高于空港经济区的水平；在出口费用和进口费用方面，香港数据为79.4和377元，而空港经济区的时间和所花时间和北京、上海处于相同数量级，和意大利、香港差距明显。
　　（六）执行合同现存的问题
　　　新加坡执行合同的时间只要164个天，中国平均时间为496.3天。在强制执行的时间上，新加坡为40天，中国及几个主要大城市的时间都为240天，比新加坡所耗时间要多200天。空港经济区在这方面需要大力改进。
具体建议：
（一）开办企业的改善措施
　　提高开办企业的效率与个数，简化企业登记程序，多个部门进行的手续在政务中心同时完成，把开户、税务登记、养老保险、劳工登记合并一个单一的应用程序。允许在网上公布公司注册通知，用电子印章代替传统印章，注意防伪防复制，减少网上税务登记电子签字的时间。简化企业登记费用。
（二）办理施工许可证的改善
　　利用空港政务中心采用“一站式服务”解决办理施工许可方面的问题。把土地许可证和建筑许可证合并为单一的建筑开发许可证，采用电子方式处理建筑许可证申请和允许建筑公司在线申请安全证书，一站式申请、同意、拒绝施工许可。严格把握一般施工的环境影响评估、路面美化要求。
　　（三）获得电力的改善
　　利用网络监管断电的监测和管理，扩大电网容量，将与广州城区低电力负荷同标准、或略低的电力负荷的所有连接都直接接入低压电网，保障空港经济区长期发展用电增加的用电稳定。提高电力消费的透明度，在空港经济区管理委员会的网站上公布电费的具体情况。
　　（四）纳税的改善
　　对税收的征收，设计明确的税务审计规则和准则，并能自动提交纳税申报单。允许共同申报和缴纳所有印花税，进行行政改革缩短合规时间。降低雇主支付的住房公积金利率，降低纳税成本。通过实施网上纳税申报和纳税平台，转向基于风险的审计选择系统，把纳税优化时间与纳税后流程增加更侧重于大公司。
（五）跨境贸易的改善
　　加强海关系统和世界海关处理系统不同模块的使用，尽量统一。取消清关所需的纳税证明。简化电子海关程序和充分实施“绿色走廊”门控系统，加快跨境贸易。实行单一窗口，取消行政收费，增加透明度。放开贸易信贷限制。
　　（六）执行合同的改善
　　设置在线平台，允许律师以电子方式管理案件，简化合同的执行。将调解的所有方面作为替代争端解决机制。推出一个在线平台，允许用户以电子方式提交初始申诉，法官和律师可通过电子方式管理案件。对自愿调借和调借程序进行规范化，并设置关键法庭的时间标准。
