关于如何解决当下司法恶意诉讼的建议 

社会经济的发展壮大，不断促进着公平竞争环境的形成，也促进了营商环境和政府职能的转变，有助社会主义市场经济体制建立的健全。对于其重要性，有一个通俗说法叫作“56789”，指的是民营企业创造了50%的税收、60%的GDP、70%的技术创新、80%的就业、90%的企业数量和新增就业。经过改革开放40年的发展，民营经济已经和国家经济社会发展休戚与共、息息相关。 

近几年来，民营经济作为商业经营活动的主体，随着我国法制建设的发展，法律知识逐渐在民众间普及，越来越多的人愿意用诉讼来解决纠纷，民事诉讼权作为公民的基本程序权利，通过诉权的行使，可以求助于国家司法机关，及时有效保护自身的实体权利。从这个意义上讲，降低民事诉讼门槛，方便人民群众进行民事诉讼，对于保障公民权利是十分必要的。但由于诉讼程序化特点，也给恶意诉讼留下了可乘之机。比如：一些合法存续经营的企业，由于有固定资产的存在，在被恶意诉讼时，财产、账户都会被查封，影响企业声誉的同时还影响正常运营。在法院出了一审、二审、终审的判决书后，又重新寻找理由再次起诉，多年无休止的对合法企业进行纠缠，严重影响了企业正常的生产经营活动，有一些制造业因为财产、设备、账户被查封，供应商也不供货，商品也难销售出去，工厂面临倒闭，员工失业，就算在最后等来是法院的公正判决，但时间已经过去，再也无法恢复往日盛景。 

由于恶意诉讼能够轻易的得到法院的受理。法院立案时只要诉讼人的主体资格达到要求且事实理由成立，就可以进入审理的程序，这使得恶意诉讼行为由于没有相对的审查程序，所以就给了恶意诉讼行为人空间。立案程序的缺陷，给恶意诉讼人提供了一个相对安全的诉讼环境，导致恶意诉讼人心理负担较轻，能够轻易地提起诉讼，在毫无难度的情况下，恶意诉讼人的机会就会大大增加。 

同时恶意诉讼的成本太低，致使恶意诉讼行为人能够生存的空间就越发的开阔。以我国的法律现状来看，现有的法律还没有对恶意诉讼行为进行标准评定，也没有出台能够有效规制恶意诉讼的法律条，故恶意诉讼人能够毫无顾忌的提起恶意诉讼，恶意诉讼成本过低及法律惩戒不力导致了恶意诉讼的产生及蔓延。因此恶意诉讼行为人就算是败诉，其需要承担的不良结果很小，可以毫无顾忌的施展其行为来达到自己的目的。 

对于恶意诉讼，它是法治秩序和司法公正的消解力量。司法本是维护正义实现公正的手段，恶意诉讼不仅严重损害对方当事人的利益，违背公序良俗；而且也给法官设下诸多陷阱，增加了法官的职业风险；同时浪费了本来有限的司法资源，扰乱了司法秩序；尤为严重的是，它给司法机关形象和社会公信力带来极大损害，当诉讼成为获得非法利益的工具，这样会致使受到无辜伤害的人，认为诉讼不能成为保护自己的武器，从而寻求私人力量解决纠纷。从而引发矛盾的进一步激化，使得事态朝着不可预估的方向行进，而且极大地增大了解决社会矛盾的风险。 

因此恶意诉讼导致企业资产被查封的过程中，应如何保障企业的合法利益？对恶意诉讼人员应如何惩戒？应如何有效遏制恶意诉讼，需要引起国家立法、司法机关的高度重视，进而使我国的法制建设更加完善。 

为规制恶意诉讼， 建议： 1、司法机关能加大对恶意诉讼法律责任的追讨，提高违法成本。同时希望法官增强反恶意诉讼意识，提高识别能力和鉴别水平，不仅要有调解和解意识，而且还要有不被利用的高度警惕性。2、健全完善的法律法规得到正确全面的实施；程序上也能加大审查力度，将恶意诉讼有效遏制于萌生阶段。3、同时巩固诚信，加强法治教育，建立良好的社会规则与社会价值体系，是杜绝类似于恶意诉讼等不正当行为之根本途径。4、呼吁每个社会公民共同参与、共同维护法律公正和司法权威，塑造清朗澄明的诉讼环境。 

法治是最好的营商环境，只有完善制度、加强监管，才能构建起统一开放、竞争有序的市场体系，打造出公平公正的竞争环境。使民营经济在技术创新、市场拓展以及增加财政收入、解决劳动就业等方面发挥更大作用。 

