
穗中法函〔2021〕19号

广州市中级人民法院关于市十五届人大六次会议第20212076号代表建议会办意见的函

市检察院：

在市十五届人大六次会议期间，方雪容等5名市人大代表提出了《关于落实用好“少捕慎诉”司法政策 助力民营企业发展的建议》（第20212076号）。根据市人大常委会选举联络人事任免工作委员会的安排，贵院为该建议的主办单位，我院为协办单位。收到该建议后，我院高度重视，多次研究，认为市人大代表提出的建议符合当前审判工作实际，现提出以下会办意见供参考：
一、广州法院落实罪刑法定原则，适用非监禁刑的基本情况
民营企业作为国民经济的重要支柱，作为吸纳社会就业人员的主要渠道，在促进就业、活跃市场方面起着重要作用，也密切关系到社会经济的健康、持续发展。加强企业家权益的司法保护，是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央重大决策部署的必然要求。广州两级法院充分发挥审判职能作用，努力把企业家权益司法保护工作提高到新水平。

一是依法适用非监禁刑保障涉诉企业正常生产经营。广州法院认真学习落实2020年7月广东省高级人民法院出台的《关于在刑事诉讼中规范民营企业负责人取保候审指引》，谨慎采取监禁刑，符合条件的可以采取取保候审等非羁押性强制措施，保障民营企业家对企业正常经营的管理。如越秀区人民法院审理的吴玉英、黄秉权、廖善平虚开增值税专用发票一案，人民法院在查清案件事实基础上，充分肯定了三名被告人在案发后认罪认罚，积极补缴税款挽回国家损失的量刑情节，并实地走访了解企业经营现状，了解到在负责人无法参与经营时企业陷入困境的情况，在法律规定范围内对三名被告人从宽处罚，全部适用缓刑，一方面体现了认罪认罚从宽制度在刑事审判工作中的全面性和平等性，另一方面也为保障涉诉企业的生存和正常生产经营贡献了司法智慧。

二是严格落实罪刑法定、证据裁判、疑罪从无等原则，严格区分罪与非罪、刑事责任与民事责任界限。如我院审理的广州市人民检察院起诉指控被告单位广州德览贸易有限公司、被告人徐占伟犯骗取出口退税罪一案，经审理认为被告单位德览公司以及作为被告单位直接负责的主管人员被告人徐占伟，利用德览公司作为进出口公司可以申请退税的资质，为他人提供挂靠服务，在不见客户、不见货物、不见外商的情况下，允许挂靠人自带客户、自带货源、自行报关从事出口业务，并持挂靠人提供的发票申请退税，显属违法违规行为。但本案并无证据证实被告单位德览公司主观上明知挂靠人具有骗取出口退税的故意，不能排除被告单位德览公司确系被挂靠人蒙蔽的合理怀疑，公诉机关指控被告单位德览公司、被告人徐占伟骗取出口退税的事实不清，证据不足，指控的罪名不能成立。上述案件中，法院依法判决被告单位广州德览贸易有限公司和被告人徐占伟无罪，体现了严格落实证据裁判原则，维护了企业的权益。

二、进一步贯彻“少捕慎诉”司法政策，切实提高对民营企业的司法保障

一是加强学习，切实提高对民营企业和企业家权益司法保护的思想认识和重视程度。坚决落实党中央的决策部署，充分认识落实“少捕慎诉”司法政策的长期性和复杂性，加强对审批团队的司法能力建设和业务指导培训。通过组织学习相关法律法规文件和会议精神，学习习近平总书记在企业家座谈会上的讲话，召开专业法官会议等形式，提高审判人员的政治素养和业务能力，引导广大审判人员统一思想认识，树立“少捕慎诉”的司法理念。对符合取保候审条件的民营企业负责人，依照法律规定和《关于在刑事诉讼中规范民营企业负责人取保候审指引》予以取保候审，保障其企业的存续和经营能力。同时，充分运用智慧法院建设成果，发挥信息技术优势和司法大数据作用，加强对此类案件的归纳总结、分析研判，形成典型案例，为两级法院审理类似案件提供审判指引和重要参考，进一步提升司法质效，向社会释放保护民营企业家正当权益的信号。

二是进一步落实宽严相济的刑事政策，强化企业家合法诉讼权益的保障。根据犯罪的具体情况，做到该宽则宽，当严则严，宽严相济，罚当其罪，构建规范、高效、公正、有序的刑事诉讼体系。尤其在办理涉及到民营企业家的案件当中，对于符合条件的，要积极适用刑事速裁程序和认罪认罚从宽制度，在保障公平正义的基础上最大程度提高诉讼效率，减少因为案件诉讼程序繁杂和审判周期冗长给企业经营带来的负面影响。同时，强化法律帮助质效，构建多层级宣传机制，通过提供法律援助、派发普法小册子等形式开展宣传教育，使得涉案企业家尽早了解法律帮助工作和认罪认罚从宽制度，保障其合法诉讼权利，引导企业家在今后的经济活动中增加法治意识和契约精神，营造法治化营商环境。
三是多方联动，实现共建共治。落实好“少捕慎诉”的司法政策不是一家的事，需要公检法司等各个机关紧密配合，形成合力联动的局面。建议公检法司等部门定期组织交流，对于羁押必要性审查的标准等进行讨论以达成共识，确保案件各个阶段的有序衔接。

综上，我院认为方雪容等代表提出的建议符合当前审判工作实际，关于出台落实“少诉慎捕”司法政策相关指导文件这方面，我院将积极配合相关单位做好调研及相关落实工作。

专此函达。

广州市中级人民法院

2021年3月26日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；林怡婷，83210371）


抄送：市人大常委会选联工委。
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