
穗中法函〔2021〕17号


广州市中级人民法院关于市十五届人大六次会议第20212078号代表建议会办意见的函
市司法局：
在市十五届人大六次会议期间，方雪容等人大代表提出了《关于深入学习、宣传、全面推动实施〈民法典〉的建议》（第20212078号）。根据市人大常委会选举联络人事任免工作委员会的安排，贵局为该建议的主办单位，我院、市检察院、市公安局、市民政局为会办单位。收到该建议后，我院结合工作实际深入研究，现将会办意见函复如下。
一、深入学习《民法典》，深刻领会《民法典》的精神实质和核心要义
《中华人民共和国民法典》是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，具有里程碑意义。2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》后，我院迅速组织全体干警深入开展学习。一是通过开展培训、专题讨论、自学等多种形式，组织法院干警尤其是法官等一线办案人员深入学习《民法典》，各相关业务部门自行组织或利用广州法官学院教学平台开展了多期学习民法典相关培训。二是积极参加上级法院组织的脱产培训及视频培训。尤其是最高人民法院组织的“人民法院大讲堂”民法典专题辅导讲座一共11场，全市两级法院民商事审判业务部门的干警均参加了培训，通过全员学习，有效推动了民法典的贯彻实施，提高了审判人员运用民法典维护人民利益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的能力和水平。三是组织民商事审判部门的员额法官和法官助理分批开展民法典及相关司法解释培训学习系列活动，就时间效力、诉讼时效等相关司法解释以及民法典部分条款的重大变化进行学习交流，通过座谈讨论的形式，让学习更加入心入脑、更有实际成效。贯彻落实民法典是一项长期工程、系统工程，我们将常态化学习民法典及司法解释，以庭室学习、小组讨论、学习心得交流、以案说法等多种形式展开，切实做到学以致用，不断提升审判质效。
二、广泛宣传《民法典》，以老百姓喜闻乐见的方式让《民法典》深入人心
我院高度重视民法典的学习、宣传和实施工作，尤其是注重通过“以案释法”等老百姓喜闻乐见的方式实现让民法典深入人心的目的。一是开设专栏定期宣传民法典，有效引导大众关注和学习民法典。2020年5月，民法典通过后，即在官方微信公众号开设民法典宣传专栏，以知识问答、漫画、法官说法等多种形式，策划了多期民法典宣传栏目，受到了读者的一致好评。二是推动民法典实施第一案在广州诞生。市中院与越秀区法院提早谋划、充分准备，在2021年上班第一天就联合中央广播电视总台社会与法频道对一起高空抛物损害赔偿纠纷案件进行全网直播，1100余万人次在线观看，该案被媒体称为“民法典实施全国第一案”。新华社、人民日报等数十家海内外媒体300余篇报道深入解读了“第一案”的里程碑和划时代意义，舆论评价正面，社会反响良好，为民法典的实施营造了良好氛围。三是积极发挥典型案例的价值引领作用，注重让小案件发挥大效应，让民法典深入人心。如在官方微信公众号开设的“广州案例”专栏，至今已发布110期案例，内容涉及婚姻家事、民间借贷、合同纠纷等民生关注的话题，总阅读量近百万。在民法典通过之后，我院在相关案例宣传中，通过增加法条延伸的方式对民法典内容进行解读，起到了良好的宣传成效。又如我院在2020年发布弘扬社会主义核心价值观十大案例，涉邻里纠纷、文明出行、社会公德等方面，通过小案件的公正裁判，发挥树立行为规则、引导社会文明风尚的大效应。再如民法典施行后，结合四个案例推送《这是夫妻共同债务吗？看看民法典怎么说！》一文，从民法典的角度解读了“现实中夫妻共同债务如何认定”这个读者关心的问题，受到了广泛关注和好评。四是以多种形式开展“六进”活动，把民法典送到老百姓身边。2020年，我院通过线上线下开展各类民法典宣讲活动16次，受众人数达16余万人次。其中线下宣讲15次，通过线下的宣讲，把民法典送到社区、学校、厂房等地方，在群众中间引起了良好反响；同时有效利用线上优势，网络宣讲民法典，有效扩大了宣传面，切实起到了普及法律知识、让民法典深入人心的效果。
今后，我院将在工作中进一步拓宽法治宣传渠道、丰富法治宣传形式，深入挖掘小案例背后的大意义，以老百姓喜闻乐见的方式，加强对民法典实施的宣传力度，让民法典更加深入人心。
三、统一正确实施《民法典》，切实提升适用《民法典》公正司法水平
法律的生命力在于实践。2021年1月4日，广州市越秀区人民法院开庭并当庭宣判一起高空抛物损害赔偿纠纷案件，适用民法典判决被告承担赔偿责任。该案是一起典型的高空抛物致人损害的侵权案件，高空抛下的矿泉水瓶虽未直接砸中原告，但由于具有极强的危险性，导致原告受惊吓倒地受伤致残，该后果与高空抛物具有直接因果关系，应由侵权人承担赔偿责任。近年来，全国各地陆续发生高空抛物、坠物伤人事件，成为“城市上空之痛”。该案的正确裁判，有助于通过公正裁判树立行为规则，旗帜鲜明地向高空抛物等不文明行为说“不”，通过以案释法明理，倡导公众讲文明、讲公德，牢固树立文明、和谐的社会主义核心价值观。
“民法典实施第一案”打响了广州法院规范适用民法典审理案件的“第一枪”，为接下来全市法院依法适用民法典审理案件树立了榜样，有助于用司法裁判切实维护群众的合法权益，让群众在具体案例中真切感受到了民法典姓“民”。民法典涵盖我们生活的方方面面，事关民生和经济发展，是一个人参与社会的行为守则，既是“社会生活百科全书”，又是一部写满民事权利的宣言书。接下来，我市两级法院将努力推动民法典的正确统一实施，切实维护社会公平正义，保障人民群众合法权益，通过公正裁判树立行为规则，充分彰显民法典精神。
今后，我们将结合代表提出的建议，进一步加强《民法典》的学习、培训、宣传和适用工作，充分发挥敢为人先的首创精神，先行先试、积极探索，不断提升司法能力水平，着力抓好民法典的贯彻实施，为全面建设社会主义现代化国家提供有力司法服务。
专此函达。
广州市中级人民法院
2021年3月26日
（联系人及联系方式：柯元平，83210130；谢君源，83210079）
抄送：市人大常委会选联工委。
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