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打造知识产权运营能力，
铸就企业自主创新之“矛与盾”
一、案由：
近年来，广州市深入贯彻《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》精神，紧紧围绕市委市政府决策部署，加快实施创新驱动发展和知识产权战略，以开展国家知识产权区域布局试点工作为抓手，以建设知识产权强市和知识产权枢纽城市为目标，强化知识产权保护和运用，扎实推动知识产权工作取得新成效。
2018年广州市专利、商标、版权等均稳步增长，知识产权质量有较大提升。全市专利申请量173124件，同比增长46.3%，其中发明专利申请量50169件，同比增长35.8%。全市专利授权量89826件，同比增长49.2%，其中发明专利授权量10797件，同比增长15.5%。
2019年，广州市全市专利申请量17.72万件，其中发明专利申请量4.66万件;全市专利授权量10.48万件，发明专利授权量12.22万件。专利申请、授权量的增幅高于全国和全省平均水平。全市有效发明专利量5.8万件，同比增长20.8%。每万人口发明专利拥有量达39.2件，比2018年增加6.8件。企业发明专利申请量达到2.9万件，占全市专利申请总量的62.8%。
二、存在问题
广州知识产权发展大有作为，但也面临前有标兵、后有追兵、外有压力、内有阻力等诸多新挑战。
一是破解知识产权创造潜力未能充分发挥与创造质量不高的问题。改变我市企业创造活力未能充分释放、缺少创新创造龙头企业、高价值知识产权明显不足的状况。
二是突破全面提升知识产权运用能力的关键瓶颈问题。改变我市知识产权综合运用成效低、存量知识产权闲置率高、知识产权的商业价值难以实现等状况。
三是有效解决制约知识产权全面从严保护的短板问题。改变侵权假冒行为的违法成本低、对侵犯知识产权行为的打击力度偏弱、新业态及新领域侵权假冒行为多发的状况。
四是解决知识产权服务能力不足与管理效能不高问题。改变我市知识产权服务业发展规模较小、高端服务能力不足以及知识产权价值评估难的状况，改变我市科技型企业知识产权管理能力较弱的状况。
五是在文化建设、人才培养方面，需要解决好知识产权文化建设投入偏低、知识产权培训的针对性不强以及知识产权应用型人才、复合型人才数量较少的问题。
三、主要建议：
(一)提升知识产权创造质量，制定知识产权战略
实施专利质量提升工程，以专利质量提升促进产业转型升级，大力发展知识产权密集型产业。推进知识产权孵化基地、知识产权服务平台建设，指导企业、产业不断提升知识产权质量水平。
深入推进专利导航产业发展。支持企业、行业协会开展专利信息分析预警，促进专利信息导航产业发展，加快推进企业专利布局工作，开展产业规划类专利导航试点，支持战略性新兴产业开展专利信息分析利用，取得一批产业关键技术、共性技术的核心专利。
实施高价值专利培育计划。在新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、数字经济等战略性新兴产业领域实施高价值专利培育计划，构建高价值专利池或专利组合。推动高价值专利向国际、国内标准转化，增强产业核心竞争力。
(二)支持知识产权金融创新，活化知识产权
与广州打造“一城三区多点”金融产业空间布局相结合，加强对知识产权质押融资的引导和服务，支持开展知识产权证券化交易试点。支持金融机构创新知识产权融资、保险服务，完善知识产权信用担保机制，探索投贷联动、投保联动、投债联动新模式。
支持以知识产权作价入股、专利保险、质押融资等多种方式开展运营。推动设立知识产权运营基金，开展知识产权质押融资、知识产权保险试点工作，探索知识产权证券化。
(三)建立专利全生命周期运营模式。
亟需建立从专利技术研发、专利布局申请、权利保护到专利资产货币化等全链条的专业运营模式，彻底改变长期以来的不连续且无数据支持的专利申请、授权、维持、诉讼、质押、作价投资等状态，这样即可推进专业的专利布局、资产组合，而且将使专利脱离“证书数量”表象，进而全面挂钩技术商品化及专利货币化市场运作。
激发知识产权组合效益。鼓励企业运用专利、商标、版权等知识产权组合策略，全方位覆盖产品、技术、工业设计等领域，发挥知识产权综合效益。
建立完善的专利质量与价值评价机制，并运用大数据、人工智能技术评价国内外申请人的中国专利质量与价值等级，同时也评价中国在美、欧、日所申请的专利质量与价值等级，并采取专业对策，破解专利数量上的难题并有效投入资源。
(四)政府多部门协同，完善知识产权体制机制
加强知识产权行政管理部门间的协作，加大推进专利、商标、版权、标准化战略实施的投入力度，出台配套实施方案，完善知识产权制度体系。充分发挥广州开发区、南沙自贸试验区在推进实施知识产权战略方面的先行先试作用。重点推动广州战略性新兴产业、创新型企业、科技园区、高校、科研院所、“双创”载体贯彻实施知识产权战略。
贯彻落实国家、省、市促进知识产权转化运用的政策，逐步建立促进知识产权运用的利益分配、风险承担、人才流动制度，建立健全知识产权转化运用的政策体系，完善企业主体、市场导向、产学研结合的知识产权产业化运用机制。支持组建产业知识产权联盟，推动行业知识产权实现产业化运用，打造产业核心竞争力。
(五)利用专利数据库，推进知识产权大数据建设
全面推进“互联网＋知识产权”实施计划，完善广州市知识产权信息中心服务功能，搭建集知识产权创造、运用、保护、管理和服务于一体的知识产权大数据应用服务平台。开发建设和完善一批具有广州特色的重点产业专利数据库，积极推进专利数据与经济、科技、产业等数据的关联分析和融合利用，面向全社会免费提供基础数据，面向小微企业开展精准化的知识产权信息推送服务。强化广州市各知识产权信息平台间的信息共享协作，探索建设专利、商标、版权、标准、科技文献等知识产权信息的大数据融合应用服务系统。
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