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情况分析：

　　（一）我市金融业司法环境有待优化


　我市金融业司法环境方面存在以下痛点、难点：


　一是存证取证难。金融业属于服务行业，并无实物产品，存储并固化证据本来并非易事。随着金融科技的兴起、释能，金融业务线上化加速，无纸化交易更是在新冠疫情下推向了高潮，但这无疑对交易证据的存储、固化以及提取等提出了更大的挑战。


　二是司法救济难。司法救济难体现在两个维度：第一，司法救济的周期长。如金融业务出现纠纷，司法救济流程漫长，短需半年，长则数年，如此漫长的司法救济流程，对金融机构的资金成本和运营压力是极大的挑战；第二，金融案件数量多而分散。随着“发展普惠金融”被确立为国家战略，小而分散成为金融案件的显著特征，如每个案件均需独立走流程，则司法救济成本太高，进而可能迫使金融机构以极低价格出让金融不良资产，既可能造成国有资产流失，又可能引发民营资本非法催收等不良社会问题。


　三是资产处置难。执行难、执行周期长一直是司法实践中的“老大难”，不良资产的长期积累，会对金融机构的监管指标形成巨大压力，如何快速、合规、市场化的处置金融纠纷资产是金融机构普遍面临的问题。


　（二）打造金融司法服务中心有利于优化我市营商环境


　金融司法服务中心是指通过整合金融、司法领域资源力量，利用区块链技术等科技手段以及标准和流程共建等方式，为金融机构提供法律文书签署、第三方存证、纠纷解决、债权处置等全周期金融交易服务，致力于优化金融业司法环境的金融交易服务平台。打造金融司法服务中心可助力金融机构在金融业务中实现文书证据效力高、纠纷解决效率高、纠纷解决成本低、金融债权处置易等目标，大幅提升金融机构放贷的意愿和安全保障，进而优化我市“获得信贷”等营商环境指标。


　（三）我市率先打造金融司法服务中心具备良好基础


　一是商事仲裁水平领先。经过25年发展，广州仲裁委员会受案量常年位居全国首位，涉港澳台和涉外案件稳居全国前三，最先开创互联网仲裁，并推出“广州标准”。疫情发生以来，互联网仲裁“广州模式”发挥出巨大作用。


　二是公证服务创新力强。我市公证体制改革步伐在全省乃至全国都走得比较快，合作制公证机构在行业中发挥了辐射效应，开创了公证改革创新的新局面。


　三是金融交易服务平台基础扎实。经过六年多发展，我市金融交易服务平台已发展成为国内规范运营情况最好、市场规模领先的新兴业态，在支持实体经济、服务金融机构、化解金融风险以及金融政策传导等方面的作用愈加凸显。


　
具体建议：
　　（一）整合我市金融和司法基础设施平台资源，打造我市金融司法服务中心


　一是鼓励广州仲裁委做大“广州标准”，做强“广州模式”，提升金融纠纷解决效率，降低普惠型金融案件收费标准。


　二是引导我市公证行业改革创新，全面贯彻落实司法部关于公证“放管服”和“减证便民”要求，加强公证业务线上化创新。


　三是支持我市金融交易服务平台牵头打造我市金融司法服务中心，在市金融局、市司法局的指导下，联合广州仲裁委、广州市公证协会、广州市司法鉴定协会等机构组织，共同优化我市金融司法环境，探索金融风险防范、化解的“广州模式”，使之成为金融科技背景下金融生态圈中的司法“新基建”。


　（二）优化仲裁裁决等有效法律文件在法院的执行效率


　建议优化仲裁裁决、仲裁调解书、赋强公证执行证书等有效法律文件在法院的申请执行流程和执行效率。加速打通广州市中级人民法院与广州仲裁委的业务系统，实现案件材料一键传递，申请人少走路的新局面。鼓励赋强公证在纠纷解决中发挥更大的作用，合规探索赋强公证线上化发展。


　

