
穗中法函〔2021〕28号

广州市中级人民法院关于市政协十三届五次会议第2015号委员提案会办意见的函

市地方金融管理局：


在市政协十三届五次会议期间，黄成委员提出了《关于打造金融司法服务中心，进一步优化我市营商环境》的提案（第2015号）。根据市政协安排，贵单位为该提案的主办单位，我院为会办单位。收到该提案后，我院高度重视，经深入研究，现就“优化仲裁裁决等有效法律文书在法院的执行效率”的建议答复如下：

我院完全认同黄成委员关于发展仲裁、公证等替代性纠纷解决方式有助于优化营商环境的分析，广州法院将进一步提升仲裁裁决等法律文书的执行效率，促进涉金融纠纷解决环境整体优化。

一、广州法院加强仲裁裁决等法律文书执行的具体做法

仲裁裁决等法律文书的执行一直是法院执行工作的重要组成部分。2020年，全市法院共受理涉仲裁裁决、公证债权文书执行案件10906件，其中广州中院共受理涉仲裁裁决、公证债权文书执行案件3084件，占全部首执案件的53%。广州法院一直高度重视提升仲裁裁决等法律文书执行的质效。

（一）加强仲裁案件执行协作。一直以来，为优化仲裁裁决案件执行工作，广州中院与广州仲裁委积极协商，全面合作。一是建立工作会商机制。定期组织工作会商，协商解决工作中遇到的问题；建立联络员工作机制，加强日常工作联络和衔接；加强业务交流，共同研究解决仲裁裁决执行中的疑难问题。二是建立网络化信息共享机制。明确广州中院可通过“裁审对接电子卷宗共享平台”要求广州仲裁委提供电子卷宗；明确广州仲裁委向广州中院提供的电子卷宗中应包含各方当事人送达信息，包括身份证号码、企业机构代码、送达地址、其他地址、电话号码、代理人联系方式、送达方式等；广州仲裁委根据广州中院执行工作需要，配合提供裁决文书送达情况说明。三是建立仲裁与执行深度协作机制。加强仲裁过程中的财产保全释明和引导工作，引导当事人及时采取财产保全，为执行到位提供保障；加强仲裁后的矛盾化解工作，释明强制执行风险，促使当事人自动履行仲裁裁决确定的义务。四是达成了网络借贷案件办理共识。针对网络借贷仲裁案件数量大、执行难的突出问题，合作开展调研，达成处理共识。广州仲裁委依法审慎审查网络借贷纠纷，广州中院依法维护仲裁裁决的终局性和强制执行力，保障各方当事人的合法权益。
（二）开展公证参与执行试点工作。一是签订框架协议，明确合作形式，广州中院和广州市司法局签订《关于开展公证参与人民法院司法辅助事务试点工作合作框架协议》，法院和公证机构共同探索建立诉讼与公证协作机制，签订具体合作协议。二是设立公证处司法辅助中心，中心设在法院，公证机构指派工作人员驻点法院开展工作。三是深度参与执行，在法院工作人员指导下，工作机构派驻人员可以参与执行送达、执行和解，协助人民法院搜集核实执行线索、执行标的，协助清点和管理查封、扣押财物。经人民法院执行机关申请，可以办理提存、清点财产和保全证据公证等。四是探索建立信息共享机制。法院在案件办理过程中可向公证机构调取公证文书及相关证据材料；建立继承类案件案卷查阅快速通道和风险信息通报机制。

（三）提升仲裁裁决等法律文书的执行效率。一是推行网上执行。立案、查控、扣划、处置、惩戒、发款、结案、归档等所有节点，均在网上操作，网上审批，电子留痕，并最大限度实现自动批量处理，减少不必要的人力投入，极大缩短各个环节的处理及审批时间。二是推行快速执行。针对仲裁案件的特点，通过繁简分流和分段集约，将大部分仲裁案件交专门团队相对集中办理，对批量案件集中提起财产查控，集中生成文书，集中完成线上执行措施。通过集约化处理，解放重复、繁琐程序性工作，提升执行效率。三是创新执行措施。考虑到仲裁案件被执行人在地域上的分散性和线上的聚集性，执行中创新查人找物的方法。链接三大电信运营商、各大互联网企业、电子商务平台，找到当事人的常用电话、绑定地址及活跃邮箱，实现当事人的失联修复。

二、下一步工作计划

（一）进一步畅通网络化信息共享途径。一是进一步加强与仲裁委协作机制。加速打通广州中院立案系统与广州仲裁委系统的对接，实现仲裁案卷在涉仲裁裁决执行案件立案时，一键传递至广州中院案件管理系统，便于执行法官及时获取相关信息。二是探索广州中院与广州公证处的系统对接，实现公证材料网络化共享，以及司法辅助事务的线上派单、线上管理。

（二）进一步深化智慧执行。一是进一步优化全流程网上执行系统，畅通执行案件网上办理流程，提升案件办理、流转、审批效率，在执行办案无纸化的基础上，拓展网上执行范围，实现执行管理智能化、执行联动信息化、执行公开自动化。二是不断升级广州“天平执行查控网”，推进与联动单位信息快速查询和网络反馈机制建设，实现查控范围全面覆盖，加快强制执行区域协同网的互联互通，提高查人找物能力。探索调取移动APP数据，积极与热门APP平台对接，查找网络痕迹，获取被执行人网络活动、网络财产线索。

（三）复制推广“天融”金融类案件快审平台建设经验。积极融入“金融司法服务中心”建设，打破银行等金融机构与法院信息交流的壁垒。争取实现立案申请、诉讼材料、审判要素、生效裁决等数据在银行系统、仲裁系统、公证系统、金融平台与法院系统互联互通。实现对案件要素的自动提取，批量案件集中处理和文书自动生成，建立金融类纠纷的全链条治理机制，提升金融类案件的处理效率。

接下来，广州法院将深入落实委员建议，进一步深化智慧执行，强化与仲裁、公证等机构的沟通协作，加大仲裁裁决等法律文书的执行力度，提升执行效率，为优化我市营商环境提供优质司法服务和保障。

特此函达。

广州市中级人民法院

2021年4月26日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；李涵一，83211111）


  抄送：市政协提案委，市政府办公厅建议提案处。
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