
穗中法函〔2021〕31号


广州中级人民法院关于市十五届人大六次
会议第20214020号代表建议的复函

尊敬的龙涛代表：

感谢您一直以来对法院工作的关心、支持与监督。您在市十五届人大六次会议期间提出了《关于取消失信惩戒中限制乘坐高铁二等座和飞机经济舱的建议》（第20214020号），市人大常委会选联工委交由我院主办。收到建议后，我院高度重视，指派专人负责办理。在全市两级法院进行了专项调研，就建议所提问题作了深入研究。现将有关情况答复如下：

一、限制高消费的相关规定

《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》（以下简称《限高规定》）规定，被执行人未按执行通知书指定的期间履行生效法律文书确定的给付义务的，人民法院可以采取限制消费措施，限制其高消费及非生活或者经营必需的有关消费，一方面防止债务人责任财产的不当减少，另一方面通过对被执行人施加不利益的方式促使被执行人尽快履行义务。当前被限制的领域主要有：“（一）乘坐交通工具时，选择飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位；（二）在星级以上宾馆、酒店、夜总会、高尔夫球场等场所进行高消费；（三）购买不动产或者新建、扩建、高档装修房屋；（四）租赁高档写字楼、宾馆、公寓等场所办公；（五）购买非经营必需车辆；（六）旅游、度假；（七）子女就读高收费私立学校；（八）支付高额保费购买保险理财产品；（九）乘坐G 字头动车组列车全部座位、其他动车组列车一等以上座位等其他非生活和工作必需的消费行为。”

执行法院对被执行人采取限制高消费措施，是严格按照《限高规定》规定的标准和程序进行的，对于符合条件的被执行人，执行法院必须依法采取相关强制措施。

二、限制高消费制度的司法实践
限制高消费作为强制执行配套制度之一，旨在通过限制被执行人高消费从而迫使被执行人主动履行义务。不可否认，限制高消费措施对被执行人的生活造成了一定的不便利，但自《限高规定》实施以来，限制高消费在执行领域发挥了巨大的制度效应。

（一）限制高消费是解决执行难的必要举措。2020年，广州全年受理执行案件196914件，其中因自动履行执行完毕的41823件，占比仅21%。被执行人主动履行的意愿不强，有必要采取相应的强制措施迫使被执行及时履行义务。
（二）限制高消费是实现债权人合法权益的需要。在实现金钱债权的执行中，被执行人责任财产的多少直接决定债权人的债权是否能够实现以及能够在多大程度上实现。作为一种执行威慑机制，限制债务人高消费就意味着债务人不得实施除维持基本生产和生活之外的其他可能造成责任财产变化的行为，这对于防止债务人财产的不当减少，最大限度的维护债权人合法权益具有十分重要的作用。
（三）限制高消费是维护司法权威的需要。债务人有履行能力但拒绝履行生效法律文书确定的义务，甚至在不履行义务的同时进行高消费，不但会导致债权人的强烈不满，而且危害司法的权威性。明确规定进入执行程序后债务人不得实施可能造成责任财产变化的高消费行为，是维护司法权威不可或缺的内容。

（四）限制高消费是养成社会诚信意识的需要。我国民事执行工作面临困难的根源之一在于部分债务人缺乏诚信意识以及我国的社会信用体系尚不完善。在实践中，部分债务人缺乏诚信品质，一方面称无力履行生效法律文书确定的义务，另一方面却大肆消费，对生效法律文书确定的义务置若罔闻，不但破坏了社会的正常规则，而且造成伦理道德污染。作为一种执行威慑机制，限制债务人高消费在迫使债务人被动地形成诚信观念的同时，通过其宣示效应也有利于提高整个社会诚信意识和水平。因此，在社会信用体系仍不完善、诚信意识较差的现阶段，建立限制高消费这一威慑机制是完全必要的。

三、善意文明执行理念的落实

限制高消费制度不是僵化的，近年来，人民法院在司法实践中，更加注重善意文明执行，从具体案件出发，合乎比例原则地采取限制消费措施，在保障申请执行人权益的同时，避免对被执行人权益的不当侵害。

（一）严格规范采取限制消费措施。一是严格规范采取限制消费措施。广州中院发布《关于抓好全市法院规范限制消费工作的通知》，明确适用条件和程序，严格把握纳入期限，规范适用退出制度。通报错误采取限制消费措施的案例，以案释法，杜绝工作差错。强化“事后修复”，对符合条件的被执行人，及时删除（屏蔽）惩戒信息，2020年共撤销限制消费令52699条。

（二）允许被执行人在特殊情况下突破财产处分权限制。根据《限高规定》，被限制消费的被执行人因生活或者经营必需需要进行本规定禁止的消费活动的，可以向人民法院提出申请。在限制消费期间，被执行人提供确实有效的担保或者经申请执行人同意的，可以解除限制消费令；履行完毕生效法律文书确定的义务的，应当解除限制消费令。《限消规定》为被执行人维持正常的生产生活，以及解除限制消费令提供了法律依据。

（三）探索实施宽限期机制。依据《最高人民法院关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见》的规定，可以根据案件具体情况，对于决定纳入失信名单或者采取限制消费措施的被执行人，给予其一至三个月的宽限期。在宽限期内，暂不发布其失信或者限制消费信息；期限届满，被执行人仍未履行生效法律文书确定义务的，再发布其信息并采取相应惩戒措施。

（四）积极探索惩戒分级分类和守信激励机制。广州法院试行五色司法信用报告制度，全面记录和分类评价守信行为和失信行为，探索对于守信的被执行人，采取较为宽松的惩戒措施，对于失信的被执行人，采取较为严厉的惩戒措施。

接下来，广州法院将深入落实代表建议，进一步强化善意文明执行理念，具体分析案件情况，更加审慎采取限制高消费措施，为推动高质量发展提供优质司法服务和保障，鼓励社会创新、人才创业。

特此函达。
广州市中级人民法院

2021年4月28日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；李涵一，83211111）

抄送：市人大常委会选联工委。
广州市中级人民法院办公室            2021年4月29日印发
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