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情况分析：

　　改革开放40多年来，民营企业在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生和扩大开放等方面均发挥了不可替代的作用，为更好地保障民营企业作为市场主体的合法权益，最高检张军部长多次在会议上强调“能不捕的尽量不捕，能不诉的尽量不诉”，但实践中，该意见的落实并不到位，民营企业实际控制人因涉刑而被羁押的比例居高不下，取保候审依然艰难无比。


　不同于国企或者上市公司等具有完备的公司独立运作模式，民营企业对企业实际控制人普遍具有依附性，因此当该实际控制人于羁押的状态时，民营企业基本无法经营，再加上侦查机关对企业资产一刀切的处置，绝大多数民营企业在实际控制人涉刑后甚至熬不过侦查阶段便关门倒闭。


　有鉴于此，广东省高级人民法院在2020年7月21日颁布了《关于在刑事诉讼中规范民营企业负责人取保候审指引》，该《指引》虽然未对司法实践中的实际需求有所突破，但确实明确了对民营企业实际控制人取保候审的重要性和迫切性。


　
具体建议：
　　建议我市根据省高院《指引》出台本市涉民营企业实际控制人刑事案件取保候审细则规范，落实和完善侦查阶段、审查起诉阶段、审判阶段对民营企业实际控制人配套的取保候审措施，以切实保障民营企业的正常经营。


　一、公检法几部门应配合出台具有实操性的具体规范细则，以做到“有法可依”。


　目前广东省只有省高院出台了《指引》，其他部门均未作出可操作性规定，因此《指引》的内容无法落到实处。


　二、在相关规定出台后，应切实落实对民营企业实际控制人取保候审的适用，真正能够“有法必依”。


　1、对于符合条件的民营企业实际控制人原则上应当同意采取保候审措施。


　民营企业实际控制人被采取刑事拘留、逮捕及作为羁押替代措施的监视居住等强制措施时，企业实际控制人无法对企业重大经营事项作出合理性安排。在此情况下，企业几乎丧失了自主经营的决策能力，无法正常开展经营，对外签订的合同无法如约履行，导致企业面临破产倒闭的风险，众多员工的就业保障摇摇欲坠。因此应以符合条件就可取保为原则性规定。


　2、有效发挥人大、政协作用，监督相关规范执行到实处，以切实落实民营企业实际控制人的取保候审制度。


　对民营企业实际控制人采取取保候审的措施，既是国家治理现代化的要求，也是经济发展的必然结果。因此，应充分发挥监督主体的作用，让该规定落到实处。


　三、可试点在民营企业实际控制人刑事案件的审查批准逮捕阶段设置必要的前置审查程序。


　对于确有必要采取羁押性强制措施的民营企业实际控制人，应该首先从程序上对其权利进行保障。建议在审查批准逮捕阶段设置必要的前置审查程序，可以采取听证的方式决定是否确有必要对民营企业实际控制人采取羁押性强制措施。将民营企业规模、经济效益、企业对民营企业实际控制人依附程度、民营企业实际控制人涉嫌犯罪性质及情节、是否存在可能妨碍诉讼顺利进行的行为等作为考虑因素，决定是否对民营企业实际控制人采取羁押性强制措施。


　四、配合建立并健全企业刑事合规制度。


　建议在企业工商登记、年检等企业监管环节，引入企业合规审查制度，要求民营企业必须定期进行企业刑事合规审查，并形成合规审查报告提交主管部门备案。如按照相关规定完善企业合规审查的民营企业或其实际控制人在企业经营中涉嫌犯罪的，可以作为减轻或免除处罚的量刑情节予以考虑。


　五、采取现代化监管手段保障取保候审措施的有效实施。


　目前，电子手环、电子脚环等装置，或大数据技术等对取保候审人实施的监管，已基本能够满足保障刑事诉讼顺利进行的需求。因此，通过现代化技术对民营企业实际控制人取保候审实施监管，完全具备可行性。


　

