
穗中法函〔2021〕27号

广州市中级人民法院关于市政协十三届五次会议第5004号委员提案会办意见的函

市检察院：

在市政协第十三届五次会议期间，市政协委员朱天芳提出了《关于切实落实民营企业实际控制人的取保候审制度的提案》（第5004号）。根据市政协的安排，市检察院为该提案的主办单位，我院、市公安局、市司法局为会办单位。收到该提案后，我院及时指定有关部门进行了深入研究，现提出以下会办意见供参考。

一、广州法院贯彻“少捕慎诉”司法理念的基本情况
民营企业作为国民经济的重要支柱，作为吸纳社会就业人员的主要渠道，在促进就业、活跃市场方面起着重要作用，也密切关系到社会经济的健康、持续发展。加强企业家权益的司法保护，是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央重大决策部署的必然要求。广州两级法院充分发挥审判职能作用，依法适用非监禁刑，保障涉诉企业正常生产经营。

一是加强组织学习，切实提高对贯彻“少捕慎诉”司法理念的思想认识和重视程度。2020年7月广东省高级人民法院出台了《关于在刑事诉讼中规范民营企业负责人取保候审指引》，该指引在现有法律基础上，针对民营企业负责人这一主体进行了更为细致的规范。广州法院坚决落实党中央的决策部署，充分认识落实“少捕慎诉”司法理念的长期性和复杂性，加强对审判团队的司法能力建设和业务指导培训。通过组织学习《关于在刑事诉讼中规范民营企业负责人取保候审指引》精神，召开专业法官会议等形式，提高审判人员的政治素养和业务能力，引导广大审判人员统一思想认识，树立“少捕慎诉”的司法理念。对符合取保候审条件的民营企业负责人，依法依规予以取保候审，保障其企业的存续和经营能力。

二是谨慎采取监禁刑，保障民营企业家对企业正常经营的管理。如越秀区人民法院审理的吴玉英、黄秉权、廖善平虚开增值税专用发票一案，人民法院在查清案件事实基础上，充分肯定了三名被告人在案发后认罪认罚，积极补缴税款挽回国家损失的量刑情节，并实地走访了解企业经营现状，了解到在负责人无法参与经营时企业陷入困境的情况，在法律规定范围内对三名被告人从宽处罚，全部适用缓刑。一方面体现了认罪认罚从宽制度在刑事审判工作中的全面性和平等性，另一方面也为保障涉诉企业的生存和正常生产经营贡献了司法智慧。

二、进一步落实民营企业家取保候审制度的有关建议

一是健全刑事诉讼阶段适用取保候审制度的实施细则，明确各司法机关的职能分工。在立案侦查阶段，公安机关应全面收集犯罪嫌疑人前科情况、所经营的企业状况等相关证据材料。在审查起诉阶段，公诉机关应注重考虑认罪认罚情节等，通过开展羁押必要性审查推动审前羁押率降低。在审判阶段，人民法院应综合考虑全案犯罪事实和情节、被告人及被害人的意见和诉求、涉诉民营企业家的企业经营状况等因素，对符合条件的民营企业家予以适用取保候审。落实好“少捕慎诉”的司法政策不是一家的事，需要公检法司等各个机关紧密配合，形成合力联动的局面。建议公检法司等部门定期组织交流，对于羁押必要性审查的标准等进行讨论以达成共识，确保案件各个阶段的有序衔接。

二是充分发挥信息技术优势，提高取保候审的安全性。随着侦查技术水平的提升，利用信息化手段和刑事技术手段侦查已经成为公安机关办案的主要方式。公安机关要充分运用信息化手段，利用实名制、路面监控、手机定位等方式，通过推广电子手环、电子设备监控等措施，增加取保候审的安全系数。同时，法院审理案件也要充分运用智慧法院建设成果，发挥司法大数据作用，加强对民营企业家涉诉案件的归纳总结、分析研判，形成典型案例，为两级法院审理类似案件提供审判指引和重要参考，进一步提升司法质效，向社会释放保护民营企业家正当权益的信号。

三是进一步落实宽严相济的刑事政策，强化企业家合法诉讼权益的保障。根据犯罪的具体情况，做到该宽则宽，当严则严，宽严相济，罚当其罪，构建规范、高效、公正、有序的刑事诉讼体系。尤其在办理涉及到民营企业家的案件当中，对于符合条件的，要积极适用刑事速裁程序和认罪认罚从宽制度，在保障公平正义的基础上最大程度提高诉讼效率，减少因为案件诉讼程序繁杂和审判周期冗长给企业经营带来的负面影响。同时，强化法律帮助质效，构建多层级宣传机制，通过提供法律援助、派发普法小册子等形式开展宣传教育，使得涉案企业家尽早了解法律帮助工作和认罪认罚从宽制度，保障其合法诉讼权利，引导企业家在今后的经济活动中增加法治意识和契约精神，营造法治化营商环境。

四是实现信息共享、共建共治。司法机关与工商管理部门打破信息壁垒，对企业的工商登记、年检、纳税等信息实现信息共享，有利于在刑事诉讼阶段及时了解涉诉企业的相关经营状况及是否涉嫌违法犯罪，根据实际情况尽早决定是否采取取保候审措施。

综上，我院认为朱天芳等代表提出的建议符合当前审判工作实际，关于进一步落实民营企业实际控制人的取保候审制度这方面，我院将积极配合相关单位做好调研及相关落实工作。

专此函达。

广州市中级人民法院

2021年4月21日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；林怡婷，83210371）


抄送：市政协提案委，市政府办公厅建议提案处。
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