
穗中法函〔2021〕42号

广州市中级人民法院关于市十五届人大六次会议第20212270号代表建议的复函

尊敬的成曦、樊伯欢、陈小华、毕锐明、杨应时、沈亚、谈世国、孙建云、余明永、赵小穗代表：

感谢各位人大代表一直以来对法院工作的关心与支持！各位在市十五届人大六次会议期间，提出了《关于支持法院全面缓解案多人少矛盾的建议》（第20212270号），我院为主办单位。各位代表提出的建议对于缓解法院案多人少矛盾，提升司法能力与司法效率具有很强的针对性和指导性。收到该建议后，我院高度重视，要求干部处牵头、行装处与立案庭等部门协办。经与成曦等代表充分沟通，并征求市人社局、市财局的会办意见，现将相关情况答复如下：
一、关于进一步增加司法人力资源的建议
（一）关于法官员额配置。根据省法院关于转发《最高人民法院关于印发〈省级以下人民法院法官员额动态调整指导意见（试行）〉的通知》的通知，省法院将建立全省法官员额动态调整机制，适时对全省法官员额进行统筹配置、动态调整，各中级法院可在全省法官员额调整方案印发实施后，对辖区基层法院法官员额配置进行调整。一方面，我院将持续加强与省法院的沟通，积极争取增加广州法院员额数。同时，将根据广州辖区法院法官办案工作量变化情况，以及人员编制、案件数量、法官数量等情况，适时对广州两级法院员额配置进行调整。另一方面，广州法院通过落实常态化、机动性相结合的员额法官增补机制，提升现有员额利用效率与遴选工作效率。2020年法官遴选中首次采用递补机制遴选初任法官，在基层法院员额出现空缺时及时补充员额法官，除36名初任法官正式人选外，6名初任法官递补人选也已于今年陆续办理了确认手续。
（二）关于合同制助理、书记员配置与薪酬保障。在人员配置方面，省委政法委、省法院、省财厅去年按照法官与法官助理、书记员1:1:1的比例核定了全省法院劳动合同制审判辅助人员配备数量，广州法院将在充分利用现有核定数量足额配备人员的基础上，进一步加强与上级法院、党委、政府的沟通，争取更大的人员配备支持。同时，会进一步综合考虑人员结构、案件类型、繁简程度和专业分工等因素，灵活组建各类审判团队，强化法官、法官助理与书记员的分工协作、优势互补，优化司法资源配置。

在薪酬保障方面，近年来我院一直积极主动与上级部门沟通，争取支持，2019年起我院合同制法官助理、书记员经费保障标准分别从8.84万元/年/人、6万元/年/人提升至12万元/年/人、7万元/年/人。实行工资增长和绩效奖金相结合的薪酬激励制度，按照档次和年限晋升工资，绩效奖金的发放与年终考核等次挂钩，发挥工资待遇的正向激励作用。建立“按期晋升”和“择优晋级”相结合的晋升激励制度，实行三级九档分级分类管理，明确职级晋升规则，在一定比例限额内择优晋级，提供可预期的职业发展路径。此外，根据市人社局的会办意见，目前正在对全市编外人员薪酬管理进行研究，拟综合考虑全市经济社会发展情况、市财政承受能力、各行业系统特点、各类编外人员之间的平衡等因素，提出规范编外人员薪酬待遇相关指导意见。我院将继续加强与市人社局、市财政局的沟通，积极争取支持，进一步推动提升合同制法官助理、书记员薪酬待遇。
二、关于提升纠纷多元化解效能的建议

通过加强府院联动、争取经费保障、强化人员培训等多种举措，不断提升纠纷多元化解效能。2021年1—4月全市法院参与诉前调解66899件，达成调解协议15291件，化解纠纷标的额达20.08亿元，分别较去年同期同比增长394.12%、150.38%、224.92%。
（一）加强府院联动。积极争取市委政法委支持，努力推进多元解纷、诉源治理加入到市委政法委市域治理、民主法治领域改革工作中，推动市委政法委在全市范围内加强行政调解（信访调解）、司法调解、行业调解、专业调解联动合力，让矛盾纠纷不出街镇、不出区县，促进更多纠纷诉前化解；与市司法局、市税务局、市民政局等政府职能部门加强沟通协作，深入推进律师参与调解工作，探索推进公益性调解予以税收减免优惠、调解工作与志愿者服务相结合。

（二）提升经费保障。与市财政局积极沟通，争取提高诉源治理财政预算，保障调解员补贴、培训经费等，提高调解员动力和调解水平。2021年我院申请到特邀调解专项经费后，经院长办公会讨论通过，印发《广州市中级人民法院特邀调解员补贴办法（试行）》，为特邀调解员工作补贴、培训等提供经费保障。结合调解员工作实际，区分工作完成情况和案件难易程度确定补贴发放标准，对于调解成功的普通案件、复杂案件分别按照每宗500元、1000元的标准发放调解补贴。同时，广州法院以上级法院文件规定为基础，积极探索调解服务有偿化，鼓励符合条件的调解组织市场化运作。

（三）启动“春耕计划”。制定并启动全市法院特邀调解员培训“春耕计划”，每两个月召集全市法院特邀调解员开展调解业务培训，邀请经验丰富的法官、学者、专业性调解团队、调解员传授法律知识、调解技巧等调解工作实践技能，形成系统性、规范化特邀调解员培训制度，全面提高特邀调解员业务水平，切实增强特邀调解组织、调解员化解社会矛盾、防止虚假调解的能力水平。

（四）集中优势调解资源。在机制健全、渠道通畅的基础上，强化梳理、总结工作，分析研究全市法院特邀调解组织、调解员前一时期调解工作情况，梳理出优势调解资源，并根据调解业绩、解纷需求，广州法院在线多元纠纷化解（ODR）平台开设党员调解室、骨干调解室，发挥优势解纷资源示范性、引导性作用，促进调解资源效能发挥。

（五）开展涉侨纠纷多元化解工作。今年5月份，全市法院与侨联组织就开展涉侨纠纷多元化解工作建立统一的合作模式，制定《关于开展涉侨纠纷多元化解工作的方案》，形成联席会议制度，建立涉侨纠纷识别及信息交流和涉侨纠纷诉调对接机制，涉侨纠纷多元化解工作质量与效率不断提升，为我市华侨权益的保护、地区营商环境的优化和“一带一路”的建设注入新的动力。
接下来，我院将进一步向上级法院和党委、政府请示汇报，加大沟通协调力度，积极争取人员配备、经费保障方面的更大支持，同时持续优化司法人力资源配置，深入多元解纷机制建设，强化诉源治理，缓解法院人案矛盾，不断提升司法质效。

特此函达。

广州市中级人民法院

2021年5月27日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；甄雪皓，83210060）

  抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公厅建议提案处。
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