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情况分析：

　　随着金融创新服务产品不断涌现，金融纠纷呈现出多样化、复杂化的趋势，对审判人员的专业素养提出了更高的要求。为适应金融司法发展，2018年8月20日全国首家金融法院——上海金融法院正式挂牌成立，2020年北京金融法院也正式设立。金融法院的设立旨在于保障国家金融战略实施，营造良好金融法治环境，同时对于完善金融审判体系，推动金融高质量可持续发展具有重要意义。


　


　一、在广州南沙设立广州金融法院的必要性


　（一）金融市场环境对高效审判的要求。近年来广州金融综合实力更是稳步提升，在第26期全球金融中心指数排名中广州位列全球第23名，被评为全球第四大金融科技中心。金融服务交易繁荣景象同时也带来了金融纠纷的几何级增长。实践中广州地区“案多人少”、“案多庭少”的矛盾和压力相当突出，虽然已经有了三家专门法院（广州海事法院、广州知识产权法院及广州铁路中级法院）对广州中级法院案件起到了分流作用，但广州中级法院案件审理压力也非常突出。。为此，再设立专门一家金融法院能更好的分解广州中院金融案件审判压力，能更高效地做好金融案件的审判工作。


　（二）重大疑难金融案件对审判人员专业素质的要求。对比于其他普通案件，金融案件涉及到的专业问题往往更加前沿、新颖和复杂，需要专业能力更强、审判经验更丰富的审判人员。通过金融法院的设立能聚集大量的专家型金融审判法官，形成一支具有专业素质、国际视野的高素质人才队伍。


　（三）对金融司法裁判规则的完善以及金融秩序的稳定具有重要意义。金融案件集中在金融法院立案审理，能形成较为稳定统一的裁判规则，杜绝同案不同判的发生。同时，金融法院集中审理案件有助于及时发现金融规则的漏洞并提出相关司法建议，有利于完善金融规则，稳定金融秩序。


　


　二、在广州南沙设立广州金融法院的可行性


　（一）广州有足够的案件数量及优良的审判基础。据不完全统计，广州互联网法院截至目前受理的互联网金融纠纷达40522件，而越秀区法院近5年受理的金融案件也高达9万件，金融案件均有大幅度的增长趋势。现广州中院、越秀区法院已经设立了金融审判庭，其他法院也组建了金融审判团队，基本形成相对完整的金融审判组织体系。


　（二）北京、上海设立金融法院为广州提供了参考模式。上海以及北京相继成功设立了金融法院，其为广州设立金融法院探索出了设立和改革的成功经验。


　（三）广州南沙区作为粤港澳大湾区的几何中心，广州期货交易中心的落成地，金融法律资源更丰富，辐射面更广，同时对金融司法资源的需求更大。2019年南沙实现金融业增加值128.91亿元，金融业税收收入超30亿元，落户南沙的金融和类金融企业累计达6528家，其中持牌法人金融机构占全市1/5。2021年1月22日广州期货交易所被批准设立，最终落地于南沙。一方面，南沙自贸区作为粤港澳大湾区的几何中心，金融法律源更加丰富，设立金融法院可以辐射整个大湾区。另一方面，南沙自贸区发展迅猛，金融法律问题更加突出，对金融法院的需求也更加大。


　


　
具体建议：
　　（一）借鉴北京、上海设立金融法院及广州知识产权法院、广州互联网法院的成功经验。广州知识产权法院、广州互联网法院已经开创了新设专门法院的先河，有成功经验可以借鉴。我市应创造条件，进行前期论证，争取早日得到广东省及最高人民法院的支持。


　（二）先行先试，深化司法体制改革，优化司法资源配置，探索完善相关配套制度。其中关于金融法院案件管辖，应当参照北京及上海金融法院的受案范围，其法院级别为中级法院。除受理全市金融民商事案件一二审案件外，可扩大将涉港澳地区的案件由广州金融法院管辖。受案范围还可涵盖以大湾区金融监管机构为被告的涉金融行政案件，以及涉深圳证券交易所相关案件民商事、行政案件。


　逐步探索完善相关配套制度。例如，研究协调粤港澳大湾区的司法冲突，任命港澳地区的金融审判法官为广州金融法院审判法官或专家证人，引导通过约定管辖的方式由争议双方将纠纷提交广州金融法院解决，尝试粤港澳大湾区的金融判决直接互认，司法协助便捷化，为广州地区及粤港澳大湾区的金融行业发展提供强有力司法支持。


　

