广东省广州市中级人民法院

穗中法函〔2017〕73号

广州中级人民法院关于对市十五届人大
一次会议第20172296号代表建议的复函
尊敬的谈凌等代表：
感谢您们一直以来对法院工作的关心、支持与监督。您们在市十五届人大一次会议期间提出了《关于加快办理财产保全申请的建议》（第20172296号），市人大常委会选联工委交由我院主办。收到建议后，我院非常重视，指派专人负责办理。我们在全市两级法院进行了专项调研，就建议所提问题作了深入研究，并与谈凌代表进行了当面沟通。现将有关情况答复如下：
我院认为，您们提出的建议符合实际，依法及时做好财产保全工作，有利于防止被申请人恶意转移、隐匿、损毁财产，确保判决顺利执行，对于解决执行难，树立司法权威，维护申请人合法权益具有重要意义。
一、全市法院办理财产保全案件的基本情况
全市法院一直重视财产保全工作，注重通过加强财产保全工作促进民事案件调解和执行，降低申请执行人权利落空风险，保障当事人合法权利。2016年12月1日起施行的《最高人民法院关于人民法院办理财产保全案件若干问题的规定》第四条规定，“人民法院接受财产保全申请后，应当在五日内作出裁定；需要提供担保的，应当在提供担保后五日内作出裁定；裁定采取保全措施的，应当在五日内开始执行。对情况紧急的，必须在四十八小时内作出裁定；裁定采取保全措施的，应当立即开始执行。”上述规定对人民法院作出财产保全裁定以及采取保全措施的时间作出明确规定。工作中，全市法院均要求办案人员严格依照上述规定尽快做出裁定以及采取保全措施，以充分保障当事人合法权益。经统计，2016年12月1日至今年3月31日，全市法院对5788件案件作出财产保全裁定，其中5602件在法定审限内作出，占比96.79%；采取财产保全措施的执保号案件共5832件，其中5581件按期采取保全措施，占比95.70%。
通过调研发现，部分案件较多的基层法院确实存在少数案件存在超期作出财产保全裁定以及超期采取保全措施的情况，具体原因如下：一是关于超期作出财产保全裁定的问题。绝大多数财产保全案件在期限内作出裁定，超期作出保全裁定基本上是因申请人提交材料存在问题所致。工作中发现，很多申请人不清楚提交财产保全材料的要求，提交资料不全或有误，如缺少房屋查册表、评估报告、担保函等导致无法及时作出财产保全裁定。在申请人补交符合要求的材料后，法院在5日期限内作出财产保全裁定。此外，极个别案件因为案多人少等原因未能按期作出裁定。二是关于超期采取保全措施的问题。申请人提交材料不符合要求，仍然是导致超期采取保全措施的主要原因。在立案、审判部门已对申请人提交材料进行审查并作出裁定后，执行部门仍因申请人提交材料不符合要求而无法按期采取保全措施，反映出立案、审判与执行部门对财产保全材料的具体要求及审查标准存在差异。此外，导致超期采取保全措施还有其他多种原因，如很多保全措施需要前往外地办理，由于案多人少，财产保全工作人员配备不足，难以满足工作需求；收案数存在起伏，收案高峰时期案件数量大幅增加，工作人员调剂不及；时间紧迫，期限内机票、火车票已售罄，无法前往外地执行；部分人民法庭距离法院本部较远，案件移送执行部门需时较长；立案、审判、执行部门之间沟通不畅，案件流转耗时较长等。
二、完善财产保全工作机制，切实维护当事人合法权益
结合全市法院工作实际，我们将采取以下措施改进工作，切实依法有效维护当事人合法权益：
（一）针对申请人提交保全材料存在问题等原因导致法院不能及时作出财产保全裁定和采取保全措施的情形
一是统一标准。由执行部门牵头明确申请财产保全所需提交材料的具体要求，立案、审判部门按照执行部门确定的标准对申请人提交材料进行审查。
二是加强指引。通过在立案窗口设置书面保全须知以及在法院官网、微博、微信公众号公布相应电子文档等方式，针对不同财产保全情况，列明申请人需要提供的具体材料以及提供担保等事项。
三是严格把关。立案、审判部门在收取诉保申请时严格审查申请人提交的相关材料，对于不符合要求的，即时要求申请人更正或补充，提前化解可能出现在执行部门的问题。
（二）针对法院工作原因导致超期作出财产保全裁定和采取保全措施的情形
一是加强教育，增强工作人员责任心和审限意识。督促有关工作人员必须在法定期限内作出财产保全裁定和采取保全措施，对于超期作出财产保全裁定或采取保全措施的，将视具体情形依照相关规定予以问责。
二是加强及优化人员配置。多数超期采取保全措施的案件需要前往外地采取保全措施，由于案多人少等因素导致未能及时办理。下一步，我们将在精确测算人员、案件数量和工作量的基础上，适量增加财产保全实施案件办案人员数量，同时优化人员结构，使之与财产保全案件数量以及工作特性相匹配。
三是科学管理，统筹规划，提高效率。对于时间相近、地点相邻的保全行为，通过合理安排，实现一次出差完成多件保全的高效率、低成本运作。
四是优化执行措施，进一步提高执行效率。随着网络查控系统功能的不断完善，越来越多的财产保全实施工作可以在网上办理，足不出户即可实现对财产的保全。同时，依托智慧法院建设，今后有望实现财产保全实施工作全程网络化、自动化办理，大幅提高该项工作质效。
五是法院各部门加强合作，缩短财产保全案件流转时间。简化审批程序。落实审判权运行机制改革，减少庭领导对财产保全的审批环节，在移送执行书中取消庭领导签名栏，进一步提高工作效率。加快卷宗流转。对于部分人民法庭与法院本部之间较远的问题，要求建立针对财产保全工作的专门交换制度，实现当天或次日交换，缩短流转时间。加快智慧法院建设和诉讼档案电子化，逐步推进运用电子卷宗移送方式，加快卷宗在各部门之间的移送。明确流转时限。在全市法院推行统一的财产保全工作流程规定，对于立案、审判、执行部门之间财产保全案件的流转时间节点作出明确规定。实行专人负责。立案、审判、执行部门安排相对固定并且熟悉财产保全工作内容及流程的法官助理，专门负责财产保全工作的办理和材料收转，确保各部门工作顺利衔接。
（三）作出财产保全裁定后及时告知申请人
重视申请人的知情权，下发通知要求两级法院财产保全工作经办人在依法及时作出财产保全裁定和采取保全措施的同时，及时将相关工作情况通过电话、短信等形式主动告知申请人。申请人也可通过12368诉讼服务平台与经办人取得联系，了解相关案件进展情况。
今后，我们将结合您们提出的建议，探索完善工作措施，进一步提升财产保全工作水平，依法维护好当事人合法权益。
特此函复。
广州市中级人民法院
2017年5月19日
（联系人及联系方式：李小明，83210684；柯元平，83210093）
抄送：市人大常委会选联工委。
广州市中级人民法院办公室                 2017年5月19日印发
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