关于市中院搬迁后仓边路28号审判办公大楼及附属物业交由越秀法院使用的建议 
领衔代表：雷建威（A069，越秀） 
案由： 
广州市中级人民法院（以下简称“市中院”）现位于广州市仓边路28号，其新审判办公大楼已基本建成，并将于2018年中整体搬迁至新的审判办公大楼。为加快推进国家重要中心城市建设，落实全面依法治国目标，传承广州司法文化，结合调研走访了解和掌握的情况，我们建议，待市中院从现址整体搬迁到新址后，将仓边路28号审判办公大楼及其附属物业交由越秀区人民法院（以下简称“越秀法院”）使用。 
案据： 
一、仓边路28号物业由越秀法院继续用作审判办公大楼，将使其发挥最大使用价值。 
仓边路28号审判办公大楼及其南副楼、北副楼、餐厅副楼是按法院审判执行工作的需求进行设计和建设的，拥有审判法庭、调解室、执行指挥中心、档案库房、立案信访接待大厅、羁押室等业务用房和厨房、餐厅等必备的后勤保障场所，是标准的、功能配套齐全的法院审判办公用房。据了解，当年市中院先后投入的设计和施工经费高达2亿多元；如果由法院之外的机关单位或部门使用，现有大部分设施设备使用价值将大打折扣，审判法庭等许多业务用房均需重新设计和改建，可能会造成国有资产的巨大浪费。 
越秀法院目前的人员和案件总量规模，已达到乃至超过许多外省省会城市中级法院水平，使用仓边路28号大楼能有效节约财政资金。据了解，仓边路28号审判办公大楼共约4万平方米，市中院共约1000人，执行局、宣传处、行装处等部门安排于院外租借场地办公，剩余人员仍略显拥挤，功能用房不足；而越秀法院现有人员近500人，另有人民陪审员260多人，近两年的年收案数已超过六万件，是全市案件总量最大的基层法院。由越秀法院继续使用仓边路28号审判办公大楼，在面积及建筑功能上都是合适的，能更好满足越秀法院当前和未来一段时间的审执工作需求。 
二、越秀法院迫切需要增加审判办公场地， 仓边路28号大楼由越秀法院继续使用 ，可在节省财政资金的同时更好地满足审判工作的需要。 
1.越秀法院是全市案件总量最大的基层法院，现有审判办公大楼已不能满足需要。 
越秀法院在越秀、东山两区合并后搬迁至五羊邨工业大厦，现在和市特种设备检测中心、老人院、社区卫生医院、建设银行省分行共用该大楼，但该大楼不适合法院办公使用。一是面积小。并区时越秀法院收案为2万多件案，300多人，现在年收案6万多件，400多人。省法院核定的越秀法院员额法官数为150名，按此标准，越秀法院将来应至少有550人以上。但与越秀法院的发展相比，审判办公大楼面积比搬迁至五羊邨工业大厦前仅增加了1000平方米，增加面积十分有限。 
2.越秀法院现有审判办公大楼对 法院 的形象建立及工作开展形成极大的障碍。 
首先，使用面积严重不足。与广州同城兄弟基层法院相比，越秀法院立案厅面积过小，诉讼服务很多功能不能发挥，信访室只能放到三楼，群众时有投诉；很多法庭刚好摆下审判台，审判台上法官要挤着坐，坐边上的法官半个身体露在外面；法庭外没地方供当事人等候，走廊上站满了等候开庭的当事人。法官没有专用通道，穿法袍的法官和当事人在狭窄的走道摩肩接踵，从司法威严的角度看显得过于随意。现在该院甚至把每层电梯间门口的空间间隔出来用于办公。 
其次，混杂办公不适合审判工作开展，甚至无法满足消防安全、人权保障需要。五羊邨工业大厦是回字型的九层建筑，法院和特种设备检测中心、区老人院、社区医院、建设银行省分行使用的部位相互交错。有些楼层单位之间通过防火门间隔，法院使用的六楼和四楼中间夹着建行使用的五楼，一楼是其他单位，防火门只有长期锁闭，不符合消防要求。回字型中间的空地现被社区医院建设使用，医院的中央空调机正对法官办公室；羁押室在地下阴暗潮湿，不利于保障人权。 
还有，工业楼结构不适合法院审判办公的特殊性及安全要求。该工业楼走廊宽，浪费大量面积。由于没有独立院落，警车停放和出入押解犯人都不符合安全要求。工业楼板的承重不能承受档案密集架的重量，一些档案密集架在院外闲置，而每年新增的6万多件诉讼档案挤占有限的办公用房面积，历年诉讼档案只能在外租借场地存放。 
三、 仓边路28号大楼 由越秀法院继续使用，可沿续千年广府文化和司法传承，又可方便人民群众。 
仓边路从民国时间开始作为司法官署所在地，已经具有悠久历史，司法文化传承跨越近百年。仓边路28号附近曾经聚集了省法院、市中院和越秀法院三间法院共同办公，广州老百姓对“打官司到仓边路”的认知已深入人心，仓边路的法院已成为广州司法文化的象征。在省、市中院陆续搬迁后，由越秀法院搬回仓边路，继续延续这一司法文化，具有重要现实意义和深远历史意义，也契合“传承千年广府文化”的战略决策。 
越秀法院现位于越秀区的东南角，辖区西北部瑶台、矿泉街等地的群众咨询办事、当事人参加诉讼均极为不便；目前，该院审判办公楼在五羊新城内街，连一些法律从业人士不知道具体位置。仓边路28号在地理位置上处于越秀区中心地带，交通便利，既靠近越秀区委区政府，也方便当事人参加诉讼、群众前往法院办事，非常适合越秀法院使用。 
四、市中院、区政府均支持越秀法院使用仓边路28号大楼及其副楼。 
越秀法院接收使用仓边路28号大楼及其副楼的设想得到了市中院、越秀区政府的大力支持。市中院曾于2013年向市政府提出《广州市中级人民法院关于该院现办公大楼将来使用建议的报告》，在报告中同意越秀法院关于待该院迁出后接收使用仓边路28号审判办公大楼整体（含银山大厦银山停车场40个停车位）的请示，并建议市政府给予大力支持。越秀区政府与区财政局就仓边路28号大楼的评估作价等事宜交换过意见。目前市中院搬迁在即，据悉，市中院领导也十分支持越秀法院承继28号物业，继续发挥该楼作为审判业务大楼的价值，传承法院文化。 
综上可见，仓边路28号大楼将来交由越秀法院使用，可在节省财政资金的情况下彻底解决越秀法院发展面临的重要障碍，并得到所在区政府和人民群众的广泛支持。根据2017年12月生效的《党政机关办公用房管理办法》，党政机关办公用房统一登记、统一管理，故从2018年开始，全市两级法院财物均由市统管，越秀法院此前呼吁多年一直未得到解决的审判办公大楼不足问题，也需要提请市里统筹解决。 
建议： 
待广州市中级人民法院搬迁后，将仓边路28号审判办公大楼及其附属物业（南副楼、北副楼、餐厅副楼及银山大厦银山停车场40个停车位），交由越秀区人民法院使用。 
