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【本期要目】
★全国妇联副主席谭琳4月17日到市中院调研
★市人大常委会副主任、市工会主席唐航浩3月21日到市中院调研
★最高法院审管办主任李亮3月29日到市中院调研
★省法院司法体制改革评估督察组4月5日至6日到市中院开展评估督察工作
★全市法院2017年党风廉政建设和反腐败工作会议3月16日召开

★市中院3月17日召开以审判为中心的刑事诉讼制度改革新闻发布会

★全省首家“公证驻法院工作站”3月28日在白云区法院挂牌成立
★劳动争议案件裁审衔接会议4月6日至7日召开

★市中院院长王勇4月7日参加全国法院减刑假释信息化协同办案平台建设推进会并介绍经验

★市中院民事庭获评全国维护妇女儿童权益先进集体

领导关怀
全国妇联副主席谭琳4月17日到市中院调研 省法院副院长谭玲、市中院院长王勇陪同调研。调研组由最高法院民一庭有关负责同志、全国妇联权益部和有关专家学者组成，重点对妇女儿童老年人婚姻家庭权益保障面临的主要问题、家事审判方式和工作机制改革试点情况等进行调研，并听取民法典分则婚姻家庭或者亲属编编纂等方面的意见和建议。在听取省、市、区三级法院、妇联、民政部门汇报相关工作情况后，调研组充分肯定广东在推进家事审判改革、保障妇女儿童权益工作中的积极探索和创新经验。谭琳指出，广东是改革开放、司法面对问题和解决问题的前沿阵地，到广东调研对推进全国范围的改革工作有重要意义。她提出，希望广东继续探索前进，不断总结经验，树立平等、公平、相互尊重等价值理念，妥善审理各类家事案件，推动妇女儿童老年人权益保护工作改革创新和家事审判方式改革科学进行。            （办公室 廖嘉娴）

市人大常委会副主任、市工会主席唐航浩3月21日到市中院调研 市中院院长王勇陪同调研。在听取工作汇报后，唐航浩对法院在保障劳动者合法权益方面所作的工作表示充分肯定，并建议：一是工会与法院建立沟通会议制度，并将民政、司法、人社、工会、仲裁等单位纳入联席会议制度；二是推动形成市、区两级联动机制；三是加强工会与法院间的数据共享，定期进行行业分析；四是建议法院每年发布劳动纠纷案件审理白皮书；五是加强劳动争议司法实践创新，充分发挥各方力量。王勇表示，法院将加强与工会沟通，认真落实上述建议，与工会共同探索维护劳资关系和谐的新机制、新路子。                             （立案庭 周微 刘侃）

最高法院审管办主任李亮3月29日到市中院调研 市中院院长王勇陪同调研。在听取工作情况汇报后，李亮充分肯定广州法院相关工作，就继续发挥优势，他要求：一是坚定不移地把司法改革工作推向深入；二是坚定不移地把司法公开进行到底；三是坚定不移地推进网上办案工作；四是坚定不移地改变外部领导干预、过问案件记录通报工作现状；五是坚定不移地加强审判管理队伍建设。
                                     （审管办 王龙飞）
工作动态
省法院司法体制改革评估督察组4月5日至6日到市中院开展评估督察工作 市中院副院长张春和汇报了广州法院司法改革工作。省法院评估督察组组长陈润霖对广州法院司法改革工作表示充分肯定，希望广州法院继续保持积极探索、勇于创新精神，进一步深化司法改革，形成更多可复制可推广的广州经验。评估督察组还与干警代表逐个进行座谈交流，充分了解不同部门、不同职务干警对司法改革的看法和愿景。                 （研究室 林锐君）

全市法院2017年党风廉政建设和反腐败工作会议3月16日召开 省纪委驻省法院纪检组组长梁小岸，市中院院长王勇等参加会议。市纪委驻市中院纪检组组长吴筱萍传达上级会议精神，总结去年工作。梁小岸充分肯定广州法院党风廉政建设和反腐败工作，就下一步工作要求：一是在讲政治上树标杆、带好头，提升政治站位；二是在落实主体责任上树标杆、带好头，构建“抓常抓细抓长”机制；三是在监督执纪问责上树标杆、带好头，实践运用好“四种形态”；四是在纪检监察队伍建设上树标杆、带好头，强化自我监督。就全面落实党风廉政建设“两个责任”，王勇强调：一是对当前党风廉政建设和反腐败工作形势保持清醒认识；二是强化担当，将党风廉政建设“两个责任”落到实处；三是继续推动党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展。                           （监察室 钟承生）

市中院3月17日召开以审判为中心的刑事诉讼制度改革新闻发布会 市中院副院长张春和参加发布会。会上，发布了《广州市中级人民法院关于推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的工作方案》及配套实施规程。张春和指出，广州法院将采取四项举措推进改革：一是推进案件繁简分流改革，实现简案快审，繁案精审；二是深化刑事速裁和认罪认罚从宽制度改革试点，提高办案效率；三是完善庭前和庭审程序，落实庭审实质化；四是严格证据标准，切实防范冤假错案。                      （宣传处 甘尚钊）

全省首家“公证驻法院工作站”3月28日在白云区法院挂牌成立 省司法厅副厅长梁震、市中院副院长向金华、市司法局副局长谭祥平、白云区法院院长邓淦华等参加工作站签约暨揭牌仪式。工作站将对部分案件进行前置处理，为当事人提供证据保全、家事协议等公证服务。                         （白云区法院 万鹏）

劳动争议案件裁审衔接会议4月6日至7日召开 市中院副院长向金华参加会议，强调：一是加强裁审沟通，尽量统一裁审尺度。二是大力推行裁审衔接信息共享平台建设和要素式裁判文书运用，提高裁审质效。三是完善诉前联调工作机制，分流劳动争议裁审案件。四是坚持服务为先，依法及时保护劳动者合法权益。会上，市中院和市仲裁院分别通报了2016年度劳动争议案件审理情况，与会人员围绕实践中的疑难问题进行了研讨。     （民事庭 何晶）

市中院院长王勇4月7日参加全国法院减刑假释信息化协同办案平台建设推进会并介绍经验 最高法院院长周强充分肯定市中院办案平台建设成效，指出“广州法院早在2009年前后就开始研发建设减刑假释案件信息化办案平台，2016年以全省5%的办案力量审结全省20%的减刑假释案件，效果很好。”     （办公室 周冠宇）

市中院民事庭获评全国维护妇女儿童权益先进集体 近日，市中院民事庭作为全国法院系统唯一代表在全国妇联举行的表彰大会上介绍经验：一是深入贯彻对妇女权益“平等保护、特殊保护、优先保护”司法理念，依法审理涉妇女权益案件。二是大胆创新工作机制，全面提升妇女权益保护质效。通过专业化审判、建立离婚财产申报制度等，有效维护妇女合法权益。三是积极通过典型案例引导，大力营造妇女权益保护氛围。判决全国首例判令用人单位因性别歧视而书面赔礼道歉的案件，被誉为保护女性平等权利的里程碑式判决。                                 （民事庭 黄小迪）

经验交流

荔湾区法院设立社区法官工作室畅通司法服务“最后一公里” 2013年以来，荔湾区法院先后设立金花街、南源街、白鹤洞街、花地街4个法官工作室及1个商事法官工作室，法官“零距离”接待各类咨询近4000次，促成1026件矛盾纠纷化解。一是科学布局实现全面覆盖。以工作室为中心，将全区划为5个片区，实现“点线面”网络化法律服务。二是明确服务机制。工作室每周安排半天当值法官定点接待群众，设置片长、督导员巡回监督；片区内未设工作室的其他街道实行预约巡回服务机制。三是主动对接强化基层联动。主动对接司法所、派出所、社区居委会、综治信访维稳中心，引入荔盟社会服务联合会等社会力量，合力构建矛盾纠纷多元化解机制。四是结合区内实际，有侧重提供司法服务。根据各社区法官工作室对接辖区特点，分别侧重提供民事生活、个体户合法权益保护、劳资关系、拆迁补偿、电子商务等方面法律服务。
（荔湾区法院 何清 张灵芝）

市中院构建减刑假释信息化协同办案新模式 2016年，市中院以全省5%的办案力量审结了全省20%的减刑假释案件，所办结案件无一罪犯申诉、再审。一是全业务网上办理，实现信息化协同办案。减刑假释协同办案平台由“一库三系统”组成，监狱、法院、检察院可根据权限调阅电子档案，可网上办理办案业务。二是全方位智能办案，大幅提高办案质效。监狱报请立案时，法院从审理系统提取立案信息，自动生成立案材料。建成高清数字化监狱法庭，实现远程视频开庭。建立减刑假释案件文书专库，自动填充文书80%以上的格式化内容。三是全过程量化监督，规范裁量权行使。审理系统预设从严、从宽情节选项，引导法官合理适用减刑假释情节，避免超幅度裁量。平台实现减刑假释案件全程量化控制、全程监督监管、全程留痕可查，规范裁量权行使。四是全流程网上公开，提高社会公信。2016年以来，减刑假释案件裁前公示7949件；庭审直播831件；裁定书100%上网公开。         （办公室 周冠宇）

白云区法院四举措支持证人出庭作证，落实庭审实质化 白云区法院将保障证人出庭作证与落实庭审实质化相结合，不断提高证人出庭率，推动审判质效提升。2016年至今，刑事案件证人出庭作证约100人次；民商事案件证人出庭作证约450人次。一是技术升级，保护证人个人隐私。在刑事法庭配置同步庭审视频室，有效保护证人隐私，保证证言经庭审质证，推进刑事诉讼制度改革。二是以人为本，强化证人人身保障。配强配齐司法警察队伍，加强对证人的全方位保护，保障证人作证陈述真实。要求证人签署保证书，预防伪证行为的发生。三是打击犯罪，遏制证人受打击报复。白云区法院对彭某球、刘某东殴打证人张某分别判处有期徒刑一年和十个月，并邀请媒体宣传报道，营造支持证人作证的社会风气。四是诚信罚单，构筑良好司法环境。对提供虚假证据的证人及其他诉讼参与人，根据情节轻重予以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。2016年至今，对不诚信诉讼参与人开出“诚信罚单”5张，罚款金额共23.8万元。                  （白云区法院 曹玲）

简讯

●3月20日，中国社科院发布《法治蓝皮书·中国法治发展报告（2017）》，市中院司法透明度指数以91.82分蝉联全国法院第一。

（办公室 周冠宇）

● 4月6日，市中院妇委会、市女法官协会到广东省未成年犯管教所开展帮教慰问活动，35名女干警与59名在押未成年女孩结对开展了帮教活动。                          （研究室 谢平）

● 4月14日，广州市文明办、广州广播电视台联合举办“广州榜样”发布活动，“巾帼榜样”暨2017年3月“广州好人”揭晓。市中院少年家事庭副庭长陈海仪获评“巾帼榜样”。 （宣传处 甘尚钊）

送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员
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