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【本期要目】
★市中院院长王勇1月13日向市第十五届人民代表大会第三次会议作法院工作报告
★市中院1月24日召开院务会传达学习贯彻全市“两会”精神部署下阶段工作
★市中院1月4日召开商事审判通报会并发布首届十大商事典型案例

★市中院1月8日召开2017年司法处置“僵尸企业”典型案例新闻发布会

★市中院1月31日召开2017年度领导班子民主生活会
★市中院近日成立广州法官权益保障委员会

★越秀区委书记王焕清近日批示肯定越秀区法院2017年度工作
★市中院近日召开新闻发布会通报广州地区拒不支付劳动报酬罪案件审判工作情况
★市中院创新“智慧执行”在全省率先基本解决执行难
工作动态
市中院院长王勇1月13日向市第十五届人民代表大会第三次会议作法院工作报告  市中院党组书记、院长王勇向大会报告了全市法院2017年工作情况。一年来，全市法院受理各类案件426144件、办结355945件，法官人均结案325件，同比分别上升15.07%、21.25%和49.77%，均创历史新高。司法改革成效获最高法院院长周强、常务副院长沈德咏，省委副书记、市委书记任学锋等领导同志批示肯定，多项经验被最高法院推广；智慧法院建设成果作为全国法院唯一列展内容参加中共中央宣传部等举办的“砥砺奋进的五年”大型成就展；有18个集体、33名个人获省级以上表彰。报告指出，2018年全市法院工作思路是：全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实市委、上级法院的部署要求和本次大会决议，坚持“政治建院、公信立院、改革兴院、严格治院、科技强院”工作方针，围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，全面加强审判执行工作，协调推进公正司法、司法为民、司法改革、队伍建设和智慧法院建设，推动全市法院整体工作走在全省全国前列，为广州国家重要中心城市建设全面上水平提供有力司法服务和保障。（办公室  张楠）

市中院1月24日召开院务会传达学习贯彻全市“两会”精神部署下阶段工作  市中院党组书记、院长王勇主持会议并讲话。就下阶段工作，王勇要求：一要加强组织领导，迅速掀起学习贯彻市“两会”精神热潮。要认真办理代表意见建议，充分发挥审判职能作用，服务广州国家重要中心城市建设全面上水平。二要提前谋划，抓好审判执行工作。要充分认识形势任务，全面查摆问题，加强工作谋划。要加大执行工作力度，巩固基本解决执行难工作成果。三要深化司法体制综合配套改革，全面落实司法责任制。要创新司法改革实践举措，推动重大改革项目落地。要进一步推进智慧法院建设，强化平台与系统深度应用。四要围绕群众多元司法需求，深化司法为民、司法公开工作。要加强诉讼服务示范窗口创建工作和司法公开平台建设，构建“一站式”纠纷解决机制。五要落实新时代党的建设总要求，建设过硬法院队伍。               （办公室  张楠）

市中院1月4日召开商事审判通报会并发布首届十大商事典型案例  2017年，市中院共受理商事案件2863件，同比上升7.67%，审结2899件，同比上升8.98%。在所有的商事案件中，收案排在前五位案件类型分别是买卖合同、公司纠纷、合伙合同、加工承揽合同、合作合同纠纷。通报会还公布广州法院审理的涉及网游漏洞、订金性质等十大商事典型案例。             （商事庭  罗雅之）
市中院1月8日召开2017年司法处置“僵尸企业”典型案例新闻发布会  市中院党组成员、副院长吴筱萍参加发布会并介绍司法处置“僵尸企业”工作情况。2017年，市中院新收破产及强制清算案件189件，审结426件，同比分别增长759%和517%。清理债务84.33亿元，清偿债权12.46亿元，安置职工人员3000多人，94家企业通过破产或强制清算的司法处置渠道顺利退出市场。会上，还发布了七大典型案例。                             （清产庭  郭一鸣）

市中院与市司法局1月23日联合举办公证参与法院司法辅助事务试点工作合作框架协议签署暨揭牌仪式  市委政法委专职委员刘武鹏、市中院院长王勇、市司法局局长廖荣辉参加活动。按照部署，纳入试点的市中院、荔湾区法院、天河区法院、白云区法院、花都区法院、南沙区法院同步挂牌“公证处司法辅助中心”，开展公证参与法院司法辅助事务试点工作。公证机构将在人民法院调解、取证、送达、保全、执行等环节提供公证法律服务，公证机构根据人民法院的委托，在公证业务范围内协助完成其他各种类型的审判辅助工作，充分发挥司法在多元化纠纷解决机制建设中的推动和保障作用，切实减轻人民法院办理司法辅助事务的工作压力，提高司法效率，实现司法公正。                   （审管办  李志明）

市中院1月31日召开2017年度领导班子民主生活会  市中院党组书记、院长王勇主持会议。省法院党组成员、政治部主任周玲，市纪委副书记、市监察委副主任王健，市委政法委专职委员岳向阳到会指导。王勇代表院领导班子通报了2016年度民主生活会整改落实情况、本次民主生活会准备情况，并代表院领导班子进行对照检查。院领导班子成员逐一进行对照检查，并认真开展批评和自我批评。周玲、王健、岳向阳在点评中充分肯定了本次民主生活会成效，要求全面推进从严治党，坚持立行立改，发挥领导干部示范带头作用，营造风清气正的干事创业良好氛围。就下步工作，王勇要求：一要更加坚定地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，做到绝对忠诚。二要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领一切工作，推动广州法院工作实现新发展。三要深入践行党的群众路线，大兴调查研究之风。四要严明党的建设，严格落实全面从严治党要求。五要坚持问题导向，认真抓好问题整改落实。
                                        （办公室  周冠宇）

市中院近日成立广州法官权益保障委员会  委员会委员由法院委员25人和市人大代表政协委员等特邀委员6人组成，市中院院长王勇当选第一届广州法官权益保障委员会主任。委员会主要职责有：一是援助职责。经对法官提出的援助请求进行调查核实后，以委员会或市法官协会的名义分别作出对外发表声明、要求采取保护措施和依法追究责任、给予物质或精神抚慰等援助措施。二是督促职责。跟进督促有关方面对遭受侵害的法官采取保护措施、依法追究有关人员责任。三是指导职责。在法官合法权益遭受侵害时，指导法官采取正确有效方式维护自身合法权益，同时做好抚慰、疏导工作，让受侵害的法官充分感受组织关怀。四是建议职责。及时向侵害法官合法权益的有关部门、单位提出建议，要求其纠正不当做法。                                    （研究室  温晓雅）

市中院近日召开新闻发布会通报广州地区拒不支付劳动报酬罪案件审判工作情况  2015年至2017年，广州两级法院共审结拒不支付劳动报酬罪案件111件，依法判处被告人116人，涉案应付劳动报酬金额3061万余元。发布会现场还通过远程视频连线增城区法院宣判一起拒不支付劳动报酬罪案件，被告人姚某康被判处有期徒刑十个月，并处罚金五千元，以震慑社会上的恶意“欠薪”、“拖薪”行为。                                 （刑二庭  谢韵静）

越秀区委书记王焕清近日批示肯定越秀区法院2017年度工作王焕清对越秀区法院党组报送的《关于区法院2017年度工作情况的专题报告》作出批示：“区法院过去一年工作成效明显！望进一步总结成绩，补齐短板，努力实现新一年各项工作高质量发展”。

                                （越秀区法院  廖盛良）

经验交流
市中院创新“智慧执行”在全省率先基本解决执行难  一是完善三重查控网络。建立广州法院“天平执行查控网”，在查冻不动产、扣存款与金融产品时，实现一键信息查询、快速反馈。2017年，共查询存款359.3亿元、房屋18966套。二是建立执行指挥系统。借助执行数据可视化管理平台，建成“查控+指挥+管理”三位一体执行综合指挥系统，对执行案件实行三次分流、科学调配、全流程管控，将立案、查控、案款到账等重点节点情况通过系统、手机APP等主动告知当事人；对即将到期案件实行节点预警、层层督办，推动规范高效执行。三是创新“移动执行”。推出全国首个“移动执行”手机APP，推进案件管理、事项审批、节点管控在线操作，实时掌握执行案件动态、案款到账、发放等重要情况，提高案件流转效率。
                                    （办公室  周冠宇）
增城法院应用“数据一体化平台”助推道路交通事故纠纷快速处理  一是提供纠纷一体化处理服务。提供损害赔偿计算、调解处理、调解协议司法确认、民事裁定在线制作等功能。二是完善“保险驻庭调解机制”。2017年4月起，增城法院推行保险驻庭调解，由省保险协会挑选调解员派驻法院对涉道路交通事故和涉保险案件进行调解。平台运行后，当事人对达成的调解协议可在线申请司法确认，调解工作更加简单便捷。三是减少当事人诉讼成本。原先调解协议司法确认所需的“申请确认—审查—分案—裁定—送达—归档”流程均可网上进行，节省了司法资源，纠纷化解更高效。四是积极探索纠纷“网上数据一体化”处理模式。该平台虽是针对交通事故纠纷的积极探索，也为其它类型案件探索“网上数据一体化”处理提供了先驱范本。             （增城区法院  温展翔 叶丽英）
海珠法院六项措施助力年底工人工资执行案  一是组建专项工作小组。由执行局牵头负责，抽调骨干成立专项工作小组，推进工作。二是坚持优先执行。开辟绿色通道，对新受理的工人工资执行案件优先审查、优先执行、优先发款，力争劳动者在春节前拿到工资款项。三是提前固定财产。对劳动者在劳动仲裁阶段申请财产保全的，由执行法官直接办理，通过“四查”方式全面摸查财产状况，确保先行固定财产，为执行打下基础。四是用足执行手段。灵活运用纳入失信名单、限制高消费、司法拘留等各项执行手段，加大执行力度。五是加大公开力度。着力推进执行公开，以主动告知案件情况及信息。六是加强宣传造势。通过多平台发布典型案例，增强公众诚信意识，营造良好氛围。       （海珠区法院  周博 林媛）
简讯

市中院获评“全国优秀直播法院”  1月2日，中国庭审公开网对全国各级法院的庭审公开上网直播评选结果出炉，市中院直播案件总数1438件、位居第一，获评优秀直播法院，全市法院4位法官荣获优秀直播法官。                     （办公室  赵阳） 

市中院获评2017年度办理代表建议先进单位  市中院全年办理代表建议11件，主办5件、协办6件，代表对我院主办建议均反馈满意。市中院李小兵同志获评办理代表建议先进个人。
                                      （办公室  赵阳）

市中院获评“微信力量——年度优秀政务民生机构”  1月15日，在一年一度的“微信公开课PRO版”互联网业界年度盛会上，凭借“广州微法院”小程序优秀的服务功能，市中院获评此奖。
                                   （审管办  李志明）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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