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【本期要目】
★最高法院常务副院长沈德咏4月26至27日到南沙开展“为粤港澳大湾区建设提供司法保障”专题调研
★省委常委、政法委书记何忠友4月25日在全省决胜基本解决执行难视频会议上要求全力支持广州法院开展“送必达、执必果”试点工作
★省委政法委专职副书记陈岸明4月12日到市中院调研“送必达、执必果”试点工作

★市中院4月3日召开全市法院家事审判方式和工作机制改革推进会
★市中院4月25日印发2018年开展代表委员联络工作方案

★市中院5月4日召开涉民生案件集中执行专项行动情况新闻通报会
★市中院落实市人大代表关于取消对实习律师不合理限制的建议
★市中院全力打造家事审判“广州模式”
★市中院出台产权司法保护实施方案
领导关怀
最高法院常务副院长沈德咏4月26至27日到南沙开展“为粤港澳大湾区建设提供司法保障”专题调研  省法院院长龚稼立，市中院院长王勇，市委常委、南沙区委书记蔡朝林等参加调研。省法院和珠三角地区部分法院有关负责同志参加法院系统调研座谈。沈德咏对广东法院司法服务保障粤港澳大湾区建设工作予以充分肯定，他强调，要高度重视粤港澳大湾区建设中的司法保障工作，立足宪法法律，坚持服务大局，以问题需求为导向，优化司法环境，进一步完善区际司法协助机制，加强信息共享和沟通交流，强化现行框架下的交流合作，及时总结推广司法服务保障粤港澳大湾区建设先进经验，要在上级法院的统一领导下形成合力，为粤港澳大湾区建设提供更加公正高效便捷的司法保障。

（南沙区法院  蔡颖 夏江丽）

省委常委、政法委书记何忠友4月25日在全省决胜基本解决执行难视频会议上要求全力支持广州法院开展“送必达、执必果”试点工作  省委政法委专职副书记陈岸明、省法院院长龚稼立参加会议。市中院院长王勇介绍有关工作情况。何忠友强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，努力推动基本解决执行难工作走在全国前列；要强化责任担当，确保工作质效指标走在全国前列；要进一步完善综合治理工作格局，凝聚各方力量支持法院基本解决执行难；要坚持改革创新，发挥好法院的主体作用；要全力支持广州开展“送必达、执必果”先行试点工作，以点带面，实现基本解决执行难；要重点解决好跨部门、跨系统的协同联动问题，进一步强化失信联合惩戒，增强工作合力。                          （办公室  周冠宇）

省委政法委专职副书记陈岸明4月12日到市中院调研“送必达、执必果”试点工作  市委常委、政法委书记谢晓丹，省法院副院长徐春建陪同调研。市中院院长王勇、副院长吴筱萍以及市政法机关有关负责同志参加座谈。在听取市中院推进试点工作情况汇报后，陈岸明充分肯定前阶段成效。就下步工作，陈岸明要求：一要坚持目标导向、问题导向，敢于大胆探索，不断用创新的思维、改革的路径解决问题；二要在党委领导和上级法院统筹指导下，进一步开阔视野，既要借鉴省内国内的先进经验，也可以适当借鉴国外先进做法；三要加强信息化智能化支持，加大资源整合力度，形成解决问题的强大合力；四要处理好目标明确和分步实施的关系，结合工作实际，尽快形成具体行动方案，推动工作取得实质性进展。
             （办公室  周冠宇）

越秀区委书记王焕清近日在越秀区法院《关于为越秀区市场化国际化法治化营商环境建设提供有力司法保障的工作方案》上作出批示  王焕清批示：“区法院充分发挥审判执行职能，促进全区营商环境建设，很好。望进一步抓紧抓实，依法抓出成效，为我区高质量发展作贡献。”                      （越秀区法院 廖盛良）

工作动态
市中院4月3日召开全市法院家事审判方式和工作机制改革推进会  省法院副院长谭玲、市中院院长王勇参加会议并讲话，市中院副院长吴筱萍主持会议。在听取试点法院经验介绍后，谭玲充分肯定前阶段工作并要求：一要树立“弘扬社会主义核心价值观、修复家庭成员之间的情感、未成年人利益最大化”理念，深刻认识家事审判改革重要性和迫切性；二要求真务实，稳步推进家事审判改革迈上新台阶；三要勇于探索，为家事特别程序规则的制定提供“广州样本”。就下步工作，王勇强调：一要统一思想，提高对深化家事审判改革重要性的认识；二要转变理念，探索家事审判方式和工作机制改革创新；三要夯实基础，提高家事审判专业化水平；四要加强联动，形成预防化解婚姻家庭纠纷整体合力；五要强化领导，推动家事审判改革取得实效。吴筱萍要求：一要严格落实《家事案件审理规程》；二要同步启动“智慧家事”建设；三要启动家事诉调中心等硬件设施建设；四要推进“三员”队伍建设；五是探索单独绩效考评。                              （少年家事庭  张雅慧）

市中院4月25日印发2018年开展代表委员联络工作方案  一是精心办理代表建议、委员提案。制定代表建议、委员提案办理登记表，将2018年受理的21件建议提案逐项列明，明确办理性质、办理截止期限、承办部门和协办部门，确保件件有落实。二是认真办理代表在人大会议期间的审议意见。制定市第十五届人大第三次会议代表审议意见办理分解方案，从惩治犯罪、深化司法为民、提高办案效率等10个方面分类整理了代表审议意见356条，明确各条意见的牵头办理部门。三是积极邀请代表委员视察工作。根据代表关注热点，适时组织法律知识讲座。结合年度重点工作，计划组织主题为立案、刑事制度试点、司法改革等视察活动。四是完善代表“一对一”联络工作机制。结合工作实际，调整代表“一对一”结对安排，在代表与法院之间建立起点对点、面对面的沟通平台，主动接受代表监督，推动法院工作开展。        （办公室  张剑文）
市中院5月4日召开涉民生案件集中执行专项行动情况新闻通报会  市中院副院长吴筱萍作主题通报。2017年12月至2018年2月，根据上级法院部署，广州法院对涉及群众生存生活的劳动报酬、赡养费、抚养费、抚育费、抚恤金、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、工伤保险待遇等八类执行案件进行重点、集中执行。全市法院执结涉民生案件1800件，执行到位金额1.05亿元，发还人数1972人；其中涉农民工工资案件1295件，执行到位金额8874.27万元，发还农民工人数1448人。此外，还对涉民生案件失信被执行人依法限制消费1756人、罚款11.1万元、司法拘留14人，移送追究刑事责任2人，向社会公开失信被执行人1790人，促使507人履行义务。                           （执行局  娄丹杰）
代表建议办理
市中院落实市人大代表关于取消对实习律师不合理限制的建议  林泰松等3个代表在十五届人大三次会议提出允许实习律师单独领取裁判书等法律文件、单独阅卷、进入法院时走律师通道等建议（20182319建议）。市中院表示赞同该建议，认为实习律师是法律职业共同体的重要组成部分，允许实习律师单独从事领取法律文书、阅卷等辅助性诉讼代理行为，允许其行走律师通道，是方便实习律师参与诉讼活动的重要举措，也是保障实习律师合法权利的重要体现。市中院要求各法院各部门：一是实习律师可凭当事人授权委托书、所函、实习律师证等材料单独领取法律文书；二是实习律师可凭当事人授权委托书、所函、实习律师证等材料单独阅卷；三是实习律师可凭实习律师证通过律师通道进入法院。林泰松等代表对上述办理情况表示非常满意。            （研究室  陈嘉贤）
经验交流
市中院“法院+工会”诉调对接工作室建设成效明显  一是调解队伍专业化。工会选派律师入驻工作室，开展日常性工作；法院定期选派法官与调解员联合调解群体性纠纷。二是建立基层调解机制。工作室指派调解员定期到街道、村镇（社区）指导调解委员会调处劳动争议纠纷，促进矛盾纠纷化解在基层。三是调解流程全覆盖。工作室参与劳动争议调解的方式分为委派调解（立案前）、委托调解（立案后）和协助调解（审理中）三种形式。四是预约定制制度。凡劳动争议案件双方有调解意愿，可提出书面预约申请，由调解律师提前制定个性化调解方案。        （立案庭 谢琼丽 胡玮瑶）

市中院全力打造家事审判“广州模式”  一是家事案件统一归口少年审判庭审理，组建家事审判专业团队，家事审判法官高标准优先遴选。二是与市妇联、公证处联合组建家事调解员、家事调查员队伍，实行统一管理，分级使用。明确“调解为先、贯彻全程”原则，发挥审判对家事的诊断、治疗、修复作用。三是与高校合作建立“家事心理疏导和干预研究基地”，引入家事心理疏导员，为案件审理提供参考。四是明确离婚财产申报要求，必要时委托家事调查员就特定事项进行调查，严格落实依法少分或不分财产规定。
（少年家事庭  刘燕槟）

市中院出台产权司法保护实施方案  近日，市中院印发《关于充分发挥审判职能作用切实加强产权司法保护的实施方案》，全面加强产权司法保护工作。一是确立工作目标和基本原则。实施方案要求，在推进产权司法保护工作中必须坚持平等保护、全面保护、及时保护和依法保护等四大基本原则，不断完善产权司法保护机制，依法有效保护各种所有制经济组织和公民财产权。二是细化工作任务。结合产权司法保护实际，实施方案明确提出17项工作任务，确保产权司法保护任务明确、精准发力。工作任务包括惩治侵权犯罪、严格区分经济纠纷与刑事犯罪、依法实施强制措施、提高涉产权案件审理质效、深化破产改革、完善产权保护纠纷多元化解机制、加强涉产权法律研究、完善产权保护协调工作机制等具体内容。三是压实工作责任。实施方案明确11个部门为各项任务的牵头负责部门，落实主体责任，细化工作安排和节点目标，确保完成各项工作任务。四是强化督察问效。各责任部门要跟踪工作进展情况，加强督察评估，及时总结经验，确保各项任务举措落到实处。
（办公室  张剑文）

简讯
● 近日，中国社会科学院国家法治指数研究中心授予市中院“全国司法公开标杆法院（2017）”荣誉称号。    （办公室  张楠）

● 4月26日，市中院商事庭谢欣欣副庭长被授予第七届广州市道德模范提名奖。                          （商事庭  钟晨曦）
● 4月28日，广东省总工会授予市中院房产庭黄嵩法官“广东省五一劳动奖章”。                       （房产庭  林北征）
● 近日，市中院审监庭王维副庭长撰写的《因自身过错放弃上诉，再审请求能否支持》入选《中国法院2017年度案例》。

（审监庭  曾红梅）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
广州市中级人民法院地址：广州市仓边路28号  邮编：510030

人大代表政协委员民意热线：83210093 

人大代表政协委员专用电子邮箱：gzzyrdll@gzcourg.gov.cn
人大代表政协委员免贴邮票回邮信箱：广州邮政583号广州市仓边路28号广州市中级人民法院专用邮箱
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