广州法院集中宣判一批涉黑涉恶案件
——刘永添兄弟利用村官身份齐作恶 终审获刑
8月15日，广州市两级法院集中公开宣判一批涉黑涉恶案件。其中，广州中院对刘永添等54人犯组织、领导、参加黑社会性质组织等罪一案进行二审宣判，以组织、领导黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪等罪，判处主犯刘永添有期徒刑二十年，剥夺政治权利四年，并处没收财产五千零二十万元，罚金一百二十万元；判决其他53人二十年至两年有期徒刑，并处罚金。此次广州法院对涉黑涉恶案件的集中宣判，是广州市扫黑除恶办统一组织，彰显广州扎实推进扫黑除恶专项斗争的决心和打击黑恶势力犯罪的力度。
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广州中院审理查明，刘永添为获取非法利益，利用其担任广州市萝岗区刘村村委书记、刘村社区居委会党委书记的身份，制定了“刘村辖区内所属村、社的土地上的工程必须由本村、社人员承建，外人不能插手”的不成文规则。2004年12月，刘永东、刘永森经其兄长刘永添同意，纠集他人在刘村村委门前持枪、木棍、铁棍等工具，对被害人刘某勇等人实施围攻追打、砸烧车辆，一举奠定了以刘永添为首的刘村“村霸”地位。经过多年经营，该势力团伙逐步形成了以刘永添、刘永东等人为组织、领导者，以刘永森等人为积极参加者的黑社会性质组织。
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2008年至2016年期间，该组织相继成立企业，按照其公司不成文规则，一旦发现非组织中的单位或成员承接工程或供应建筑材料，即通过实施打砸、阻拦施工车辆、滋扰、聚众造势等违法犯罪活动或不正当手段，迫使被害人、被害单位放弃工程，最终由组织中的单位或成员承接工程或供应建筑材料，非法获取经济利益。同时，当工程混凝土供应业务由其他公司承接时，刘永东等人通过上述手段，向承建方或其他混凝土公司索取“地材费”、“管理费”等作为补偿。
2009年、2012年，刘永添与刘永东密谋通过围标的方式由刘永东承接村委办公楼主体工程、绿化工程等项目，并约定在工程竣工后向刘永添等村委成员支付工程款10%的回扣，刘永添等人共收受贿赂144万元。
该组织成员人数较多，有明确的组织、领导者，骨干成员基本固定，分工明确，有组织地在刘村范围内实施了强迫交易、敲诈勒索、故意伤害等大量刑事犯罪活动，造成了恶劣的社会影响，严重破坏了当地正常的经济生活秩序。
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法院认为，刘永添组织、领导黑社会性质组织；以暴力、威胁手段强迫交易，情节严重；敲诈勒索公民财物，数额特别巨大；在经济往来中，利用职务上的便利，违反国家规定，收受回扣，归个人所有，数额巨大，其行为分别构成组织、领导黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪、非国家工作人员受贿罪。刘永添系黑社会性质组织的首要分子，其应当对黑社会性质组织所犯的全部罪行负责，其他被告人根据各自在犯罪活动中所起的作用，承担相应的责任；并依法对犯有数罪的被告人实行数罪并罚。原审判决认定的犯罪事实清楚，证据确实、充分，适用法律正确，审判程序合法。上诉人刘宙成在二审期间赔偿被害人两万元，并取得被害人的谅解，可对所犯故意伤害罪酌情从轻处罚。上诉人刘永东在侦查阶段有立功表现，依法予以从轻处罚。广州中院依法对上诉人刘宙成、刘永东的部分量刑予以改判，维持原审其他判项。
同日，广州市越秀区法院对肖永德敲诈勒索罪一案、番禺区法院对周喜寻衅滋事罪一案分别进行一审公开宣判。 
 
扫黑除恶成效显著 组织领导坚强有力
    此次宣判是扫黑除恶专项斗争以来，广州法院开展的第三次集中宣判活动，表明了全市法院扎实推进扫黑除恶专项斗争的坚强决心，极大地震慑黑恶势力犯罪，给社会各界以教育警醒和强力昭告，在全社会形成扫黑除恶的良好氛围。广州两级法院审理涉黑涉恶案件时，坚持依法严惩方针和宽严相济刑事政策，始终以事实为依据、以法律为准绳，强化证据意识、程序意识，严格落实罪刑法定、疑罪从无、证据裁判等刑事司法原则，切实把好事实、证据与法律适用关，努力将每一起案件办成经得起法律、历史和人民检验的铁案。
    中央作出“开展扫黑除恶专项斗争”的重大决策部署以来，广州中院迅速成立扫黑除恶专项斗争领导小组，要求全市法院把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和决策部署上来，精心组织部署，明确打击重点，充分发挥刑事审判职能，严格依法办案，有计划、有步骤地扎实推进全市法院扫黑除恶专项斗争。自专项斗争以来，坚持从严惩处的精神，共审结黑社会组织性质犯罪案件11件126人，审结涉恶类犯罪案件101件383人。在案件审理过程中，严格掌握缓刑适用、减刑、假释的条件，充分利用资格刑、财产刑降低再犯可能性。对黑恶势力犯罪，注重串并研判、深挖彻查，特别是在审理黑恶势力犯罪案件、民间借贷案件中积极摸排 “保护伞”和“套路贷”等线索，防止就案办案，依法加快处理。扫黑除恶专项斗争开局良好，初见成效。
广州中院院长王勇强调，一是要进一步提高政治站位，强化使命担当。广州法院要自觉把扫黑除恶专项斗争作为一项重要政治任务，充分发挥审判职能作用，强力扫黑，铁腕惩恶，消除病灶，铲除土壤，使黑恶势力犯罪得到根本遏制。二是要进一步加大打击力度，提升打击效能。坚持依法办案、坚持法定标准、坚持以审判为中心，强化程序意识和证据意识，正确把握“打早打小”和“打准打实”的关系，贯彻落实宽严相济刑事政策，切实做到宽严有据，罚当其罪，实现政治效果、法律效果和社会效果的统一。三是进一步加强深挖彻查，依法严惩“保护伞”。 全面发挥审判职能，加强线索摸排，严格线索管理，建立健全涉“保护伞”线索和涉黑恶线索的双向移交机制，明确打“职责”，增强打“合力”，依法严惩黑恶势力背后的“关系网”“利益链”“保护伞”。四是进一步压实责任，确保各项工作落地见效。开展扫黑除恶专项斗争，关键要真落实。全市两级法院要切实增强“四个意识”，压实责任，提升能力，严格督导，切实把中央、省委、市委和上级法院的各项部署落到实处。五是进一步加大宣传力度，营造浓厚的工作氛围和舆论氛围。通过“两微一网”和新闻媒体，适度宣传对社会危害严重、群众反映强烈涉黑涉恶犯罪依法严惩的情况，有计划报道典型案例，提高人民群众对扫黑除恶的知晓率，营造对黑恶势力犯罪人人喊打的浓厚氛围和强大声势，使人民群众获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障。
