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【本期要目】
★省委常委、政法委书记林少春2月16日到越秀区法院调研
★市人大常委会副主任余明永2月7日到市中院走访座谈
★海珠区法院荣获“全国优秀法院”称号

★市中院智慧法院建设经验入选《法治蓝皮书•中国法院信息化发展报告》
★中国（广东）自由贸易试验区审判工作座谈会2月28日在南沙区法院召开

★全市法院院长会议3月7日至8日召开
领导关怀
省委常委、政法委书记林少春2月16日到越秀区法院调研 市委常委、政法委书记谢晓丹，市中院党组书记、院长王勇陪同调研。越秀区法院党组书记、院长万云峰汇报了司法改革工作情况。林少春充分肯定越秀区法院工作，希望继续总结司法改革经验，不断推动审判执行工作向前发展。               （越秀区法院 谢林辉）

市人大常委会副主任余明永2月7日到市中院走访座谈 市中院党组书记、院长王勇参加座谈会，并汇报2016年全市法院工作情况。余明永充分肯定全市法院工作，对下一步工作，他指出，市人大常委会要依法履行职能，在保证审判权独立运行、建立健全员额法官退出机制、率先实现基本解决执行难目标等方面提供立法保障；加强人大监督，全力支持法院各项工作，合力提升广州法治水平。                                     （办公室 张剑文）

工作动态
海珠区法院荣获“全国优秀法院”称号 1月14日，在全国高级法院院长会议上，最高法院对全国优秀法院、全国优秀法官和全国办案标兵进行表彰。海珠区法院获评全国优秀法院，广东省仅4家法院获此荣誉，这也是该院继2000年和2002年两度被授予全国“人民满意的好法院”称号后，再次获得的最高殊荣。

                                 （海珠区法院 曾德瑜）

市中院智慧法院建设经验入选《法治蓝皮书•中国法院信息化发展报告》 市中院党组书记、院长王勇2月23日应邀参加《法治蓝皮书·中国法院信息化发展报告》发布会暨中国法院信息化研讨会，并介绍经验。《法治蓝皮书·中国法院信息化发展报告》由中国社会科学院法治国情研究室、国家法治指数研究中心组织编写，是首部关于中国法院信息化建设的蓝皮书。市中院智慧法院建设经验《“互联网+”及大数据技术应用调研报告——以广州市中级人民法院“智慧法院”实践为样本》，围绕信息化建设服务审判执行、服务司法为民、服务司法公开、服务司法改革和管理等方面的经验做了全面总结提炼，得到法治蓝皮书编委会的高度评价，被全文收录。 
                                     （办公室 周冠宇）

中国（广东）自由贸易试验区审判工作座谈会2月28日在南沙区法院召开  省法院党组书记、院长龚稼立，市中院党组书记、院长王勇参加会议，南沙区法院等自贸区所在地法院分别汇报了自贸区审判工作情况。龚稼立充分肯定各自贸区审判工作，要求：一是牢固树立大局意识，积极保障和服务国家战略实施；二是牢固树立精品意识，努力提高国家影响力；三是牢固树立改革创新意识，争当改革开放排头兵；四是牢固树立人才意识，推进审判事业发展。龚稼立强调，要把握机遇，迎接挑战，扎实工作，不断进取，努力开创广东自贸区审判工作新局面，以一流的审判水平打造一流的品牌，使自贸区法院成为全省法院建设的新高地，为广东实现“三个定位，两个率先”目标作出新贡献。          （南沙区法院 汪瑜）

全市法院院长会议3月7日至8日召开  会议传达学习全国高级法院院长会议、全省中级法院院长会议、市委政法工作会议等上级会议精神，总结2016年工作，分析面临的形势任务，研究部署今年工作。市委常委、政法委书记谢晓丹，市委政法委专职副书记陈思民，市中院党组书记、院长王勇等领导参加会议。谢晓丹充分肯定去年全市法院工作，对下一步工作，他要求：一是在大方向上坚持党的领导，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，坚决维护国家政治安全特别是政权安全、制度安全；二是在大历史中坚定四个自信，深化对中国特色社会主义法治道路的理解；三是在大数据中深化司法改革，推动智慧法院建设，满足群众司法需求；四是在大发展中增强法治软实力，全力服务好供给侧结构性改革，加强矛盾纠纷化解，进一步解决执行难问题；五是在大格局中建设过硬队伍，抓好思想政治教育和解决现实问题“两个核心”，严格落实全面从严治党责任，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。王勇总结2016年全市法院工作，明确今年工作主要任务，要求全市法院重点做好以下工作：一是强化忧患意识，全力维护国家安全和社会稳定；二是增强服务意识，依法促进经济社会发展；三是明确办案目标，全面提升审判执行工作质效；四是锲而不舍深化司法体制改革，不断提升司法公信力；五是深化司法为民、司法公开，增强人民群众获得感；六是加强自身建设，建设过硬法院队伍。会议套开了全市法院司法改革工作会、以审判为中心的刑事诉讼制度改革推进会、智慧法院建设推进会，分别对相关工作进行了部署。 
  （办公室 周冠宇）
经验交流

南沙区法院被广东省委评为“广东省依法治省工作先进单位” 2011年以来，南沙区法院充分发挥审判职能作用，为建设幸福南沙创造良好法治环境。一是以把握司法能力提升为重点，深入推进司法办案。六年来，共审结刑事案件3154件；审结民商事案件24981件，诉讼标的金额约55.8亿元；审结行政案件373件，执结执行案件16792件，实现债权约21.25亿元。连续三年在全市法院执行工作考核中位列第一，为全市唯一一家“审判执行工作综合监控指标”连续六年全部达标的基层法院。二是以公正司法为主线，助力打造南沙法治环境高地。推动成立全国首家自贸区法院，服务自贸区建设。建立涉港澳案件审判多元交流平台，服务粤港澳合作示范区建设。六年来，制定《服务保障新区27条司法服务措施》等6项制度措施，发出司法建议150余份，服务法治南沙建设。三是以落实司法为民为着力点，全力维护社会稳定和谐。推进审判流程、庭审直播、裁判文书、执行信息四大公开平台建设，打造立体化诉讼服务。创建多元化矛盾化解机制，推行社区法官一站式服务，构建三级三室工作机制。              （南沙区法院 夏江丽 汪瑜）

市中院四项措施规范司法救助改革 自推进司法救助改革以来，市中院共受理司法救助案件17件，审结5件，已发放司法救助金近17万元，近期拟发放40万元，司法救助改革成效初显。一是统一机构设置。成立由立案、民刑事审判、审判监督、执行、国家赔偿及财务等部门组成的司法救助委员会，下设办公室，负责司法救助工作。二是规范案件办理流程。将司法救助工作重心从信访环节前移至诉讼、执行环节，畅通困难群众申请救助渠道。三是细化救助标准。分类细化救助标准，统一审查尺度，明确救助流程，严格控制申请审查期限，推进司法救助工作阳光运行。四是强化部门协作。加强与市政法、财政、民政、司法行政等部门的沟通协调，合理界定各机关国家司法救助权力的配置，创新国家司法救助制度与社会救助制度、法律援助制度的衔接机制。    （研究室 李斌）

天河区法院四项措施破解执行难 2016年，天河区法院执结案件同比增长13.1%，执行到位金额12亿余元，收到感谢信、锦旗等22次，荣获全省法院执行工作“双清”专项活动先进集体。一是建章立制，全面破解执行难。制定《关于贯彻落实最高院基本解决执行难工作方案》等4项规定，明确组织架构和工作目标，实现执行操作流程规范化管理。二是强化信息化建设，缓解人财难查问题。探索与金融机构开展网络执行查控惩戒行动，在全市率先探索“法院+社会机构+网络平台”拍卖模式，引入“拍卖贷”，全年成功网拍50个标的物，实现执行标的2000多万元。拓宽失信曝光范围，在微信、客运站等线上线下曝光失信被执行人3606人次。三是组织开展专项执行活动。执结涉民生类案件589件、到位金额1605万元；与环保等部门开展联动执行，成功执结52宗中央环保督察组转办案件。四是转变作风，锻造过硬执行队伍。加强政治思想作风建设和司法廉洁建设，强化司法能力，合理组建执行团队，推进执行队伍正规化、专业化、职业化建设。     （天河区法院 李卿）
市中院四项措施推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革  2月7日，市中院印发《关于推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的工作方案》及配套实施规程，以推进刑事庭审实质化为出发点，从实体上、程序上推进该项改革，提升裁判质效。一是推进刑事案件繁简分流，明确刑事速裁程序、简易程序、普通程序的适用标准，实现“简案快审，繁案精审”。二是深化刑事速裁和认罪认罚从宽制度改革试点，进一步提高办案效率。三是完善庭前会议、非法证据排除等程序，推进庭审实质化。四是严格证据标准，切实落实证据裁判要求，防范冤假错案。                 （研究室 温晓雅）
简讯

●近日，最高法院通报首届全国法院环境资源优秀裁判文书评选情况，市中院审理的原告中华环保联合会诉被告谭某洪、方某双环境污染责任纠纷一案的裁判文书获民事类二等奖；南沙区法院审理的广州市某技工学校不服南沙区环境保护局行政处罚决定一案裁判文书获行政类优秀奖。                  （审管办 汪秀兰）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员
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