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【本期要目】
★市人大常委会副主任余明永5月23日到市中院调研
★市人大常委会副主任余明永5月27日到市中院视察民商事审判工作
★越秀区委书记王焕清5月27日到越秀区法院调研
★全市法院诉讼服务中心建设经验交流现场会4月27日召开
★市中院院长王勇5月11日至12日参加全国法院第四次信息化工作会议并介绍经验
★市中院5月18日至25日与部分执行联动单位召开座谈会推进“天平”执行查控网建设
★市中院5月19日召开专家咨询委员会2017年度工作会议
★全市基本解决执行难工作推进会6月1日召开
★市中院6月7日邀请市人大代表监督减刑假释案件审理
★广州法院初步建成“智慧法院”体系
★花都区法院采取五项措施努力破解“执行难”
领导关怀
市人大常委会副主任余明永5月23日到市中院调研 市中院副院长向金华参加调研座谈。听取执行工作、国家赔偿和司法救助工作汇报后，余明永充分肯定广州法院工作成效。就下步工作，余明永强调：一要大力推进“天平”执行查控网建设，扩大执行查控范围。二要加强数据共享工作，探索建立市人大对法院的在线监督机制。三要擦亮国家赔偿和司法救助“广州品牌”，完善矛盾纠纷多元化解机制。四要大力推进执转破工作，理顺执行与破产的衔接程序，推动化解执行积案。向金华表示，全市法院将在市人大及其常委会的支持、监督下，加快建立健全执行联动、多元解纷等机制；积极配合市人大常委会推进网络监督工作。          （办公室 张剑文）

市人大常委会副主任余明永5月27日到市中院视察民商事审判工作 余明永带领由部分常委会组成人员和市人大代表组成的视察组视察市中院立案大厅，观看智能导诉机器人演示，并召开座谈会听取民商事审判和智慧法院建设工作汇报。市中院院长王勇陪同视察。听取工作汇报后，余明永对法院工作予以充分肯定。余明永要求：一要加大民商事审判工作力度，提高案件审判质效。二要加强智慧法院建设工作，提高司法效能。三要密切配合推进人大在线监督工作，自觉接受市人大及其常委会监督。王勇表示，要认真研究、抓紧解决视察组提出的意见建议，并以本次视察为动力，推动法院各项工作再上新台阶。                  （办公室 周冠宇）

越秀区委书记王焕清5月27日到越秀区法院调研 区委政法委书记李世通陪同调研。听取工作汇报后，王焕清充分肯定越秀区法院工作，要求：一要认真贯彻习近平总书记重要批示精神和省第十二次党代会精神，增强“四个意识”，树立“四个自信”，进一步坚定政治立场。二要以习近平总书记重要批示精神为统领，积极延伸审判职能，维护市场经济秩序，切实服务越秀发展大局。三要开展“学批示、走前列”大讨论活动，抓好涉诉信访维稳工作，重视群体性、涉民生案件，全力维护社会稳定。四要全面深化司法改革，按照“四个有利于”开展改革创新，贯彻落实司法体制改革走在前列。五要坚定不移推进全面从严治党，着力打造“五个过硬”的司法队伍，营造风清气正的良好氛围。                 （越秀区法院 廖盛良）
工作动态
全市法院诉讼服务中心建设经验交流现场会4月27日召开 市中院院长王勇、市中院副院长向金华参加会议并讲话。王勇对全市诉讼服务中心建设工作表示充分肯定，强调：一要深刻把握加强诉讼服务中心建设的重要意义，提高思想认识，不断探索创新，加快推进诉讼服务中心建设转型升级。二要坚持问题导向，围绕建设任务目标精准发力，争取全市12家法院率先完成省级诉讼服务示范窗口创建。三要积极探索创新，努力打造诉讼服务广州经验，结合智慧法院建设，进一步提升诉讼服务自动化、智慧化水平。四要加强组织领导，推动诉讼服务工作走在前列。向金华对下阶段工作要求：一要树立先进典型，实现诉讼服务示范化。二要加强硬件建设，实现诉讼服务标准化。三要运用互联网思维，实现诉讼服务信息化。四要提升服务水平，实现诉讼服务全面化。
（白云区法院 刘起 立案庭 朱瑞丹）
市中院院长王勇5月11日至12日参加全国法院第四次信息化工作会议并介绍经验 王勇作为唯一中级法院的代表在会上做经验介绍。会议现场设立全国法院信息化建设成果展区，市中院是全国4家开设独立展区的法院之一，借助光影触摸墙、幻影成像、多屏联动等技术，集中展示智能导诉机器人，法官通、审务通、律师通手机APP，智审辅助裁判系统、大数据管理分析平台等建设成果。最高法院院长周强参观市中院展区时，认真观看了全流程智能办案幻影成像演示，对广州智慧法院建设成效予以肯定。最高法院信息中心主任许建峰在总结会上指出，广州中院信息化建设起步较早，在服务法官、服务群众等方面做了大量有意义有深度的智能化尝试，形成了比较完整、先进的智慧法院体系，给发达地区的中级法院甚至高级法院的信息化建设提供了大量有意义的经验和借鉴。
（办公室 周冠宇）

市中院5月18日至25日与部分执行联动单位召开座谈会推进“天平”执行查控网建设 在市委政法委领导支持下，市中院先后与市住建委、市国规委、市公安局、市房产档案馆等联动单位召开座谈会，就贯彻落实上级文件精神，加快推进“天平”执行查控网建设进行专题研究，并就6月30日前实现人口信息、车辆信息、房产信息等数据联通并上线运行达成共识。       （执行局 娄丹杰）

市中院5月19日召开专家咨询委员会2017年度工作会议 市中院院长王勇参加会议并讲话，副院长张春和主持会议。王勇要求：要打造好专家咨询委员会平台，为专家开展审判调查研究创造良好条件，建立健全共享共赢的合作机制。要进一步发挥专家专业特长、学术优势和社会影响，促进我市法院各项工作走在全省全国前列。张春和强调：一要高度重视专家咨询委员会工作。二要充分发挥专家咨询委员会作用，使我院成为全省全国改革和创新的研究与实践基地。三要不断完善专家咨询工作机制。      （办公室 张剑文）
全市基本解决执行难工作推进会6月1日召开 市委政法委书记谢晓丹参加会议并讲话。谢晓丹充分肯定法院执行工作成效，就率先实现基本解决执行难目标，他要求：一要把思想和行动统一到中央、省委和市委的决策部署上来，积极构建综合治理解决执行难的工作新格局，坚决打赢基本解决执行难这场硬仗。二要以习近平总书记对广东工作的重要批示精神和省第十二次党代会精神为统领，进一步增强推进基本解决执行难工作的紧迫感。三要以改革创新为核心动力，发挥“智慧法院”对执行工作的牵引作用，打通部门间信息数据壁垒，优化、扩容“天平”执行查控网，健全完善执行联动机制，加快构建失信联合惩戒大格局。四要加大对规避、抗拒执行行为的惩治力度，用足用好公布失信被执行人名单、限制消费、限制出境、罚款、拘留等强制措施。五要严格落实法院主体责任和联动单位配合责任，健全检查监督机制，构建综合解决执行难工作新格局。会上，市中院院长王勇总结了2016年以来全市法院执行工作情况，并提出：一要进一步加强对执行工作的组织领导和协调。二要坚定不移抓好清案清款工作。三要进一步加强执行工作规范化建设。四要进一步加强信息化和联动化建设。五要进一步加强执行公开。六要深入推进执行改革。              （执行局 娄丹杰）

市中院6月7日邀请市人大代表监督减刑假释案件审理 市中院到广东省番禺监狱对一批职务犯罪减刑假释案件进行公开开庭审理，邀请4名市人大代表及政协委员到场监督，确保减刑假释案件审理公开透明。市人大代表及政协委员对市中院主动接受监督予以充分肯定，建议继续创新人大代表监督机制，扩大人大代表监督范围，确保司法权力在阳光下运行。          （审监庭 曾红梅）
经验交流

广州法院初步建成“智慧法院”体系 广州法院大力推进“智慧法院”建设，有力促进了司法质效提升。2016年，全市法院受理各类案件370346件、办结293564件，法官人均结案275件，同比分别上升22.75%、22.56%和69.23%，均创历史新高。一是坚持满足法官需求，让法官专注于“审”与“判”。2016年率先启用“法官通”手机APP，并接入网上合议平台，实现移动无纸化办案。建立信息数据库和14套远程视频开庭系统，推行庭审记录方式改革，提高审判质效。二是坚持满足当事人需求，让群众感受司法人文关怀。建成“三通一平”诉讼服务体系，截至今年2月，全市法院完成268个法庭数字化改造，直播案件12039件，公开裁判文书303458份。三是坚持满足决策需求，让大数据发挥大价值。建成大数据管理分析平台，开通司法数据公众服务中心，向社会发布社会经济形势司法指数和社会治安形势司法指数。            （办公室 周冠宇）
花都区法院采取五项措施努力破解“执行难”  2016年，花都区法院执结案件7589件，执结标的29.73亿元，分别同比增长46.08%和67.97%，执行标的到位率61.84%。一是建立联动机制，构架执行网络。加强部门联动，设立司法专窗，优先办理业务。利用来穗人员信息平台和网格化管理统一门禁，打通送达“最后一道门”。借助村居法律顾问力量，打破执行屏障。二是实行案件繁简分流，完善分段集约化执行机制。建立分流小组，设立专门立案窗口，筛选分流案件。简化办案程序，建立大额财产案件集中讨论制度，优化资源配置。三是建立网络司法拍卖平台，提高执行财产变现率。截至目前，网拍平台浏览量达6.6万余人次，成交率44%，总成交金额714.96万元。四是加大惩戒力度，保障胜诉人合法权益。2016年，1800名被执行人纳入失信被执行人名单，司法拘留81人次，采取限制出境措施4人。五是加大司法救济力度，彰显司法温情。积极争取区委区政府支持，2015-2016年共为65名当事人发放195万元司法救助款。                  （花都区法院 李惠 温嘉雯）

简讯

● 5月11日，最高法院对全国法院信息化工作先进集体、先进个人进行表彰，广州中院获评全国法院信息化工作先进集体。

（办公室 周冠宇）
● 5月16日，在全国法院第28届学术讨论会上，越秀区法院凭4篇二等奖、1篇三等奖、1篇优秀奖的优异成绩，荣获大会组委会颁发的组织工作先进奖，并作为全国唯一的基层法院在大会上介绍经验。                           （越秀区法院 廖盛良）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员
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