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【本期要目】
★全国人大常委会内司委副主任何晔晖9月5日至6日调研广东司法改革工作
★全国部分法院试点“三项规程”庭审观摩会8月8日在市中院召开
★市中院与市妇联8月22日联合举行广州万事兴妇女儿童权益诉讼保护与研究基地揭牌仪式
★市中院8月23日召开“天平执行查控网”升级上线暨“广佛同城”执行协作机制备忘录签约仪式新闻发布会
★市中院院长王勇8月24日参加市人大代表内务司法专业小组视察活动并汇报工作
★天河区法院适用示范性诉讼方式解决涉众型纠纷效果良好
领导关怀
全国人大常委会内司委副主任何晔晖9月5日至6日调研广东司法改革工作  省人大常委会委员、内司委主任委员卢炳辉陪同调研，省法院常务副院长霍敏，市中院副院长张春和参加调研座谈。调研组到越秀区法院实地调研，并在省人大召开座谈会听取市中院等工作报告。何晔晖充分肯定广东法院司法改革成效，她要求：继续落实改革任务，多总结经验；围绕司法改革目标，在提高审判效率同时保证审判质量；认真分析当前办案力量不足等问题原因，积极寻找解决办法。      （研究室  温晓雅  越秀区法院  王飞）

工作动态
全国部分法院试点“三项规程”庭审观摩会8月8日在市中院召开  最高法院副院长南英出席会议并讲话。全国16个省、直辖市高级法院及18个中级、基层法院代表共110多人现场观摩庭审并参加座谈。市中院院长王勇参加会议并作经验介绍。就继续推进刑事诉讼制度改革工作，南英强调：一要深入学习贯彻习近平总书记对深化司法体制改革的重要指示，努力提升改革整体效能；二要深刻认识推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革在国家司法体制改革中具有重要基础支撑作用；三要以这次庭审观摩为契机，充分发挥庭审观摩示范导向作用，以点带面，努力推进改革向纵深发展。
（研究室 谢平 温晓雅  刑一庭 杨毅  办公室 周冠宇）

市中院院长王勇8月10日在全省中级法院院长会议上介绍司法公开工作经验  全省中级法院院长会议8月10日至11日在惠州召开，市中院院长王勇以“以信息化为支撑深化司法公开，增强公正高效司法的社会公信”为题作主题发言。广州法院依托广州审判网、“三通一平”诉讼服务体系等平台，构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制，有效回应人民群众对公正高效司法的期待与关切，得到周强院长、胡春华书记等领导充分肯定。在中国社会科学院发布的《中国司法透明度指数报告》中，市中院司法透明度指数连续两年排名全国法院第一。司法公开有力推动了审判执行工作良性发展，今年上半年，全市法院审结案件123906件，法官人均结案118.57件，同比分别上升29.84%和72.57%；全市法院生效案件改判发回重审率同比下降0.23个千分点，法定审限内结案率同比提高0.1个百分点，18个月以上长期未结诉讼案件比重同比下降0.36个百分点。                             （办公室 周冠宇）
市中院开启“僵尸企业”出清快速通道  市中院8月15日召开新闻发布会，向社会通报集中裁定受理104件“僵尸企业”破产及强制清算案，其中涉及广东省属企业15家、广州市属企业89家，且首次以“竞争+打包+摇珠”相结合的方式选定管理人，这标志着目前为止全国最大规模“僵尸企业”集中进入司法清算程序。市中院通过集中裁定受理、集中选定管理人、集中选定审计机构、集中公告的方式统一推进，开启司法处置“僵尸企业”快速通道，为供给侧结构性改革提供有力司法保障。         （清产庭  范晓玲）

市中院与市妇联8月22日联合举行广州万事兴妇女儿童权益诉讼保护与研究基地揭牌仪式  市中院院长王勇、市妇联主席刘梅为基地揭牌。市中院副院长吴筱萍、市妇联副主席凌静敏签署合作协议。就加强少年家事审判工作，王勇要求：一要充分发挥审判职能，依法保护妇女儿童权益；二要积极改革创新，优化审判体制机制；三要借助基地加强与妇联沟通协作，形成综合保护格局；四要树立精品意识，打造更多广州法院品牌。  （少年家事庭  刘燕槟）

市中院8月23日召开“天平执行查控网”升级上线暨“广佛同城”执行协作机制备忘录签约仪式新闻发布会  市中院院长王勇、佛山中院院长赵菊花参加新闻发布会并分别致辞，市中院副院长吴筱萍与佛山中院副院长郑道永签署《“广佛同城”执行协作机制备忘录》。王勇表示，建立广佛两地执行协作机制，将进一步提高区域内司法服务保障水平，确保我省、我市在“率先基本解决执行难”这场硬仗中取得胜利。赵菊华表示，广佛两市中院签订执行协作机制备忘录，有利于实现司法资源共享，助力破解“执行难”。吴筱萍参加新闻发布会并作主题发布。王勇、赵菊花、吴筱萍、郑道永共同启动“天平执行查控网”升级运行。           （执行局  娄丹杰）

市中院院长王勇8月24日参加市人大代表内务司法专业小组视察活动并汇报工作  市人大常委会副主任余明永率市人大代表内务司法专业小组视察我市司法机关开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作和信息化建设工作情况，并在市检察院召开座谈会，听取市中院、市检察院汇报。余明永充分肯定市中院有关工作，他要求：一要深入推进刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作，进一步节约司法资源、修复社会关系、公正高效司法；二要加强信息化建设，打通数据壁垒，积极推进数据互联互通、信息公开共享的司法信息化系统；三要加快推进市人大常委会司法工作联网监督系统建设，确保系统9月份如期上线。              （办公室  周冠宇）

市中院9月14日至15日召开广州法院“率先基本解决执行难”推进会  市中院院长王勇，副院长吴筱萍参加会议。就下一步工作，王勇要求：一要清醒认识率先基本解决执行难是向市委和全市人民作出的庄严承诺；二要充分认识率先基本解决执行难攻坚阶段的严峻形势；三要加强组织领导，突出作风建设，推动率先基本解决执行难取得突破。吴筱萍要求：一要坚持迎难而上，树立必胜信心；二要坚持问题导向，聚焦评估指标；三要坚持多措并举，形成攻坚合力。                                    （执行局  刘穗）
经验交流
天河区法院适用示范性诉讼方式解决涉众型纠纷效果良好 示范性诉讼是指对于数量较多的系列案件，可选取个别或少数案件先行判决，作为案件参考。2015年至今该院共适用该方式解决涉众型纠纷957件，调解撤诉率40.3%，服判息诉率62.3%。一是建立首案联席审理机制。由主管副院长或庭长牵头，召开专业法官会议，确定审理方向和原则。安排经验丰富法官为首案经办人，统筹系列案审理进程，统一裁判标准。二是建立首案裁判引导机制。设立快速审理绿色通道，优先对首案进行审理。首案当事人不服上诉后，依据首案二审裁判结果，引导一审其他类案当事人，促成和解。三是建立沟通交流机制。为减少当事人诉累，积极与二审法院沟通协调，建立首案上诉绿色通道，根据判决结果，建议撤回起诉或不当诉求。四是建立案外延伸纠纷解决机制。重点跟踪具有维稳隐患的案件，将首案的裁判效果向案外延伸。借鉴首案裁判结果展开调解速裁工作，督促各方自觉履行义务。（天河区法院  王伟雄 周玺舜）

市中院深入推进“三项规程”改革试点不断提高刑事案件庭审实质化水平  一是推进庭前会议规程试点，确保法庭集中持续审理。解决申请回避、非法证据排除等程序问题，确保庭审高效。明确证据展示规则，归纳争议焦点。建立法律援助绿色通道，实现法律援助全覆盖。二是落实非法证据排除规程，完善对侦查起诉的程序制约。探索非法方法和不文明执法、非法证据和瑕疵证据的区分标准，落实主动告知机制，规范非法证据排除申请、审查程序。与公安机关、检察机关等建立常态化沟通机制。三是规范法庭调查程序，促进庭审实质化。落实出庭作证制度，规范出庭申请审查标准，确定相关人员出庭作证的5种情形。推动物证原物庭上展示，确保证据真实客观。规范开庭讯问、发问和证据质证程序，提升庭审质量和效率。                         （办公室 周冠宇 陈育锦）

全省首设语音合议室9月11日在市中院投入使用  语音合议室，利用语音合议系统，实现案件评议自动化、无纸化、数据化。一是配套全景语音合议庭系统，实现合议记录自动化。通过语音识别系统，系统自动识别口述意见，并转写成文字，录入准确率达99%以上。还可通过整句测听回放修改，确保合议笔录准确性、时效性，极大提高合议质效。二是结合电子卷宗档案系统，推行合议无纸化。基于完善的案卷过程化扫描，语音合议系统可同步引入电子卷宗。三是构建个性化词库，实现案件评议数据化。案件合议中的高频率、易混淆词汇，可按使用频率，添加至个性化词库，为人工智能提供实时数据。同时结合数据存储、分类、转换、检索等技术，合议高频词汇由个案使用向类案通用转化，实现词库共享和案件评议数据化。                       （涉外商事庭  方卓迪）
简讯

● 8月30日，市中院、越秀区法院、海珠区法院、白云区法院、黄埔区法院因在司法宣传工作中做出突出成绩，获最高人民法院通报表扬。                                  （宣传处  马英）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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