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【本期要目】
★最高法院审判委员会专职委员裴显鼎10月6日到市中院调研智慧法院建设工作
★省委政法委专职副书记陈岸明10月11日到市中院调研以审判为中心的刑事诉讼制度改革、跨部门大数据办案平台建设工作
★市中院9月30日邀请市人大代表参加《企业用工风险防范》法律知识讲座
★全国人大代表视察组10月11日到天河区法院视察指导工作
★市中院11月1日召开全市法院学习宣传贯彻党的十九大精神大会
★市中院10月11日揭牌成立全国首个涉“一带一路”建设案件专业合议庭
★天河区法院建立法院与街道协作化解基层矛盾纠纷工作机制
★市中院与市总工会联动大力拓宽劳动纠纷预防化解渠道
领导关怀
最高法院审判委员会专职委员裴显鼎10月6日到市中院调研智慧法院建设工作  省委政法委专职副书记江楷鑫，市委常委、政法委书记谢晓丹陪同调研，市中院院长王勇汇报了有关工作。裴显鼎表示，广州智慧法院建设走在全国前列，代表全国法院参加“砥砺奋进的五年”大型成就展，得到最高法院周强院长充分肯定。下一步要坚持问题和需求导向，突出工作重点，推动智慧法院建设再上新台阶。                              （办公室  周冠宇）
省委政法委专职副书记陈岸明10月11日到市中院调研以审判为中心的刑事诉讼制度改革、跨部门大数据办案平台建设工作  市中院院长王勇汇报了广州法院以建设智慧法院为支撑推进以审判为中心的诉讼制度改革情况。广州、深圳、珠海市委政法委，省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅分别汇报了有关工作。陈岸明充分肯定广州法院和各地各部门工作成效，指出近期省委政法委成立了以审判为中心的诉讼制度改革协调领导机构及刑事诉讼制度改革、大数据办案平台建设两个工作专班，明确由广州、深圳、珠海承担改革试点任务，各地各部门要高度重视，抓紧起草方案，明确工作责任，坚持条块结合、点面结合，扎实推进改革工作。
                                    （办公室  周冠宇）
市妇联副主席凌静敏10月23日到市中院调研反家暴和人身安全保护令工作  市中院副院长吴筱萍介绍了有关工作情况，要求两级法院高度重视市妇联调研工作，积极配合经验分享和数据共享工作。凌静敏表示将与法院继续深化合作，更好地实施和执行反家庭暴力措施。                            （少年家事庭 张雅慧）
工作动态
市中院9月30日邀请市人大代表参加《企业用工风险防范》法律知识讲座  讲座结合具体案例细致分析了劳动争议诉讼中企业常见风险，并从严格执行法律强制性规定，规范、细化企业规章制度，合法合理行使自主管理权，规范对高级管理人员的管理，正确对待劳动仲裁程序，提高证据意识等六个方面提出建议，提醒企业防范风险，构建和谐劳动关系。代表们对此次讲座给予高度赞许，对此类创新型人大联络方式予以肯定，希望今后能举办更多类似活动，也希望法院一如既往地发挥审判职能，服务民生，推动各项工作更上新台阶。29名市人大代表受邀参加。  （办公室  成宇珑）
全国人大代表视察组10月11日到天河区法院视察指导工作 最高法院办公厅副主任陈宜芳，省法院副院长钟健平、副巡视员卫俊儒，市中院副院长吴筱萍参加视察座谈。听取广州法院推进智慧法院建设、司法公开以及“基本解决执行难”工作汇报后，视察组对广州法院工作予以充分肯定，认为广州法院坚持司法为民、公正司法工作主线，在诉讼服务、信息化建设、司法公开、解决执行难等方面工作成效突出，走在前列。          （天河区法院  黄秋盈）
市中院党组10月27日召开扩大会议传达学习党的十九大精神  市中院院长王勇主持会议并讲话。王勇强调：一是把深入学习贯彻十九大精神作为当前和今后一个时期首要政治任务和重大政治责任抓紧抓好，切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央重大战略部署上来。二是全面深刻认识坚决维护党中央权威和集中统一领导的极端重要性，进一步增强“四个意识”，确保人民司法事业正确政治方向。三是全面深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大意义，始终坚持党的基本理论、基本路线、基本方略不动摇。四是全面深刻认识中国特色社会主义建设进入新时代的重大政治论断，为新时代党和国家工作大局提供有力的司法服务和保障。五是全面深刻认识以人民为中心的发展思想，忠实履行宪法法律赋予的职责。                        （办公室 廖嘉娴）
市中院11月1日召开全市法院学习宣传贯彻党的十九大精神大会  市中院院长王勇讲话，副院长向金华主持会议。王勇传达了党的十九大精神，要求全市法院把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，迅速兴起学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。王勇指出，要深刻学习领会党的十九大报告，深刻把握新论断、新特点、新目标、新要求，全面推动新时代广州法院工作适应新要求、踏上新征程、实现新发展，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出新贡献。一是把充实和落实“二十字方针”作为贯彻十九大精神的重要载体。二是把充分发挥审判职能作用，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义作为落实十九大精神的基本任务。三是把坚持创新驱动，推动全市法院整体工作走在全省全国前列作为落实十九大精神的重要路径。四是把坚持全面从严治党，全面加强队伍建设作为落实十九大精神的根本保证。                （办公室  周冠宇）
经验交流
市中院10月11日揭牌成立全国首个涉“一带一路”建设案件专业合议庭  一是案件归口审理。凡主体、标的、内容具有涉“一带一路”国家因素的案件均由专业合议庭统一归口审理。二是资深法官坐镇。三名长期从事民商事和涉外商事审判工作的资深法官组成专业合议庭。三是开辟审理绿色通道。以“国籍+地区+案由”为识别因素，对涉“一带一路”案件进行特别标识。四是信息化手段助力。对案件从立案即建立专属二维码标志，审理节点全程通过扫码录入，提升流转效率。借助法官通、律师通实现移动办案，促进纠纷快速化解。                                （涉外庭  朱志亮）
天河区法院建立法院与街道协作化解基层矛盾纠纷工作机制  一是建立法官助理参与化解基层矛盾纠纷工作机制。法院成立27人组成的法官助理团，分组分片，与天河区21个街道办结对共建，法官助理每季度与街道有关部门召开联席会议，针对街道矛盾纠纷的主要类型和需求,开展法律专业知识辅导，群众法律知识宣传普及，为重大、群体性矛盾纠纷处理提供法律咨询意见，以及在职责范围内参与重大涉诉涉法矛盾纠纷的调处工作。二是建立基层组织协助法院执法工作机制。规定各街道办事处及辖下社区居委会，有义务协助法院开展执法工作，包括协助提供当事人身份和财产信息、见证送达、协助公布失信被执行人信息、协助配合做好执行现场外围秩序维护和稳控工作等。三是健全矛盾纠纷诉调对接工作机制，畅通与街道基层调解组织的工作渠道，健全委派调解、委托调解、邀请调解等程序，与基层街道合作开展诉前、诉中调解工作，完善矛盾纠纷多元解决机制。             （天河区法院 陈宇帆）
市中院与市总工会联动大力拓宽劳动纠纷预防化解渠道  全市法院与工会联动共建劳动争议工作室，在委托调解、释法劝导、分析调研等方面形成鲜活探索经验，努力推动基层多元化解决纠纷机制改革走前列。一是建立数据共享的沟通机制。市中院与市总工会联合制定《关于预防和化解劳资纠纷 构建和谐劳动关系沟通联系制度》，加强特大群体劳资纠纷情况、劳动争议案件审理情况等信息共享。二是推动建立诉调对接工作室。在市中院和市总工会大力推动下，11个基层法院全部建成“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室。三是完善“法院+工会”联动工作机制。工作室由市总工会指派特约律师、法律工作者及日常联络人员组成，法院为工作室提供调解专用场所、业务培训等基础保障。至11月3日，已有98名工会法律顾问定期在法院诉调对接工作室开展免费法律咨询和调解工作，为超过200案件提供各类法律咨询宗，参与调解案件13宗。                                       （立案庭 胡玮瑶）
简讯

● 近日，市中院院长王勇《提高政治站位 把思想和行动统一到习近平总书记“7·26”重要讲话精神上来》一文获评全市“学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神优秀征文”。  （政治部  郝烨）

送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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