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【本期要目】
★市人大常委会主任陈建华5月28日到市中院调研指导工作

★市委常委、政法委书记谢晓丹6月1日批示肯定市中院司法公开工作
★市中院5月8日开展习近平总书记重要讲话精神宣讲活动

★市中院5月26日参加“花城有爱法护未来”2018年广州市未成年人保护宣传周系列活动
★市中院6月4日公布环境资源审判数据
★市中院积极推动落实市人大代表关于政府设立破产清算专项资金的建议
★市法院扎实推进未成年人保护工作助力未成年人健康成长
★黄埔区法院建设“智慧埔法”满足人民群众多元化司法需求
★天河区法院上线“微诉讼”提高诉讼服务水平
领导关怀
市人大常委会主任陈建华5月28日到市中院调研指导工作  市人大常委会副主任余明永等参加调研。市中院院长王勇汇报了今年以来全市法院整体工作情况和扫黑除恶专项斗争、基本解决执行难、智慧法院建设、司法体制综合配套改革、党的建设等工作情况。陈建华充分肯定全市法院工作成效，他要求：一要提高政治站位，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，强化“四个意识”，坚定“四个自信”，深化司法责任制改革，加强产权司法保护，为我市实现“四个走在全国前列”提供有力司法保障。二要加强审判监督工作。要适应司法责任制改革背景下的司法权运行新特点，不断加大自身监督力度，自觉接受人大监督、检察监督和社会监督。三要大力推进基本解决执行难。要在最高法院和各级党委支持下，加快清理“骨头案”和执行积案，努力解决历史遗留问题。四要深入开展扫黑除恶专项斗争。要坚持依法打击，加大打击力度，深入研究黑恶势力犯罪规律，建立扫黑除恶长效工作机制。五要提高醉酒驾驶案件量刑规范化水平。要落实宽严相济的刑事政策，确保量刑均衡。余明永强调，要确保市中院与市人大在线监督系统的数据有序平稳对接；要把好案件事实关、证据关、程序关，查明案件事实，正确适用法律，依法开展扫黑除恶专项斗争；要以推进基本解决执行难为契机，积极推动卸下执行难案件历史包袱；要加大执转破工作力度，推进“僵尸企业”清理。                 （办公室 张楠）

市委常委、政法委书记谢晓丹6月1日批示肯定市中院司法公开工作  谢晓丹在主题为《市中院获评“全国司法公开标杆法院”称号》的《广州法院简报》（2018年第9期）上批示：“成绩可喜可贺，望再接再厉，打造更多走在全国前列的广州经验、广州品牌。”

（办公室  张剑文）

市委常委、黄埔区委书记周亚伟近日在《广州市黄埔区人民法院关于认真学习贯彻何忠友书记重要批示精神 坚决打赢扫黑除恶专项斗争攻坚仗的报告》上作出批示  周亚伟批示：“很好。继续努力，坚决打赢扫黑除恶专项斗争攻坚战”。（黄埔区法院  刘文添）
工作动态
市中院5月8日开展习近平总书记重要讲话精神宣讲活动  市中院政治部主任张汉华，院各党总支书记、党支部书记参加活动。广州市委宣讲团成员、全国人大代表肖胜方传达了习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时的重要讲话精神，分享了个人学习体会。参会党员干部纷纷表示要继续深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，紧紧围绕“四个走在全国前列”要求，提高政治站位，扎实开展工作，努力推动法院工作始终走在全省全国前列。                              （机关党委  何依然）

市中院5月26日参加“花城有爱法护未来”2018年广州市未成年人保护宣传周系列活动  市中院副院长吴筱萍参加活动启动仪式。活动现场，市中院通过展示“羊城金不换”少年审判与“广州万事兴”家事审判品牌的工作成效、引导孩子自主播放卡通PPT、开展有奖问答游戏等方式，为孩子们讲解自我保护知识，增强未成年人自我保护意识与能力，推动我市共建共治共享社会治理格局走在全省全国前列。                      （少年家事庭  刘燕槟）

市中院6月4日公布环境资源审判数据  2017年至今年5月底，市中院受理环境资源诉讼案件515件，审结442件，同比分别增长57.01%、43.51%，呈现出案件增速快，且新类型、重大案件不断涌现的特点。近年来，市中院积极探索和完善环境公益金、证据保全、行为保全等制度，规范环境民事公益诉讼案件审理；加大调解力度，审结全国首例以调解方式结案的土壤修复环境民事公益诉讼案件。接下来，市中院将着重从推动设立环境公益金专门账户、探索公益诉讼案件受理费缓减免机制、破解鉴定难问题等方面，进一步推动全市法院环境资源审判工作健康有序发展。  （环资庭  董广绪）
代表建议办理
市中院积极推动落实市人大代表关于政府设立破产清算专项基金的建议  谈凌等代表在市十五届人大三次会议提出由政府设立专项基金为企业破产清算提供经费保障的建议（20182275建议）。市中院认为该建议十分中肯，符合实际，设立破产清算专项基金，为企业破产清算提供经费保障，对于推动我市破产审判工作快速发展，优化市场营商环境、服务供给侧结构性改革具有重要意义。市中院成立调研小组，分别从我市设立破产清算专项基金的必要性和可行性进行了调研，从专项基金的援助范围及标准、专项基金的管理及运作两方面提出了具体的意见建议。市国资委在2017年度和2018年度市属国有资本经营预算中均安排了专项资金用于解决市属国有“僵尸企业”破产清算等相关出清重组费用。接下来，市中院将进一步与政府相关部门加强沟通，尽快推动设立破产清算专项基金。谈凌等代表对上述办理情况表示满意。   （清产庭  范晓玲）

经验交流
市法院扎实推进未成年人保护工作助力未成年人健康成长 一是强化未成年人权益司法保护。2015年至2017年共审结未成年刑事案件141件，审结涉未成年人权益家事案件2568件，有效维护未成年人的合法权益。二是加强未成年人法治宣传教育。联合综治部门构建青少年维权岗、妇女儿童权益诉讼保护与研究基地等“三岗六基地”，多形式多力量织密未成年人保护网。为全市数十所学校进行法治教育60余次，提升未成年人法治意识和自我保护能力。三是全力推进家事矛盾多元化解。组建家事调解员、家事调查员、家事心理疏导员“三员”队伍共506人，以扎实的专业素养为未成年人筑牢温暖家园。探索开发“三员”管理微信小程序，推动实现在线化解家事纠纷。四是拓展未成年犯矫治手段。助推非监禁刑少年犯复学重读，帮助问题少年及时回归校园接受教育。联合省未管所开展“结对子”帮教活动，定期远程推送教育素材，引入心理评估、亲情关怀等手段，帮助挽救、矫正失足少年。（少年家事庭  刘燕槟）

黄埔区法院建设“智慧埔法”满足人民群众多元化司法需求  一是建设“无人记录”智慧法庭。建成25个数字法庭，全面推广“庭审语音智能转写系统”，形成“视频+音频+文字”多链路、全同步智能记录体系。建成远程庭审系统，实现刑事案件远程视频开庭。二是搭建“滴滴陪审”管理平台。开发并推广运用人民陪审员专业管理APP，陪审员“一键应答”选择参审案件，实现开庭排期、预约陪审、参审考勤一体化管理。三是创立“互联网+家事调查”新模式。研发“家事调查员综合服务平台”，实现调查任务智能发布、调查员线上报名、报告数据线上传送等全流程智能办理，有效提高家事调查工作质效。四是完善“指尖普法”平台建设。将官方微信公众号建设成为法律咨询、法律宣传、案例推送、民众法律需求数据分析、法官答疑等多功能集成普法平台，为公众提供精准高效的法律服务。五是运用“数字化管家”新技术。安装高清视频监控，升级改造安检设备，对审判、办公区域进行全方位无死角安保监控。建设智能云柜系统，实现当事人材料智能、留痕收转。设计开发办公物品在线管理系统，通过线上审批、线下领取、全程物联跟踪，有效降低办公成本，提高后勤保障工作质效。   （黄埔区法院  吴博雅 刘自永）

天河区法院上线“微诉讼”提高诉讼服务水平  5月上线以来，“微诉讼”为550人次提供在线预约服务，1000多人次提供在线缴费服务，大大缓解优质诉讼服务供需矛盾。一是采取“用户体验”模式。“微诉讼”平台嵌于天河法院微信公众号之中，以当事人实质需求设置功能。当事人关注公众号后，通过人脸识别即可实名登陆，方便快捷。系统识别当事人信息后，形成专属服务页面，提供与本人身份证、姓名相匹配的全部案件信息，提供个性化诉讼服务。二是提供全方位诉讼服务。“微诉讼”为当事人提供预约、立案、缴费、通知、送达、咨询、查询等20余项讼诉服务内容。预约功能支持预约立案、调解、阅卷、旁听等，立案功能支持当事人手机拍照上传诉讼材料，实现远程立案，努力实现“最好一次不跑”目标；送达功能支持在当事人同意的情况下，直接通过“微诉讼”进行送达，有效破解“送达难”。三是实现三大平台信息互通联动。微诉讼平台、PC端诉讼服务平台以及审判管理系统平台实现了信息互通联动，预约功能与法院诉讼服务大厅叫号机系统关联，确保电子预约优先；查询功能与法院“过程化扫描”机对接，支持当事人查询审判过程生成的证据材料和诉讼文书；旁听申请可直接生成电子旁听证，进入法庭进行旁听;网上缴费功能直接与缴费系统对接，当事人可通过扫描二维码实现网上缴费。                  （天河区法院  许琛）

简讯
● 近日，最高法院主办的“第二届全国法院环境资源优秀裁判文书评选活动”结果出炉，市中院环资庭李琦法官撰写的张锦辉与广州市全盛工贸有限公司土壤污染责任纠纷一案判决书获民事类二等奖。                                （环资庭  戴巧利）
● 5月21日，南方都市报发布的广州城市治理榜首次将广州11家基层法院的司法服务情况纳入观察测评范围，设立了“司法服务满意度榜”。经测评，越秀区法院综合第一，白云区法院司法便民度最高。                              （办公室  张剑文）
● 5月21日，市中院信息化改革创新项目入选南方都市报评选的广州2017年最具改革创新代表性10大项目。（办公室  张剑文）
● 5月29日，全国首个破产案件资金管理系统——广州破产案件资金管理系统正式上线运行。该系统实现三个业内首创：全国首个为破产案件专属研发资金管理系统、首个融合“司法+金融+互联网”开展破产资金管理、首个破产案件多元门户线上化服务解决方案。                                      （清产庭  范晓玲）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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