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【本期要目】
★市中院9月8日向人大代表专题汇报审判监督管理工作情况
★市中院9月12日召开广州市基层法院一审涉外、涉港澳台民商事案件实施集中管辖新闻发布会
★广州互联网法院9月28日正式挂牌成立
★市中院支持检察机关提起公益诉讼工作推进会9月27至28日召开

★市中院、市检察院、市公安局全国率先联合制定《证人保护规定》

★市中院依法审结刘永添等54人涉黑案

★南沙自贸区法院三项措施与海关协同推进知识产权保护
★天河区法院落实多项家事审判特色改革措施

★市中院三项措施推进诚信诉讼建设
工作动态
市中院9月8日向人大代表专题汇报审判监督管理工作情况  市中院副院长吴筱萍、27名人大代表参加座谈会。吴筱萍从建设科学管理体系提升执法办案效率、完善监督管理措施提高执法办案质量和坚持内外监督并重强化司法公开三个方面，详细介绍了广州法院审判监督管理工作的具体做法和经验成效。与会代表充分肯定广州法院在审判监督管理体系建设、大数据管理的创新开发应用和司法公开等方面的工作成效。              （审管办  王龙飞）

市中院9月12日召开广州市基层法院一审涉外、涉港澳台民商事案件实施集中管辖新闻发布会  自2019年1月1日起，广州市基层法院一审涉外、涉港澳台民商事案件由越秀法院、南沙法院（广东自由贸易区南沙片区人民法院）集中管辖。统计数据显示，2015年至2018年上半年，全市基层法院涉外、涉港澳台民商事案件年均收案1477件。其中，越秀法院、天河法院、海珠法院年均收案超过200件，尤其是越秀法院，年均收案达370余件。相比之下，黄埔法院、从化法院年均收案不足20件。实行集中管辖后，越秀法院年均审理涉外、涉港澳台民商事案件，预计将由370余件上升至1400件以上；南沙法院年均审理涉外、涉港澳台民商事案件，将由50余件上升至900件以上。       （涉外庭  朱志亮）

2018年全市法院破产审判业务培训班9月26日举办  市中院副院长吴筱萍参加培训，最高法院咨询委员会副主任杜万华受邀讲课。就大力加强破产审判工作，杜万华从建立健全企业识别机制、府院联动机制、当事人利益平衡机制、信息沟通机制、专业化队伍、破产财产管理机制、资源优化机制、执转破衔接机制、繁简分流机制等十个方面讲授相关破产审判实务知识，建议充分发挥破产审判救治功能与市场出清功能，推动产业优化升级。（清产庭  任慧星）

广州互联网法院9月28日正式挂牌成立  最高法院政治部主任马世忠，省委常委、市委书记张硕辅，省委常委、政法委书记何忠友，市人大常委会主任陈建华共同揭牌，市委常委、政法委书记谢晓丹、市中院院长王勇、广州互联网法院院长张春和参加仪式。省法院院长龚稼立主持仪式。何忠友在致辞时强调，广州互联网法院要自觉对标最高最好最优标准，强化责任担当，全面推动互联网审判在维护国家安全和社会稳定、促进经济社会发展等方面发挥更大的作用。一要切实提高政治站位；二要更好地服务广东经济社会发展；三要勇于探索互联网司法的好经验；四要建设高素质专业化队伍。据统计，截止9月30日10时，广州互联网法院在线诉讼平台总访问量达148.8万次，注册用户1322人；通过官方网站、“广互在线”微信小程序、广州法院网上诉讼服务系统、律师服务平台等收到立案申请521件，其中侵害作品信息网络传播权纠纷居申请立案的案由首位，已收到申请近400件。  （互联网法院  吴博雅）

市中院支持检察机关提起公益诉讼工作推进会9月27至28日召开  市中院副院长姜耀庭参加会议。据统计，自2015年以来，市中院共受理检察公益诉讼11件（含佛山市人民检察院、肇庆市人民检察院提起的集中管辖案件各1件），审结5件。就进一步支持检察机关提起公益诉讼工作，姜耀庭要求：一要认真学习贯彻《关于支持检察机关提起公益诉讼工作的通知》，依法公正审理相关案件；二要加强审判机构专门化建设，夯实检察公益诉讼审判基础；三要建立跨部门工作协调机制，加强业务沟通交流；四要建立公益金账户，破解资金收支监管难题；五要加大宣传力度，营造良好的社会氛围。                               （环资庭  董广绪）

市中院、市检察院、市公安局全国率先联合制定《证人保护规定》  规定包涵证人保护对象、启动程序、保护评估程序等方面38条内容，构建了系统化、合理预期性的证人保护措施。主要亮点体现在：在公安侦查阶段，证人遭遇重大人身危险可更名改姓异地生活；在审查起诉阶段，检察机关对证人保护工作实行法律监督，发现尚未采取保护措施的证人或者其近亲属的人身安全面临现实危险，应及时评估，作出决定；在审判阶段，法院为出庭证人安排专门通道，实行裁判文书隐名处理。         （办公室  张剑文）
大要案件

市中院依法审结刘永添等54人涉黑案  1999年至2016年案发，为获取非法利益，刘永添利用其担任广州市原萝岗区（现黄埔区）刘村社区居委会党委书记的身份，纠集他人形成黑社会性质组织，垄断本村工程，实施强迫交易、敲诈勒索、故意伤害等刑事犯罪活动，造成恶劣社会影响，严重破坏当地正常的经济生活秩序。2018年8月15日，市中院对刘永添等54人涉黑案作出二审终审判决，以犯组织、领导黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪、非国家工作人员受贿罪等，判处刘永添有期徒刑二十年，剥夺政治权利四年，并处没收财产五千零二十万元，罚金一百二十万元。二审判决书长达167页、9万多字。作为农村基层干部涉黑案件的典型案件，该案审理打响了广东扫黑除恶斗争的第一枪。54名被告人、74名辩护律师，刷新了广州两级法院审理的涉黑案件纪录。
（本刊综合）
经验交流
南沙自贸区法院三项措施与海关协同推进知识产权保护  一是加强信息共享，探索建立知识产权侵权“黑名单”。双方挑选业务骨干担任联络员，建立涉知识产权纠纷案件情况互报常态化机制。将多次涉嫌知识产权侵权的企业或个人纳入黑名单动态管理，在后续报关流程中重点监控。二是加强诉讼案件配合，探索建立快速取证通道和诉前化解机制。法院立案阶段做好统计梳理，海关积极配合做好诉前财产保全、诉中证据固定等工作，构建进出口贸易知识产权案件查处、取证、裁判快捷高效新模式。根据海关工作需要指派调解员提前参与侵权纠纷，搭建知识产权纠纷化解新平台。三是建立重大、复杂和疑难执法问题的研究交流机制。针对海关在知识产权行政执法中遇到重大、复杂和疑难问题，共同研究探讨。结合进出口贸易知识产权侵权法律问题开展前瞻性研究，探索海关法院涉知识产权重点课题合作机制，强化对进出口贸易知识产权问题的预判。                         （南沙区法院  赵丽  杜小峰）

天河区法院落实多项家事审判特色改革措施  今年以来，天河区法院按照“和为贵、调为先、重修复”的家事审判改革理念，落实多项特色改革措施，取得较好成效。一是建立专业调解员队伍。完善调解员聘任、委托、激励和培训机制。二是实行全程调解机制。强力推进家事纠纷诉前调解，与司法局、妇联、民政等部门形成工作联动，诉前调解覆盖率达100%。三是实行家事调查、调解和心理疏导“三合一”机制。今年以来，运用协作机制开展家事调查、调解、心理疏导等化解纠纷53件。四是完善财产申报制度。在立案时专门送达财产申报表，告知当事人相关权利事项，并对当事人申报的所有财产进行核查，对漏报、瞒报行为及时处理，做到立案即送、申报必查、不报自负、乱报处罚。五是落实人身安全保护令制度。建立申请人身保护令立案绿色通道，确保立案三日内得到妥善处理。六是充分运用律师调查令制度。今年以来发出律师调查令233份，落实财产线索约500项。  （天河区法院  梁夏生  许琛）

市中院三项措施推进诚信诉讼建设  一是有效甄别。梳理民间借贷等6大类重点防控案件类型，制定6项甄别细则，细化证据审查、事实审查、调解协议审查措施，构建法官助理庭前审查11项清单制度。建立重点防范“黑名单”，登记不诚信诉讼个人3名、企业2家，充分利用智慧法院建设成果，实现系统自动标识、案件自动关联、情况自动通报、风险自动预警。二是加强惩戒。2017年至今，全市法院针对不诚信诉讼行为作出罚款决定23件、制裁24人；将23件涉嫌刑事犯罪案件的相关线索、材料移送侦查；判处5起案件的6名当事人虚假诉讼罪。在全国率先建立虚假诉讼失信人制度，接轨社会信用体系进行信用惩戒。建立公检法三机关联席会议制度、法院-律协虚假诉讼联络机制等多部门综合治理机制，实现精准有效打击。三是严密防控。推行立案警示宣传和诚信保证书制度，强化源头治理，2017年至今，全市法院共引导当事人签署诚信诉讼保证书11044份。创新裁判文书说理方式，发挥典型案例指引功能。2017年至今，全市法院发布案例6件、通过12起案件的裁判文书对不诚信诉讼行为进行训诫，引导树立诚信诉讼观念。
（商事庭  钟晨曦）

简讯
● 近日，市中院借助“广州微法院”微信小程序“微调解”功能，通过网络视频连线三方当事人，15分钟内成功调解一起金融借款合同纠纷。                               （金融庭  谢春晖）

● 近日，市中院《园林绿化工程公司、王某某非法占用农用地案》《检察院诉陈某兴等土壤污染民事公益诉讼案》等两篇案例入选省法院首次发布的环境资源审判白皮书十大典型案例。

（环资庭  胡涛）
● 9月14日，市中院对一起涉嫌“套路贷”的民事纠纷进行宣判，当庭裁定驳回原告起诉，并将涉嫌犯罪的相关材料移送公安机关。                             （金融庭  谢春晖）
● 9月29日，在2018年广东法院青年法官业务技能竞赛中，市中院黄小迪、越秀区法院杜轶群、市中院王碧云分获一、二、三等奖。                                    （政治部  何依然）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
广州市中级人民法院地址：广州市仓边路28号邮编：510030

人大代表政协委员民意热线：83210093 

人大代表政协委员专用电子邮箱：gzzyrdll@gzcourg.gov.cn
人大代表政协委员免贴邮票回邮信箱：广州邮政583号广州市仓边路28号广州市中级人民法院专用邮箱
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