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【本期要目】
★市中院10月31日至11月1日举办全市法院刑事审判实务培训
★市中院11月7日召开党组（扩大）会议暨理论学习中心组主题教育第十九次集中学习会

★市中院近日向市人大代表各区联组通报法院工作并征求意见建议
★越秀法院推进涉外审判“四库”建设助力营造国际化法治化营商环境

★荔湾法院获2018-2019年度广东省“青少年维权岗”荣誉称号
工作动态
市中院10月31日至11月1日举办全市法院刑事审判实务培训  吴振副院长参加培训并讲话，强调：一要树立新时代新要求的刑事司法理念，实现政治效果、法律效果和社会效果的统一。二要深刻认识扫黑除恶专项斗争工作的严峻形势，坚决完成专项斗争的目标任务。三要抓好重点案件的审理工作，确保案件经得起历史的检验。四要积极推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，进一步提高刑事审判效率。五要加强刑事审判队伍建设，不断提高刑事审判能力和水平。                  （刑二庭 常秋华）
市中院11月7日召开党组（扩大）会议暨理论学习中心组主题教育第十九次集中学习会  会议传达学习贯彻党的十九届四中全会精神、习近平总书记在上海考察时的重要讲话精神等。王勇院长主持会议并讲话，强调：一要深入把握全会精神，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。充分认识全会的重大意义，提高政治站位，推动全会精神在广州法院迅速落地生根。二要坚持和加强党对法院工作的绝对领导。建立常态化不忘初心、牢记使命机制，进一步增强基层党组织党的领导能力。三要站稳人民立场，保障群众合法权益和有序参与司法。健全创新为民服务体制机制，做好年终民生案件审判执行工作，要深度参与社会治理。四要在加强自身建设上走在前列，为加快建设公正高效权威的社会主义司法制度提供“广州经验”。              （机关党委 张静霞 吴光华）

市中院近日向市人大代表各区联组通报法院工作并征求意见建议 王勇院长等院领导分别带队通报。今年以来，全市法院在党委领导、人大监督和社会各界支持下，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，全面加强各项工作，取得新进展。1至10月，全市法院新收各类案件511273件、办结402870件、法官人均结案333.5件，同比分别上升45.2%、32.1%和25.4%；其中，市中院新收各类案件45100件、办结39845件、法官人均结案192.5件，同比分别上升7.2%、6.0%和7.0%。司法为民、智慧法院建设、扫黑除恶专项斗争、营商环境建设等多项工作取得突出成绩。代表们对全市法院今年以来取得的工作成绩予以肯定，并就推进智慧法院建设、营商环境建设、完善法官职业保障等提出了宝贵意见建议。               （办公室综合）   

市中院11月21日召开全市法院学习贯彻党的十九届四中全会精神干部大会  吴振副院长主持会议并讲话，强调:一要深刻认识党的十九届四中全会的重大意义，按照党中央决策部署和省委、市委要求，迅速把思想行动统一到党的十九届四中全会精神上来。二要以审判体系和审判能力现代化为着力点，进一步提高法院服务大局、司法为民、公正司法的能力水平。坚持党对法院工作的绝对领导；充分发挥司法职能作用，服务保障社会治理体系和治理能力现代化；加强民生司法保障，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义；加强自身建设，不断提高审判体系和审判能力现代化水平。三要迅速兴起学习宣传贯彻热潮，确保党的十九届四中全会精神在广州法院落到实处、取得实效。与“大学习、深调研、真落实”工作相结合，以实际工作成果检验学习贯彻成效，坚决完成好全年任务目标。             （机关党委 张静霞）

经验交流  
市法院实施“百名审判业务专家工程”建设高水平法官智库 一是高标准选拔。组建高规格评委会，由市法院审判委员会委员和各基层法院院长任委员，副高级以上职称专家，市人大代表、政协委员任特邀委员，确保评选公正、权威、透明。依托国际国内学术交流、国家省市重大课题调研、专业司法案例研究等平台，提升智库人员专业水平与综合素养。二是强调服务保障职能。主动参与党委和相关职能部门的法律论证和咨询工作。牵头或参与裁判指引意见制定，推动裁判尺度统一。聚焦重大疑难案件和新类型案件，结合扫黑除恶专项斗争等重点工作，为广州建设法治化营商环境提供司法保障。三是探索打造品牌工程。树立长效品牌意识，探索培养全国全省知名审判业务专家，打造业务过硬、知名度高的“明星法官”。建立以个人名字命名的法官工作室（团队），推动在全省全国形成知名法官品牌。     （宣教处 万鹏）

越秀法院推进涉外审判“四库”建设助力营造国际化法治化营商环境  一是建设域外法律查明库。与法律服务机构合作，接入国别法律信息数据库及域外法律专家库，实现对港澳地区及美国、加拿大等国在公司法、合同法等领域的一站式法律查明。二是建设送达信息检索库。首创关联案件地址确认机制，对在多个法院涉诉的被告，调取其在其他案件中存留的送达地址。将已关联查明的被告信息编入送达信息检索库，实现一次查询、多次调用，节省公告送达时间，审理周期至少缩短180天。三是建设审判智慧共享库。根据案件类型分类设置法律法规、政策规定、典型案例的速查库，将同类案件的审判规律和调解经验进行云端共享，提升审判和调解质效。四是建设专业人才储备库。打造精英团队，30%的成员具备20年以上审判经验，30%的成员具备清华、北大或海外名校学历。制定中青年法官培养计划，加强人才梯队建设。

                                    （越秀法院 郭玉）  
荔湾法院获评2018-2019年度广东省“青少年维权岗”荣誉称号  一是建章立制打造专业团队。制定完善《审理未成年人刑事案件工作规程》等规章制度，抽调政治素质高、业务精湛的审判人员组成专业团队，提升审判质效。二是立足“保护”制定工作方针。重视庭前调查与个案背景分析，将未成年被告人的性格特点、社会交往、成长经历等情况纳入量刑参考。建立三级审批查阅档案制度，对290名符合条件的被告人刑事档案予以封存。三是多方联动深化审判效果。联合检察院、公安、司法、街道等部门，指派专人定期跟进观察未成年被告人思想、生活状况，落实多元监管形式。率先在全市范围内适用禁止令，限制未成年被告人进入特定娱乐场所，设立未成年被告人与犯罪诱因之间的“隔离墙”。重视未成年人回访考察工作，先后联合妇联、学校等单位回访175人次，切实帮助解决实际生活问题。四是审教结合促进职能延伸。向区内42所定点中小学校提供“一对一”法律服务，以“送法进校园”“法院开放日”的形式，开展家长座谈、法制课堂、模拟法庭等系列普法活动。屡次获《人民法院报》等中央省市媒体报导。                                     

（荔湾法院 张漪璇）

从化法院“三个打造”护航“法治乡村”建设  一是打造农民“家门口的小法庭”。创建12个“360度”动态村级法官工作室和6个巡回办案点，构建简易民事案件就地立案、就地调解和就地审理机制，即时高效化解基层涉农纠纷。聚焦多层次涉农法律服务需求，开展司法服务“进村委、进经济社、进农户、进校园”的“四进”活动，提供法官上门、电话咨询、线上解答等定制式法律服务。二是打造“农村法治教育宣传栏”。积极开展送法进农村活动，重点宣传与农村生产生活密切相关的法律法规，提升农村群众法律素养，增强村民依法维权意识能力。与莲麻小镇共建的“法治强村”被评为第七批“全国民主法治示范村”。三是打造“综治网格＋法院”解纷品牌。主动嵌入辖区综治网格化管理体系，由法庭负责人兼任各镇综治中心副主任，充分发挥法庭在指导调解方面的专业作用。拓展综治网格的司法协助职能，1294名综治网格员深度参与文书送达、现场调查、案件调解等工作，助力纠纷高效化解，推动形成共建共治共享的社会治理新格局        （从化法院 曾智妍）                                                                                                                                                                                                                         
简讯

●  11月4日，部分全国人大代表到市中院视察，参观诉讼服务中心、5G体验中心等区域，并现场连线观摩涉民营企业案件执行。                                    （办公室 成宇珑）  

●  11月8日，首届“至正·法治论坛”在上海召开，姜耀庭副院长应邀出席论坛，并就“多元化纠纷解决机制的再造与展望”作交流发言。                                （研究室 林锐君） 
●  11月15日，部分市人大代表到市中院就互联网金融行业的风险防范和化解情况开展调研。           （办公室 成宇珑）

●  11月15日，2019年广州市国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会在广州国际媒体港举行。市中院以总成绩荣获第一，并获评2019年广州市“谁执法谁普法”十大创新项目奖。
                                       （宣教处 马英）

●  近日，最高法院发出通报，对全国法院国家赔偿审判与司法救助工作先进集体先进个人予以表扬。市中院赔偿办获评“全国法院国家赔偿审判工作先进集体”，是广东法院唯一获得该项荣誉的集体。                                （赔偿办 黄丽娴）  
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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