广州破产法庭关于

疫情防控期间破产审判工作的指引

为深入贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的一系列重要讲话指示精神，充分发挥审判职能作用，保障破产企业、债权人以及管理人的合法权益及生命安全、身体健康，有序推进破产案件的审理工作，根据中央、省委、市委决策部署和最高法院、省法院的工作要求及本院工作实际，现就疫情防控期间破产审判工作作出以下指引：

一、日常破产审判工作的开展。广州法院破产审判工作在确保疫情防控的前提下,正常有序进行，切实维护破产企业和债权人利益。为减少人员流动，管理人的定期工作报告、专项报告等各类报告尽量通过广州中院智慧破产审判系统或者电子邮件、邮寄等方式提交。破产法庭工作人员应当保持电话畅通，确保疫情防控期间管理人能够及时联系到法院工作人员。

二、破产原因审查认定。对于疫情发生之前经营状态良好，有持续经营能力，因疫情影响导致现金流紧张、供销链断裂，造成短期资不抵债或者短暂失去清偿能力的企业，债权人申请企业破产清算的，应对破产原因进行全面、认真审查，确保准确认定破产原因。在办案中应当积极引导债务人通过积极履行债务等途径，力争与债权人达成和解。

三、破产申报工作。尽量引导债权人通过最高法院全国企业破产重整案件信息网、广州中院智慧破产审判系统或者通过微信、电子邮件、邮寄的形式申报债权。管理人收到债权申报材料后，应当及时登记造册，对申报的债权进行审查，并编制债权表；管理人在债权申报期届满后，应当及时与各债权人取得联系，向各债权人发布工作进度。债权人因疫情原因未能在债权申报期申报债权的，补充申报费用可以酌情减免。

四、破产企业的接管工作。为减少人员聚集和接触，特殊情况下，破产企业的财产、印章复印件、账簿、文书等资料可以采取全程视频录像、邮寄、转账、电子等形式交付，管理人应当告知破产企业相关义务人妥善保管上述资料及保管不善应当承担的法律责任，待疫情解除后，补交原件。

五、破产企业的管理。管理人应当对接管破产企业有关疫情的情况保持高度重视。对于有留守人员和聘用人员的，应当对相关人员按规定进行严格管理，防范可能出现的安全风险。对于仍在继续生产经营的破产企业，疫情期间的企业停工、复工、复产等情形应该按照政府、有关部门相关规定执行。在复工、复产前，管理人牵头做好疫情防范方案和返岗人员健康监测，并及时向破产法庭报告上述破产企业及人员的疫情防控情况。

六、债权人会议。债权人会议尽量利用最高法院全国企业破产重整案件信息网或广州中院智慧破产审判系统召开。因疫情原因，导致债权人会议召开的时间、地点、形式有变动的，管理人应当提前15天告知各债权人。

七、财产处置工作。疫情防控期间，在保证债权人利益的前提下，可以采用网络直播、VR等形式展示破产财产，充分利用淘宝、京东等网拍平台，对财产采取线上评估和拍卖。管理人应当及时清理盘点破产企业的财产，避免因疫情导致破产企业财产不当贬损。如破产企业持有防疫物资的，应及时依法妥善处置破产财产，优先保障疫情防控的需要。管理人在查封、冻结、处置财产时，因疫情需要暂缓处理的，应及时向破产法庭报告。

八、破产重整工作。经办法官以及管理人应当对疫情期间破产企业的重整价值尽快进行梳理和判断，如破产企业具备生产防疫物品资质和能力，或者能够满足防疫特殊需要的，应及时依法启动破产企业恢复生产经营，助力防疫物资的供给。对此类具备重整条件的破产企业，破产法庭尽量采取“软查封”或者解封等措施支持破产企业引进资金，加快推进重整成功，为防控疫情提供有力司法服务和保障。对破产重整期间因投资者招募困难、招募的资金难以到位或者暂时难以制定重整计划草案的，管理人可以申请人民法院延长重整期间。

九、因防控疫情而产生的费用。管理人为破产企业疫情防控而产生的费用，按照《中华人民共和国企业破产法》第四十二条的规定列为共益费用，从债务人财产中随时清偿。

十、强制清算类案件参照适用本指引。
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