
穗中法函〔2023〕23号

广州市中级人民法院关于市十六届人大三次会议第20232090号代表建议的复函
尊敬的黄楚容、唐敏、王文英、罗思慧、庄伟燕、肖坚、宋曼蕾、潘小平、释惟信、方雪容、林泰松、邝秋群、徐嵩、林欣、邓映玲、李志斐、何沛、林淑菁、姚丹、黄增怿代表：
您在市十六届人大三次会议期间提出的《优化诉前联调工作的建议》（第20232090号）已收悉。我院领导高度重视，要求立案庭牵头办理。为办好该建议，我院认真组织调研，积极采取措施改进工作。现将有关工作情况答复如下。
一、关于加强诉前联调制度宣传讲解的建议
加大诉前联调制度宣传力度，有助于提高矛盾纠纷多元化解工作的知晓率、普及率和参与率，从而推动更多矛盾纠纷通过调解等非诉方式化解，您在建议中提出的“经过宣传，群众了解调解的好处，才能更好接受诉前调解”的观点，我院完全认同。近年来，我院灵活采取拍摄一站式宣传片、张贴海报、官微推送等手段，力图以通俗易懂、接地气的叙事方式，增进人民群众对诉前联调优势的了解。同时，为充分发挥媒体宣介作用，我院主动邀请市、省、中央媒体参加每年全市法院十佳调解员·十大调解案例新闻发布会并作专题报道；去年疫情期间，为迎合人民群众线上办事需求，联合市政数局开展政策宣讲直播活动，面向公众宣传多元解纷线上办理指南，获得一致好评。结合您所提建议，今年2月下旬，我院积极把握全国“两会”期间一站式宣传普法机遇，召开广州法院多元解纷中心揭牌仪式暨2022年度全市法院十佳调解员·十大调解案例新闻发布会，并邀请2位全国人大代表全程共同参与，以期进一步扩大多元解纷工作社会影响力。下一步，我院将继续探索拓展宣传渠道、充实宣传内容，让更多人民群众切实了解、主动参与矛盾纠纷诉前联调制度。
二、关于加强诉前联调工作透明度的建议
为方便群众及时了解诉前调解进度，我市法院现已建立主动告知工作机制，诉前调解案件经导入在线纠纷多元化解平台（简称ODR平台）并指派调解员以后，平台将自动向当事人发送一条提醒短信，将调解员信息及相关调解流程告知当事人，并提醒其及时登录ODR平台跟进纠纷调解详情。在案件调解全过程，除当事人可以随时登录ODR平台查看案件调解进度（平台具体操作途径：个人中心-纠纷详情-调解进度）外，平台也会在调解员组织调解、发送调解报告、报结案件等各个时间节点自动向当事人推送提示短信，确保当事人及时掌握、监督调解进程。

关于人民群众与调解员的沟通途径，根据诉前调解工作流程，调解员在接收调解案件后，将积极通过电话、短信等途径与当事人取得联系、开展互动；结合您所提出的“群众有途径可以联系调解员”的建议，我院同时已研究推进对ODR平台调解员信息页面及首次提醒短信样式作出改进，通过增加告知调解员有效联系方式（允许调解员填写手机、座机、电子邮箱、办公地点前台电话等），方便有需要的当事人主动联系调解员。另外，您所提出的“在法院在线纠纷多元化解平台设立群众线上留言”的建议，对于我市法院拓宽群众诉求表达渠道、提升司法为民服务能力具有重要启示意义，我院已积极会同ODR平台技术开发公司研讨在平台个案详情页面增加当事人与调解员留言交互功能模块的可行性，经充分分析论证后将尽快推动上线，以便当事人与调解员实现实时、错时互动。
三、关于加快诉前联调不成功立案衔接的建议
为严格规范诉前调解期限，提高您在建议中所提到的诉前调解失败案件进入立案程序的衔接效率，一方面，我院将进一步强化ODR平台调解期限倒计时功能保障，发挥信息化手段精准监管作用，如案件在规定的时限内未调解成功的，由平台自动将案件转入正式立案；另一方面，加强全市法院调解时限规范化管理，要求调解员如经双方当事人同意需延长调解期限的，应当办理期限延长手续，并与当事人充分沟通，做好释明工作，确保最大限度保障当事人诉讼权益。

四、关于积极探索以购买社会服务方式优化调解员队伍的建议
完善调解员激励机制建设，是我市法院在推进多元解纷工作中始终高度重视的一项任务，您所提出的加大调解员激励力度，从而调动调解员积极性、提升诉前调解质效的建议，与我院一直以来的工作方向非常契合，我院亦高度认可通过购买社会服务的方式优化调解员队伍的观点。目前，全市法院特邀调解员队伍中已有一定数量的专职调解员，均为市、区司法局以政府购买社会服务方式选聘并派驻至两级法院的人民调解员，白云区法院更于2021年联合区司法局设立了全市首家诉前人民调解委员会。实践中，专职调解员的整体调解数量及月人均调解案件数在全市调解员中均相对较高，解纷成效显著。为充分发挥专职调解员在诉非分流、调处纠纷方面的职能优势，结合您所提建议，我院已于近期向市司法局发函，商请增派驻院人民调解员，以强化专职调解员配备，更好满足人民群众日益增长的专业化解纷需求。

除此以外，我市法院亦综合采取多样化举措，持续完善调解员激励机制建设：一是多维度拓展激励资源。制定全市法院特邀调解员培训“春耕计划”并按期举办培训班，形成系统性、规范化特邀调解员培训制度；每年开展全市法院十佳调解员、十大调解案例评选活动，发挥评优评先激励作用；全市多家法院建立特邀调解员“以案定补”机制并落实补贴发放，激发调解积极性。二是积极推行市场化调解模式。为有效解决制约诉前调解进一步发展的经费保障问题，主动开辟市场化路径，激活商事调解资源动力，如天河法院创新打造“当事人支付低价+专业机构专人调解+法院诉调双向对接”的社会化有偿调解模式；全市多家法院与广州国际商贸商事调解中心、深圳市蓝海法律查明和商事调解中心等提供有偿调解服务的调解机构建立合作，有效发挥市场化调解组织专业优势和主观能动性，取得较好成效。下一步，我院将以加强调解队伍专业化建设为目标，持续吸纳更多专业性行业性调解资源，助力更多矛盾纠纷在诉前、庭前化解，帮助人民群众“事心双解”。
感谢您一直以来对法院工作的关心、支持与监督，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。
特此函复。
广州市中级人民法院
2023年4月6日
（联系人及联系方式：张朝晖，83210237；林倩因，83210322）
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