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情况分析：

　　2015年，国务院出台了《关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》，中国人民银行总行于2016年出台了《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法》。2015年，广州金融消费纠纷调解中心成立（2016年加挂广州市金融消费纠纷人民调解委员会牌子），同年人民银行、广东省高级人民法院、广东省金融办联合出台《关于建立金融消费纠纷诉调衔接工作机制的意见》，在全省建立金融消费纠纷诉调衔接机制。2015年以来，广州市开通运行12363金融消费权益保护咨询投诉热线，建立消费投诉受理、转办、督办机制。截止2018年一季度，广州12363热线累计受理消费者投诉2441件，办结2208件。从投诉受理的数量看，2015年、2016年、2017年分别受理量为454件、672件、1032年，受理数量逐年上升，且增长幅度较大；从全省投诉数量看，广州市的投诉量约占全省的40%左右。我市金融消费者权益保护形势不容乐观。


　造成我市金融消费者权益保护形势严峻的原因主要有以下几个方面：


　（一）个人信息泄露是金融消费者权益受损的主要源头。中国银联大数据分析表明：电信诈骗案、盗窃银行卡、非法套现、冒用他人银行卡、网络消费诈骗形势依然严峻，其中超过90%是由于个人信息泄露引致，已成为犯罪主要源头。除个人信息泄漏外，通过社交网络平台、欺诈APP软件、恶意二维码等进行诈骗的案件也频发，移动互联网领域支付犯罪大幅增加。


　（二）互联网金融和移动支付的迅速发展使得金融犯罪更具隐蔽性。与传统金融消费相比，互联网金融和移动支付突破了时空的限制，金融犯罪呈现隐藏深、伪装好、智能高的特点。且涉众型金融犯罪案多有合法“外衣”形式，借助互联网广泛传播甚至从境外向境内渗透，或者把交易平台服务器设在国外，案发前金融消费者难以甄别，案发后又增加了职能部门追查的难度。


　（三）涉案财产保全难。涉众型案件因具有较强的欺骗性，案发时往往处于资金链断裂时，可供追缴的赃款已经所剩无几；而非法集资类案件成功侦破后，追缴回来的涉案财物往往现金较少，多为汽车、房屋等固定资产，不易拍卖变现，资产兑付难，因此，消费者一旦中招，财产很难追回。


　（四）金融案件辖区管理分散，缺乏统一的判定标准。目前除广州中院、越秀区、天河区、黄埔区法院有专门的金融审判庭，其他基层法院都没有。涉及金融类的案件专业性强，跨区域多，与经济类案件有交叉，我国又非判例制体制，因此，同一被告的案件根据不同的管辖依据在不同的法院立案审理，各个法院的裁判尺度不一，损害司法裁判在社会的公信力。
具体建议：
　　（一）切实加强个人信息保护机制。有效细化衔接全国人大常委会关于加强网络信息保护的决定，切实保护金融消费者的个人信息安全，尽快出台地方性的《个人信息保护条例》，时机成熟时出台个人信息保护的相关立法。（二）重点加强对互联网金融的监管和犯罪的打击力度。加快建立互联网金融企业的保证金托管制度，对从事互联网金融、消费金融等涉众的金融企业，设定一定的保证金缴存比例，由金融主管部门监管，第三方存管。同时，以APP、互联网方式提供金融类服务的企业，在注册登记时明令规定其服务器和数据库设置在境内，并定期接受监管部门监督审查。一旦发现违法犯罪行为，严厉打击，并配合舆论宣传，在业内形成警示和威慑作用。


　（三）加快推进金融案件集中管辖制度。切实推进金融审判体制机制改革，参照行政案件集中管辖的方式，在广州市指定一个法院实行金融案件集中管辖，划定金融案件与经济案件的边界，提高金融审判专业化水平，建立公正、高效、权威的金融审判体系，时机成熟时设立金融法院，进一步完善金融审判体系，营造良好金融法治环境。

