穗中法函〔2020〕5号
广州市中级人民法院关于市十五届人大
五次会议第20202257号代表建议的复函

尊敬的陈桂针、陈武、林泰松、陈少华、陈卫群、陈翠娜、梁丽珍、方莉代表：

感谢各位人大代表一直以来对法院工作的关心、支持与监督！您们在市十五届人大五次会议期间提出的《关于加快诉前联调和立案衔接速度的建议》（第20202257号），我院高度重视。要求立案庭牵头，两级法院共同研究办理。为办好该建议，我院多次组织座谈、调研，积极采取措施改进工作。现将有关工作情况答复如下：

一、目前全市法院诉前联调和立案衔接的基本情况

（一）加强制度保障

我院分别于2020年2月、4月制定出台的《关于推进一站式多元解纷机制建设的若干意见（试行）》《特邀调解组织、特邀调解员管理办法（试行）》及与各诉调对接机构的合作协议中，均对诉前委派、诉中委托工作进行了时间节点的要求：调解的期限自调解组织或调解员接收案件之日起计算，诉前委派调解为三十日，诉中委托调解为十五日，适用简易程序的调解为七日。双方当事人同意的可以适当延长，但诉前委派调解最长不超过六十日，诉中委托调解最长不超过三十日，适用简易程序的调解最长不超过十五日。应我市优化营商环境工作需要，近期还将出台《广州市中级人民法院委派、委托调解流程管理规定（试行）》，明确诉前委派、诉中委托调解流程中各个环节的时限和要求，保障调解工作与立案诉讼之间高效流转。此外，为加快诉前联调和立案衔接工作，在两级法院立案信访工作会议上多次强调要按规定时间和要求做好诉前联调和立案衔接。

（二）完善信息通知机制

我市法院立案庭工作人员会在案件委派调解后电话通知各方当事人，告知案件诉前联调的相关情况；案件通过人民法院审判系统推送至广州法院在线多元纠纷化解平台（ODR平台）及管理员将案件委派给入驻ODR平台的调解组织、调解员后，系统会自动推送短信告知各方当事人接受委派的调解组织、调解员、联系方式等信息；而后，接受委派的调解组织、调解员会通过电话或信息通知等方式与各方当事人取得联系、开展调解工作；案件调解结束后，ODR平台会自动发出短信告知当事人。
（三）加强信息化建设

目前ODR平台已实现案件调解不成自动回转人民法院审判系统提示案件转立案功能，回转提示立案同时推送调解案件电子卷宗到人民法院审判系统，人民法院可凭电子卷宗进行立案。并在与相关调解组织的合作协议中明确约定调解结束七日内移送纸质卷宗，实现电子档案与纸质卷宗分开移交，对超期移送情况通过系统监控进行督办，大大缩短诉前联调和立案衔接时间。
二、当前诉前联调和立案衔接速度较慢的原因

（一）人力不足、重视不够

2019年8月最高人民法院《关于建设一站式多元解纷机制一站式诉讼服务中心的意见》下发后，我市两级法院立案庭在上级法院及院党组的领导下，积极研究深化推进一站式多元解纷机制建设工作，今年1—8月，全市法院诉前调解案件65476件，同比增长169.96%，其中化解纠纷20257件，化解纠纷标的金额达20.11亿元，同比增长581.69%。由于诉前联调案件增长过快，各基层法院都普遍反映诉前联调司法辅助人员配备不足，导致诉前联调案件流转的时间过长，影响了诉前联调和立案衔接速度。同时调解组织、调解员完成案件的调解工作后，对跟踪后续转立案工作重视不够。又因调解补贴不到位、指导培训工作跟不上等问题，导致调解员工作积极性不高，容易出现调解信息录入不完整、联调案件流传不及时等情况。
（二）流程管理的信息化水平不高
ODR平台与审判系统之间卷宗推送等的重要时间节点监控仍不完备，难以实现诉前联调和立案衔接工作定期、定时、全面跟踪督办。立案人员难以在处理的大量案件中及时、准确掌握联调案件调解时限及移送的各个流程进度，相关部门遇到当事人投诉案件诉前联调时间过长或查询案件是否已届满诉前联调期限时，因调解信息录入不完整，只能以系统显示案件当前状况答复当事人，实际案件已经进入下一步处理。
三、我院加快诉前联调和立案衔接速度的措施

陈桂针代表们的建议直指我市法院诉前联调工作的痛点、难点，为提升我市法院多元解纷机制建设提供了非常宝贵的意见。为保障当事人的诉讼权利，针对您们的建议，结合全市法院工作实际，将采取以下举措加快诉前联调和立案衔接速度：
（一）加强工作管理

一是加强工作整改。市中院立案庭于近期向基层法院下发通知，要求严格执行上级法院相关规定，确保调解工作在规定时限内完成，加快诉前联调和立案衔接速度；二是建立诉前联调案件流程通报和超期责任追究制度。市法院立案庭拟定时定期对委派、委托调解超期案件进行排查，对出现调解案件超时限、审查立案不及时等现象较多的法院定期通报，实现出现超期情况时责任倒查、及时整改；三是强化调解员、委派人员、委派业务部门的责任分工。调解员是调解结束转立案移送的第一责任人，委派人员对自己委派调解的案件、委派案件的业务庭领导对全庭委派调解案件转立案有直接责任。

（二）强化科技支撑

一是进一步完善审判系统及ODR管理系统。强化系统提醒功能，对于委派调解案件调解期限临近或处于相应时间节点，及时通过短信或系统消息等方式提醒调解员或委派人员，超过一定期限时，则将相应情况推送至调解组织管理员或者委派案件的业务庭领导，以技术手段代替传统人工监测，避免调解时限超期或拖慢案件流转速度；二是加强案件材料“无纸化”流转。委派、委托调解工作中的材料最大化采取电子材料流传，确有纸质材料的，线上、线下同步移送，以先到为主，压缩材料流转时长；三是完善信息通知机制。在现有审判系统及ODR平台管理系统短信通知的基础上，加强法院官方网站、ODR平台等多种途经对委派、委托调解流程的展示，让当事人充分了解案件进展，同时进一步发挥12368诉讼服务热线功能，让当事人、律师全流程无盲点查询案件流转进程，倒逼各层级责任人加快诉前联调和立案衔接速度速度；四是增强转立案智能化。积极研发调解期限到期不延期或延期后又到期的案件系统直接转立案功能，减少流传过程中的人工操作，进一步加快诉前联调和立案衔接速度。

接下来，我们将结合您们的建议，继续探索完善工作机制，加大工作力度，进一步规范委派、委托调解流程管理工作。

专此函达。

广州市中级人民法院

2020年9月8日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；刘莹莹，83210285）

抄送：市人大常委会选联工委。
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