穗中法函〔2020〕7号
广州市中级人民法院关于市十五届人大五次会议第20202463号代表建议的复函
尊敬的安广平、王慧群、邢立明、朱锐萍、李片红、谢志军、谭石力代表：

您们在市十五届人大五次会议期间提出的《关于如何解决当下司法恶意诉讼的建议》（第20202463号），我院高度重视,要求立案庭牵头，民商事审判庭、宣教处共同研究办理。为办好该建议，我院向本院各业务庭、各基层法院进行调研、征求意见，也专门向知识产权法院等兄弟法院了解此类情况，并与您们当面沟通，积极采取措施改进工作。现将相关情况答复如下：

一、恶意诉讼存在的几种情况

随着民商事经济纠纷及其诉讼日益复杂和多样化，部分当事人企图通过诉讼获取非法利益的现象日渐突出，您在建议中提到的一些合法企业因陷入恶意诉讼，导致企业声誉和正常生产经营受到严重影响的情形，在实践中亦不鲜见。恶意诉讼主要发生于民商事审判领域，经调研，基层法院及我院相关民商事审判部门的法官认为其经办案件中有恶意诉讼倾向的案件主要集中在财产保全以及涉小额贷款公司的民间借贷、拆迁合同纠纷等案件。主要情况如下：

一是恶意申请财产保全。财产保全制度的目的在于保障将来生效裁判文书的执行，防止债务人转移财产、逃避诉讼与执行。但实务中，有些当事人恶意提起诉讼或者恶意扩大诉讼标的，申请高额财产保全，查封对方用于生产经营的设备财产或冻结对方用于经营、发放工资的银行账户，导致对方企业无法正常经营、资金断裂。例如，本院在审理诉中财产保全损害责任纠纷一案中，该案存在恶意保全行为，A公司在已有多份生效法院判决和仲裁裁决处理了其与B公司之间纠纷的情况下，仍不断提起仲裁、诉讼并连续申请查封案涉土地，导致该土地无法过户至B名下，其明显存在阻挠过户的主观恶意。二是伪造证据恶意提起诉讼。部分当事人为了非法获利，故意通过虚假陈述、伪造证据和隐匿主要证据等手段提起各种非必要的诉讼，给对方当事人带来诉累，严重浪费司法资源。如在审理涉小额贷款公司的民间借贷案件中，发现有小额贷款公司在借贷关系中制造银行流水并恶意提起诉讼，且在诉讼过程中故意隐匿关键证据，企图误导人民法院作出错误判决以侵害金融消费者合法权益。三是缠诉滥讼、重复起诉。部分当事人在较长的时间跨度内，通过变换不同案由起诉的方式，规避“一事不再理”原则，重复起诉，同时还伴随着持续的信访投诉。

二、恶意诉讼成因及危害

当前，社会诚信缺失问题比较突出，部分当事人滥用诉讼权利的现象时有发生。作为维护社会公平正义最后一道防线的人民法院，也不可避免地在司法活动中遭遇到当事人的诚信缺失问题。特别是在商业领域，为了打击竞争对手，部分当事人通过恶意提起诉讼并申请财产保全，企图妨碍对方当事人正常生产经营活动，损害对方其他合法权益，导致对方企业陷入困局。这种在主观恶意的驱使下产生的诉讼和保全，不仅严重侵害了对方当事人或利益关联第三方的合法权益、浪费了司法资源加剧案多人少的矛盾、扰乱了正常的诉讼秩序，也对司法公正、司法权威和诉讼价值构成了冲击与损害，同时严重破坏了营商环境，与党中央抓“六稳”、促“六保”的工作部署相悖。对此，人民法院应当通过审判工作促进社会诚信体系建设、社会道德体系建设，弘扬社会正气，鼓励诚实守信，惩罚恶意诉讼行为。
三、防范恶意诉讼行为的措施

（一）当事人对其合法权益的积极主张
为充分保障当事人诉权，我国改革法院案件受理制度，变立案审查制为立案登记制。我院于2015年正式施行立案登记制，对符合起诉条件的案件，做到有案必立、有诉必理。由于立案阶段仅做形式审查，尚未进入实质性审查阶段，且恶意诉讼的提起人多为有所谓的“具体诉讼请求和事实理由”，故实践中立案法官难以通过立案登记环节识别恶意诉讼行为。因此，案件进入诉讼后，对方当事人对其合法权益的积极主张和行使，对于防范恶意诉讼、协助法官查明案件事实、避免其合法权益受到非法侵害有至关重要的作用。

当恶意诉讼案件的被告意识到原告的诉讼行为系恶意损害其合法权益时，应积极采取应对措施，如及时与经办法官沟通，主动向法院提出异议，并提供证明其不存在原告指控的违约或侵权行为的相关证据；当被告企业用于生产经营的主要财产被恶意申请保全时，可向法院申请保全置换，选择对其生产经营活动影响较小的财产进行保全，或者提供反担保；若没有其他可供担保的财产，亦可向法院申请活封，不影响其实际使用仅限制财产的转移。

（二）加大对恶意诉讼的惩处力度及法官的主观能动性

在法院审判工作中形成对恶意诉讼行为的零容忍共识，并提高法官对恶意诉讼行为的识别和鉴别能力。一方面，加大恶意诉讼的成本。一是对于当事人虚假陈述、提交虚假证据、隐匿主要证据、恶意申请财产保全等行为作出司法惩罚，提高司惩案件比例；二是对于协助当事人提起或参与制造恶意诉讼的律师，依法予以制裁，并向司法行政部门、律师协会发出司法建议，建议作出相应惩处。三是在民事案件审理中发现当事人以捏造的事实提起诉讼，妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益，可能构成刑事犯罪的，及时移送公安机关，依法追究其刑事责任。另一方面，法官在审理过程中要发挥主观能动性，而不是机械办案，对被告所提原告系恶意诉讼的法律意见，应当及时审查，在初步审查认为合理后，可要求原告提供或增加担保，并释明不诚信诉讼的后果。在财产保全时，要坚持债权人与债务人利益兼顾、原则性与灵活性相结合的原则，改进保全方法，考虑保全对被告的生产经营的影响，尽量避免查封被告用于生产经营的财产、账户，在对被告用于生产经营的设备采取活封的方式进行保全时，不影响对方当事人的生产经营活动，避免因保全方法不当而造成负面作用。

（三）当事人被恶意申请诉讼保全的事后救济途径

被告因被申请诉讼保全造成损失的，可事后提起因申请诉前、诉中财产保全损害责任纠纷。根据《中华人民共和国民事诉讼法》关于对保全的规定，当事人在诉前、诉中为防止对方转移财产、判决不能执行或难以执行，可申请诉前、诉中财产保全。基于申请人的申请和担保，人民法院采取财产保全措施后，申请人未起诉、或起诉但败诉，意味着其财产保全申请不当，其应当承担由此而给对方当事人造成的损失。《中华人民共和国侵权责任法》第六条规定，“行为人因过错侵害他人民事权益，应当承担侵权责任。”《中华人民共和国民事诉讼法》第一百零五条规定，“申请有错误的，申请人应当赔偿被申请人因保全所遭受的损失。”因此，被恶意申请保全的当事人可在案件终结后，提起因申请诉前、诉中财产保全损害责任纠纷。2019年，我院受理了多起此类案件，例如，在一起诉中财产保全损害责任纠纷案中，查明该案中存在恶意保全的行为，申请查封案涉土地的行为系存在阻挠过户导致对方企业无法开发利用案涉土地的主观恶意，严重影响了对方企业的正常经营活动，申请财产保全查封案涉土地属于保全错误，最终判决被告就查封期间的损失合计4500万元向原告进行赔偿。

（四）引导当事人树立诚信诉讼观念
加大宣传力度，在立案窗口及法庭张贴警示宣传标识，立案登记部门应当引导当事人诚信诉讼，在立案登记表、受理案件通知书、应诉通知书等诉讼文书中告知当事人恶意诉讼的风险和法律责任等。同时，在法院官微或其他公众媒体上加强法制教育宣传，通过以案释法让广大群众了解恶意诉讼的法律后果，在全社会营造诚信诉讼氛围和法治诚信营商环境。

接下来，我们将结合您们的建议，继续探索完善工作机制，加大工作力度，进一步防范和规制恶意诉讼行为。

专此函达。

广州市中级人民法院

2020年9月8日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；文琳，83210322）

  抄送：市人大常委会选联工委。
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