穗中法函〔2020〕6号

广州市中级人民法院关于市十五届人大
五次会议第20202568号代表建议的复函
尊敬的林泰松等代表：

非常感谢您们一直以来对法院工作的关心、支持与监督。您们于2020年6月22日提交的《关于要求广州市两级法院完善电子送达程序的建议》（第20202568号），我院领导十分重视，要求立案庭牵头办理该建议。我院立案庭立即向本院各部门及基层法院了解代表在建议当中提出的问题，并联合科信处多次开会研究商讨解决方案，积极采取措施改进工作。在邮寄送达向电子送达的过渡时期，您们的建议针对性非常强，对推广电子送达提高审判效率、降低诉讼成本，保障当事人程序性权利有重要意义。现将有关工作情况答复如下：

一、我院电子送达基本情况

自2014年12月16日起，我市两级法院开通电子邮件方式向当事人送达民事诉讼文书功能，使用专用（网易）邮箱向当事人送达除判决书、裁定书、调解书除外的其他诉讼材料。2018年5月开展“送必达”改革试点工作后，建立了简便送达机制，并规范电子邮件及短信、电话等新型送达方式，采用能够确认受送达人收悉的电子送达方式送达除判决书、裁定书、调解书以外的其他诉讼文书。2019年12月28日，第十三届全国人大常委会第十五次会议授权广州两级法院开展民事诉讼程序繁简分流改革试点工作，扩大了电子送达适用范围，规定经当事人明确表示同意，可以电子送达判决书、裁定书、调解书等裁判文书。为落实改革要求，我院分别于2020年2月、6月发布实施《关于电子送达的若干规定（试行）》和《广州法院关于健全电子诉讼规则实施细则》，明确并规范了以各种电子送达方式送达裁判文书和其他诉讼文书的程序及生效标准。目前，我院电子送达主要有微信小程序、专用（网易）邮箱、短信、录音电话等方式。在试点改革的过渡阶段，存在部分案件的裁判文书通过邮寄送达，其他材料通过电子送达的情况。下一步，我院将加大力度开展电子送达确认工作，对经当事人同意的案件，均采用电子送达，并将邮寄送达作为确有必要时的补充送达方式。

为确保受送达人收悉电子送达诉讼材料，我院秉持“应送尽送”的原则，向受送达人的微信小程序和专用（网易）邮箱同时进行送达，并通过短信、电话提示受送达人。代表提出目前电子送达无固定规律，且未电话告知受送达人的问题，下一步我院将对送达人员进行业务培训，并严格要求两级法院送达人员规范电子送达流程，最大化保障受送达人的权益，切实发挥电子送达高效便民的作用。

二、专用（网易）邮箱存在的问题及原因

我院开通电子邮箱送达方式比较早，专用（网易）邮箱是根据我院与网易公司签订的合同，由网易公司作为第三方向我院的案件当事人免费开通并提供案件诉讼文书电子邮箱接收、存储和阅读等电子邮件服务的电子邮箱。考虑到网易邮箱能够向我院提供电子诉讼文书是否到达、是否被点击打开等信息（其他普通邮箱不能提供上述信息），保障我院能够掌握送达情况，因此前期我院使用网易邮箱居多。但网易邮箱也渐渐暴露出很多问题，正如代表所提，网易邮箱存在以下问题：1．网易邮箱自带系统短信过于简单，未显示案号、送达材料名称、法官或助理书记员联系方式等内容，且短信发送时间与邮箱发送时间存在延迟；2．网易邮箱登录密码过于复杂，且在登录失败后无提示信息指引下一步操作；3．因网易公司向我院提供的邮箱数量有限，无法做到为每一位受送达人提供一个终身免费使用的账户，故网易邮箱实质上为一次性邮箱，在结案后一段时间内会删掉之前为受送达人提供的邮箱账户。

网易邮箱存在上述问题的主要原因是：一方面，因前期签约时网易邮箱产品本身设计不够完善，服务内容和功能考虑不全面，导致受送达人接收不方便；另一方面，因网易公司将该邮箱定位为一个公共产品，对个性化和定制型等非公共、非通用型需求方面的服务支持少。自该种送达方式开通以来，我院针对网易邮箱在实际使用过程中发现的问题，已多次向网易公司反映，并协商要求其改进完善，但网易公司未能完全按照我院提出的要求实现。为解决上述问题，我院拟采用自己能控制的方式补漏，完善相关服务并提供技术支持，并且随着电子送达工作的深入开展，我院已开通除网易邮箱外的其他多种电子送达方式。我们将从方便当事人接收送达材料节约诉讼成本的角度出发，使用更为便捷的电子送达方式，不断改进和优化电子送达平台。

三、我院解决电子送达相关问题的工作措施

（一）针对网易邮箱固有缺陷的解决措施

针对网易邮箱存在的“系统生成的短信未告知案号、送达材料名称及联系人、联系方式”、“账号、密码错误无法登录”等问题，因向当事人发送账号、密码的短信服务，以及登录问题是网易公司提供的，我院积极协调网易公司优化系统，并重新确定新的包含上述问题要求提供的信息的短信模板、短信生成规则。鉴于网易公司暂未予以解决，我院提出以下解决措施，并向两级法院推广使用：一是制定短信模板，包含案号、送达材料名称、联系人等内容，在网易邮箱发送送达邮件时，通过我院自己的短信平台向受送达人发送一条短信，以解决短信信息不全的问题；二是在网易邮箱登录不成功时，在报错短信中提供我院电子送达工作人员的电话或网上在线服务连接，通过电话或线上方式指导受送达人成功登录电子邮箱查看邮件。

（二）适用更为便捷的其他电子送达方式

为提高诉讼文书送达效率，方便当事人接收送达材料，从根本上解决网易邮箱送达不便的问题，我院自今年年初探索其他电子送达方式。其中，微信小程序、短信/邮箱附链接送达方式使用率较高，当事人反映较好。我院在向受送达人的微信小程序发起送达时，会同步发送提示短信，指引受送达人通过微信搜索“微法院送达平台”，无需关注即可直接验证登录，签收并可下载诉讼文书；或者向受送达人确认的手机号码或电子邮箱发送附链接的短信或电子邮件，受送达人可点击短信、邮件内容中的链接直接跳转至司法送达平台签收诉讼文书。上述送达方式可极大地减少当事人接收送达材料、回寄送达回执的时间。
（三）规范两级法院电子送达操作流程

为确保当事人收悉电子送达诉讼材料，我院将规范两级法院电子送达操作流程。一是做好电子送达的确认工作，在立案或审理过程中征求受送达人的意见，积极引导其填写《电子送达地址确认书》，或通过电子确认其是否同意电子送达；二是在送达环节，将送达诉讼材料文本发送至受送达人的微信小程序、手机短信或电子邮箱的同时，通过短信、电话告知、提醒并指引当事人接收电子送达诉讼材料。

您们就我院电子送达工作提出的意见和建议非常客观和中肯，我院将继续跟进落实。再一次感谢您们对我院工作的重视和支持！

专此函达。
广州市中级人民法院

2020年9月8日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；文琳，83210322）

抄送：市人大常委会选联工委。
广州市中级人民法院办公室           2020年9月9日印发
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