穗中法函〔2020〕3号

广州市中级人民法院关于市政协
第十三届四次会议第5046号委员提案的复函

尊敬的刘红丽委员：
您提出的《关于保障诉讼代理人复制庭审笔录权利的建议的提案》（第5046号）收悉。根据市政协的安排，我院为主办单位。收到该提案后，我院高度重视，根据实际情况进行专题研究。现将办理情况答复如下。
一、在庭前会议或庭审结束后，允许诉讼代理人对相关笔录进行复印、拍照
根据《最高人民法院关于诉讼代理人查阅民事案件材料的规定》（法释〔2002〕39号）第七条：诉讼代理人查阅案件材料可以摘抄或者复印。涉及国家秘密的案件材料，依照国家有关规定办理。复印案件材料应当经案卷保管人员的同意。复印已经审理终结的案件有关材料，诉讼代理人可以要求案卷管理部门在复印材料上盖章确认。除上述规定不能复制、拍照等情况外，诉讼代理人在庭前会议或庭审结束后，可对相关笔录进行复印、拍照，庭审后可向法院申请复制庭审笔录。全市两级法院均按上述规定执行。
二、庭审后向法院申请复制庭审笔录，法院应当尽快提供，不得故意设置阻碍
根据《广东省实施<中华人民共和国律师法>办法》第二十九条规定：辩护律师自案件移送审查起诉之日起，可以查阅、摘抄、复制案卷材料。案卷材料包括案件的诉讼文书、证据材料以及侦查阶段的同步录音录像和与该案件直接相关案件的案卷材料。但是人民检察院检察委员会讨论记录、人民法院合议庭、审判委员会讨论记录等案件内卷材料及其他依法不公开的材料除外。
律师代理民事案件、行政案件、仲裁案件，自提交律师事务所证明和委托书之日起，可以查阅、摘抄、复制包括庭审笔录在内的全部案件材料；律师代理申诉、再审、抗诉案件，可以查阅、摘抄、复制原审案件的所有案件材料，但依法不公开的材料除外。复制包括复印、拍摄、扫描、拷贝等方式。律师按照上述规定行使阅卷权时，人民检察院、人民法院、仲裁机构应当准许并提供便利，有条件的可以推行电子阅卷，允许刻录、下载材料。
辩护律师查阅、摘抄、复制的案卷材料属于国家秘密的，应当经过人民检察院、人民法院同意并遵守国家保密规定。律师不得违反规定，披露、散布案件重要信息和案卷材料，或者将其用于该案辩护、代理以外的其他用途。全市两级法院均按上述规定执行，不得故意设置阻碍。
三、推动智慧法院建设智能化升级，将庭审笔录同步上传到法院系统上，允许当事人和律师随时在网上阅览、下载
我院一向高度重视保障广大人民群众诉讼权利，积极为当事人、法律服务团体和人民群众提供便利的诉讼服务。在大力建设广州智慧法院过程中，不断完善多平台、多途径的在线司法服务体系，实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”的目标。在提供阅卷便利方面，目前广州智慧法院已经具有两种途径：

（一）“广州微法院”微信小程序

“广州微法院”微信小程序已经具备向当事人提供查询、复制庭审笔录、在线阅卷等功能，凡是公开开庭的在办案件，在开庭当天晚上，当事人或律师可以手机上登录微信，在微信中点击小程序，在搜索框中输入“广州微法院”，点击进入后点击“我的案件”，输入姓名及身份证号，点击“实名认证”，按照提示完成人脸识别，在完成实名认证后，即可打开“我的案件”列表页面，在该页面可查阅本人名下所有案件记录，在案件列表单击案号，即可进入到对应案件详情，在案件详情页面，可见“文书信息”栏目，点击“点击查看”按钮，即可查阅法官所公开的案件材料，点击下载按钮即可下载查阅。或是在小程序下方点击“微诉讼”，选择右上角的“查看更多”后找到“手机阅卷”按钮，通过身份认证后将进入手机阅卷界面，当事人的案件会以列表的形式展现出来，选择想要查看的案件，可点击案号后面的“手机阅卷”，系统会把案件可公开的文书以列表形式展示出来，点击相关文书后方的下载图标，即可下载查阅。

我院还对律师团体设置专门入口，在“广州微法院”小程序点击“微诉讼”里面的“阅卷申请”按钮，即可进入到阅卷申请列表，该页面会展示所有申请的记录，点击右上角的“申请”按钮可申请新的阅卷申请，在阅卷申请列表页面，点击对应记录，即可进入对应的申请详情页面，点击“读宗阅卷”处的下载按钮即可查阅所申请的材料。

另外，当事人和律师查阅已归档历史案件档案的，都可以在“广州微法院”小程序的“公众服务”左侧找到“档案借阅”按钮，进入到“档案借阅微平台”并通过身份认证后即可点击“网上阅卷申请”，输入相关信息后点击“申请提交”，待管理员审批通过后点击“查看阅卷申请”，在审核结果的窗口内点击“查看案件”即可查看和下载案卷内容。

为便利当事人及其诉讼代理人到我院进行现场阅卷，“广州微法院”微信小程序里的“档案借阅微平台”台提供了“现场查阅预约”功能。当事人或律师可以在手机上登录微信，在微信中点击小程序，在搜索框中输入“广州微法院”，在小程序下方点击“微诉讼”，选择右上角的“查看更多”后找到“手机阅卷”按钮，点击“实名认证”，按照提示完成人脸识别，在完成实名认证后进入“档案借阅微平台”。进入“档案借阅微平台”后点击“现场查阅预约”，输入相关信息后，点击“提交申请”。提交完成后，等待管理员审批通过后，再次进入“档案借阅微平台”小程序后，点击“查看阅卷申请”，即可查看审核结果和现场阅卷的时间。

（二）智能快审系统

广州中院以及部分基层法院建设了部分具有智能快审系统功能的法庭，即针对速裁案件专门开发的具有集成庭审录音、庭审框架式笔录、庭审语音智能点播、语音转换文字、庭审录音全面公开等功能的新型庭审记录系统。使用该系统开庭的案件，可在庭后云平台自动保存当庭信息并共享庭审资料。如公开案件审理的法庭装有快审系统的，在庭审完成后当事人无需校对笔录可以直接进行电子签名及指纹确认，且当事人或律师当庭即可扫描当庭生成的二维码查阅电子笔录和庭审录音。

虽然广州智慧法院已经具有便利阅卷的途径，但人民群众对司法服务的需求是无止境的，这也要求我院要继续推进在线诉讼服务建设，力争为广大人民群众提供更便捷、高效的诉讼服务。

专此函复。

广州市中级人民法院

2020年8月25日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；成杰，8321257）
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