
穗中法函〔2021〕6号

广州市中级人民法院关于市十五届人大六次会议第20212083号代表建议会办意见的函
市发展改革委：


在市十五届人大六次会议期间，魏朗代表提出了《关于加强社会信用监管的建议》（第20212083号）的建议。根据市人大常委会选举联络人事任免工作委员会的安排，贵单位为该建议的主办单位，我院为会办单位。收到该建议后，我院高度重视，经深入研究，现就相关建议答复如下：

我院完全赞同魏朗代表的建议。健全的社会信用监管体系是社会主义治理体制和社会主义市场经济体制的重要组成部分，加强社会信用监管对全面推进依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。失信被执行人惩戒制度是社会信用监管体系建设在司法失信治理领域的具体落实和制度应用。广州法院将进一步落实代表建议，在失信被执行人监管领域深耕细作。
一、广州法院参与社会信用监管的具体做法

（一）强化失信被执行人监管。一是健全失信被执行人名单公开制度。严格规范采取纳入失信名单措施。发布了《关于进一步规范纳入失信名单工作的通知》，明确适用条件和程序，严格把握纳入期限，规范适用退出制度。确保对符合条件的被执行人统一、全面、及时采取相应信用惩戒措施，做到应纳尽纳。2020年，广州法院将65726名被执行人纳入失信名单。二是强化失信被执行人信用修复。一方面，注重“事前修复”，上线“善执助企”执行云课堂，引导企业自动履行和失信修复。探索“宽限期”制度，根据案件具体情况，对于决定纳入失信名单或者采取限制消费措施的被执行人，给予其一至三个月的宽限期。在宽限期内，暂不发布其失信或者限制消费信息。另一个方面，规范“事后修复”，对符合条件的被执行人，及时删除（屏蔽）失信信息，2020年共屏蔽失信被执行人信息11116条，撤销限制消费令52699条。

（二）强化失信被执行人联合惩戒。一是创新失信被执行人数据共享路径。一方面探索失信被执行人“云惩戒”。广州法院失信被执行人名单库对接广州市政数据信息共享平台，将失信被执行人信息精准导入联动单位行政业务系统，各职能部门识别失信被执行人身份后在各自职责范围内对其进行自动识别、控制、拦截。二是向失信被执行人生活圈精准推送失信信息。广州中院统筹互联网公司、通讯运营商资源，借助现代科技手段向公众提示失信信息。与今日头条APP合作，在失信被执行人经常居住地周边20公里内，通过手机APP精准推送实名失信公告。与微信合作，将失信黑名单精准推送到失信被执行人朋友圈。与三大通讯运营商合作，为失信被执行人设置失信彩铃。

（三）探索失信被执行人信用惩戒分类分级。为强化司法领域失信治理，广州法院创设了司法信用分级评价制度。将司法信用总体分为绿、蓝、黄、红、黑5个等级，绿色为信用优秀等级，蓝色为信用良好等级，黄色为一般失信等级，红色为较重失信等级，黑色为严重失信等级。改变以往仅设置“黑名单”的做法，根据诉讼参与人不同表现，分别出具信用报告，信用评价更加全面和精准，信用报告的导向作用更加突显。

二、下一步工作计划

（一）进一步规范失信被执行人惩戒。贯彻善意文明执行理念，综合考虑被执行人履行能力、履行意愿、财产查控结果，因案施策采取信用惩戒措施，确保信用惩戒精准有力。

（二）进一步优化失信被执行人数据共享路径。积极配合实现各部门网络平台数据的互联互通，支持信用广州网自动抓取失信被执行人名单库信息，以及时更新相关网站企业公共信用信息，为市场主体提供参考和警示。

（三）进一步深化信用惩戒分类分级在执行领域的应用。推广适用“五色司法信用报告”制度，探索构建“修复+表彰”守信激励机制，将信用评价作为纳入失信被执行人名单、限制高消费以及采取其他强制执行措施的考量因素。

社会信用监管体系的不健全是产生司法领域失信行为的诱因之一，同时，拒不履行的行为又极大损害了司法公信力，侵蚀了社会信用体系的根基。为此，广州法院一直以失信被执行人监管为抓手，通过强化司法公开，推动失信被执行人联合惩戒，探索失信被执行人信用修复及分级分类监管等方式积极参与社会信用体系建设。接下来，广州法院将认真落实代表建议，不断完善失信被执行人名单公开制度和路径，及时向信用广州网汇集失信信息，推动失信被执行人联合惩戒机制不断完善，在社会信用监管中发挥司法职能。

特此函达。

广州市中级人民法院

2021年3月23日

（联系人及联系方式：柯元平，83210130；李涵一，83211111）
抄送：市人大常委会选联工委
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