穗中法函〔2021〕3号
广州市中级人民法院关于市十五届人大六次会议第20212113号代表建议会办意见的函
市公安局：
在市十五届人大六次会议期间，市人大代表陈彦文等提出了《关于在天河、白云、南沙三大法律服务集聚区建立律师视频会见中心，解决我市律师会见难的建议》（第20212113号）。根据市人大常委会选举联络人事任免工作委员会的安排，贵院为该建议的主办单位，市司法局、市人民检察院、我院为会办单位。收到该建议后，我院及时联系贵院，明确需求并指定有关部门进行了深入研究，现提出以下会办意见供参考。 
一、我院远程视频庭审室建设情况
为提高刑事案件办案质量和效率，节约司法资源，缓解看守所监管工作压力，根据最高人民法院和公安部联合发布的《关于在看守所建设远程视频讯问室的通知》精神，我院自2012年开始，在广州市第一看守所、广州市第三看守所、武警广东总队医院以及广州市十一个区看守所陆续建设了远程庭审室。2020年4月，为化解新冠疫情对刑事审判工作的不利影响，我院吴筱萍副院长带队赴市公安局预审监管支队座谈协商疫情防控期间办理提讯提解、开庭等事宜，市公安局预审监管支队根据双方共识，配合我院在市第一看守所、天河区看守所等场所新建、改建了一批远程视频庭审室。截至目前，我院共建成29个看守所远程视频庭审室（含武警广东总队医院），由广东省高级人民法院、广州市中级人民法院、广州市十一个区法院共同使用、共同维护。
二、远程视频庭审室运行中的问题
受新冠疫情影响，自2020年开始，广州市看守所提高防护管理措施，实施“羁押人员不外押、外押不还押”，广州刑事审判工作不得不完全依赖看守所远程视频庭审室。而广州法院是全省刑事案件体量最大的法院。据统计，仅2020年，广州全市法院就审结23431件刑事案件。在目前疫情防控常态化与远程庭审模式下，现行的看守所远程视频庭审室尚不足以与全市法院刑事办案需求相匹配。
一是广州法院案件量大，看守所远程视频庭审室数量尚无法满足开庭、提讯需求。尽管经过协调法院得以加建、改建了一些看守所远程视频庭审室，但是由于看守所远程视频庭审室由省、市、区三级共计13个法院共同使用，2020年因疫情防控，法院法警无法进入看守所提押犯人到法院庭审，三级法院刑事案件均须通过远程视频开庭乃至控辩审多方远程视频开庭方式审理，该情形下看守所远程视频庭审室数量与办案需求的矛盾凸显，经常发生区级法院与市法院案件开庭排期冲突，一定程度上影响刑事案件办理进度。
二是受看守所基础设施的制约，看守所远程视频庭审室面积狭小，无法满足大案庭审、提讯需求。看守所远程视频庭审室建设之初，各看守所提供给法院建设的空间较小，面积大多仅有3—4个平方米，只能容纳1—2名被告人参与远程视频庭审；隶属法院的远程视频庭审室中，只有广州市第一看守所的3号远程视频庭审室可容纳十余人。而近年来，人数众多、案情复杂的制毒贩毒团伙案、黑社会性质组织案、集资诈骗案等涉众型刑事案件数量不断攀升，现有的看守所远程视频庭审室空间难以满足法院的大案庭审需求，法院往往不得不向看守所临时借地方，搭建远程庭审法庭。
三、关于建立律师视频会见中心的建议
受新冠疫情影响，律师“会见难”的问题也日益凸显。建立律师视频会见中心，对于适应疫情防控常态化具有重要意义，是行政执法高效、利民、便民的具体表现。建立律师视频会见中心，建议在吸取原有远程视频提讯、庭审室建设经验的基础上，遵循安全、规范、有序的原则，制度与设备配套开展建设，具体如下：
一是建议试点先行。律师视频会见中心选址在天河、白云、南沙三个区，既考虑了法律职业群体积聚，也兼顾了地域辐射。但是考虑到相关部门衔接管理还不成熟、相关设备系统的实际运行效果有待检验等，建议先选取一个区建立试点，待试点总结经验完善后再全面铺开建设。
二是确保专线技术安全。目前与看守所建立远程视频室的有法院、检察院等单位。因办案保密等工作要求，各实际远程视频室的使用单位均自主租用、铺设网络连接专线以及相关设备。以法院为例，因法院庭审的特别需求，远程视频庭审往往需要耗时一整天乃至几天，在线庭审时间长，且因多级法院共用，案件开庭排期频繁，网络专线维护保障本身难度大。因此，建设律师视频会见中心，铺设网络专线时应确保其他单位专线安全稳定，避免影响其他专线传输效果，进而影响刑事案件办理进程。
三是明确会见工作规范。律师远程视频会见涉及预约、审核、提押、会见、回仓等多项流程，多部门多人参与，应当建立有关工作细则，确保会见规范、安全、有序。会见工作细则应明确会见预约时间、方式及适用范围，细化司法局、公安局预审监管支队、看守所、律师协会等的工作职责和内部衔接机制，规范会见流程以及相关台账、文书，统一会见场所设置标准，建立应急处置及系统运维保障机制，确保会见规范顺畅运行。
综上，我院对陈彦文等代表的建议原则上同意。关于在天河、白云、南沙三大法律服务集聚区建立律师视频会见中心这项工作，我院将积极配合市公安局等相关部门做好调研及相关工作。
专此函达。
广州市中级人民法院
2021年3月16日
（联系人及联系方式：柯元平，83210130；朱璐，83210373）
抄送：市人大常委会选联工委
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