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构建粤港澳大湾区民商事判决互认、互通的路径
的建议
广州市人大代表 国信信扬律师事务所主任 林泰松
背景
法治是最好的营商环境。涉外涉港澳台商事活动的活跃频繁，人民法院受理的相关案件逐年增长。2019年1月1日至2021年4月30日，广州市区域内法院新收一审涉外涉港澳台案件8100件，审结5655件。涉案标的额429.35亿元，平均审理时限200天，案件类型复杂多样，案由总计多达96种。新类型案件不断涌现，对司法工作提出更高的期待和要求。然而，港澳与广东省之间分属不同法域，相互之间不仅在实体法上差异较大，而且在判决的认可和执行、司法管辖、送达取证、法律查明等程序事项上也相对区隔。平行诉讼、送达难、取证难、法律查明难、判决的执行更难等问题使法院和当事人在纠纷解决过程中颇受困扰。
当下问题
（一）粤港澳民商事司法协助安排适用范围的局限性
现有的制度安排仅为区域司法协议性质,对判决的终局性问题、公共秩序保留原则的适用问题以及管辖权的冲突问题都没有作出统一的明确的规定，从而致使当事人的合法权益不能得到很好的保障。此外，多项民商事司法协助安排也规定了严格的适用范围限制。以内地与香港2019年签署的《内港民商事判决安排》为例，虽然首次将大部分知识产权类案件纳入其中，但该安排将粤港澳三地差异较大的领域排除在外，比如《内港民商事判决安排》中第3条所规定的继承、遗产分配和管理、破产（清盘）等案件，以及第4条中规定的内地的保全裁定、香港的禁诉令和临时救济令。粤港澳三地在民商事司法协助上在审查机制、审查期限、跨境破产等方面仍亟待完善。
（二）域外法查明与适用存在较大“瓶颈”
目前案件逐年攀升，案多人少的形势下，要求均由法院法官依职权查明域外法律，显然超过了当前司法资源的负荷量。在办案压力较大、可查明的渠道较少以及查明费用分摊不明的情形下，粤港澳三地司法部门人员查明相关法律的积极性并不高，对相互法律传统、法律规则及民商事司法协助实际操作步骤较为陌生。进一步明确类似案件的标准，建立典型案例制度刻不容缓。更为重要的一点是，目前内地司法机关与港澳的司法合作仍限于个案协作，尚未形成涵盖各个诉讼环节的常态化合作机制，也未建成科学完善的信息共享交流平台。
（三）司法文书送达难，电子信息化滞后
区际民商事司法协助方式远远滞后于现代社会电子信息化发展的趋势，粤港澳民商事司法协助方式仍然相对保守。由于部分民商事司法协助安排达成时间较早，只采用了委托送达的方式，送达程序时间长、环节多、路径单一。而传统的直接送达、邮寄送达、司法协助送达或者公告送达等方式，送达难的问题仍然突出。直接送达虽然最为便捷，但是在无法联系到被告或者被告不配合的情况下，难以适用。邮寄送达原告无法提供当事人的准确地址是常态。而司法协助送达时间较长，平均时间达上百天，直接影响审判效率。公告送达多载于法院官网或报纸，公告当事人到庭应诉率极低。
几点建议
（一）制定示范法，完善法律规则衔接和机制对接
粤港澳三地应完善各自的安排与本地立法衔接工作，建立良好的本地法律制度基础。在立法上，对于争议比较大、难以在短期内达成协商一致的事项，可以采用区域示范法的形式推进立法协调。通过双方协议（软法）+区内立法（硬法）模式，达成特别行政区高度自治权与区域协调需求矛盾二者之间的平衡。立法过程中，及时交流安排本地化立法工作进展，对存疑部分积极沟通，尽可能减少本地立法工作中的障碍。在管辖难题上，由粤港澳三方直接对接共商,着力在三方之间厘清专属管辖和协议管辖、限制特别管辖的问题,并行采用先受理法院管辖为主、不方便法院管辖为辅的管辖权冲突解决机制,为统一区际冲突法的制定提供经验。
（二）构建规范化工作机制,建立典型案例制度与人才智库
在司法上，集中法院优势审判力量，可考虑将具有涉外审判、专业审判优势的法官抽离并集中起来，组成专业化的审判团队专门承办涉港涉澳案件，实现集约、高效办理。在法律查明上，完善相关查明制度和程序,拓宽域外法查明途径，建立粤港澳三地联合发布司法协助的典型案例恒常机制，整合梳理相关法律、司法解释及双边安排的规定，形成工作指引和文书模板，同案同判。在智力支持上，以大湾区内地九市可开展港澳律师执业试点为契机，组成粤港澳大湾区建设专家智库，可考虑定期举办粤港澳大湾区司法机构高峰论坛，充分发挥粤港澳大湾区“一国两制三法域”的独特制度优势和先行先试的政策优势。
（三）建立区际司法交流协作机制,完善区际协助便捷通道
针对司法送达难的问题，建议建立粤港澳大湾区统一的民商事司法协助电子平台，实现在线立案、在线转递、在线审查、在线办理、在线调解、在线司法确认、电子送达等程序的统一电子化，以保障大湾区内司法案件信息的共享。对于越来越多的当事人当庭变更诉讼请求以及提交证据的情况，建议设立庭前程序，让当事人在庭前程序中将其诉讼请求固定下来，并向双方开示证据，不再因为当庭变更诉讼请求或者“证据突袭”而导致重新指定举证期限，从而能够缩短审判周期。此外，可以在取得最高人民法院授权的情况下，可建设粤港澳大湾区区际民商事司法协助中心，直接统一受理、管理和转递粤港澳的民商事司法协助请求，无须再通过各地的高级人民法院转递，减少转递环节和机构重复设置。
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