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情况分析：

作为试点加大营商环境改革的6大城市之一，广州市在近年来持续推进营商环境建设。法治既是改善营商环境的重要手段，也是营商环境的重要组成部分。近年来，广州不断在营商环境改革的广度和深度上下功夫，全力打造法治化营商环境“广州样本”。


    世界银行在评估“保护中小投资者”时拥有两个二级指标，即“纠纷调解指数”与“股东治理指数”。“纠纷调解指数”衡量利益冲突的调控能力，包括“披露程度指数”“董事责任程度指数”“股东诉讼便利度指数”三个指标，以三者的平均值作为评估结果。“股东治理指数”衡量股东在公司治理中的权利大小，包括“股东权利指数”“所有和管理控制指数”与“公司透明度指数”三个指标，同样是取三者的平均值。


    世行评估“保护中小投资者”的该项指标，不是凭空而来的，其方法论基础是发表于“金融经济学期刊”的著名文献《自我交易的法律经济学》，世行严格遵循了《自我交易的法律经济学》提供的分析框架。一种方法是通过运用广泛的披露、交易的审批程序，以及质疑自我交易时的私人诉讼等强制私人进行善意行为；另一种方法则是依靠公共执法，以公权力对不法行为施加违法成本，从而达到阻遏违法的效果。


    世行评估指标的实现是要从立法源头努力，需要通过进一步修订《公司法》或者增加新的司法解释才可以达标。如“股东权利”这一指标，世行问题是“股东对新股是否拥有优先认缴权（优先购买或优先拒绝）且简单多数表决无法剥夺该权利？” 根据我国《公司法》第 34 条的规定，有限责任公司新增资本时，股东有权优先按照实缴的出资比例认缴出资。当然，全体股东约定不按照出资比例优先认缴出资的除外。此条规定仅仅适用于有限责任公司。股份有限公司未设相应规定。如果想要在该指标得分，需要在公司法中加入股份公司的相关规定才行；再如“公司透明度指数”这个指标，世行的问题是：“判断买方是否必须至少提前 21 个自然日发布召开股东大会的通知，包括与远程参与和远程行使投票权相关的信息和截止日期（例如，通过代理投票、通过信件或电子方式）”？我国目前公司法102条的规定是提前20天。
具体建议：
广州应进一步优化法治化营商环境，切实保护中小投资者利益：


   （一）重视投资者教育，增强中小投资者自我保护意识


    加强中小投资者教育，提升中小投资者分析信息的能力。我国中小投资者大多数为普通公众，一般不具有专业、系统的投资知识，相关调查数据显示，我国超过80%的中小投资者并不知晓自己所享有的权利，仅有2%的中小投资者能够读懂信息披露中的相关财务信息。建议广州有关部门举办专门的投资者教育培训，结合目前已有的律师团，专家团资源，在一些较大的平台展开系列讲座。线下可依托广州市图书馆大讲堂开展主题系列讲座，邀请公司法、证券法方面的学者专家、实务律师进行公益性讲座；线上在公众号或者官方视频号上发布网上公开课，普及相关金融、法律知识。   （二）建立多元化纠纷解决机制，构建集团诉讼制度 


    无论权利设置得多么完善，没有相应的救济途径，也终将沦为一纸空文。因而，在中小投资者民事权利救济制度的设计中，降低诉讼成本、消除中小投资者的维权障碍成为关键。推行多元化救济方式，拓宽中小投资者权益救济途径。应当从仲裁与调解机制的完善入手，充分发挥其在解决证券民事赔偿争议中的功能，为弱势群体寻求公正。 调解机制方面，广州已经做出了积极尝试，比如广州市司法局牵头成立广州国际商贸商事调解中心，在实践中发挥投资者服务与纠纷调解中心作用，优化和完善保护中小投资者诉求处理机制。同时，指导金融、证券等行业协会设立金融纠纷调解中心，构建调解与诉讼有机衔接的商事纠纷解决机制。

