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改善营商环境 探索在广州建立
个人破产制度
广州市人大代表 国信信扬律师事务所主任 林泰松
一、问题的提出
2020年8月26日深圳市人大颁布《深圳经济特区个人破产条例》，2021年3月1日起施行，截至3月31日，深圳市中级人民法院共收到260件个人破产申请，其中8名个人债务人的破产申请获受理，正式启动破产申请审查程序
，引起社会各界的强烈关注，可以说迈开了我国个人破产制度构建的第一步。
虽然在我国，个人破产制度尚未落地实施，对于广大人民群众来说也很陌生。但在世界其他现代化国家和地区，如美国、日本、我国香港地区、我国台湾地区，个人破产制度的实施与运作已有百余年的历史，个人破产制度不管是在实践中还是在制度上都逐步健全，到目前已经形成了完备的法律制度。我国建立、落实个人破产制度对于我国中国特色市场经济的发展、营商环境的提升已刻不容缓。
二、我国建立个人破产制度的必要性
（一）、有利于解决执行难的问题
无法偿还到期债务或资不抵债是人类社会无法避免的客观现象，我们应该要正视它，并发挥实践经验和聪明才智从法律角度设计出一套合理的制度来面对它、解决它。2021年全国“两会”期间，全国人大代表、天能集团董事长张天任认为，目前我国制定《个人破产法》的条件已经具备，时机已经成熟，可以借鉴国外经验，吸收地方现有制度条例、法规指引，制定具有中国特色的《个人破产法》，完善我国破产体系，让陷入严重财务困境的个人，可以通过个人破产程序，依法回归正常的社会生产和生活，激发市场主体活力。
2016年全国“两会”期间，全国人大代表叶建平在提案中写道：“对个人破产进行立法，现实已非常紧迫。估计迟延一年的直接经济损失起码达1000亿元以上。”与此同时，债务纠纷中联保、联贷的情形十分严重，包含人力资源在内的大量社会成本都深陷其中。叶建平法官也坦言："其中长年累积反复中止、恢复执行的案件更多，但不少案件并不能改变债务人无力清偿的客观事实。”

大量“执行不能”的案件堆积在法院，造成法院与债权人的矛盾异常突出，执行法官在日常工作中的压力也特别巨大。而个人破产制度的建立则依靠破产理论与制度，由第三方专业管理人进行辅助，使得不能偿还到期债务的个人获得重生，同时也减轻司法机关本身的负担，减少司法机关与债权人的矛盾。
、有利于建立、健全社会信用体系
建立个人破产制度后必然倒逼社会信用体系更加完善发展。网络科技的飞速发展使得征信行业形成了以中国人民银行征信中心中心为主、企业征信机构、互联网征信机构为辅的大数据征信系统。我国建立个人破产制度已经具备了初步的条件。
三、在广州建立试点区域，探索构建符合我国国情的个人破产制度的建议
（一）、建立、健全个人破产免责制度
个人破产免责制度是指经过破产程序后，符合一定条件的债务人在一定程度上免除其清偿债务义务的制度，这与传统民法个人要负无限责任不同。
个人破产免责制度是个人破产所特有的。企业破产后企业法人的人格在破产后就消失，不再存在继续偿还债务的问题，更不用谈论免责的问题。而个人破产后，其民事主体资格依然存在，为了保障债务人能够重新开始生活，经过破产程序后的债务人应当可以获得免责。
对于个人破产的免责，各国、各地区并不相同，主要有以下两种：1、当然免责，债务人的债务随着破产程序的终结而免除。2、许可免除，即债务人的债务不仅需要完成破产程序，还需获得法院的裁决才可免除。相较于当然免责，许可免除更加符合我国的国情。虽然我国的社会信用体系飞速发展，但不可否认还存在完善的空间，法院对于破产中债务人的监督必不可少，为避免债务人恶意逃债，从真正意义上保护债权人的利益，法院参与的许可免除制度必不可少。
同时，个人破产制度中还应规定债务人申请免责的最低年限，即债务人必需经过一定的期限才可免责，在此期间内，债务人的收入除个人和家庭必要开支外，均应用于偿还债务。纵观世界各国，免责期限并不相同，德国规定该期限为7年，而我国香港地区为4年起最高不超过6年。
（二）、在广州建立试点区域，探索符合我国国情的个人破产制度的参考意义
作为我国的经济特区，深圳颁布的《深圳经济特区个人破产条例》迈出了我国个人破产制度建立的第一步，值得鼓励。
但深圳作为一个只有40“岁”的年轻经济特区，其经济发展、社会发展、个人征信等与广州这种有着2300多年建城历史的老城市仍有一定的差别，如果建立适用于全国的个人破产制度，深圳的个人破产制度尝试经验势必有所欠缺与不足，可能在全国性的个人破产制度落地时遭遇种种水土不服。　
2020年全省营商环境评价中，广州中院“办理破产”指标获评全省第一，书写出破产审判的“广州范本”。
广州作为“办理破产”指标获批全省第一的城市，也可以建立个人破产制度作为试点地区。
2020年6月，南京市高淳区人民法院被省高院确定为南京市唯一一家“与个人破产制度功能相当的试点工作”法院。
由此可见，国内已经出现与“个人破产制度功能相当”的试点法院，建立个人破产制度试点地区也将逐渐成为新趋势。
同时，广州作为粤港澳大湾区的核心城市、国家中心城市、中国（广东）自由贸易试验区的一部分、国际消费中心城市，在广州探索建立个人破产制度有着重要的现实意义和参考作用。
故，笔者建议，在广州探索建立个人破产试点区域，可以得到更加详实的数据与反馈，以便我国未来个人破产制度建立时能够起到其与经济特区不同的作用和更具价值的参考意义。
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