
穗中法函〔2022〕35号

广州市中级人民法院关于对市十六届人大
一次会议第20222117号代表建议的复函
尊敬的马丽娜代表：

感谢您一直以来对法院工作的关心、支持与监督。您提出的《关于强化“法院+仲裁”根治欠薪联动工作机制、切实维护劳动者工资报酬权益的建议》（第20222117号），由我院主办，市人社局会办。您的建议，对于加强欠薪案件仲裁与诉讼衔接、合力做好根治欠薪工作，具有很强的针对性、指导性、操作性。收到建议后，我院高度重视，经认真讨论、调研，并征求市人社局会办意见，现就有关问题回复如下。

一、广州法院欠薪争议案件处理总体情况
广州法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真贯彻党中央、国务院关于根治拖欠农民工工资工作的重大决策部署，积极践行以人民为中心的发展思想，从“国之大者”出发，多措并举，扎实开展“护薪”行动，保障劳动者合法权益，维护社会和谐稳定。随着劳动者法治意识不断提高以及新冠疫情影响等因素，劳动争议案件数量大幅提升。2021年，全市两级法院共受理劳动争议案件27349件，同比上升18.79%。审结27800件，同比上升31.72%，其中涉及人数5.17万人，同比上升10.98%；涉及劳动报酬案件20850件，占案件总数75%。 

（一）打造“枫桥经验”多元解纷样本

一是优化“一站式”联合解纷模式。主动会同市、区52家单位构建“法院+”纠纷化解诉源治理大格局，聘任2000多名专家担任特邀调解员，与工会挂牌成立12家劳动争议诉调对接工作室，调动一切力量把矛盾化解在诉前。二是创新线上平台解纷模式。上线广州法院ODR多元解纷平台，目前已有224家调解组织入驻，共在线上成功调解案件15.1万件，单案平均用时仅20.8天。实现一键式司法确认,多措并举提高解纷效率。三是加强重点行业风险防范。针对受新冠疫情影响较大的教培机构、房地产行业等重点行业、重点企业、重大群体性案件，联合有关部门对风险提前研判、提前预防、提前化解。

（二）擦亮“公正高效”专业审判品牌

一是开设诉讼“绿色通道”。组建欠薪案件速裁速执团队，实行快立、快审、快结、快执，着力减轻劳动者诉累。依法积极对劳动者采取缓、减、免交诉讼费等救助措施，最大限度解决民众急难愁盼。二是坚持科技赋能审判。积极推进繁简分流，创新欠薪案件“门诊式庭审”、实体要件要素式审判、专业化审判以及示范性诉讼批量化解模式，适用小额诉讼程序、简易程序审理的案件用时比普通程序分别缩短87.9天、65.6天。打造可提供全天候“不下线”“非接触式”AOL智慧云庭审体系。2021年，全市法院过半数案件实现网上立案、调解、庭审十多万件。在疫情防控常态化背景下，在线诉讼模式发挥了极大作用，让民众足不出户就能满足司法需求。三是延伸提供司法服务。多次发布《劳动争议审判白皮书》和典型案例，召开涉农民工欠薪案件集中宣判活动、开展“送法进企业”，针对行业突出问题，及时发出司法建议。先后就出租车行业、中小学校聘用人员等问题，向有关部门发出多份司法建议。助力营造诚实守信、遵纪守法、规范管理的良好法治氛围。

（三）打造“送必达、执必果”执行高地
一是加大执行力度。针对欠薪执行案件，优先立案、优先办理、优先发放，简化审批发放手续，及时提供司法救助，完善线上执行。开展护薪专项行动，确保权利高效兑现。2021年，共执结劳动争议案件8859件，执行到位资金约3.2亿元，其中涉及劳动者工资2.1亿元。二是完善惩戒机制。建立拖欠工资企业“黑名单”，通过媒体、微信、通信运营商向社会公布“老赖”信息，督促企业履行判决义务。对接“天平执行查控网”，采取限制高消费、罚款等措施，严厉打击恶意欠薪行为，保障农民工劳有所得。2021年，已判处拒不支付劳动报酬罪犯28人，限制高消费560人，限制出境16人。三是加强执破衔接。加强执行与破产审判的有序衔接，对于严重资不抵债，不能偿还所有债务的“僵尸企业”，依法通过破产程序退出市场，依法保障劳动者工资优先受偿。不断加大困境企业的救治力度,建立常态化的重整、预重整案件识别和全流程破产和解机制。对于被执行企业确无履行能力、劳动者确有生活困难的，积极开展司法救助，依法及时给予执行救助。

二、落实建议说明
劳动报酬事关人民群众的切身利益。深化“法院+仲裁”联动工作机制，探索裁审衔接新规则，对畅通劳动者维权途径，形成化解欠薪案件矛盾的合力，全面推进裁审衔接工作，维护劳动者合法权益具有重要意义。建议围绕欠薪案件保全和先予执行程序、委托查证程序、裁审证据衔接等核心问题提出解决对策，对于完善裁审规则，规范程序衔接，具有较强的前瞻性、创新性、实践性。

（一）关于深化保全和先予执行程序衔接的建议

仲裁机构和人民法院加强对欠薪案件保全和先予执行程序的衔接，对于欠薪案件的执行到位，保障劳动者的工资权益落到实处，具有重要意义。

依据《最高人民法院关于人民法院办理财产保全案件若干问题的规定》，当事人有权在仲裁中申请财产保全，由仲裁机构向人民法院转交申请书等相关材料。人民法院依法作出裁定后，应将裁定书送达当事人，并通知仲裁机构。劳动者追索劳动报酬的,可以不要求提供担保。依据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》规定，对于追索劳动报酬的仲裁案件，当事人之间权利义务关系明确，不先予执行将严重影响申请人的生活，仲裁庭依法裁决先予执行，并移送人民法院执行，法院应当依法及时予以执行。

长期以来，广州法院高度重视“护薪”工作，以实际行动将人民群众的“纸上权利”兑换成“真金白银”，不断提升人民群众司法获得感。一是着力强化诉讼指引。针对部分劳动者诉讼能力较弱的现状，加强法律指导和诉讼指引，促进劳动者正确行使先予执行、财产保全等法律权利，告知劳动者在保全期限届满后应及时解除保全或主张权利，增强劳动者对不利后果预判。对于劳动者在仲裁阶段提出财产保全申请的，依法快速审查并及时作出裁定。二是切实加大执行力度。贯彻“四优先+一简化”执行原则，优先查控、优先搜查、优先和解、优先处分，简化审批发放手续。积极促成执行和解，在保障胜诉当事人合法权益的同时，支持企业正常运营，以滋养薪资支付的源头活水，以期实现二者双赢双惠。
2022年初，广州中院和广州市劳动人事争议仲裁委员会联合签发《关于进一步加强拖欠农民工工资争议处理工作的通知》，就进一步加强拖欠农民工工争议调解、仲裁、审判、执行、衔接等工作予以明确。下一步，广州法院将按照通知的要求，认真贯彻落实全市切实解决执行难暨执行联动工作联席会议上的精神，持续推动健全党委领导，各部门联动参与的执行难综合治理工作大格局。借助信息化手段，探索构建裁审一体化网络处理平台，实现立案、保全、证据调查、裁判文书、执行等案件信息共享及全流程网上一键操作。发挥诉讼保全、先予执行制度优势，推动支付令有效运行，全面提升执行难综合治理效能，切实保护劳动者工资报酬权益予以兑现。

（二）关于深化委托查证程序衔接的建议

证据直接决定着案件事实的查明。如何既能促进欠薪案件在仲裁阶段达到事实清楚、证据确凿，又能节约诉讼资源，提升仲裁终结率，实现仲裁阶段案结事了，减少当事人诉累，深化委托查证程序衔接尤为重要。
根据《广州市中级人民法院、广州市劳动人事争议仲裁委员会关于进一步加强拖欠农民工工资争议处理工作的通知》规定，在仲裁中，当事人及其代理律师因客观原因不能自行收集证据时，经代理律师申请，也可根据《广东省高级人民法院、广东省司法厅关于在民事诉讼中实行律师调查令的规定（试行）》的相关规定，经人民法院审查批准，可向代理律师发出律师调查令。实践中一般由仲裁机构向法院转送当事人的调查令申请及相关材料。

一是全面推行律师调查令制度。2017年7月，广州中院率先全省推行律师调查令，2020年8月，开发上线全国首个“区域链律师调查令”线上办理平台，实现了申请、审批、签发、使用及反馈全流程在线办理，同时也确保了调查令可溯、可验，有效防止伪造或篡改，运行更加安全。推行以来，广州法院共签发律师调查令40034份，申请成功率达99.8%，其中律师持令成功取证36031份，取证成功率为90%，这对查明案件事实、确保中立裁判、节约司法资源发挥了重要作用。二是规范协助查证制度。广州法院与仲裁机构建立了相互协助查证机制，双方可以根据案件审理需要，委托对方协助调取、查证相关证据材料。对于仲裁中，当事人及其代理律师确因客观原因不能自行收集证据时，经代理律师申请，由仲裁机构转交相关申请材料，法院依法及时出具律师调查令。广州法院还启用在线证据交换平台，当事人庭前足不出户即可通过交换平台举证、质证，大大降低了诉讼成本，方便了当事人，提高了庭审效率。

下一步广州法院将联合仲裁机构，进一步规范、畅通委托查证的流程，在全面启用在线证据交换平台的基础上，探索建立在线一站式委托查证平台，实行在线一键式流转当事人律师调查令申请或其他协助查证相关材料，通过不断积累、总结，探索规律，逐步明确、规范协助查证的领域、事项和办理流程。

（三）关于建立裁审证据衔接制度的建议
建立裁审证据衔接制度，是统一裁审法律适用尺度，避免同案不同判,提升欠薪案件的仲裁质效，提高裁审公信力，充分发挥仲裁“防洪闸”功能的重要举措。
依据人社部、最高法院联合印发的《关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见（一）》规定，当事人在仲裁程序中认可的证据，经审判人员在庭审中说明后，视为质证过的证据。依法负有举证责任的当事人，在诉讼期间提交仲裁中未提交的证据的，人民法院应当要求其说明理由。在仲裁或者诉讼程序中，一方当事人陈述的于己不利的事实，或者对于己不利的事实明确表示承认的，另一方当事人无需举证证明，但涉及可能损害国家利益、社会公共利益的、身份关系的、恶意串通损害他人合法权益除外。当事人在诉讼程序中否认在仲裁程序中自认事实的，人民法院不予支持，但经对方当事人同意的；自认是在受胁迫或者重大误解情况下作出的除外。

一是统一证据认定标准。广州法院历来重视仲裁证据的司法审查规则，统一欠薪案件的裁审举证责任分配和证据认定标准。当事人在仲裁阶段中认可的证据，经审判人员在庭审中说明后，视为质证过的证据；依法负有举证责任的当事人，在诉讼期间提交仲裁中未提交的证据的，应当要求其说明理由。同时规定当事人就部分裁决事项向法院提起诉讼的，对当事人无异议且属于受案范围的裁决事项应当在判决主文中予以确认。对仲裁裁决后，一方无正当理由未向法院提起诉讼的，视为服从仲裁裁决结果。二是强化诚信诉讼指引。加大引导、规范当事人诚信仲裁和诉讼的力度，在立案阶段就要求双方填写诚信诉讼承诺书，且对于恶意提交虚假证据、进行虚假诉讼的当事人依法作出相应处罚。
下一步，广州法院将继续做好裁审证据衔接工作，在探索建立线上一站式委托查证平台的基础上，深化相互协助查证机制，实现裁审机构均能通过线上平台互相查阅案件相关证据、处理进展，同时做好案件信息的安全和保密工作，促进裁审证据采信规则和法律适用的统一，更好维护劳动者的合法权益。

（四）关于完善信息共享制度的建议

完善裁审信息共享制度，对于实现裁审衔接机制长效化、裁审法律适用标准统一化，完善劳动人事争议多元处理机制、畅通劳动者维权渠道、维护劳动人事关系和谐与社会稳定具有重要意义。

根据人社部、最高院联合印发的《关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见》第四条的规定，人民法院与仲裁机构要加强欠薪争议案件处理工作信息和统计数据分析的交流，实现信息互通和数据共享。人民法院应当及时通过裁审衔接共享信息平台，向仲裁机构反馈进入诉讼程序的拖欠农民工工资争议案件处理信息、裁判意见及执行情况。

一是创建裁审衔接智慧办案平台。近年来，广州中院与市仲裁院建成以数据实时传输、信息互通共享为特点的“广州市劳动人事争议裁审衔接办案系统”，并获全国推介。2021年，全市劳动争议仲裁机构仲裁终结率为80.45%，比去年同期上升3.2%。二是加强类案分析研判。两部门加强工作联动，针对裁审处理案件过程遇到的新情况新问题加强沟通和研讨，开展类案分析，就疑难问题形成会议纪要予以指导，统一裁审尺度和理念，确保案件处理的社会效果和法律效果统一。

下一步，广州中院将会同市仲裁院，进一步改进升级“广州市劳动人事争议裁审衔接办案系统”，加强案件信息互通互享功能、数据分析功能、反馈情况功能、联合办公功能，及时录入欠薪案件文书信息和典型案例，促进大数据服务审判管理、评价，推动裁审工作规范化、标准化、专业化和信息化水平。同时，探索建立效力贯穿于裁审执全过程的送达地址确认书制度，让当事人在仲裁填写确认，效力可延续至后续的审执阶段，实现更多信息共享。

（五)关于建立重大案件沟通预警和联合调处机制的建议

加强对重大案件沟通预警和联合调处机制，对于预防和排查不稳定因素，合理将矛盾化解在萌芽状态，充分发挥裁审衔接机制在统一裁审尺度、保障社会秩序稳定方面的作用。
根据《关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见》要求，人民法院与仲裁机构应建立重大疑难复杂欠薪争议案件情况通报制度，对重大集体争议或社会影响面较大的疑难案件，仲裁机构应迅速向人民法院通报预警，对疑难复杂案件应共同研究案情，统一裁审标准和尺度。2017年4月广东省高院、省人社厅等五部门联合签订《进一步加强高裁诉衔接多元化解劳资纠纷的意见》，也明确要求共同建立恶意欠薪案件沟通制度、劳资纠纷预警制度。

一是完善重大案件沟通预警机制。近年来，广州法院与仲裁机构加强对重大群体性、社会关注度高、新类型案件等提前介入、研判，主动对案件审理过程中反映的问题，实时跟踪、实时监测，预防和排查不稳定因素，及时上报市委市政府。二是完善联合调处机制。两部门不断完善“仲裁院+法院”联合调处机制，成立劳动争议诉调对接工作室，黄埔、白云区法院在仲裁机构设立了劳动人事争议巡回法庭，常态化互派骨干到基层开展联合调处工作，形成“沟通顺畅、联动及时、配合默契”的多元化解纠纷机制，努力将劳资纠纷解决在基层、消除在萌芽、化解在诉前。从近年实际情况来看，广州市劳动争议案件仲裁后起诉率实现了连续下降。

下一步，广州中院将会同市仲裁院，加强对疑难复杂、重大劳动人事争议案件的研讨和交流，明确法律适用标准，及时总结提炼，继续做好仲裁机构和人民法院联合调处、提前介入等工作，对重大群体性劳动争议案件，人民法院将派专员提前熟悉案情，引导劳动者合理维权，确保快速仲裁、快速审理。
（六)关于落实联席会议制度的建议

根据《关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见》要求，人民法院与仲裁机构要根据工作需要及时召开联席会议。完善裁审联络员制度，指定专人作为裁审联络员，负责工作交流、案件信息交换等日常协调联络工作。加强对疑难复杂、重大劳动人事争议案件的研讨和交流，每年至少组织一次典型案例研讨会，开展类案分析，联合筛选并发布典型案件。

一是落实常态化联席会议机制。近年来，广州中院与市仲裁院落实常态化联席会议制度，定期召开联席会议，共同研究分析欠薪争议处理形势，互相通报工作情况，沟通协调争议仲裁与诉讼中的受理范围、程序衔接、法律适用标准等问题。2021年11月，广州中院与市仲裁院专门就防范化解校外培训机构行业劳资纠纷问题，召开“双减”裁审衔接会议，统一涉“双减”劳资纠纷案件裁审法律适用尺度，防范和化解风险。二是完善常态化联合培训制度。广州中院每年定期组织仲裁机构和法院两部门开展多种形式的业务培训，并邀请仲裁机构人员参加庭审观摩、庭审互评等方式，不断增强办案人员的职业素养和业务能力。近五年来，已邀请180人次仲裁员参加法院组织的劳动争议业务培训。

下一步，广州中院将会同市仲裁院，定期召开联席会议，遇有重大集体案件或新类型等案件，及时召开联席会议。创新业务培训形式，从全市仲裁和法院系统中选派业务骨干，通过举办研讨会，邀请参加庭审等形式，落实跟班学习制度，不断增强办案人员的职业素养和业务能力，提升办案质效。

三、下一步工作措施
强化“法院+仲裁”根治欠薪联动工作机制，对于畅通劳动者维权渠道、维护劳动人事关系和谐与社会稳定具有重要意义。下一步，广州法院将认真研究、充分吸收建议意见，进一步健全完善裁审衔接机制，探索形成更多“广州经验”，切实维护劳动关系和谐与社会稳定。

一是完善裁审衔接办案系统。高度重视裁审衔接机制建设工作，利用好现有的裁审衔接办案系统平台，并依托智慧法院建设，探索构建裁审一体化网络处理平台，实现立案、保全、证据调查、裁判文书、执行等案件信息共享及全流程网上一键操作。同时，确保平台数据信息的安全和保密性。通过网上平台信息、数据的抓取、利用，加强对数据的提炼和总结分析，更好指导裁审实践办案工作。探索建立效力贯穿于裁审执全过程的送达地址确认书制度，拓宽电子送达渠道，有效解决“送达难”，实现更多信息共享，提高欠薪案件质效。

二是完善联席会议长效机制。加强与仲裁机构的沟通协调，并建立长效机制。定期召开联席会议，遇有重大集体案件或新类型等案件，及时召开联席会议。双方应针对劳动争议案件中新型疑难复杂及裁审衔接问题，加强沟通调研，统一法律适用。双方可组织开展互派业务骨干跟班学习，联合发布典型案例等多种形式，加强业务沟通，提升办案质效。密切关注新业态和重大群体性案件的发展态势，定期开展预警排查，主动做好苗头性预防及风险防应对措施。对存在引发群体性事件风险的，要及时向上级有关部门报告，建立多部门共同防范化解的合力。

三是完善联合调处机制。深化广州法院在线多元纠纷化解ODR平台应用，加强与仲裁机构、工会等部门线上解纷资源对接，充分释放在线解纷潜能。加大对在线解纷机制的宣传推广，提升群众对线上立案、调解、确认的认可度和接受度。制定欠薪案件裁审执指南，切实提升民众司法获得感。健全创新合作方式，探索在工业园区，劳动者密集的街道、社区共同设立劳动争议化解服务点，努力将纠纷化解在最基层；联合仲裁机构开展送法进企业活动，指导企业合法规范用工；对企业未按照劳动合同约定或国家规定及时足额支付劳动者报酬的，统一加付赔偿金适用标准和尺度，提高违法成本，从源头上减少欠薪案件的发生。切实为保障劳动者合法权益与促进企业健康有序发展，维护社会和谐稳定踔厉奋发。

再一次感谢您对我院工作的关心和支持！

特此函复。

广州市中级人民法院
2022年5月27日

（联系人及联系电话：印强，83210607；何晶，83210573)

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公厅建议提案处。
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