
穗中法函〔2022〕29号


广州市中级人民法院关于市十六届人大一次会议第20222478号代表建议的复函

尊敬的陈茵明代表：

感谢您一直以来对法院工作的关心、支持与监督。您在广州市第十六届人民代表大会第一次会议期间提出的《依法主动办理当事人受理费退还工作的建议》（第20222478号）已收悉。收到您的建议后，我院领导高度重视，指定由立案庭、行装处负责研究办理。现将有关工作情况答复如下：

一、关于诉讼案件退费效率不高的原因分析
当前，我院受理的诉讼费退费申请主要来源于两条渠道：一是当事人线下主动提交申请退费材料；二是通过法院官网的诉讼费退费小程序网上提交相关材料申请退费。经分析，法院现行退费过程中导致效率不高的原因主要有三个方面：一是当事人主动向法院申请是退费工作的前提条件，法院通常是在当事人提出申请后启动退费手续办理流程，导致有些案件受理费未能在判决生效后及时退付。二是按照诉讼费退费规程，法院在办理退费时，要提交申请书、缴费凭证、判决书等相关材料，受理过程中，存在当事人提交的退费所需资料手续不全等情况，不能一次性通过审核，需补充相关资料，导致退费办理周期延长。三是网上退费使用频率不高。为方便当事人申请诉讼费退费，广州法院研发了网上退费小程序，并于2020年7月开始实行，但大多数当事人还是选择线下受理方式进行提交退费资料，导致退费周期时间较长。
二、关于提高诉讼费退费效率的具体举措
针对您的提案，为提升诉讼费退费效率，结合我院工作实际，下一步将转变工作方式，变被动退费为主动退费，并采取以下措施提高诉讼费退费效率。
（一）积极开展“我为群众办实事”活动。2021年，针对当事人反映诉讼费退费难、耗时长的问题，我院积极创新诉讼费缴费方式，联合银行研发诉讼费电子票据服务程序，在全市法院创新推广网上“诉讼费一键退”功能，当事人仅需通过手机扫描二维码，即可实现缴费和退费，极大方便了人民群众的诉讼需求，实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”。该项举措获评全市法院2021年度“我为群众办实事”10个优秀项目之一。

（二）进一步规范日常诉讼费退费工作机制。2021年，我院制订了《广州市中级人民法院诉讼费退付管理暂行办法》《广州市中级人民法院诉讼费退费工作规程（试行）》等规定，明确了各职能部门的工作职责，构建了一套完整、清晰、高效的诉讼费追缴、退还机制，进一步规范了全市法院诉讼费退还管理工作机制。
（三）建立健全有效的信息联控机制，切实从源头上进行改革。结合您的建议，下一步，为推动我院诉讼费主动退费工作的开展，便于胜诉当事人及时收到我院应退还的诉讼费用，根据我院已出台的有关规定，结合当前审判工作实际，拟制定出台《关于规范我院诉讼费主动退费工作的业务指引》，将改变以往的诉讼费退还工作方式，由依申请退还转变为根据当事人胜诉情况，在案件法律文书生效后主动向其办理诉讼费退费手续，当事人无需再前往法院办理任何退费事宜。
具体实施方法和步骤：当事人立案交费后，由我院事先在送达给当事人的开庭传票上详细告知法院主动退还诉讼费的相关要求。由当事人提前下载并填写好《诉讼费退费银行账号确认书》，并于开庭（庭询）当日将签字（盖章）确认的确认书及预交款票据（即《广东省非税收入统一票据》原件或复印件、或下载传送的电子版票据）一并提交给经办法官或审判辅助人员，一次性完成资料提交，法院在案件法律文书生效后为当事人主动办理退费事宜，十五日内即可将款项退至当事人提交的银行账号，真正实现一站式服务。
（四）完善监督机制，疏通救济渠道。下一步，我们将根据您的建议，会同我院审判执行部门，深入调查研究，继续探索完善有效的监督机制，加大工作力度，并严格按照诉讼费退付有关规定，及时解决好退费过程中存在的问题和不足，努力加快日常退付工作，提升备用金周转使用频率，做到及时退付，维护当事人的合法权益，切实增进人民群众的司法获得感。
再次感谢您对法院工作的关心和宝贵意见。
专此函复。
广州市中级人民法院

2022年5月30日

（联系人及联系电话：黄文华，83211205；魏朝霞，83211213）

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公厅建议提案处。
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