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情况分析：

　　一、现状


　近年来，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新，日益融入经济社会发展各领域全过程。2020年，我国数字经济核心产业增加值占国内生产总值（GDP）比重达到7.8%，数字经济为经济社会持续健康发展提供了强大动力。广州市审时度势、统筹谋划，以电子商务为抓手，出台政策文件，充分发挥电商企业特有优势，推动广州经济高质量发展，为“千年商都”注入电商力量。然而，蓬勃发展的电商经济也带来了大量的纠纷案件，促进电商经济与ODR（OnlineDisputeResolution）在线纠纷解决机制的融合已是刻不容缓。


　二、存在问题


　（一）疫情蔓延影响线下庭审


　近年来，由于新冠肺炎疫情急速蔓延，许多行业迫不得已停产停工。相对比于传统的实体经济形态，电商经济凭借其灵活便捷等优势独占鳌头，给社会带来了极高的经济效益，促进了整个社会生产力的提高与完善。与此同时，疫情常态化也给传统的线下聚集式庭审带来了重重阻碍，采用传统的案件审理模式解决纠纷凸显成本高、效率低等缺陷。


　（二）电商纠纷案件庞杂


　司法实践中，电商纠纷案件具有案件量大、案件标的小、案件材料电子化等特点。当前各地法院和仲裁机构案件存量和司法立案量对比悬殊，采用传统的案件审理模式，对于电商纠纷案件来说，增加了诉讼成本，降低了诉讼效率，因而当事人对线上纠纷解决机制需求迫切。探索电商经济与ODR机制的融合，使电商纠纷当事人及时维权、解决纠纷，是推动广州经济高质量发展的重要途径。


　（三）电商平台数据调取困难


　在虚拟的网络里，消费者通过虚拟网名与商家进行交易，商家的信息亦是千变万化、真假难辨，一旦双方发生争议或纠纷，消费者很难进行举证，甚至无法在起诉时确定商家真实的名称，增加了维权的难度。如采用传统的案件审理模式，往往需要当事人提供经过公证认证等程序认可的证据材料，维权成本高，且各地法院或者仲裁机构需要分别联系电商平台进行调查取证、财产保全、证据保全或者执行事宜，办案流程繁琐，效率不高，且取得的效果不尽人意。
具体建议：
　　三、解决思路


　（一）将ODR机制广泛应用于电商经济领域


　随着大数据时代的来临以及疫情的影响，电商在市场供应上发挥着至关重要的作用，电商经济凭借自身的显著优势独占鳌头，也带来了大量的纠纷案件。ODR机制有别于传统的案件审理模式，能够实现纠纷解决的在线咨询、在线分流、在线调解、在线确认等，当事人及裁判人员足不出户便能快速解决纠纷。将ODR机制广泛应用于电商经济领域，突破地域限制，符合疫情防控的要求，还可以将大量电商纠纷案件集中处理，极大地提高争议解决效率，有利于维护当事人合法权益。


　（二）打通ODR平台与电商平台之间的数据


　电商合同案件具有案件案件量大、案件标的小、材料电子化等特点，且具有较多不确定因素，当事人举证难度大，各地法院或者仲裁机构需要分别联系电商平台进行调查取证等。打通ODR平台与电商平台之间的数据，实现ODR机制对接电商平台接口，有利于法院或者仲裁机构审查确认合同真实性、合同履行过程等事实问题，便利当事人的举证，同时还可以对电商平台进行事前监督，防范于未然，提高司法的效率与权威，节约司法资源。


　（三）学习借鉴域外ODR平台先进经验


　随着科学技术的发展和更新，ODR平台在建设和发展过程中不断创新和应用更为多样化的人工智能技术。譬如，为满足多样化的解纷需求，域外ODR平台创新应用了异步调解、机器人调解、电子谈判技术等智能技术。“他山之石，可以攻玉。”我们应当积极学习借鉴国内外的科学创新成果，以科技赋能，更好地促进广州电商经济与ODR机制的融合。

