广州市白云区人民法院2010年行政案件
司法审查报告
二〇一〇年，白云区法院坚持“三个至上”的司法理念和“司法为民”的工作宗旨，坚持依法办案，积极开展行政审判执行工作，支持依法行政，解决民生诉求，大力促进行政纠纷协调和解，为维持社会稳定，促进依法治区发挥好审判职能作用。
    一、2010年我院受理行政诉讼案件和非诉执行案件的基本情况和特点
2010年我院共受理行政诉讼案278件（包括2件赔偿案件），审结269件，审结率98.53%。其中被告涉区政府有关部门行政案件163件（包括2件赔偿案件），另为被告涉省市行政机关的案件（见表二）。所涉区行政机关中，以街镇、公安、劳动等单位居多（见表一）。上述案件中，行政机关胜诉的有146件，败诉的有13件，撤诉的111件。
此外，2010年，我院受理区行政机关行政非诉审案636件，结案980件（含344件旧存案件），结案率100%。受理非诉行政执行案件517件，结案519件（含2件旧存案件）。
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表一：2010年涉区行政机关行政案件分布图      表二： 2010年非涉区行政机关行政案件分布图

比较分析我院近两年的行政案件审理情况，我院2010年案件呈以下几个特点：

第一，总受理案件数和胜败诉率与上一年比有轻微变化（见表三）。在收案总数上，2009年诉行政机关的案件为301件，2010年为278件，同比下降7.6%。在收案下降的情况下，行政机关胜诉率由41.1%大幅上升为52.5%，败诉案件由23件下降到13件，败诉率由2009年的7.6%下降到4.6%，略有下降。
	年度
	收案总数（件）
	行政机关胜诉（件）
	胜诉率
	行政机关败诉（件）
	败诉率
	撤诉（件）
	撤诉率

	2009
	301
	124
	41.1%
	23
	7.6%
	141
	46.8%

	2010
	278
	146
	52.5%
	13
	4.6%
	111
	39.9%


表三：2009年与2010年统计数据比较
第二，案件类型变化较大，涉诉行政部门明显增多（见表一、表二）。与2009年相比，2010年，受理了涉及计生、社会保险金、防空办公室、省司法厅、省酒类专卖管理局等部门的行政案件，且受理的案件中，首次出现因复议机关改变原具体行政行为，当事人不服复议决定起诉至法院的案件。而房屋登记类案件涉及到房屋登记发证、城市房屋拆迁等多个领域。此外，还多了2件行政赔偿案件。
第三，在涉及各部门的行政诉讼案件中，各部门涉诉案件数量也发生明显变化。其中诉街镇的行政案件由121件下降到98件，同比下降19%，诉劳动部门的行政案件由26件下降到16件，同比下降38.5%，诉交通部门的行政案件由41件下降到16件，同比下降61%，而诉公安部门的行政案件由66件下降到54件，同比下降18%，诉城管部门的行政案件由2件上升到4件，同比增长100%，诉工商部门的由1件上升到8件，同比增长7倍，诉其他部门的行政案件数量与2009年相比，基本保持均衡情况。
第四，群体性案件仍较多,以“外嫁女”为主体的群体性案件依旧存在。“外嫁女”案件虽然从2009年的118件下降到2010年的88件，同比下降25%，但数量依旧庞大，是构成街镇作为被告的行政案件多的原因。且在“外嫁女”案件中，一部分案件呈现反复起诉的特点，如石井街庆丰村的“外嫁女”系列案件，先是15名“外嫁女”告该办事处不作为，经我院协调后办事处作出处理决定，“外嫁女”撤诉，后又告办事处处理决定有误，我院又再反复协调，最终办事处积极配合重新作出处理决定。还有张宪景等人诉公安机关不服其扣押自助贩卖机行政行为的群体性行政案件，在该系列案中，以张宪景为首的一批外来员工在我区城乡结合部地区摆放多台自助贩卖机进行类似赌博的活动，被区公安部门依法打击，扣押了其多台自助贩卖机。张宪景等人不服区公安分局的行政强制行为，多次起诉至我院，并放言威胁上访。我院行政庭从维护社会稳定和谐大局出发，多次组织协调磋商，妥善审结案件。

第五，协调撤诉率仍保持较高水平。2010年撤诉案件数量与2009年相比，撤诉率由46.8%小幅下降为39.9%，这在全省行政案件协调和解撤诉率中位居前列， 也较高于省高院要求的不低于30%的要求。对此有赖于我院长期坚持着力化解“官民矛盾”，力求“案结事了”的工作要求，及成功总结和运用一套独特的、卓有成效的处理行政争议的新模式——“五五”模式。该模式经过数年的实践检验，已被证明为行政案件协调和解卓有成效的模式。通过对行政案件的协调和解，使得双方当事人协商一致，最后通过原告撤诉结案，既提高了审判效率，又维护了社会的稳定，取得了双赢的局面，达到了办案政治效果、社会效果和法律效果的统一。如在协调诉太和镇政府不作为的30多宗“外嫁女”案件中，我院院领导和行政庭领导和经办法官不遗余力，多次与太和镇政府沟通联系，在太和镇政府大力配合做出行政处理决定后，最终成功协调和解这一系列案件。
第六，非诉执行案件增长迅速且数量高居不下。2009年，我院受理非诉执行案370宗，2010年，受理非诉执行案517宗，增加147宗，同比增长39.7%。其中，违法用地处罚、超生处罚及环保处罚三类行政申请执行案件占了79 %，另外，还出现安全监督处罚、产品质量处罚、计量处罚等案件，说明我区行政违法案件集中在土地、计生及环保等方面的情况，另随着安全生产、质量监督案件的逐渐增加，同时也反映有关行政单位执法力度的加大。而非诉案件执行难度加大，我院执行国土、环保、计生等案件时经常要专门制定执行计划，力求执行效果良好。
二、特点分析
（1） 行政诉讼基本格局逐步形成。
与往年受理区行政机关行政诉讼收案数量逐年大幅上涨不同，2010年与2009年相比，行政诉讼案件在收案数量上并没有大幅上升，处在基本持平甚至有所下降的情况下。
究其原因，《行政诉讼法》从1990年颁布，至2010年已逾二十年，二十年里，行政诉讼体系从无到有，从有到逐步完善，加之党和政府近年来大力提倡依法行政及通过各种方式宣传普及行政诉讼相关知识。随着法律法规的逐步实施、成熟与完善，其应用也逐步获得公众的认可与支持，在这种大环境下，公众运用法律武器维护自己合法权益，保证自身合法权益不受非法侵害的意识已成为其自主意识，通过司法途径维权也就成了其最佳选择。
经过多年的实践，行政诉讼收案的基本格局正在逐渐形成，在这个基本格局逐步形成的同时，与行政诉讼相关的各项数据指标，如收案数、胜诉率、撤诉率、败诉率等，都会基本维持在一个相对均衡的状态。
（2） 行政诉讼案件类型逐渐增多。
在行政诉讼基本格局逐步形成的同时，行政诉讼案件类型也在逐渐增多。首先，涉诉的行政机关逐渐增多，在公众法律维权意识逐渐增强且行政诉讼成本低廉的环境中，只要公众觉得自己的权益受到行政损害，就会毫不犹豫地拿起法律武器维护自己的权益，与行政机关对簿公堂，在这种情况下，各类行政机关都有可能成为行政诉讼的对象，这与以往告行政执法机关居多的情况不同。如马寅娜诉省司法厅，就因省司法厅不对其颁发当年司法资格考试合格证书而成讼。
其次，行政赔偿案件会持续存在。随着城市社会管理的逐步深入，尤其是创文明城市或其他行政执法过程中，个别行政机关工作人员的粗暴执法或忽视法律程序的做法往往造成一些不利后果，以致于相对人受到人身或财产损害后愤而向法院提起国家赔偿，而这些案件往往又是重大敏感案件，经常存在着当事人缠诉上访的事件，会牵扯法院大量的人力物力时间来解决，需要长期的警惕。为应对赔偿案件，我院也在上级单位的要求和指导下，成立了专门的国家赔偿案件工作小组，专门对赔偿案件进行审查处理。
再次，随着社会的不断进步与改革，各种新问题层出不穷，新的社会问题会带来各种新类型案件。如我院2010年受理的吴惠英诉广州市住房保障办公室请求撤销《行政处理决定书》一案，该案因市住房保障办公室认为吴惠英违法出借政府提供的廉租房而决定收回，吴不服而起诉，是全省乃至全国受理的第一件廉租房相关案件，案件也被媒体广泛关注。还有，伴随着中国不断举办国际性赛事和会议等，相关政策实施也会与法律“碰撞”而产生相关的新案件。2010年广州举办亚运会期间，我院受理了涉亚运的一些案件，如成尉冰诉广州市公安局交通警察支队高速公路一大队涉及机动车单双号限行的案件。
（3） 各行政部门涉诉案件数量逐渐变化。
首先，2010年区行政机关涉诉案件中，诉街镇的案件数量虽然下降到98件，但依旧是各部门之首，至2010年，街镇的涉案数已经是连续三年居各部门之首。在诉街镇的相关案件中，以街镇为被告的“外嫁女”案件占大多数，但也已由2009年的118件下降到2010年的88件，同比下降25%。究其原因，经过两年多的时间，在大量的诉讼中，大多数的街镇都已能正确理解省政府的109号文及区委27号文，能够正确依照文件规定来处理相关的“外嫁女”问题。且在具体的案件中，我院通过与街镇相关部门的不断磋商与协调，也进一步督促街镇依法行政，正确做出相关行政处理决定。我院鉴于“外嫁女”案件在我区数量多信访多，且多为群体性案件，为更好的处理该类案件，维护社会和谐稳定，我院于2010年编撰了《白云区外嫁女及农转居等农村居民权益保障问题的法律规章适用汇编》一书，专门指导依法依规依政策处理“外嫁女”纠纷案件，并分别赠送区的各相关部门和各镇街及基层组织，对处理“外嫁女”问题起到较好的参考作用。
其次，诉公安、城管、工商等部门的行政案件都大量增加。公安机关作为双重职能部门，行政管理和执法涉及治安、交通、户籍、出入境管理等，出现问题的几率也会高一些。从2010年的情况来看，公安机关主要多了以张宪景等人为原告的不服公安机关扣押其自动贩卖机具体行政行为的行政诉讼系列案件，而不服交警处罚的案件也明显增加。诉城管、工商部门的案件增加说明行政相对人存在对城管、工商执法不服或不满意的情况增多。在诉工商部门的8起案件中，案件类型出现多样化的格局，涉及商标、知识产权、变更登记、网络管理、打假、信息公开等类型，该变化应引起有关部门的注意。
（4） 非诉执行案件执行客观困难难以改变。
非诉执行案主要包括计生、环保、国土、“外嫁女”等类型，这些案件在执行过程中均存在一定的客观困难，虽然我院想法加大执行力度，但执行完毕率仍不高。如国土案，强制拆除矛盾大，对抗多且往往需要多个部门大力配合才能展开执行。又如“外嫁女”的案件，因涉及扣划分红等利益，下村送达和执行的时候无法得到村社干部的配合和支持，有时还会遇到一定程度的阻碍，村社会想办法把账户上的存款分完，或把存款转移帐户等，加大了法院的执行难度。而计生案件，则因超生者大多数经济相当困难而无法执行。在我区，越贫穷越超生的居多。环保类案件则有的涉及大型企业或同类型数量较多的企业的停产停业，在目前执行力量及执行条件均不足的情况下，执行难度较大。
三、今后行政案件的收案趋势预测
结合2010年、2011年的受理案件情况，预测2011年我院受理行政案件可能会呈现以下几个特点:

（一）国土房屋案件会有新的增长。由于我区地处城乡结合部，98%的辖区都属于农村，涉及宅基地证、城中村改造、违法建设纠纷较多。1999年以前，宅基地使用证由各街镇自己颁发，颁发情况较为混乱，存在较多“一屋多证”、超面积颁发或倒签颁发的情况，随着城市变迁，宅基地证的颁发权限统一由国土部门行使，这些旧日累积的矛盾逐渐显现出来。虽然出现的案件均是以诉市国土房管局的形式出现，但实际仍然是我区的农村宅基地管理问题。此类案件在新的一年应得到更高的重视。
(二) 以各街镇为被告的“外嫁女”及“农转居”等农村纠纷矛盾依然突出。从2010年案件情况看，街镇不作为的情形依旧存在，但数量已开始减少。预测2011年“外嫁女”案件发展的趋势会从“外嫁女”起诉街镇不作为转为农村经济合作社不服街镇的处理决定为主。如何把“外嫁女”的相关法律政策真正贯彻到基层，让基层干部理解并执行相关法律政策，是新一年“外嫁女”工作的重点和难点。
“外嫁女”权益纠纷问题突出体现在土地承包经营权、宅基地分配、股份分红、征地补偿款分配、集体福利分配等几个方面。当“外嫁女”向当地村、社主张在前述权利与其他村民享有同等待遇遭到拒绝时，“外嫁女”向街镇政府要求干预并作出行政处理，街镇政府过去曾以其只有调处而没有作出处理的权利予以拒绝，或作出不具有执行内容的错误处理决定而成讼。现在街镇对“外嫁女”问题的认识逐步清晰，并能依法作出相关正确的行政处理决定，“外嫁女”依法取得其合法权益，却由于村社一级的基层组织长期存在所谓的“村规民约”和“传统习俗”，也使得农村集体的另一部分群众不满“外嫁女”取得其合法权益，也纷纷采取相应途径维护其既得利益，与“外嫁女”相关的另一方面矛盾会逐渐加剧。如何应对这方面的矛盾也成为“外嫁女”案件的另一难点。
（三）交通管理行政案件仍有一定的数量。近年来，物流业及道路交通运输行业发展迅猛，引发大量的非法营运现象，由此也引发较多以交通运输管理部门为被告的行政诉讼案件。由于对构成非法营运的违法行为罚款额度在三万至十万之间，数额较高，且往往伴随着扣车的行政强制行为，大量交通运输管理行政处罚、行政强制措施被告上法庭。此外，诉交通管理行政案件出现了新的情况，如何区分“非法营运”和“自货自运”成为交通管理部门的新挑战。2010年，我院受理了几起相关案件，如广州市延信贸易有限公司诉广州市白云区交通局、广州市天河天虹电缆厂诉广州市白云区交通局两起案件，该两案中原告均以“自货自运”不属“非法营运”为抗辩理由，而交通管理部门对此类问题的法律依据及支撑力尚有不足，导致被认定扣车行为违法。此类案件可能会对后来相似案件具有示范效应，应当引起重视。

（四）多种新类型案件可能会接连出现。近年来我国甚至全球自然灾害频发，旱灾、洪涝、泥石流等灾情时有发生。具体到广东地区，在暴雨多发时段可能会引起洪涝、泥石流等灾害，相关行政管理部门应当依法做好本职工作，尽全力保障公众的生命财产安全。因相关职能部门在履行职责时不作为或者作为不合法、不及时、不尽力等，如公众权益遭损害，则可能会引起新的行政诉讼。2011年1月份，我院就已经受理了类似的案件，如周志斌因在2010年5月雨灾时财产被水涝致损而起诉白云区水务局行政不作为的案件，以及白云山风景区管理局被诉因2010年5月暴雨致山泥倾泻危及民宅未及时治理不作为的案件。随着社会经济发展和公众的法律保护意识增强，各种新问题可能会层出不穷，特别是对行政机关在履行管理职责保护人民财产，人身安全方面，公众有更多的要求，这对相关行政职能部门的行政处理能力提出新的挑战。
四、行政机关在行政诉讼中显现的问题及建议

人民政府和行政机关积极、规范地参与行政诉讼对于妥善化解行政纠纷，提高行政执法水平有着重要的意义。行政诉讼法在2010年已经颁布二十周年，我区行政机关的应诉能力也在逐年的应诉中有了显著的提高。但是，我们仍发现行政机关在应诉工作中还存在一定问题：

（一）、对出庭应诉工作的重要性认识还不够到位，缺乏正确的行政诉讼观念。在一定意义上，行政诉讼是行政执法工作的延伸。积极参与行政诉讼是依法行政的基本要求，而积极参与行政诉讼的首要要求是重视出庭应诉工作。虽然近年来行政部门出庭应诉人员素质已逐步提高，但仍然没有办法适应现实行政诉讼的要求。行政单位一把手无出庭参加诉讼的状况也未能很好改变，这与人大部门的要求仍有差距。
行政机关出庭应诉人员不仅要熟练掌握行政诉讼法的相关规定，还必须对本部门的执法工作有着深刻的认识。但现实中，很多行政机关的出庭应诉人员或者对行政诉讼法的规定不清楚，出现很多与行政诉讼法规定明显相悖的行为，或者对部门执法工作不熟稔，对原告的质询不能做出专业的解释。随着社会各界对行政诉讼关注度的提高，行政诉讼案件的旁听已经越来越平常。特别是那些社会影响大，或者有示范效应的案件，庭审内容甚至很快就会见诸报端。上级法院对庭审的公开直播，也正在逐步要求。因此，行政机关必须委派综合素质高，业务能力强的人员应诉，将应诉作为宣传法律，提升机关形象的重要途径。

（二）、出庭应诉的行政机关工作人员应诉经验和技巧有待进一步丰富。行政诉讼是一项专业性极强的工作，不仅需要应诉人员有认真的态度，还要求应诉人员具备相当的应诉经验和技巧。在审判实践中，我们发现不少行政机关的应诉经验和技巧明显不足，给其应诉工作带来了很多不必要的困难。譬如，很多行政机关在举证时一股脑地将行政执法卷宗移交给法院，而未剔除那些与案件无关或者不宜公开的内部审批资料。有的行政机关的应诉人员在庭审中不能按照法庭的引导，围绕被诉具体行政行为的合法性发表意见，而是被原告牵着鼻子走，或者大谈一些没有明文规定的政策精神和执法工作背景。

（三）、在行政案件的审理过程中，发现行政机关的个别工作人员具体执法水平仍需进一步地提高。当事人反映有粗暴、野蛮执法的行为，虽然因证据不足未被法庭认定，但如行政机关行政执法的方式方法确实存在野蛮和粗暴的，会严重影响行政机关的形象，加剧矛盾。
（四）、有的行政机关的相关文书制作不够规范。行政机关提供的不管是答辩状还是其本部门制作的相关法律文书，都存在不够规范的现象，行政机关应对此加以改进，把一些常用的法律文书完善后进行规范化，避免出现同一文件类型而不同表述等不规范的现象。此外，不少行政机关重实体轻程序，程序性问题未能以书面形式固定，最终导致无法在法庭上举证的被动局面。
不断提高行政执法水平，以适应不断发展变化的社会形势，更好地满足人民群众的要求，是行政机关所面临的永恒的课题。对此，我们提出以下建议：
（一）、要始终坚持依法行政的原则，牢固树立依法行政的意识。依法行政是指国家机关及其工作人员依据宪法和法律赋予的职责权限，在法律规定的职权范围内，对国家的政治、经济、文化、教育等各项社会事务，依法进行管理的活动。它要求一切国家行政机关和工作人员都必须严格按照法律的规定，在法定职权范围内，充分行使管理国家和社会事务的职能。要正确依法行政除健全法律法规外, 要从根本上解决问题, 必须在提高执法者的执法意识和执法水平上下功夫，可采取现场观摩、模拟考试、集中学习等多种方式, 强化执法人员对执法程序和相关法律、法规等的学习, 同时要培养执法人员的严格、公正、文明执法的意识和熟练掌握法律法规的能力, 力求使依法行政更为规范、更为合理、更为科学。

（二）、行政机关应加强对行政执法案件的检查、监督。对当场行政处罚必须严格落实两名以上人员共同执法的制度, 避免一人执法造成的随意性,建立有效的制约机制。且要注意收集齐全执法证据，增强自我保护意识，防止在被执行人投诉或者提起诉讼时，因不能提供证据而败诉，这样既维护不了执法也保护不了执法人员。
（三）、要处理好实体处理结果和严格遵守执法程序的关系，注重保障相对人的程序权利，减少程序违法。行政实体和行政程序是行政行为的两个基本组成部分。从行政执法的发展历史来看，曾出现过重实体轻程序的阶段。随着行政处罚法、行政许可法、行政复议法等法律的颁行，行政程序的价值和作用逐渐得到重视。但在审判实践中，我们仍发现一些行政机关仍将重点放在实体处理结果的合法性上，而忽略了重要的执法程序，这也成为引起行政纠纷的重要原因。因此，提高行政执法水平必须处理好实体处理结果和严格遵守执法程序的关系，注重保障相对人的程序权利，减少程序违法。

（四）、要加强对具体执法行为带来多数行政相对人不服甚至起诉问题的调研。是否法规的缺失或对法规条文理解执行不统一，甚至应如何据实际情况作出执法对策等等，要有的放矢，加大调研，力求减少矛盾，树立行政执法权威。
广州市白云区人民法院

                          二零一一年六月    日
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