
广州市从化区人民法院

2010年-2015年毒品犯罪案件审判白皮书

毒品问题是一场全球性的灾难。禁毒工作关系国家安危、民族兴衰和人民福祉。2014年6月，中央政治局常委会议、国务院常务会议分别听取禁毒工作专题汇报，习近平总书记、李克强总理分别对禁毒工作作出重要指示批示，中共中央、国务院印发了《关于加强禁毒工作的意见》，将禁毒纳入国家安全战略。举国上下按照党中央统一部署，积极深入开展禁毒人民战争。

近年来，从化区毒品犯罪活动保持高发态势，我院认真贯彻落实国家禁毒法律和政策，在各级党委和政府有关部门的大力支持下，积极参与禁毒综合治理，充分发挥刑事审判职能作用，将严厉打击毒品犯罪作为刑事审判工作重要任务，依法判处了一大批毒品犯罪分子，有力地打击了毒品犯罪活动，为保护公民身心健康、促进社会和谐稳定做出了应有贡献。与此同时，随着犯罪手段、毒品种类等不断翻新，从化地区毒品犯罪总体形势依然严峻，毒品犯罪案件数量及涉案人数一直处于高位状态。为准确、有效打击、预防毒品犯罪，确保毒品犯罪案件审判质量，我院针对2010年-2015年审理的毒品案件基本情况及呈现的特点、问题进行梳理，分析毒品案件高发的成因，总结我院在毒品案件处理中的有效做法，提出了预防毒品犯罪的思路对策和建议。
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    一、2010年—2015年我院审理毒品犯罪案件基本情况

2010年至2015年我院共受理各类刑事案件4609件  7022人，其中审结的毒品犯罪案件496件593人，分别占全部刑事犯罪案件总数、总人数的10.76%和8.44%。

从案件收案类型来看，贩卖毒品罪304件368人，运输毒品罪10件10人，制造毒品罪3 件8 人，非法持有毒品罪13 件13 人，容留他人吸毒罪166件194 人。

从判处刑罚情况来看，判处五年以上有期徒刑的人数为59人，重刑率为9.95 %，判处五年以下有期徒刑519人，拘役14人，缓刑16 人，免予刑事处罚 1人。

从犯罪主体来看，本地户籍人员406 人，占全部毒品罪犯的68.47%，外来人员187 人。

从人员结构及文化层次来看，涉毒人员以中、青壮年为主，且文化水平普遍较低。18岁至25岁的有246人，26岁至60岁的有299 人,未成年人有48 人；农民为115人，无业人员为387 人，其他职业为 91 人，分别占全部毒品犯罪人数的19.39 %、65.26 %、15.35 %，初中以下文化程度为 512 人，占全部毒品犯罪人数的 86.34 %，高中以上文化程度 81人，占全部毒品犯罪人数的 13.66 %；女性参与毒品犯罪占有一定比例，女性罪犯为74 人，占全部毒品罪犯人数的12.48 %。

从前科情况来看，毒品再犯为56人，占全部涉案毒品罪犯人数的 9.44 %，累犯（不含毒品再犯）为42 人，占全部毒品罪犯人数的7.08 %，罪犯本身即为吸毒人员的有493人,占全部毒品罪犯的83.14%。

从涉案毒品类型来看，犯罪对象为海洛因的为86 件，占全部毒品犯罪案件数的17.34 %；犯罪对象为甲基苯丙胺的为 325件，占全部毒品犯罪案件数的65.53%；犯罪对象为氯胺酮的为46件，占全部毒品犯罪案件数的 9.27%。
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 二、2010年—2015年从化地区毒品犯罪案件特点分析

我区地处广州北部山区，太平镇地段与白云区、花都区、增城区、萝岗区交界，属于典型城乡结合部；而吕田镇又与新丰、龙门等地交界，属粤北山区。近年来，从化地区社会经济快速发展，道路交通进一步完善，流动人口增多，对外交流、商贸活动日益频繁，这些因素也使毒品犯罪频发、高发。分析近年来审理的毒品犯罪案件，从化地区毒品犯罪主要呈现以下几个特点：

（1） 犯罪主体复杂
从涉案人员户籍看，绝大多数为从化本地人，还有来自湖南、四川等外省市人员；从涉案人员学历看，受过高等教育的极少，大学文化的仅有6 人，占受理案件总人数的1.01%，绝大多数被告人文化层次均不高，大多数都是初中、小学文化；从涉案人员职业看，大多数被告人没有正当职业，部分被告人为农民。相当一部分被告人是累犯、毒品再犯，同时，吸毒人员进行毒品犯罪的亦占有相当大比例。
（2） 犯罪类型多样，毒源多来自广东省内
我区毒品犯罪具有集消费、集散、过境中转并存的特征，案件类型基本涵盖了刑法所规定的全部毒品犯罪罪名。既有以牟利为目的的贩卖毒品犯罪，又有进行毒品消费的容留他人吸毒犯罪；既有转移的运输毒品犯罪，亦有为个人吸食而控制支配毒品的非法持有毒品犯罪。但从总体来看，贩卖毒品和容留吸毒犯罪仍然是最常见的毒品犯罪类型，在整个毒品犯罪案件中所占比例最大，高达94.76%。毒品犯罪分子主要通过乘坐汽车、自行包车、租车、采用随身携带或人货分离等方式，将毒品运入或者中转。
（三）毒品种类繁杂，新型毒品案件增多

近年来，虽然我区以传统的冰毒、海洛因为犯罪对象的毒品犯罪仍占有较大比例，占82.87%，但以化学方法合成制造的氯胺酮（K粉）等新型毒品为对象的毒品犯罪亦呈上升势头，毒品形态兼有粉末、块状、片剂及液态毒品。麻古（甲基苯丙胺片剂）、摇头丸（MDMA片剂）、咖啡因、神仙水、奶茶等新型毒品及国家麻醉、精神管制药品在毒品犯罪案件中数量明显增多。
（四）犯罪形式多样，涉案毒品数量越来越大
近年来，打击毒品犯罪一直处于高压态势，毒品犯罪分子为减少损失，多采取化整为零、零包贩卖的方式进行毒品犯罪，将毒品以小于1克的标准分为若干包零卖，以包论价，每次交易的数量从零点零几克到几克不等，企图以此来逃避和减轻刑事处罚。而作为毒品源头的走私、贩卖、运输毒品犯罪，大宗化、组织化、职业化的趋势明显。
（五）手段隐蔽，从化境内外毒犯相互勾结

为逃避打击，毒品犯罪分子犯罪手段多样，作案方式繁杂多变。犯罪分子在进行毒品交易时，运用现代化通信工具指挥，通过不断变化运输路线及运输人员的方式与下线接头，后按照约定方式实施运输、贩卖等犯罪活动，具有比较强的逃避侦查和反侦查的能力。在贩卖毒品时，贩卖毒品者一般通过手机、微信联系，交易地点不固定，既有在家中贩毒，又有在街头、宾馆、KTV等公共娱乐场所贩卖，许多贩卖毒品者往往通过单线联系，互相不留地址、姓名，相互间以绰号相称，给毒品案件查处增加了难度；而在运输毒品犯罪中，毒品所有者、组织者、操纵者深居幕后控制，雇佣“马仔”出面直接实施毒品犯罪行为，致使司法机关很难抓获毒品的所有人和毒品的上家。犯罪分子通常采取将毒品藏匿于内衣夹层、汽车座垫底下等高度隐蔽的方式携带毒品，如不进行针对性检查，往往难以查获。犯罪分子实施毒品犯罪过程中，人货分离，将毒品藏匿于非由其直接控制车辆或者受雇者，一旦被抓就矢口否认，给司法机关的认定带来难度。

三、从化地区毒品犯罪高发的原因分析
深入分析毒品犯罪这一复杂社会现象，掌握其发展变化规律，有利于有针对性地制定惩治对策，首先深入研究我区毒品犯罪高发的成因。

（一）城市禁毒力度的加大，使毒品市场从城市向农村转移。由于城市禁毒力度的不断加大，贩毒分子为了逃避打击把市场由城市转移到禁毒手段和措施相对薄弱的农村地区，从而开辟新的毒品市场。此外农村地区麻将馆、网吧、歌厅等娱乐场所逐渐增多，由于监管缺失而成为部分毒品消费地，推动了毒品的蔓延。

（二）外出务工人员增多，少数在外染毒人员成为农村毒品市场的推手。近年来，从化外出务工人员逐年增多，一些在外沾染上吸毒嗜好的人员返乡后，便在农村形成毒品市场需求主体，也诱使贩毒人员将目光向农村转移。　

（三）农村青少年失学多，厌农思想严重。一些青少年过早辍学，其中部分人找不到固定工作，又无心从事苦累的农业生产，整天四处游荡，由于文化低、年龄小，身心不成熟，抵御诱惑能力低，极容易被引诱贩毒或吸毒。

（四）城乡禁毒宣传教育不平衡，农民群众对毒品危害认识不足。农民对毒品危害认识不足。由于农村禁毒宣传教育还远逊于城市，缺乏深度和针对性，致使不少人对毒品的危害性认识不足，有的为追求刺激、赶时髦、朋友义气，在朋友之间相互请食毒品；有的在好奇心驱使下由初尝毒品到不能自拔，在不知不觉中沾上毒品并染上毒瘾。

四、审理毒品案件的经验和做法
为有效遏制毒品犯罪频发、高发的势头，切实维护社会和谐稳定，我院始终坚持大局意识、责任意识，依法履行职责，采取多种有效措施，加大惩治毒品犯罪的力度：

（一）加强业务培训，打造精干审判力量

我院党组始终坚持把禁毒工作与毒品案件审判工作纳入直接领导之下，坚定不移地突出毒品审判工作的大局意识。高度重视审判组织建设，通过个案指导、实务研讨、政策解读等方式加强对毒品审判的政策指导和业务指导，注重刑事法官毒品案件审判水平的提高。多次派出刑事法官参加上级法院举办的刑事司法新政策、新解释培训班接受政治和业务培训，提高服务大局、打击犯罪的政治素养和业务水平。

（二）贯彻宽严相济，依法惩处涉毒犯罪

我院对毒品案件贯彻执行宽严相济的刑事政策，对于制造毒品和大宗贩卖毒品等源头性犯罪依法严惩，对于涉案毒品数量大，毒品再犯、累犯，毒品犯罪集团首要分子、主犯，职业毒贩、持枪贩毒的，依法判处重刑。对于罪行较轻，或者具有从犯、自首、立功、初犯等法定、酌定从宽处罚情节的毒品犯罪分子和偶尔涉毒的青少年、在校学生，采取教育挽救为主，依法给予从宽处罚，以分化瓦解毒品犯罪分子，预防和减少毒品犯罪。

（三）坚持证据裁判，确保案件审判质量

我院坚持证据裁判原则，依法审查判断证据，排除非法证据，大力加强毒品案件的质量管理。着力规范裁判标准，对毒品犯罪案件的称量、鉴定、证明标准问题提出了意见并会同从化区公安局、从化区人民检察院在我院组织召开的公检法联席会议上予以探讨，对非法持有毒品罪的情节严重认定问题、容留他人吸毒行为的入罪问题进行案例汇总和分析工作，并积极同上级法院沟通交流，统一法律适用。对于二审发改的案子，分析发改原因，总结、整理、规范重大案件裁判标准。严格执行量刑规范化的原则、方法，确保量刑均衡。

（四）延伸审判职能，积极参与禁毒宣传

我院坚持司法公开，依法公开开庭审理毒品案件。重大案件，邀请人大代表、政协委员等旁听庭审，扩大审判社会效果。积极开展禁毒法律宣传活动，加大禁毒综合治理力度，与从化电视台、《今日从化》等长期合作，发挥禁毒宣传作用。以“禁毒日”宣传平台为依托，进行毒品案件集中宣判，发布典型案例，采取多种宣传形式，使广大民众进一步认清毒品的危害性。结合审判工作实际，全面开展毒品犯罪案件进学校、进社区的活动，积极配合大、中、小学开展青少年禁毒教育，获得广大师生的好评。
五、审理毒品犯罪案件中遇到的困难和存在的问题

（一）证明标准有待完善。1.证据收集不及时、不全面直接影响判决。在打击毒品犯罪过程中，侦查机关采用缴毒、抓人、突击审的侦破模式，即一旦查获毒品、抓获犯罪嫌疑人，就将工作重点放在突破犯罪嫌疑人口供上，经过突审等侦查手段拿到了有罪供述，忽视对附着物、指纹、痕迹、通话记录、监控录像等客观性证据的及时、全面提取和固定，一旦被告人在庭上翻供，就加大了审理难度。2.技术侦查措施获取的证据法庭质证存在困难。技术侦查、特情介入等手段在毒品案件侦破中被广泛应用，但是如何在有效保护特定侦查阶段效果及特定人员安全的前提下将通过上述特殊侦查措施获取的材料转化为法庭证据，极大的困扰着审判实践。 

（二）毒品犯罪的主观明知认定难。与其他的刑事案件相比，毒品犯罪具有较强的隐蔽性，取证比较困难，直接证据少，如在贩卖、运输毒品案件中，绝大多数犯罪嫌疑人归案后均不认罪或是在侦查阶段认罪后而在审判阶段翻供。实践中对犯罪嫌疑人或被告人不能作出合理解释的，一般依据被告人实施毒品犯罪行为的过程、方式、毒品被查获时的情形等证据，结合被告人的年龄、阅历、智力等情况，进行综合分析判断，推定其主观上明知，但有些案件除了被告人的口供外，因获取的客观性证据太少，案件进入审判阶段法官难以根据现有证据排除合理怀疑，准确适用相关司法解释。
（三）毒源难以查清切断。由于毒品犯罪组织日益复杂化、集团化，毒品货主利用支付高额报酬诱惑受雇者实施毒品犯罪，受雇者按照毒品雇主安排的时间、车辆、路线、藏匿方式携带毒品交给接货人或者毒品买家，雇主则通过手机在幕后遥控指挥，一旦受雇者行动发生意外，雇主随即切断联系，使得侦查机关抓获的犯罪嫌疑人或被告人往往都是受雇佣的“马仔”，无法提供雇主的真实情况，幕后的毒品所有者、雇佣者未能及时到案，审判机关对共同犯罪案件中各被告人的地位、作用难以认定，难以从源头上制裁毒品犯罪分子，影响了打击毒品犯罪的效果。
（四）新型毒品量刑难。近五年毒品犯罪对象逐渐从传统的鸦片、海洛因、冰毒、大麻迅速向人工化学合成的兴奋剂、镇静剂、致幻剂类新型毒品扩展。由于我国现有立法中对新型毒品的范围及定罪量刑标准的规定不甚明确，实践中对新型毒品案件的定罪标准和量刑标准存在不统一的问题。
六、预防毒品犯罪的对策及建议

有效的预防和遏制毒品犯罪，要针对毒品犯罪的特点，不断加大打击犯罪和禁毒宣传的力度，从以下几个方面多管齐下，共同治理毒品犯罪。

（一）加大宣传教育，营造打击毒品的良好氛围

一是要充分发挥法院审理毒品犯罪的优势，广泛利用各种新闻传媒，通过鲜明典型的案例宣传毒品对自身、家庭、社会、国家的危害性，加强民众对毒品危害性和禁毒法规的认识；二是采取公开审判、庭审直播、法官说法等形式，深入学校、社区、街道、村屯开展禁毒普法宣传教育，切实提高民众特别是青少年、外来务工人员、无业人员自觉抵制、远离毒品的意识；三是加强对汽车站、宾馆、KTV娱乐场所等流动人口集中地方的毒品宣传，加大毒品危害警示教育力度，有效提高全社会禁毒意识。   
（二）完善打击毒品犯罪的联动机制。基于毒品犯罪案件隐蔽性、多样性等特点，而立法和司法解释相对滞后，需要各部门加强协作配合，形成合力。一是在执法、司法机关之间建立完善联席会议制度。执法、司法机关就毒品犯罪问题应经常性召开例会，及时研究解决执法司法过程中存在的问题，特别是在收集、固定证据的水平上下功夫，不断提高毒品犯罪案件的质量和效率；二是加强对毒品案件的调研。积极主动与上级法院沟通、交流、请示毒品案件疑难问题，在办案中及时总结经验，及时发现毒品犯罪案件的新特点和审理中遇到的新问题，向有关部门反映，为领导决策提供参考。
（三）尽快出台相关司法解释。随着新型毒品案件的不断增多，法律适用上遇到的疑难问题也相应增加。如由于刑法对一些国家管制的麻醉、精神药品的范围及量刑数量标准没有明确规定，影响执法尺度和法官的定罪量刑。又如刑法第三百四十八条对非法持有毒品罪“情节严重”的具体情形没有具体规定，建议出台相关司法解释，严格统一执法裁判标准。

（四）深入开展毒品犯罪的社会综合治理。加大对强制戒毒的投入，增加强制戒毒工作的经费保障，做好农村地区毒品犯罪的预测、预防工作，把握涉毒犯罪的动机或吸毒的起因，有针对性地进行说服教育，及早挽救；建立农村基层司法组织与村民小组、村委会相互联系与配合的长效机制，形成对农村地区涉毒违法犯罪打击预防的网络体系，对各类涉毒违法犯罪行为给予准确、及时、有效地打击，努力遏制毒品犯罪在农村滋生蔓延。 

七、典型案例

（一）毒品犯罪典型案例

【案例一】被告人戚俊杰贩卖毒品案

【基本案情】被告人戚俊杰，男，1990年6月29日出生，无业。2012年7月30日因犯贩卖毒品罪被从化区人民法院判处拘役四个月，2012年8月13日刑满释放。

2014年5月7日晚上20时许，被告人戚俊杰以电话联系的方式，在从化区街口街开源路48号楼下以100元每包的价格将1小包毒品冰毒贩卖给黄某均，被民警当场抓获。后民警在被告人家中缴获冰毒1包。经鉴定，被告人贩卖给黄某均的一小包冰毒净重0.17克，检出甲基苯丙胺成分；从被告人家中缴获的一小包冰毒净重0.63克，检出甲基苯丙胺成分。

【裁判结果】

   被告人戚俊杰犯贩卖毒品罪，判处有期徒刑八个月，并处罚金1000元。

【典型意义】

   依据我国刑法规定，贩卖毒品无论数量多少，一律定罪量刑。被告人戚俊杰贩卖毒品甲基苯丙胺，在其住处又缴获同种类毒品甲基苯丙胺，被查获的毒品数量认定为其犯罪的数量。另外，被告人戚俊杰曾因犯罪毒品罪被判刑，五年之内又犯贩卖毒品罪，是累犯、毒品再犯，依法从重处罚。

【案例二】被告人李光耀等容留他人吸毒案

【基本案情】被告人李光耀，男，1984年1月15日出生。

被告人陈荣昌，男，1989年9月23日出生。

被告人胡晓艺，女，1994年12月1日出生。

被告人姚秀榕，女，1990年6月19日出生。

被告人吴海全，男，1973年5月10日出生。

被告人李美红，女，1976年8月3日出生。

被告人曾伟景，男，1972年10月4日出生。

 2014年6月20日至8月2日期间，被告人李光耀为牟取非法利益，向徐某租用位于从化区温泉镇富力泉天下源泉二街18号别墅，经隔音装修后，聘请被告人陈荣昌为每晚的娱乐DJ工作人员，以每晚5000元租给他人用于集体吸毒、跳舞玩乐，并提供酒水饮料、音响和DJ，并由被告人姚秀榕、胡晓艺、罗珊（另案处理）作为工作人员。其中被告人胡晓艺协助管理及负责接待客人、拉客、场所卫生等工作；姚秀榕负责接待客人、拉客、场所卫生等工作；罗珊负责拉客、场所卫生等工作。至查获时止，共开设十场，获利50000元。

2014年8月1日，被告人吴海全、李美红、曾伟景等人为共同吸毒娱乐，在事先向被告人姚秀榕预定了上述吸毒场所后，纠合刘某、李某、黄某等共29人共同吸毒娱乐，至次日凌晨3时许被公安人员查获，并查获毒品K粉、开心水等毒品及吸毒工具一批。经检验，现场查获的K粉、开心水均检出氯胺酮成分。

【裁判结果】被告人李光耀犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑一年十个月，并处罚金5000元；被告人陈荣昌犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑一年八个月，并处罚金2000元；被告人胡晓艺犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑一年，并处罚金2000元；被告人姚秀榕犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑一年，并处罚金2000元；被告人吴海全犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑十个月，并处罚金2000元；被告人李美红犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑十个月，并处罚金2000元；被告人曾伟景犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑九个月，缓刑一年六个月；并处罚金2000元。

【典型意义】涉案别墅即吸毒人员俗称的“嗨场”，该类容留吸毒犯罪具有隐蔽性强、组织分工明确、涉案人数众多、易衍生其他犯罪等特点，较之一般于住处或者宾馆容留吸毒社会危害性更大，量刑时酌情从重考虑。本案查获的K粉、开心水主要成分即氯胺酮，在酒吧等场所也常见，但实际上，这种毒品对神经系统的危害也非常大，容易让吸食者神经系统错乱，进而实施其他危害社会的行为。

【案例三】被告人罗少康贩卖毒品案

【基本案情】被告人罗少康，男，1973年7月7日出生。
2014年2月24日凌晨3时许，被告人罗少康为牟取非法利益，在广州市白云区石井镇向同案人“阿强”（另案处理）取得毒品后，先通过电话与购毒人员叶某星约定交易毒品的时间、地点、价格、数量，后窜到从化区街口街河滨南路农业银行附近，在交易毒品过程中被伏击民警当场抓获，现场缴获白色晶体2包、红色药片2包、白色粉末1包。（经检验，白色晶体净重100.07克，红色药片净重1.71克，均检出甲基苯丙胺成分；白色粉末净重0.48克，检出海洛因成分）。

【裁判结果】被告人罗少康犯贩卖毒品罪，判处有期徒刑十五年，剥夺政治权利五年，并处没收财产10000元。

【典型意义】被告人罗少康贩卖毒品甲基苯丙胺101.78克，海洛因0.48克，贩卖毒品数量大，社会危害性严重；鉴于涉案毒品未流入社会，未造成严重的社会危害后果，量刑时应酌情从轻处罚，依法对被告人判处十五年以上有期徒刑。

（二）因吸毒诱发的其他犯罪典型案例

【案例四】被告人刘镜华寻衅滋事案

【基本案情】被告人刘镜华，男，1971年9月17日出生。

2014年12月28日17时许，被告人刘镜华因吸食冰毒及饮酒后产生幻觉，怀疑他人要杀害自己，于是携带两把菜刀在从化区城郊街塘圈路北侧路段奔跑，在该处遇被害人赵某明，在被害人赵某明坐上货车驾驶位置准备离开时，被告人窜至货车副驾驶位，使用菜刀威胁被害人，禁止被害人离开并要求其打电话报警将自己送至派出所，引发大量群众现场围观，在民警到场后仍拒绝释放被害人，直至20时许被告人刘镜华被民警控制，并现场缴获作案工具菜刀两把。经对被告人的尿液进行检测，结果为甲基安非他明呈阳性。

  【裁判结果】被告人刘镜华犯寻衅滋事罪，判处有期徒刑十个月。

  【典型意义】本案是一起因吸毒致幻而引发的刑事案件。被告人因产生幻觉自身存在生命危险而持刀具威胁被害人，其因吸食毒品而采取极端行为威胁他人人身健康，依法应予严惩。

八、常见毒品的种类和危害

毒品作用于人体后，人体体能会产生一种适应性改变，形成在药物作用下的新的平衡状态。一旦停掉药物，生理功能就会发生紊乱，出现不安、焦虑、忽冷忽热、起鸡皮疙瘩、流泪、流涕、出汗、恶心、呕吐、腹痛、腹泻等严重反应，使人感到非常痛苦。用药者为了避免戒断反应，就必须定时用药，并且不断加大剂量，使吸毒者终日离不开毒品。吸毒者为了维持自身对毒品的需要，会不择手段地获取毒品，甚至实施各种犯罪行为。长期吸毒会损伤神经组织，导致心理变态、智力衰退、人格扭曲等，严重者使人产生幻觉、妄想，甚至引发精神分裂症和极端暴力行为。吸毒者在自我毁灭的同时，也破坏着自己的家庭，使家庭陷入经济破产、亲属离散、甚至家破人亡的困难境地。

（一）海洛因
化学名称“二乙酰吗啡”，俗称白粉，它是由吗啡和醋酸酐反应而制成的，镇痛作用是吗啡的4—8倍，医学上曾广泛用于麻醉镇痛，但成瘾快，极难戒断。长期使用会破坏人的免疫功能，并导致心、肝、肾等主要脏器的损害。注射吸食还能传播艾滋病等疾病。海洛因被称为世界毒品之王，是我国目前监控、查禁的最重要的毒品之一。
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（二）大麻
桑科一年生草本植物，分为有毒大麻和无毒大麻。有毒大麻主要指矮小、多分枝的印度大麻。大麻类毒品主要包括大麻烟、大麻脂和大麻油，主要活性成分是四氢大麻酚。大麻对中枢神经系统有抑制、麻醉作用，吸食后产生性快感，有时会出现幻觉和妄想，长期吸食会引起精神障碍、思维迟钝，并破坏人体的免疫系统。
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（三）可卡因
可卡因是从古柯叶中提取的一种白色晶状的生物碱，是强效的中枢神经兴奋剂和局部麻醉剂。能阻断人体神经传导，产生局部麻醉作用，并可通过加强人体内化学物质的活性刺激大脑皮层，兴奋中枢神经，表现出情绪高涨、好动、健谈，有时还有攻击倾向，具有很强的成瘾性。
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（四）冰毒

即“甲基苯丙胺”，外观为纯白结晶体，故被称为“冰”(Ice)。对人体中枢神经系统具有极强的刺激作用，且毒性强烈。冰毒的精神依赖性很强，吸食后会产生强烈的生理兴奋，大量消耗人的体力和降低免疫功能，严重损害心脏、大脑组织甚至导致死亡。还会造成精神障碍，表现出妄想、好斗、错觉，从而引发暴力行为。
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（五）麻古

也称麻果，系毒品的一种，属于冰毒的加工品。名称来自该毒品的泰语音译。其主要成分为甲基苯丙胺、咖啡因等。多为药片状，添加色素香料呈不同颜色和香味。此种毒品直接作用于人的中枢神经系统，有迷幻作用，含毒性，吸食后呈现健谈、性欲亢进等生理上的反应，甚至容易将隐私说出，故俗称“强奸药”、“唠嗑药”、“抢劫药”等，心脏有问题者服用后可导致休克或突然死亡。成瘾性很强，对社会造成很大危害。使用这类毒品往往使用特制烟壶将其雾化以供吸食，俗称溜果子。
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（六）摇头丸

冰毒的衍生物，以MDMA等苯丙胺类兴奋剂为主要成分，具有兴奋和致幻双重作用，滥用后可出现长时间随音乐剧烈摆动头部的现象，故称为摇头丸。外观多呈片剂，五颜六色。服用后会产生中枢神经强烈兴奋，出现摇头和妄动，在幻觉作用下常常引发集体淫乱、自残与攻击行为，并可诱发精神分裂症及急性心脑疾病，精神依赖性强。
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（七）K粉

即“氯胺酮”，静脉全麻药，有时也可用作兽用麻醉药。白色结晶粉末，无臭，易溶于水，通常在娱乐场所滥用。服用后遇快节奏音乐便会强烈扭动，会导致神经中毒反应、精神分裂症状，出现幻听、幻觉、幻视等，对记忆和思维能力造成严重的损害。此外，易让人产生性冲动，所以又称为“迷奸粉”或“强奸粉”。
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（八）甲卡西酮

俗称“长治筋”、“丧尸药”，是苯丙胺的一种类似物，一般为粉末状态或与水混合成液体，吸食饮用后有提神作用，与苯丙胺类效果类似，研究表明，该物质能导致急性健康问题和毒品依赖，过量易造成不可逆的永久脑部损伤甚至死亡。该毒品造价低廉、易于上瘾，吸毒人员在吸食过量后会产生幻觉并啃咬其他人员，极易导致案(事)件的发生，社会危害性极大。
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九、司法提示

珍爱生命，拒绝毒品

（一）“六不”

1．不要随便喝陌生人提供的或来历不明的饮料。

2．不要使用一些所谓的提神药物甚至毒品来减压、激发灵感或是解脱痛苦。

3．不要听信毒品具有减肥、美容功效或是新型毒品不易上瘾这一类的谣言。

4．不要因为好奇心随便尝试毒品。

5．不要进入所谓的“嗨吧”一类的易染毒场所。

6．不要贪图小利，为吸毒人员或毒品犯罪分子提供收送毒品的便利。

（二）“六要”

1．要学习禁毒知识，培养识别毒品的能力。

2．要树立正确的“三观”，主动拒绝毒品。

3．要培养子女健康良好的生活习惯，引导他们远离毒品。

4．要向家人多宣传禁毒知识，教会他们识毒、防毒、拒毒。

5．要积极举报涉毒违法犯罪行为。

6．要为身边的自愿戒毒人员提供帮助和关心。
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