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【本期要目】
★最高法院院长周强和省委常委、政法委书记何忠友批示“送必达、执必果”试点工作
★省委政法委专职副书记陈岸明8月3日到市中院调研指导“送必达、执必果”试点工作

★市人大常委会副主任余明永8月22日率队到市中院视察“基本解决执行难”工作
★市中院7月31日向市人大代表通报全市法院2018年上半年工作

★市中院院长王勇8月8日在全省“在营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列工作推进会”上介绍“送必达、执必果”试点工作经验

★市中院8月21日召开打击拒执犯罪新闻发布会

★2018年下半年全市法院院长会议8月30日召开

★市中院与市司法局共建律师调解室完善纠纷多元化解机制

★市中院全省首设涉台民商事纠纷特邀台湾调解员机制

领导关怀
最高法院院长周强和省委常委、政法委书记何忠友批示“送必达、执必果”试点工作  7月20日，周强批示：在广东省委政法委、广州市委政法委领导下，在广东省高级人民法院指导下，广州市中级人民法院积极推进“送必达、执必果”试点工作，“送必达”取得突破，“执必果”成效显著，为全国法院积累了经验。要认真总结，予以推广，请执行局转发全国法院。7月13日，何忠友批示：已取得阶段性成效，请继续创新，将其打造成为走在前列实践创新项目。适时召开交流推广会。请将进展及成效报最高院周强院长。请岸明同志继续跟进、协调。7月26日，何忠友在周强批示件上批示：请稼立、岸明同志，广州中院认真落实周强同志批示精神，不断创新总结，取得更大成效。                  （办公室  周冠宇）

省委政法委专职副书记陈岸明8月3日到市中院调研指导“送必达、执必果”试点工作  市委政法委书记谢晓丹，省法院副院长胡鹰，市中院院长王勇参加座谈。听取工作汇报后，陈岸明充分肯定试点成效，要求：一要坚持目标导向，将“送必达、执必果”试点工作打造为广东营造共建共治共享的社会治理新格局的精品项目；二要坚持问题导向，加大改革创新力度，进一步健全体制机制，想方设法解决重点难点问题；三要认真总结经验，将好的做法上升为制度安排，形成长效机制，进一步向全省全国推广；四要加大宣传力度，多渠道宣传介绍经验成效，推动形成破解“送达难”“执行难”问题的良好社会氛围。谢晓丹强调，要认真贯彻落实好周强院长、张硕辅书记、何忠友书记批示指示精神，在市委领导下，加强与有关职能部门协调沟通，进一步深化试点工作，为广州经济社会发展大局作出新的更大贡献。胡鹰强调，要在市委领导和省法院指导下，加强与各相关单位沟通协调，推动解决影响试点工作成效的难点问题；要认真做好经验总结和成效宣传工作，为下一阶段向全省推广试点经验提供理论和实践支撑。
（办公室  张楠）

市人大常委会副主任余明永8月22日率内务司法专业小组到市中院视察“基本解决执行难”工作  市中院院长王勇，越秀区法院院长万云峰，番禺区法院院长何国雄参加活动。在听取情况汇报后，余明永表示，广州法院在基本解决执行难方面举措多、亮点多、成效多，为全省全国法院破解执行难积累了有益经验，并强调要紧紧依靠党委领导，在人大监督，政府和社会各界支持下，奋力拼搏，坚决打赢决胜“基本解决执行难”硬仗。    （执行局  任钟兴）

工作动态
市中院近日召开“小鸣单车”破产案新闻发布会  市中院副院长吴筱萍通报债权人申报情况。经核算，截至8月31日，“小鸣单车”用户有效申报债权121122笔，供应商申报债权30笔，职工债权115笔，三类债权合计4530多万元。针对本案特点，发布会还介绍了案件办理新举措：专设微信公众号，及时发布案件动态信息；设计债权申报小程序，便利债权人申报债权；利用微信平台召开第一次债权人会议。                        （清产庭  郭一鸣）

市中院7月31日向市人大代表通报全市法院2018年上半年工作  市中院院长王勇通报工作情况，53名人大代表参加通报会。1至6月，全市法院新收各类案件216877件、审结151666件、法官人均结案132.23件，同比分别上升11.56%、22.40%和11.52%。“送必达、执必果”试点工作、司法体制综合配套改革、纠纷多元化解机制建设、智慧法院建设等工作走在全省全国前列。与会代表充分肯定全市法院上半年工作成效，并围绕深化认罪认罚从宽制度改革、破解案多人少矛盾问题、决胜基本解决执行难、互联网法院建设等进行热烈讨论，提出许多有力促进法院科学发展的建设性意见建议。
（办公室  张楠）

市中院院长王勇8月8日在全省“在营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列工作推进会”上介绍“送必达、执必果”试点工作经验  三个月来，市中院迅速落地46项重点措施，取得阶段性成效。全市法院民事案件直接送达平均用时9.35天，同比缩短7.7天，实现“全市法院送达平均耗时有明显缩短”；首次送达成功率58.85%，同比提高14.72个百分点。“执必果”实现“两个90%”工作目标，对照中国社会科学院第三方评估指标体系83项指标自评，77项已达标或阶段性达标。《人民法院报》头版刊发《送必达执必果》专题报道。                        （办公室  赵阳）

市中院8月21日召开打击拒执犯罪新闻发布会  市中院执行局局长黄志明、海珠区法院院长邬耀广参加活动。黄志明介绍，2016年至今年7月31日，全市法院共判决拒执犯罪案件162件209人；对失信被执行人实施拘留814人、罚款2923.2万元、限制出境401人、限制高消费13万余人。会上，发布《广州市中级人民法院关于严厉敦促被执行人自觉履行法律文书确定义务的通告》，敦促被执行人履行义务；发布《广州市海珠区人民法院关于打击拒执犯罪工作白皮书》，公布4起拒不执行判决、裁定罪的典型案例。
（海珠区法院  周博）

市中院8月31日发布五年房地产审判白皮书及2017年度十大典型案例  市中院副院长姜耀庭参加发布会。白皮书数据显示，2013-2017年，全市法院共受理房地产纠纷案件144502件，年均增长率6.22%；共审结117819件，年均增长率3.48%，占同期全市民商事结案总数的16.39%。在案件类型方面，主要集中在房屋买卖合同纠纷50804件，物业服务纠纷18352件，物权保护纠纷14334件，租赁合同纠纷11195件。会上，还发布了房屋买卖合同纠纷、物权保护纠纷等2017年十大典型案例。     （房产庭  林北征）

2018年下半年全市法院院长会议8月30日召开  市中院院长王勇参加会议并讲话，副院长吴振主持会议。王勇传达了上级有关会议精神，强调要毫不动摇地坚持党对法院工作的绝对领导，要毫不动摇地加强党的建设，要毫不动摇地激励干部新担当新作为，要毫不动摇地推进改革创新。就下步工作，王勇要求，一要进一步提升审判质效，确保完成全年办案目标；二要进一步深化司法体制改革，提升改革整体效能；三要深化“送必达、执必果”试点工作，坚决如期打赢基本解决执行难决胜仗；四要提升智慧法院应用水平，深化司法为民、司法公开；五要围绕新时代新担当新作为，建设过硬法院队伍。吴振强调，全市法院要认真学习领会会议精神，贯彻落实会议决策部署，用实际行动为全市法院整体工作走在全省全国前列、服务广州经济社会发展作出更大贡献。   （办公室  张楠）

经验交流
市中院与市司法局共建律师调解室完善纠纷多元化解机制  一是案件全覆盖。除法律规定不予调解的案件外，参与调解各类民商事纠纷，实现全类型覆盖。从诉前到诉中，为当事人提供调解或咨询服务，实现全流程覆盖。二是费用可减免。通过调解室达成调解协议申请司法确认的，不收取任何费用。一方无正当理由不参与调解，或者明显恶意导致调解不成的，可根据情况支持无过错方合理赔偿请求。三是确认更高效。对达成调解的司法确认案件，通过快捷通道，快速作出裁定，确保及时履行。对于区级的律师调解室、律师协会调解中心、律师调解工作室等参加调解达成的调解协议，当事人可向该调解室所在区法院申请确认效力。（立案庭  胡玮瑶）

市中院全省首设涉台民商事纠纷特邀台湾调解员机制  8月7日，市中院与市台办、市台联签署《关于建立涉台民商事纠纷特邀台湾调解员机制的合作备忘录》。一是建档立册加强管理。以熟悉两岸法律政策、热心台胞事务、处事公道正派为聘任标准，首批择优聘任20名特邀台湾籍调解员。建立调解员名册、业绩档案及管理台账，定期开展考核评估，调解员任期2年，考核评估结果作为解聘、续聘的依据。二是加强机制保障。制定工作规程及实施细则，明确特邀调解机制适用于全市涉台民商事案件。详细规定调解员参与条件、工作职责等事项，确保调解工作依法公正开展。三是建立联合培训机制。市中院与市台办、市台联共建培训机制，以举办培训班、研讨交流、庭审观摩等方式对特邀台湾调解员进行定期的专项培训，不断提高特邀台湾调解员胜任调解工作的能力素质。                 （市中院  方卓迪  王涵）

从化区法院创新实施“执行悬赏保险”  申请执行人缴纳保费购买保险，在悬赏成功后，由保险公司向举报人发放悬赏金。一是更好寻人找物。对暂未发现可供执行财产的案件实施悬赏，运用保险利器，发动社会力量，扩大查找被执行人及其财产的途径，使财产无处藏匿。二是落实司法为民。充分尊重申请人意思自治，发挥保险杠杆作用，由申请人自定悬赏比例，收费为最高悬赏金额的10%，减轻申请人全额支付悬赏金负担，及时兑现司法权益。三是形成解决执行难合力。建立工作联席会议制度，完善法院和保险公司工作衔接机制，定期通报信息，共同解决执行难题。加大宣传力度，在新闻媒体、微信微博、官网官微推动执行悬赏保险、发布执行悬赏公告，提升执行悬赏的影响力。   （从化区法院  卢德升）

简讯
● 7月27日，市中院举办广东经济形势报告会广州市专场活动，邀请暨南大学自贸区研究院常务副院长杜金岷教授为全院干警作广东经济形势报告。                      （政治部  张龙斌）
● 7月28日，在市委政法委主办的“广州市法治化营商环境建设十大案（事）例评选活动”中，市中院与市司法局的《破解“调查难”广州推行律师调查令制度》、天河区法院的“天河法院建立案件繁简分流工作机制”、南沙法区院的“掌上商事调解 足不出户申请调解纠纷”获评“广州市法治化营商环境建设十大案（事）例”。

                 （办公室  张楠）
● 8月7日，市中院院长王勇主持审委会会议讨论重大复杂案件，市检察院检察长欧明宇列席，推进落实审委会会议制度改革。                             
（刑一庭  朱璐）
● 8月14日，由中国社会科学院法学研究所主办的《人民法院庭审公开第三方评估报告》发布会暨庭审公开工作研讨会在江苏泰州召开。市中院在中国社科院庭审公开第三方评估中获评全国法院第一。                          （办公室  周冠宇）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
广州市中级人民法院地址：广州市仓边路28号邮编：510030

人大代表政协委员民意热线：83210093 

人大代表政协委员专用电子邮箱：gzzyrdll@gzcourg.gov.cn
人大代表政协委员免贴邮票回邮信箱：广州邮政583号广州市仓边路28号广州市中级人民法院专用邮箱

广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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