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【本期要目】
★省法院副院长谭玲11月1日批示肯定天河法院矛盾纠纷多元化解机制
★最高法院姜伟副院长11月15日到市中院调研指导诉讼服务工作
★市中院院长王勇10月10日在全国法院审判执行工作会议暨全国法院审判管理工作座谈会上介绍经验

★市中院10月29日召开党组理论学习中心组学习会传达学习习近平总书记视察广东重要讲话精神
★市中院近日向市人大代表各区联组通报法院工作并征求意见建议
★市中院11月9日邀请省市人大代表参加“夫妻共同财产及债务认定问题”法律知识讲座
★市政协社会法制民族宗教委副主任何均启11月16日带队到市中院开展专题视察
领导批示
省法院副院长谭玲11月1日批示肯定天河法院矛盾纠纷多元化解机制  谭玲批示：天河法院‘一平台、两体系、三机制’取得了极好的社会效果，不仅是多元化解平台，而且是繁简分流平台，值得推广和复制。                        （天河区法院  阚倩）
领导关怀

最高法院姜伟副院长11月15日到市中院调研指导诉讼服务工作  省法院副院长谭玲、市中院院长王勇参加调研座谈。姜伟充分肯定广州法院推进诉讼服务工作成效。他表示，广州法院历来在各项改革中都先行一步，走在前列。在实践中最先遇到问题困难，也最先研究出破解方法，形成了很多值得全国学习、借鉴和推广的先进经验。就下一步工作，他要求：一是坚持以人民为中心，推动诉讼服务中心转型升级。二是加大改革创新力度，完善“分调裁”多层次化解机制，简案快审实现审判提速增效。三是认真总结经验。对于审判执行中破解的难题，要及时总结经验，将好的做法提炼总结为制度安排，为全国法院贡献广州智慧、广州方案。四是深化以员额法官为中心的新型审判团队建设，推进辅助人员管理改革，提升整体办案效能。                          （办公室  张家齐）

工作动态
市中院院长王勇10月10日在全国法院审判执行工作会议暨全国法院审判管理工作座谈会上介绍经验  最高法院院长周强出席会议并讲话，最高法院其他全体在家院领导参加会议。会上，市中院院长王勇作经验介绍，指出，面对案件持续增长压力，广州法院从优化、规范、服务、激励四个方面，着力破解日益繁重的办案任务和有限的司法资源之间的矛盾，推动将“案件大院”建设成“审判强院”，走出了一条符合司法责任制改革要求的大体量案件法院办案管理之路。一是优化资源配置，进一步释放办案潜力。二是规范案件管理，牢固树立质效底线思维。三是服务基本解决执行难，坚决如期打赢决胜仗。四是激励约束并举，激发干事创业活力。
                                    （办公室  周冠宇）    
    市中院10月29日召开党组理论学习中心组学习会传达学习习近平总书记视察广东重要讲话精神  市中院院长王勇主持会议。会议认为，习近平总书记在改革开放40周年、粤港澳大湾区建设全面推进之际，亲临广东视察指导并发表重要讲话，充分体现了习近平总书记对广东工作的高度重视和对广东人民的亲切关怀。会议要求，全市法院要把学习宣传贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务抓紧抓好。一是迅速掀起学习宣传贯彻热潮。二是深刻领会总书记重要讲话的丰富内涵和精神实质。三是推动总书记重要讲话精神在广州法院形成生动实践。                            （办公室  周冠宇）
市中院近日向市人大代表各区联组通报法院工作并征求意见建议  市中院院领导带队向市人大代表各区联组通报今年以来全市法院工作，征求对法院工作的意见建议，接受代表监督。代表们对全市法院今年以来取得工作成绩予以肯定，并就加快推进基本解决执行难工作、深化智慧法院建设、加强民营企业司法保护、破产资金管理、法治化营商环境建设、发挥人民陪审员制度作用等提出了富有建设性的意见建议。今年以来，全市法院在党委领导、人大监督和各界支持下，忠实履行宪法法律职责，各项工作取得新的进展。1至10月，全市法院新收各类案件352216件、审结305067件，法官人均结案266件，同比分别上升12.6%、11.7%和2.3%；其中，市中院新收各类案件42074件、审结37607件，法官人均结案180件，同比分别上升5.0%、0.9%和2.9%，均创历史新高；智慧法院建设、基本解决执行难、“送必达、执必果”试点、广州互联网法院建设等多项工作走在全省全国法院前列。    （办公室综合）
    市中院11月9日邀请省市人大代表参加“夫妻共同财产及债务认定问题”法律知识讲座  市中院副院长吴筱萍参加讲座。探索完善夫妻共同财产及债务认定机制，对推动涉夫妻债权债务纠纷公正、高效化解，维护平等和睦文明的婚姻家庭关系和推进社会诚信建设具有重要意义。讲座结合“继承”“婚姻”以及“夫妻共同债务问题”等热点问题，通过详细分析十几个具体案例，以案讲法，逐个梳理案件争议焦点，深入讲解相关法律条文，明确裁判理由，从专业角度讲解了此类案件当事人权益保障和纠纷处理过程中的注意事项、风险应对措施等内容。到场25名代表充分肯定此次专题讲座，希望法院今后多举办类似活动。          （宣教处  隋岳）
    市政协社会法制民族宗教委副主任何均启11月16日带队到市中院开展专题视察  市中院副院长姜耀庭参加视察座谈。听取广州法院司法体制综合配套改革工作情况汇报后，何均启充分肯定法院改革工作成效，希望市、区法院深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察广东重要讲话精神，切实增强推进司法体制综合配套改革的责任感和使命感，切实把以人民为中心的发展思想贯彻到司法工作全过程，扎实推进规范审判权运行机制、推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革、完善繁简分流机制、健全纠纷多元化解机制、加强智慧法院建设等改革举措，为广州在新起点上开创改革开放和现代化建设新局面提供优质的司法保障。                          （办公室  成宇珑）

经验交流
天河法院五点用“力”破解大型房屋场地搬迁执行难案  一是强化内部领导力。“一把手”责任下沉，各案均成立了直接由院长担任组长、执行局负责人为副组长，协同执行、法警、宣传、保障等职能部门的执行专案工作组。二是形成外部协作合力。实行全程报告制度，重要节点均向上级法院、地方党委进行充分报告请示。建立协作合作机制，与人大、公安、消防等部门形成良好的沟通协作渠道。三是重视执行预判力。强化搬迁现场勘察和情报搜集，组织执行力量实地走访，全面细致调查案件背景、现场地形、留守人员日常活动轨迹等，科学作出风险评估。四是加强措施执行力。规范执行程序，严格履行告知、送达、公告等搬迁执行程序，将调解和解工作贯彻程序全过程，并及时对执行异议作出裁判，为强制执行行动打好法律和事实基础。五是提升队伍战斗力。总结执行方法套路和策略措施。制定规范执行流程，分门别类制定应对策略和方法，制定操作手册，规范应对话术和步骤，并加强执行人员技能培训和演练。                            （天河法院  许琛、杨嘉宝）

    互联网法院敲响首案第一槌“隔空”审理“团购”纠纷案  近日，该院公开开庭审理网络购物合同纠纷案，敲响揭牌成立第一槌。一是立案送达快。深化线上诉讼平台应用，当天完成案件审核并立案，平台自动向被告工商登记信息披露的有效手机号码、电子邮箱发送简要诉讼信息，实现被告当天登陆诉讼平台进行应诉答辩。二是举证质证快。庭前完成原、被告在线证据交换，通过系统留言方式，实现异时、异地回复质证意见，确保法官能在庭前总结争议焦点。通过对接互联网企业，确保诉讼材料安全可控、实时流转，实现让数据多跑路，群众少跑腿甚至不跑腿。三是庭审裁判快。推行微信小程序、WEB页面、手机APP多端线上庭审模式，实现“跨时空”异地庭审。应用新一代“无人记录”庭审技术，实现“视频+音频+文字”多链路、全同步智能记录体系。     （互联网法院  吴博雅）

市中院深化医疗纠纷专业审判机制成效显著  市中院切实履行审判职能，妥善化解医患矛盾，成效显著。5月3日，市中院民事审判庭获评“2013-2017年度全国创建‘平安医院’活动表现突出集体”。一是公正高效审理医疗纠纷案件。2013至2018年10月，市中院受理医疗纠纷二审案件505件，审结489件，结案率为96.8％。二是大力培育形成一批精品案例。建立医疗纠纷专业审判机制，打造了一批入选《中国法院年度案例》的精品案例以及一批被评为全国法院优秀裁判文书的精品文书。三是推动医疗损害鉴定机制规范化。联合司法行政部门、医学会、司法鉴定机构，推广鉴定听证会制度，严格落实鉴定人、专家辅助人出庭制度，在全国范围内率先推动医疗损害鉴定机制。四是坚持以调研促审判成果丰硕。承担完成最高法院、省法院调研课题，制订《广州市中级人民法院医疗损害责任纠纷案件审理指引》等规范。五是充分发挥司法裁判规范引导作用。发布广州医疗纠纷诉讼情况白皮书及典型案例，为构建和谐医患关系积极建言献策。              （民事审判庭  张静霞）

市中院民事审判庭构建专业、规范、集约、智能的精品案例培育模式  市中院民事审判庭积极打造精品案例，强化司法裁判社会效果，成效显著。一是深化专业审判机制，打造高产、高质案例品牌。成立专业调研小组，狠抓案例选编工作，刊发《民事案例精选》、《民事审判通讯》，审结全国首例因性别歧视而被判令书面赔礼道歉案、广东省首例艾滋病就业歧视案等一批社会广泛关注的案件，充分发挥优秀案例推动法治发展、引导社会舆论、维护社会稳定的重要作用。二是发挥案例规范作用，弘扬社会主义核心价值观。发布医疗纠纷白皮书、劳动争议十大案例、消费者权益保护典型案例，维护正常医疗秩序，构建和谐劳动关系，引导诚信守法经营。发挥系列案首案的示范效应，利用案例释法，明确法律适用，逾10篇案例发表于《人民法院报》等国家级刊物，多次获评“全市法院案例指导工作先进集体”。三是集约式裁判文书说理，实现“繁出精品”。制定《民商事简化文书样式》，建立裁判文书说理库，组织裁判文书质量评查，规范文书写作。四是智能化管理类案，统一裁判尺度。信息化管理关联案件，实现类案同判。构建劳动争议裁审衔接办案系统，实现裁审信息共享。设立“案例选”网站专栏，编撰《民事审判庭专业法官会议意见要览》。        （民事审判庭  张静霞）
简讯

●9月27日，白云法院应《法制日报》邀请参加“2018智慧政法与公共安全研讨会-智慧公共安全装备（广州）博览会”，向社会充分展示智慧法院、智慧审务实战应用建设成果。

                                  （白云法院  邹宇婷）

●10月27日，省法院组织进行全省破产案件管理人名册编制考试。广州考点报名参加考试人数共662名，报考人数占全省报考总人数21%，居全省首位。                  （办公室  赵阳）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
广州市中级人民法院地址：广州市仓边路28号邮编：510030

人大代表政协委员民意热线：83210093 

人大代表政协委员专用电子邮箱：gzzyrdll@gzcourg.gov.cn
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