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【本期要目】
★省法院党组成员、副院长胡鹰8月8日到市中院调研指导国有“僵尸企业”司法出清及信息化建设工作

★市中院8月9日召开全市法院1至7月审判执行工作情况通报会
★市中院8月14日召开全市法院诉讼服务督导整改暨深化跨域立案诉讼服务、多元化纠纷解决机制建设工作会议
★部分市人大代表8月27日视察广州互联网法院
★市政协社法委、市台联联合调研组8月28日到市中院开展“构建粤港澳大湾区司法合作机制”专题调研
★市中院被最高法院授予“第一届全国法院审判管理优秀业务单位”
★市中院打造全国首个依托生物识别和防盗拍水印等技术的新一代法官移动办案办公平台
★市中院出台实施意见三项措施为大湾区法治化营商环境建设注入新动能
领导关怀

省法院党组成员、副院长胡鹰8月8日到市中院调研指导国有“僵尸企业”司法出清及信息化建设工作  市中院副院长吴筱萍参加座谈。胡鹰充分肯定市中院在国有“僵尸企业”司法出清工作中取得的工作成效，要求：一要进一步加大国有“僵尸企业”司法出清力度，为供给侧结构性改革以及广州、广东经济高质量发展提供更加坚强有力的司法服务和保障。二要继续推进破产审判信息化建设工作，依托信息化手段为破产审判减负增效。三要进一步发挥“先行先试”优势，加大创新力度，将在破产案件审理、审判流程管理等方面的先进经验和创新成果推广到全省乃至全国。 
 （清产庭 任慧星）
工作动态
市中院8月9日召开全市法院1至7月审判执行工作情况通报会  市中院副院长吴筱萍参加会议并讲话。吴筱萍要求：一要早谋划、早安排，争取清案工作主动性。要树立全院一盘棋识，注重清案统筹，拟定结案计划，确保实现年度办案目标。二要制定清案方案，调动协调后勤保障力量，保障清案工作有序推进。三要聚焦存案和长期未结案件，清理长期未结的执行案件，实现审判执行工作良性循环。                                 （审管办 林璐璐）
市中院8月14日召开全市法院诉讼服务督导整改暨深化跨域立案诉讼服务、多元化纠纷解决机制建设工作会议  市中院副院长吴振参加会议并讲话。吴振要求：一要提高思想认识，把现代化诉讼服务体系建设作为一把手工程来抓。二要完善组织架构，全方位把握加强诉讼服务的工作重点。立案庭在原有工作职能基础上，纳入12368诉讼服务、阅卷、司法鉴定等工作版块。三是抓好工作部署，组织落实好两个“一站式”建设。严格按时间表推进部署，使广州法院两个“一站式”建设走在全省全国前列。  （立案庭 李涵一）

部分市人大代表、政协委员8月27日视察广州互联网法院  市中院副院长吴振、互联网法院院长张春和参加座谈交流。参加视察的代表、委员先后参观了互联网法院诉讼服务大厅、VR科技展示区、智慧法庭，观摩了一场侵害作品信息网络传播权纠纷案件的在线庭审，随后听取了互联网法院建设工作和审判工作情况汇报。与会代表、委员对互联网法院工作予以肯定，并对互联网法院建设提出了建设性的意见建议。                 （互联网法院 吴博雅）
市政协社法委、市台联联合调研组8月28日到市中院开展“构建粤港澳大湾区司法合作机制”专题调研  市中院副院长姜耀庭参加座谈。姜耀庭向调研组介绍了广州法院基本情况和近年来收结案情况，双方就在粤港澳大湾区框架下，如何进一步加强区际法律事务合作、如何探索构建三地纠纷高效解决机制、如何探索构建司法人才交流机制等工作进行了深入交流。       （办公室 曹涓涓）
市中院8月30日召开全市法院刑事审判工作座谈会  市中院副院长吴振参加会议并讲话。吴振要求：一要推动“不忘初心、牢记使命”主题教育往深里走往心里走往实里走，在高质效完成刑事审判工作任务中展现对初心的坚守和对使命的担当。二要对标对表高水平完成“一规范两提升三精品”工作目标，通过推动“三精品”评选成效延伸，表彰、宣扬先进典型，激励调动干警克服人案矛盾，立足现有条件完成好任务。三要深入学习准确把握严格贯彻刑事政策。把刑事政策学懂弄通吃透，确保刑事审判工作方向不偏、质量不降。四要紧抓大案要案引领扫黑除恶专项斗争向纵深发展。加强对重点案件的组织领导，与纪检监察部门建立涉黑恶线索与保护伞线索的信息共享和结果反馈机制，抓好扫黑除恶专项斗争经验成果总结转化                                   （刑一庭 王智）
经验交流  
市中院被最高法院授予“第一届全国法院审判管理优秀业务单位”  一是创新审判管理机制。完善案件评查制度，每季度组织常规评查，评查结果与法官绩效考核挂钩。深化繁简分流，推进民事案件诉前联调、要素式裁判，刑事案件轻刑快审、刑拘直诉，执行案件简案快执、集约执行，今年上半年，51.2%的民事案件、37.5%的刑事案件和51.1%的执行案件进入速裁“快车道”。创建“三精品”工程，19篇案例、文书、庭审获全国法院奖项，54篇案例被国家级刊物刊登。二是加大审判监督力度。建立重点案件督办机制，将长期未结、社会关注、群众多次上访等案件纳入重点督办范围，监控办案流程节点，由评查委员会进行质量评查定级。完善审限管理监督机制，对长期未结案件实行专项评查，限期清结。上半年，一年以上长期未结案件同比下降50%，三年以上长期未结案件同比下降40%。三是提高智慧管理水平。系统自动跟踪立案、分案等26个办案流程节点，期限届满前48小时逐级预警，逾期自动报警并锁死。启动全国首个5G智慧法院建设，依托智审系统、智卷系统，实现司法数据自动分析，按季度发布审判执行态势报告。

（审管办 陈晓红）
市中院打造全国首个依托生物识别和防盗拍水印等技术的新一代法官移动办案办公平台  一是建成全国法院最大规模的内网云桌面资源平台。全面启用云桌面系统，配备12T内存、500T存储空间，满足2000名干警同时在线办公。依托计算机中心进行后台统一管理，支持多终端、多系统接入，实现电子卷宗深度应用及案件全流程网上办理。二是实现法官移动办公办案。利用云计算、虚拟化等技术，法官可通过移动办公办案平台接入云桌面系统，安全访问法院工作网业务资源。实现业务信息查询、办公业务处理、信息采集、移动执法办案、办公门户浏览等移动办公、办案应用。三是构建“芯-端-管-云”的信息安全保护体系。通过“互联网+安全终端+人脸识别+安全应用”接入形式，采取国密算法加密专网通信、人脸识别验证、防盗拍水印等安全保障措施，构建基于芯片-客户端-管理平台-桌面云的信息安全保护体系，实现“通信加密听不懂、非法用户进不来、敏感信息拿不走、数据拿走解不开”。
（科信处 陈育锦 成杰） 
市中院出台实施意见三项措施为大湾区法治化营商环境建设注入新动能  出台《关于服务保障粤港澳大湾区建设营造良好法治环境的实施意见》，为高质量建设粤港澳大湾区提供更加有力的司法服务保障。一是推进资源互联互通。依托司法协作信息化平台，探索建立粤港澳大湾区法律数据库，促进湾区司法协助事务便捷管理机制建设。推动湾区内地九市建立共商、共建、共享的多元化纠纷解决机制，为粤港澳大湾区建设提供优质、高效、便捷的司法服务和保障，着力打造法治化营商环境。二是深化交流协作。畅通内地与港澳法院之间委托送达、调查取证、法律查明的互助渠道，建立粤港澳司法交流协作中心，加强湾区各地法院、粤港澳司法智库之间的交流合作，推动香港律师“特邀专家证人”出庭作证，切实维护法律尊严，实现法治的需要。三是提升纠纷化解水平。创新大湾区在线调解模式，建立与综治组织、行政机关、调解组织、公证机构等部门的对接机制，推进“一站式”纠纷解决平台建设。健全港澳籍人民陪审员、调解员管理机制，提升港澳人士对内地司法的参与度和认同感。                             （研究室 林锐君）

互联网法院创新“互联网＋”纠纷解决机制提升数字金融治理能力  一是打造一个系统。上线纠纷“类案批量智审系统”，全程覆盖存证、调证、催告、和解、调解、申请立案、立案审查、送达、证据交换、庭审、宣判、执行等诉讼环节，实现全程在线快速、批量、智能办理。系统试运行期间，已完成6000余件金融借款合同纠纷批量立案、批量化解工作。二是出台一个指引。制定出台全国首个互联网金融在线程序指引，明确批量智审程序准入8项要素，前置6个程序审查内容，简化在线审理程序，赋能6种纠纷化解组合模式，破解互联网金融案件治理规则不完善难题。三是共建一个中心。建成全国首个数字金融协同治理中心，聚合人才资源、汇集技术资源对数字金融进行协同治理，共同研讨数字金融治理新途径、新方法，加快形成一批数字金融协同治理新经验，推动数字金融纠纷解决驶入“快车道”。        （互联网法院 吴博雅 谭静宜）

白云法院立足矛盾多元化解助力基层综合治理  一是构建多元联调立体网络。创设由街镇、法院和政法委有效衔接、分级防控的联调三级响应机制，打造矛盾纠纷快速导入和处理通道。以法院诉讼服务中心为平台，联合多方力量，创设诉讼与公证对接机制、家事纠纷综合调处模式、道交纠纷在线处理平台等多元化纠纷解决机制。截至2019年6月，共受理诉前联调案件15000余件，达成调解协议15000余份。二是打造智能执行联动格局。在全市率先建成智能执行指挥中心和统一执行查控中心，实现远程调度指挥和网络查控信息的高效反馈。2018年以来，查控案件25000余件，金额超5亿元。建设覆盖镇街和村社共435人的两级联络员队伍，协助执结案件2853件，标的额超30亿元。纠纷案件执行联动机制被确定为“广州市矛盾纠纷多元化解机制建设”第一批创新项目，网拍财产快速评估机制入选“广东执行工作创新案例”及广东省法院“十大微创新”。三是主导建设一站式纠纷化解平台。平台汇集在线咨询、诉讼风险评估、智能调解、司法确认、大数据分析等功能，有效提升调解法律效果，为人民群众铺设了矛盾纠纷解决的“快车道”。                                      （白云法院 刘娅）  
简讯

●8月2日，市中院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育先进事迹报告会。                    （机关党委 张静霞 吴光华）                 
●8月8日，中国法学会“深化执法司法规范化建设”课题组到市中院调研。                               （研究室 李莉） 
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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