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【本期要目】

★市人大常委会副主任余明永2月20日到市中院调研指导工作
★省法院常务副院长钟健平3月7日到市中院调研指导工作
★全国人大广东团代表3月1日到广州互联网法院视察工作并旁听首场5G远程庭审
★市中院3月13日召开2019年全市法院院长会议暨党风廉政建设和反腐败工作会议、“审判强院”建设推进会
★市中院3月28日召开司法监督员座谈会
★广州法院依法受理“云联惠”系列案件34件56人

★市中院获评2017—2018年期间保障律师执业权利表现突出单位
★广州互联网法院上线粤港澳大湾区首个一体化纠纷多元化解平台
领导关怀

市人大常委会副主任余明永2月20日到市中院调研指导工作 市中院院长王勇、副院长吴振参加座谈。余明永充分肯定全市法院为广州经济社会发展提供的有力司法服务保障，要求：一要高度重视做好各项工作报告和司法规范性文件备案审查工作；二要进一步推进智慧人大联网监督系统建设；三要结合案件实际，加强地方性法规的学习和适用，在审判实践中多引用和普及“广州法”；四要推进广州法院博物馆建设，传承法院文化；五要加强聘用制审判辅助人员队伍建设。                         （办公室  成宇珑）
省法院常务副院长钟健平3月7日到市中院调研指导工作  市中院院长王勇、副院长吴筱萍等参加座谈。钟健平充分肯定广州法院工作，强调：一要抓好审判管理和服务，提升审判执行工作质效；二要深入推进智慧法院建设，解决制约审判执行工作质效的核心问题，提升诉讼服务信息化水平；三要加强队伍建设，打造稳定、专业的高素质审判辅助队伍；四要坚持先行先试，在服务粤港澳大湾区建设上大胆创新，联合其他城市法院共同做好司法服务和保障。（科信处  陈育锦）
工作动态
全国人大广东团代表3月1日到广州互联网法院视察工作并旁听首场5G远程庭审  省法院常务副院长钟健平、市中院院长王勇等陪同视察。全国人大代表充分肯定广州互联网法院在网络空间治理法治化建设中的创新探索及成效。当日，广州互联网法院运用5G技术首次试水远程庭审并成功调解一宗侵害作品信息网络传播权纠纷，标志该院线上司法进入5G新时代。一是“低时延”提升在线庭审诉讼体验。采用4K—8K超高清音视频传输，实现原被告、法庭三方信息远程同步、高清画质传输。二是“端对端”有效保障当事人隐私。应用5G网络全新加密技术，实现数据全程加密存储、按需访问使用、调用全程监控，确保当事人隐私得到有效保障。三是“大宽带”助力案件同屏开庭。通过云计算和5G宽带，支持400—500人同时在线开庭、举证、质证、调解，有效解决现有互联网金融纠纷批量审理问题。四是“大连接”实现AI技术应用。通过5G通道+云计算可解析当事人瞳孔识别+庭审声纹+脸部动作抓取，精准提升情绪AI识别能力，为法官庭审、调解提供即时策略参考与建议。         （互联网法院  林北征、吴博雅、李佳）
市中院3月28日召开司法监督员座谈会  市中院院长王勇，市纪委监委派驻市中院纪检监察组组长杨伟华参加座谈。王勇强调，要充分发挥司法监督员监督司法、促进审判的重要作用，积极采纳意见建议，改进完善工作；要切实采取措施，健全配合监督机制、畅通意见反映渠道，为司法监督员开展工作提供保障。与会司法监督员充分肯定全市法院在司法办案、司法改革、司法为民及智慧法院建设等方面的工作成效，并围绕进一步提升审判执行工作质效、提升粤港澳大湾区建设司法服务和保障水平、加大司法宣传工作力度等方面提出了意见建议。              （监察室  钟承生）

市中院3月13日召开2019年全市法院院长会议暨党风廉政建设和反腐败工作会议、“审判强院”建设推进会  市中院全体院领导、局级领导、各部门主要负责人和各基层法院院长、办公室（调研科）负责人等参加会议。2019年全市法院工作的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，按照省委、市委和上级法院部署要求，围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，按照“政治建院、公信立院、改革兴院、严格治院、科技强院”工作思路，坚持司法为民、公正司法，全面加强审判执行，协调推进司法改革和智慧法院建设，加快推进队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设，高水平建设“审判强院”，推动全市法院整体工作始终走在全省全国前列，为经济持续健康发展和社会大局稳定提供更加有力的司法服务和保障。重点抓好六方面工作：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提高服务大局、服务人民的能力水平；二是加强和创新审判管理监督，提高司法的质量、效率和公信力；三是巩固基本解决执行难成效，推动切实解决执行难；四是激发改革活力，增添广州法院科学发展新动能；五是深化智能化建设，推动智慧法院取得新的突破性进展；六是以政治建设为统领，加快推进队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。                        （办公室  周冠宇）
大要案件

广州法院依法受理“云联惠”系列案件34件56人  2014年至2018年，黄明等人利用云联商业大系统服务平台，以“消费全返”“消费乐返”“消费共享”等为幌子，以发展会员的形式引诱参与者加入，并设计层级计酬和返利依据，诱使会员参与传销，在全国共计吸纳会员896.2万人，收取会员升级费人民币10.9亿元，代理费人民币40.3亿元，创业共享金人民币513.4亿元，培训费人民币1048万元，涉嫌传销金额人民币564.7亿元。广州市为该案主要犯罪地。2018年5月，黄明等主要犯罪嫌疑人被抓获归案。经侦查及审查起诉，“云联惠”案件已由检察院陆续起诉至法院。截至2019年3月31日，广州法院共受理“云联惠”案件34件56人，目前案件均未开庭。                         （刑二庭  徐兵、谢韵静）
经验交流
市中院获评2017—2018年期间保障律师执业权利表现突出单位  近日，广东省律协组织全省律师推荐维护律师执业权利工作表现突出单位，经评审，市中院获评2017—2018年期间保障律师执业权利表现突出单位。一是完善律师执业权利保障规定。与市检察院、市公安局等单位联合制定《关于依法保障律师执业权利的若干规定》，细化律师执业权益保障规定，全方位保障律师阅卷权、调查取证权、程序知情权、保障庭审权、违法救济权等权利。二是形成刑事案件律师辩护全覆盖“广州路径”。与市司法局联合印发《广州市开展刑事案件律师辩护全覆盖工作的实施细则（试行）》，在全国率先落实刑事案件律师辩护全覆盖试点。试点开始至2018年底，全市共为刑事全覆盖案件被告人提供律师辩护8293件，提供法律帮助12550人/次。三是强化律师在调查收集证据中的作用。印发《广州市中级人民法院关于民事诉讼律师调查令的实施办法（试行）》。至2018年底，共受理律师调查令申请5888份，签发调查令5868份，成功调取证据4268份。四是为律师打造全方位高效便捷诉讼服务。开发“律师通”手机APP，律师可一键办理提交材料、扫码出入法院、在线申请调查令、向法官提出办理事项申请、在线查阅资料等事项。落实律师免检，全市十三家法院全部开通律师免检通道。设置律师休息室、更衣室，提供律师袍免费借用和保管柜服务，为律师执业创造便利。               （研究室  温晓雅）
广州互联网法院上线粤港澳大湾区首个一体化纠纷多元化解平台  一是创新纠纷化解模式。集“智能咨询”“智能评估”“智能调解”“智能确认”“智能管理”等多项功能于一体，通过“预约调解、远程调解、异步调解、跨境调解、联合调解、邀请调解”+“自行和解”+“司法确认”+“在线诉讼”的“6+1+1+1”纠纷化解模式，实现多元纠纷化解全流程、全业务、全时空，确保“让数据多跑路，让群众少跑腿”。二是强化调解资源融合。将平台接入司法行政机关、大型互联网企业、仲裁机构等20家单位，融合律师、公证、仲裁、行业协会等法律服务要素，促进纠纷快速化解；引入香港、澳门、台湾三地调解员20余名，融合律师、仲裁、行业协会等法律服务要素以及大湾区专业化、国际化司法调解资源，有效突破粤港澳大湾区互联网纠纷调解地域限制。三是推动平台规范运作。发布《广州互联网法院在线纠纷多元化解平台调解规程（试行）》《广州互联网法院在线纠纷多元化解平台管理办法（试行）》，明确调解组织与调解员、引调原则、调解规则及平台运作规范、引入标准、管理制度等，促进网上纠纷依法高效化解。     （互联网法院  李佳）

简讯

●近日，市中院刑一庭、越秀法院刑庭被最高法院评为人民法院刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作先进集体。广州法院试点工作经验在全国法院推进刑事案件认罪认罚从宽制度工作部署视频会议上获推广。                           （刑一庭  朱璐）
●近日，市中院三篇案例被中国法学会消费者权益保护法学研究会评为2019年“3.15案例”。            （环资庭  戴巧利）
●近日，中国社科院发布《中国司法透明度指数报告（2018）》，市中院司法透明度连续四年排名全国法院第一。
（科信处  陈育锦）

送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法工委、内司工委、财经工委、城建工委、农工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。

广州市中级人民法院地址：广州市启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：32620130

人大代表政协委员专用电子邮箱：gzzyrdll@gzcourg.gov.cn
广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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