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本期要目
● 市中院2月14日召开2020年优化营商环境工作推进会

● 市中院3月3日召开2020年全市法院院长会暨党风廉政建设和反腐败工作会、民事诉讼改革试点工作推进会
● 市中院2月6日印发《关于妥善审理疫情防控期间民商事案件的参考意见》

● 全市法院严惩涉疫情刑事犯罪24件26人，切实保障经济社会健康发展

● 市中院多措并举确保疫情防控期间假释未成年罪犯人身安全

● 广州互联网法院推出全国首个虚拟“YUE法庭”，开启全场域在线庭审新模式
〔工作动态〕

市中院2月14日召开2020年优化营商环境工作推进会  市中院副院长吴筱萍参加会议并作工作部署。吴筱萍详细解读了市中院2020年优化营商环境行动方案出台背景，对行动方案中22项主要任务逐条分解并提出具体要求和完成时间表，对接下来的工作提出具体落实措施，要求各相关部门深刻认识优化营商环境建设工作的重要性，严格按照时间表和责任分解表加紧开展工作，推动营商环境行动方案部署落到实处。    （破产法庭 张静怡）

市中院3月3日召开2020年全市法院院长会暨党风廉政建设和反腐败工作会、民事诉讼改革试点工作推进会  市中院院长王勇总结2019年工作，部署2020年工作，市纪委监委驻市中院纪检监察组组长杨伟华部署党风廉政建设和反腐败工作，市中院副院长姜耀庭部署民事诉讼改革试点工作。市中院副院长吴振主持会议。王勇要求：一要以党的建设为统领，确保法院工作正确方向。要落实不忘初心、牢记使命的制度，强化党的阵地建设，推动机关党建与业务工作深度融合，牢牢把握意识形态主动权。二要提升服务大局水平，保障经济社会持续健康发展。要充分发挥司法服务保障作用，坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战；要坚决维护国家政治安全和大局稳定，围绕服务世界一流营商环境建设、服务保障“双区”建设等主动作为。三要创新完善办案机制，推动审判提速增效。要围绕办案程序规范、办案数量提升、办案质量提升、拉高“三精品”标杆的目标，做好今年办案工作；要完善对“四类案件”的识别监管。四要准确把握群众需求，深化司法为民实践。要推动“切实解决执行难”，深化“两个一站式”建设，为群众提供更优质高效的司法服务。五要加强制度执行，推动司法体制改革向纵深发展。要深化司法责任制综合配套改革，推动改革落地见效；要深化互联网司法、智慧法院建设，进一步提升工作水平。六要加强队伍四化建设，为发展提供有力人才支撑。要严格规范用权，严肃纪律作风；要坚持正确选人用人导向，加大干部轮岗交流力度，培养高层次专业人才，持续增强队伍活力。                                       （办公室综合）

〔工作成效〕
市中院2月6日印发《关于妥善审理疫情防控期间民商事案件的参考意见》  一是开辟绿色通道。大力推行调解前置，对新收因疫情影响发生的民商事案件先行纳入诉前联调，确保争议快速妥善解决。建立“快立、快送、快移、快审”绿色通道，对疫情防控期间发生的劳动、旅游、租赁、买卖等合同纠纷予以优先立案移送，指定专业团队进行优先审理，力争尽快修复弥合社会矛盾。二是强化案件审理。明确两级法院对涉疫情不可抗力、诉讼时效等的认定标准，保护受疫情影响当事人诉讼权利。细化金融纠纷等4类案件审理指引，统一裁判尺度，妥善化解因疫情治疗、企业停工停产引发的劳动争议，妥善处理因受疫情影响无法履行或需解除的旅游、买卖、租赁合同，依法维护社会和谐稳定，进一步提振市场信心。三是突出特殊主体保护。严厉打击泄露被确诊或疑似患有新冠肺炎患者隐私的侵权行为，加大对疫情防控工作中涌现的英雄人物名誉权、荣誉权的保护，严惩对医务人员进行侮辱诽谤、人身威胁的行为。依法稳妥处置涉疫情地区医院、涉疫情防控企业破产、执行等案件，在充分保障债权人权益前提下，对涉疫情防控生产企业实施柔性执行，全力保障防疫物资生产。                                    （办公室 钟晨曦）

全市法院严惩涉疫情刑事犯罪24件26人，切实保障经济社会健康发展  截至3月9日，全市法院受理涉疫情刑事犯罪案件共29件31人，其中判决24件26人。一是提升办案效率。完善与公安、检察机关会商沟通机制，依法适时介入掌握案件事实，提前研判形成办案要旨。健全“立、送、移、审”绿色通道，通过远程视频庭审、询问等技术，完成视频庭审、宣判，实现快速审理、从严处理。二是强化办案质量。建立涉疫情刑事案件台账和办案会商机制，指定专门审判团队进行审理，准确把握政策、正确适用法律，依法快审重判涉疫情刑事犯罪。现已对编造虚假疫情恐怖信息、涉口罩诈骗、拒不配合防疫检查等23人分别判处拘役五个月至有期徒刑四年不等的刑罚，对非法猎捕、贩卖野生动物等3人分别判处有期徒刑六个月至八年不等的刑罚。三是加强宣传引导。组织三次集中宣判活动，利用微信公众号同步推送判决情况，强化司法裁判对人民群众的教育引导力度。印制、张贴防范打击涉疫情违法犯罪的宣传手册、海报12000余份，为疫情防控工作顺利开展营造良好法治环境。        （刑二庭 常秋华）

市中院多措并举确保疫情防控期间假释未成年罪犯人身安全  一是强化部门联动协作。向省未管所发函商请逐案核查，确保未成年犯回归社会后不前往疫情严重地区，要求未成年犯释放当天由亲属接送回家。二是适时转变工作方式。加强与市检察院驻所检察官沟通，推动对减刑案件采取不开庭方式审理，对假释案件采取不开庭提讯，减少人员接触和聚集，避免潜在交叉感染。三是确保安全防护措施落实到位。商请省未管所为未成年犯配备口罩等防疫用品，保障其人身安全。充分利用信息技术开展工作，采取远程视频方式对多名报请假释的未成年犯进行提讯。四是提供温情帮教。假释案件经办法官通过书写帮教明信片并随假释裁定书一同送达未成年犯等方式，以有温度的帮教帮助未成年犯树立正确人生观、价值观、世界观。            （少年庭 张雅慧）   

市中院突出三个执行理念服务保障企业复工复产  一是突出善意执行理念。坚持防疫、执行两手抓，制定服务疫情防控和复工复产十项执行措施，为企业恢复生产经营提供有力司法服务和保障。坚持特事特办，对医院、防疫物资生产企业等承担疫情防控任务的单位、人员、物资、资金灵活采取执行措施。二是突出在线执行理念。转变执行模式，完善网络查控、拍卖等在线执行机制，确保“零接触”执行到位。疫情发生以来通过广州天平执行查控网查询被执行人财产24.58万次，网络司法拍卖成交额达12.24亿元。引导公众网上立案、询问进展、提供线索，采用远程线上听证方式办理执行裁决案件。三是突出柔性执行理念。严格控制外出办案与异地执行频次，暂停集中执行、腾退房屋等参与人数众多的现场执行行动，降低人员交叉感染风险。把群众生命健康放在第一位，在疫情期间不对确诊、疑似患者采取拘传、拘留等执行措施，优先确保患者得到及时治疗。（执行一庭 任钟兴）
广州互联网法院推出全国首个虚拟“YUE法庭”，开启全场域在线庭审新模式  2月28日，广州互联网法院召开在线新闻发布会，推出全国首个5G虚拟智能法庭。一是技术应用式飞跃。综合运用虚拟直播平台系统、绿箱系统、绿幕技术等，通过虚拟化方式呈现合议庭席位等仿真法庭场景，确保在线庭审规范、严肃。利用低时延、大带宽5G超高速网络，保障虚拟法庭画面高清、稳定传输。二是庭审虚拟化跨越。积极应对疫情防控工作需求，依托视频分割技术，实时数字化合并审判团队庭审动态摄影图像，实现在异地的法官、人民陪审员在线上同框同步开庭。发布会当天，法官、人民陪审员、双方当事人5人5地同步高效完成首宗虚拟庭审，为“隔空庭审”再提速。三是成果延展式推广。建成“YUE法庭”线上协同系统，“1个系统+1块绿幕”即可随时随地完成布设，有效降低远程庭审硬件设备成本，解决传统法院法庭排期吃紧等问题。有效拓展粤港澳大湾区司法协同运用，实现港澳籍陪审员、调解员云端参与司法活动，扩大“不打烊”互联网司法服务范围。                         
（广州互联网法院  吴博雅）                                                                                                                                                                                                                     
〔简讯〕

●  1月19日，最高法院发布《关于表彰全国模范法院和全国模范法官的决定》，授予全国40家法院“全国模范法院”称号、69名个人“全国模范法官”称号。天河法院荣获“全国模范法院”称号，全省仅两家法院获此殊荣。                （组织处 汪秀兰）

●  近日，国家法官学院发布《关于授予福建省高级人民法院等单位“组织工作先进奖”的决定》，荔湾法院获评全国法院第三十一届学术讨论会“组织工作先进奖”。      （荔湾法院 陈姵君）

●  3月6日，市中院举办“‘三八’国际妇女节女法官线上法律咨询专题直播活动”，市中院和广州互联网法院18名女法官参加咨询，在线解答妇女儿童权益保护等法律问题。 （办公室综合）
送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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