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本期要目

● 省法院副院长谭玲3月27日到市中院调研民事诉讼程序繁简分流改革试点等工作
● 市中院3月13日与市市场监管局联合签署《关于企业登记阶段建立企业送达地址告知承诺制的实施意见（试行）》

● 市中院3月24日召开党组理论学习中心组2020年度第一季度集中学习会
● 市中院3月27日召开初任法官到基层法院任职前座谈会
● 市中院近日召开专题会议研究部署《广州市优化营商环境条例》部分条文起草工作

● 市中院创新环境资源审判机制助力打赢污染防治攻坚战

● 黄埔法院建立全省基层法院最大规模破产援助资金

● 广州互联网法院推出全国首个网络著作权纠纷全要素审判“ZHI系统”
〔领导关怀〕

省法院副院长谭玲3月27日到市中院调研民事诉讼程序繁简分流改革试点等工作  谭玲对前一阶段广州法院民事诉讼程序繁简分流改革试点工作表示肯定，就改革试点工作中存在的问题进行了调研，并就进一步深化改革试点工作提出具体要求。
（民事庭 赵洋洋）
〔工作动态〕

市中院3月13日与市市场监管局联合签署《关于企业登记阶段建立企业送达地址告知承诺制的实施意见（试行）》  党组副书记、副院长吴振参加会签仪式并讲话。吴振指出：联合签署《实施意见》有助于推动破解企业送达地址确认难、送达速度慢等问题，对加强企业诚信管理机制和市场信用体系建设，推动优化我市营商环境具有良好促进作用，在后续工作中，要与市市场监管局进一步密切沟通协作，加强信息共享，切实把工作机制落到实处，为广州市打造市场化、法治化、国际化营商环境贡献力量。
（立案庭 刘莹莹）

市中院3月24日召开党组理论学习中心组2020年度第一季度集中学习会  党组书记、院长王勇主持会议并讲话。王勇要求：一要为全面提高依法防控、依法治理能力提供有力司法服务。要提升精准服务疫情防控能力，继续抓好疫情防控工作；强化涉疫情案件风险管控，发挥典型案例的示范引领作用；增强自身应急处置能力，助力提升公共卫生应急管理体系建设水平。二要精准高效做好司法扶贫工作。以审判执行、司法救助、法治宣传教育等工作为抓手服务保障脱贫攻坚。三要持续增强全面从严治党治院能力。进一步完善党组全面从严治党治院的具体方式，提高司法巡查督察的规范化精准化智能化水平，加大违法违纪行为惩处力度。                                 （机关党委 张静霞）
市中院3月27日召开初任法官到基层法院任职前座谈会  党组副书记、副院长吴振参加会议并讲话，党组成员、政治部主任张汉华主持会议。吴振要求：一要坚持践行忠诚永无止境。保持高度的政治敏锐度和社会责任感，精准服务经济社会发展大局，在服务大局中实现个人价值。二要坚持提升能力永无止境。保持谦逊的心态，时刻保持“本领恐慌、能力不足”的警醒，通过不断学习和历练增强业务本领。三要坚持清正廉洁永无止境。持续加强自身修养，牢牢守住清正廉洁底线。张汉华勉励各位初任法官牢记市中院党组的殷切嘱托，努力成为一名有信仰、有担当的优秀法官。                                （干部处 甄雪皓）

市中院近日召开专题会议研究部署《广州市优化营商环境条例》部分条文起草工作  党组成员、副院长吴翔主持会议并讲话。吴翔要求：一要依法审慎，做好由市中院负责的条文起草工作。要注重合法性，坚持以法治手段推动优化营商环境；要具有前瞻性，体现广州法院各项工作走在前列的前瞻设想；要体现独特性，打造国际一流营商环境的“广州样本”；要保持专业性，既要确保条文表述准确、周全，又要确保条文内容先进、可行。二要群策群力，取得营商环境建设工作的新成绩。要充分认识优化营商环境的重要性，自觉增强紧迫感和工作积极性主动性，找准切入点结合点，确保上级决策部署不折不扣落实到位；要不懈努力，在广州法院优化营商环境工作上形成新品牌、取得新成绩。
（破产法庭 李超彬）

市中院3月30日成立全面从严治党治院制度建设有关文件起草小组  党组成员、政治部主任张汉华主持召开起草小组第一次会议。张汉华要求：一要系统学习党内法规制度和上级有关文件精神。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步加强我院全面从严治党治院制度建设。二要按计划、分步骤、有重点地组织开展工作。要根据职责分工，同步梳理市中院涉及全面从严治党治院工作的制度文件，处理好建章立制和落地见效的关系，把制度规范体系和执行体系两个体系凸显出来，推动健全全面从严治党治院制度框架。三要结合实际更好地将制度优势转化为治理效能。坚持问题导向，突出守正创新、开拓进取，着力固根基、扬优势、填空当、补漏洞、强弱项，总结提炼我院党建实践中的经验做法，用制度形式固定下来，形成不忘初心、牢记使命长效机制，推动全面从严治党治院制度更加成熟更加定型。                         

（机关党委 吴光华）
〔工作成效〕

市中院创新环境资源审判机制助力打赢污染防治攻坚战   一是完善工作机制。制定《关于审理环境民事公益诉讼的操作指引》等规范性文件，规范环境民事公益诉讼流程；推行公益诉讼案件受理费缓减免机制，降低公益诉讼成本；实行多部门参与调解机制，推动设立环境公益金账户，牵头开展生态修复管理人制度调研，促进完善执行配套保障机制。二是推进审判机构、团队专门化。市中院及白云区法院设立环境资源审判庭，其他各区法院设立环境资源专门审判团队；抽调经验丰富的法官负责环境资源审判工作，选派业务骨干前往外省市调研学习，进一步提升审判专业化水平。2019年共审结环境资源民事案件439件、刑事案件73件、环境民事公益诉讼案件11件，判令6家企业、36名个人投入3352万元修复生态。三是创新执行方式。坚持“谁污染谁治理”原则，注重惩罚和修复并重，倡导“异地补植” “投放鱼苗”等替代性修复方式；借助第三方权威机构力量，确定修复方案，复核修复结果，推动构建“法院监督、多部门合作、被执行人配合”的良好局面。                            （环资庭 戴巧利）

黄埔法院建立全省基层法院最大规模破产援助资金  一是资金规模大。建立每年预算100万元的破产援助资金，为全市首个由基层法院设立的破产援助资金。二是援助额度高。破产援助资金由政府财政拨款，无需向破产管理人提取费用；破产援助资金专用于企业财产不足以支付破产或清算费用的案件，单个案件援助额度最高可达20万元，位居全国前列。三是覆盖范围广。援助范围包括审计、财产评估、拍卖、人员报酬等各项费用，争取对各环节中可能出现的费用实现全覆盖，免除企业和破产管理人的后顾之忧。四是配套措施齐。出台《关于破产案件简化审理的实施办法》等一系列服务企业退出市场的配套措施，与区属各单位建立常态化工作协调机制，着力破解工商注销、税务核销、职工安置等制约破产审判的难题，为企业高效退出市场提供有力保障。                            （黄埔法院 赖鹏有 郑绿喃）

广州互联网法院推出全国首个网络著作权纠纷全要素审判“ZHI系统”  一是激活科技动能。首创“知识图谱+人工智能”司法应用，整编1500余项著作权纠纷审理要素，实现系统自动学习、繁简智能分流、侵权智能比对；简易案件自动匹配要素式裁判文书，疑难复杂案件自动比对全国类案数据库案情，文书智能生成完整度达95%。二是提速远程诉讼。利用5G及断点续传技术，升级跨区域远程诉讼平台；拓宽视频、图像等大存量电子证据传输频道，最多可支持5000件案件一键批量上传、批量立案。试运行期间共批量受理著作权案件10427件。三是强化诉源治理。系统内嵌自行协商、社会化解、司法救济三级解纷节点，根据具体案件向当事人推送解纷路径建议，已成功调解纠纷8435件；对接互联网法院司法区块链平台，实现从作品创作到维权全流程记录、全链路可信、全节点见证，有效解决网络侵权发现难、维权难问题，推动从源头上净化数字文化创新生态。
      （互联网法院 陈斯杰 吴博雅）

南沙自贸区法院发挥司法职能作用，打造知识产权保护高地  一是加强案件办理。坚持以审判服务创新驱动发展，汇集优质司法资源加强知识产权案件办理，2019年共审结知识产权案件2060件，同比增长76.2%；强化新型典型案件审理，审结广东自贸区首个涉平行进口知识产权案件，发出全国首例针对苹果应用商店投诉行为禁令，为类案知识产权保护提供参考。二是注重制度首创。完善涉港澳知识产权案件审判机制，加强与港澳诉讼规则对接，率先在知识产权领域开展“当事人主义”送达，出台属实申述规则、证据开示指引，服务粤港澳大湾区建设；创新多边多元调解机制，全国首创港澳籍人民陪审员制度，率先引入港澳籍特邀调解员，以专业力量高效化解知识产权纠纷；发出全市首份英文司法建议，发布15条知识产权保护意见和2份专项审判白皮书，助力营造国际一流营商环境。三是强化联动保护。与区市场监管局、知识产权发展促进会等部门构建知识产权联合保护机制，围绕落实惩罚性赔偿制度等事项进行常态化沟通协作，有效凝聚保护合力；在南沙海关挂牌成立全国首个“法院驻口岸知识产权纠纷调处中心”，推动司法调解资源前移，提升进出口贸易知识产权保护水平。                                （南沙法院 汪瑜）                                                                                                                                                                                                                                                     
〔简讯〕

△  3月9日，市中院组织干警参加无偿献血活动，用实际行动支援抗疫一线。全院108名干警参加此次献血活动，共计献血27700毫升。                             （机关党委 王瑞）

△  3月9日，市中院与市金调委共同签署《涉金融机构民事纠纷诉调对接工作机制合作协议》，建立适用于全市两级法院的金融纠纷诉调对接机制。                    （立案庭 刘莹莹）

送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。

广州市中级人民法院地址：广州市启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210130 

人大代表政协委员专用电子邮箱：gzzyrdll@gzcourt.gov.cn
广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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