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本期要目

● 市十五届人大五次会议6月8日以98.15％的赞成率表决
通过了市中院工作报告，通过率创历史新高
● 市中院5月19日召开民营经济保护意见征求会暨法治化
营商环境建设情况说明会
● 省法院党组成员、副院长胡鹰到增城法院调研指导工作
● 市中院5月25日举行党员先锋审判团队授牌暨党员活动
室启用活动
● 市中院审理的广东省消费者委员会诉广州长隆集团有限
公司消费公益诉讼案入选第九届中国十大公益诉讼
● 市中院充分释放多元解纷潜力，保障人民群众疫情期间解
纷需求
● 广州法院全方位保护未成年人合法权益
● 广州互联网法院打造法治矩阵，着力推动疫情期间纠纷
化解
〔联络工作动态〕

市十五届人大五次会议6月8日以98.15％的赞成率表决通过了市中院工作报告，通过率创历史新高  6月7日，市中院院长王勇向大会报告了全市法院2019年工作情况。全市法院受理案件623642件、办结554296件，法官人均结案450件，同比分别上升34.4%、36.6%和26.1%。受理、办结案件数量均居全省法院首位。市中院受理案件57186件、办结54219件，法官人均结案262件，同比分别上升4.3%、4.8%和3.2%。“一规范两提升三精品”工作成效显著，主要办案质效指标保持全省前列。审判体系和审判能力现代化水平进一步提升，一批新的“广州法院经验”向全省全国推广。2020年全市法院工作的总体思路是：始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，按照市委部署要求，认真落实本次大会决议，忠实履行宪法法律职责，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，坚持司法为民、公正司法，统筹抓好疫情防控和审判执行、队伍管理等各项工作，加快推进审判体系和审判能力现代化，为经济持续健康发展和社会大局稳定提供更加有力的司法服务和保障。            （办公室 赵阳）   

市中院5月19日召开民营经济保护意见征求会暨法治化营商环境建设情况说明会  会议通报了法治化营商环境建设工作，听取人大代表、政协委员对于司法保护民营经济的意见和建议。省人大代表谢小夏，市人大代表杨志伟、毛沛成、张洁霞，市政协委员刘惠萍对市中院在促进民营经济健康发展和营商环境建设方面进行的探索和取得的成绩给予肯定，并积极建言献策。
（广州破产法庭 张静怡）
〔领导关怀〕

△  5月18日，省法院党组成员、副院长胡鹰到增城法院调研指导工作。胡鹰实地调研了增城法院诉讼服务中心、数字审判法庭等场所，听取了增城法院近年来工作情况汇报，对增城法院相关工作给予充分肯定，要求进一步加强执行工作组织领导和管理监督，强化善意文明执行理念，巩固“基本解决执行难”工作成果，为实现“切实解决执行难”继续奋斗。     （增城法院 罗聪）

〔工作动态〕
市中院5月25日举行党员先锋审判团队授牌暨党员活动室启用活动  市委常委、政法委书记谢晓丹，市中院党组书记、院长王勇，市委政法委副书记丁志强，市直机关工委常务副书记江咏川，市中院党组副书记、副院长吴振参加活动，市中院党组成员、政治部主任张汉华主持活动。谢晓丹对市中院模范机关创建工作给予充分肯定，要求继续坚持党对政法工作的绝对领导，持续推进政法领域全面深化改革，强化对权力运行的制约和监督，建设党和人民信得过、靠得住、能放心的广州法院队伍。王勇要求，要以创建模范机关为抓手，激励广大党员干部强化担当意识，积极主动作为；要充分整合优化党建资源，让党员活动室成为先进思想的阵地、展示优秀成果的平台、联系群众的红色堡垒。 

（机关党委 王瑞）

市中院5月26日召开“提升办理破产质效，优化营商环境”新闻发布会  市政协副主席、市市场监管局局长姚建明，市中院党组书记、院长王勇，市中院党组成员、副院长吴翔，市税务局、人民银行广州分行和广东银保监局相关单位负责同志参加发布会。会上，市中院与市市场监管局、市税务局、人民银行广州分行和广东银保监局分别会签了《关于推进破产企业退出市场工作的实施意见》《关于破产程序中涉税问题的若干处理意见（试行）》《关于进一步提升办理破产质效、合作优化营商环境的实施意见》。王勇要求，要狠抓文件落实，建立健全落实跟踪机制，确保制度举措有效实施；要深化府院联动，进一步加强与政府职能部门的配合对接；要着力提升破产审判质效，对标最好最优，充分运用市场手段提升破产重整效率。      （广州破产法庭 任慧星）
〔大要案件〕

市中院审理的广东省消费者委员会诉广州长隆集团有限公司消费公益诉讼案入选第九届中国十大公益诉讼  2019年2月，广东省消费者委员会就广州长隆集团有限公司（以下简称“长隆集团”）多个游乐场所存在以身高作为未成年人享受优惠票标准的问题，代表消费者向市中院提起消费民事公益诉讼，要求长隆集团停止以身高为标准排除和限制不特定大多数未成年人的消费者权利，希望其以恰当方式给予未成年人优惠并就其行为公开赔礼道歉。该案为全国首例未成年人消费者权益保护公益诉讼案，争议焦点为以身高而不是以年龄作为未成人享受优惠票标准是否合理、是否损害未成人消费权益，案件引起社会广泛关注。案件审理过程中，长隆集团主动提出和解，表示愿意将旗下主题公园原“学生票”调整为“青少年/学生票”，身高超过1.5米的未成年人也可购买相关优惠票，并凭本人学生证件或身份证验票入园。此后广东省消费者委员会申请撤回起诉，市中院经审查裁定准许。该案对于促进相关行业与企业自觉维护未成年人合法权益，推动修正老旧行业惯例，营造和谐稳定的消费环境具有积极意义。5月1日，该案入选第九届中国十大公益诉讼       （审管办 陈晓红）
〔工作成效〕

市中院充分释放多元解纷潜力，保障人民群众疫情期间解纷需求  一是创新工作机制。建立多元解纷工作情况月通报、季汇总制度，促进两级法院纠纷化解工作信息沟通共享；编印《多元解纷季报》，通报工作进展，对先进经验进行推广；健全两级法院多元解纷工作联络渠道，实时收集工作信息和数据情况，为工作决策提供科学依据。二是强化调解前置。出台《多元解纷机制建设意见》，探索基层法院标的额1000万元以下案件原则适用调解前置程序，扩大调解前置适用范围；将家事、医疗、消费、劳动争议等9类案件全面纳入调解前置程序，推动涉民生领域纠纷高效快速化解；制定《司法确认规程》，优化调解协议司法确认工作，及时固定调解成果。三是加强智慧支撑。深度运用并进一步优化广州法院在线多元解纷（ODR）平台，整合在线调解等10余项服务功能和调解流程监控等近10项管理功能；推动广州法院在线多元解纷（ODR）平台与仲裁、公证、行业调解、律师调解等非诉解纷平台对接，构建开放多元的诉源治理模式。疫情期间，市中院依托ODR平台，用时仅35天顺利化解一起标的额达3.5亿元的合同纠纷。截至目前，全市法院通过ODR平台线上调解案件5048件。四是凝聚解纷合力。深化与住建局、金调委、仲裁委等行政机关、行业组织的合作，建立道路交通纠纷、金融纠纷、物业管理纠纷等7项诉调对接工作机制；全面推行特邀律师调解员制度，充实专职、兼职调解员队伍，目前共655名律师纳入调解员名册，42名专职人民调解员、1018名兼职调解员在诉前、审前参与调解工作；推动在全省范围内建立律师接受委托代理时告知当事人可选择非诉讼方式解决纠纷机制，打通多元解纷沟通壁垒。                                    （立案庭 刘莹莹）

广州法院全方位保护未成年人合法权益  一是充分发挥审判职能作用。依法严惩各类侵害未成年人身心健康犯罪。去年以来，全市两级法院审结强奸、猥亵、故意伤害、拐卖拐骗等各类侵害未满十四周岁儿童刑事案件180件，惩处罪犯187人。二是完善少年司法制度。在办理未成年人违法犯罪案件中，秉持教育、感化、挽救方针，强化对未成年被告人的司法保护；创新完善庭前社会调查、心理疏导测评和圆桌审判等少年审判特色机制。三是“云帮教”助力未成年犯顺利回归社会。疫情防控期间，通过书信、电话、微信、视频等多渠道回访、帮教近两年审结的缓刑未成年犯；针对疫情期间就业难问题，牵线爱心企业为出狱重刑未成年犯提供就业机会，帮助其顺利回归社会。四是构建未成年人保护联动机制。依托“广州万事兴”妇女儿童权益诉讼保护与研究基地，与市妇联联合发布全国首个疫情期间反家暴维权指南，切实保障未成年人合法权益。五是加强未成年人保护法治宣传教育。组织全市少年审判法官通过“云课堂”形式向全市各大中小学和图书馆进行法治宣讲，切实提升未成年人自我保护意识和遵纪守法意识；发布涉未成年人典型案例，以案释法弘扬社会主义核心价值观。                   

（少年庭 张雅慧）

广州互联网法院打造法治矩阵，着力推动疫情期间纠纷化解  一是持续规则输出。制定在线审理规程，规范在线立案、庭审、执行等活动，全方位保障当事人诉讼权益；围绕民事诉讼繁简分流改革试点任务，起草改革配套规范7份，征集专项调研课题19个，找准改革创新着力点。二是强化科技驱动。优化全流程在线诉讼服务，今年以来，在线受理案件23847件，结案12959件，同比分别增长509.74%、665.45%；研发全要素智能审判“ZHI系统”，实现简易案件自动匹配要素式裁判文书，文书智能生成完成度达95%。三是提速快立快审。首创在线纠纷“类案批量智审系统”，实现简易纠纷批量立案、批量庭审、批量化解，系统上线以来共推动32078件金融纠纷快立快审；对标的额5万元以下的知识产权案件，积极适用小额诉讼程序，诉讼周期缩短30%以上。四是推进多元解纷。依托在线纠纷多元化解平台，与高等院校、律师事务所、互联网企业等共同组建“1+N”在线纠纷化解共治联盟，累计入驻调解机构44家，调解员652人。今年1—5月，共计诉前引导调解纠纷3204件。       （广州互联网法院 何卓岚）〔简讯〕
△  近日，市中院升级诉讼服务中心“广州市户籍人口信息查询平台”，查询范围由广州市户籍人员扩充至广州市所有人员，并增加全国户籍人口信息核验比对等功能，全面提升查询效率，免去当事人或律师在法院和公安机关之间往返奔波之累。                                 
（立案庭 朱瑞丹）
△  5月25日，市中院被最高法院评为2020年全国法院“数助决策”系统示范应用法院，为全省唯一法院；全国共13家法院获此称号。                     （宣教处 席林林）  

△  近日，南沙法院南沙法庭被最高法院授予全国法院人民法庭工作先进集体荣誉称号。              （南沙法院 汪瑜）
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送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210130      
广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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