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本期要目

● 代表委员联络工作动态四则
● 市政协党组书记、主席刘悦伦7月17日到市中院调研指导工作
● 市中院7月7日召开广州法院扫黑除恶专项斗争工作新闻发布会
● 市中院7月21日召开广州法院民事诉讼程序繁简分流改革试点工作总结推进会
● 市中院7月31日一审公开宣判深圳市委原常委、副书记、

政法委书记李华楠犯受贿罪一案
● 广州互联网法院以司法审判“不打烊”技术保障疫情防控期间司法需求
● 荔湾区法院创新“一二三四”解纷机制，开拓涉侨纠纷化解新路径
● 南沙区法院升级“诉讼服务号”，打造“指尖上的诉讼服务中心”
〔联络工作动态〕

△  7月7日，省人大代表周贵迎，市人大代表吕二民、毛沛成应邀参加广州法院扫黑除恶专项斗争工作新闻发布会，了解全市法院前一阶段扫黑除恶专项斗争工作成果。接下来，全市法院将以更大力度推进扫黑除恶专项斗争工作，努力提升人民群众获得感、幸福感、安全感，为建设更高水平的平安广州、法治广州提供有力司法保障。                      （办公室 柯元平）
△  7月9日，市人大代表梁瑞冰、肖毅东、马玉明、马川旭、卢丹、丘广平、刘惠连、孙建云、李雪、肖燕、张思君、张洁霞、果永玲、秦金华、郭晓欣、曾丽晴、谭遇芳、薛建涛，市政协委员廖如、邓方阁、江泽桂、李越、吴蓉应邀参加广州法院弘扬社会主义核心价值观十大典型案例新闻发布会，了解全市法院弘扬社会主义核心价值观工作成效。全市法院将立足广州实际，创新工作形式，把社会主义核心价值观深度融入审判执行工作，进一步推动社会主义核心价值观在全社会落地生根。（办公室 柯元平）
△  7月9日，全国人大代表安然、蔡卫平，市人大代表刘素燕、曾德雄、彭小慧、鲍涵慧，市政协委员何剑虹应邀到市中院旁听中共海南省委原常委、海口市委原书记张琦受贿一案庭审。人大代表、政协委员旁听重大案件庭审，对于提升庭审规范性和案件办理质效具有积极意义。              （办公室 柯元平）
△  7月24日，广州法院2020年法官入额遴选、初任法官遴选和法官逐级遴选面试工作如期开展，市人大代表邹勇、李欢应邀担任面试官。                          （办公室 柯元平）
〔领导关怀〕

市政协党组书记、主席刘悦伦7月17日到市中院调研指导工作  刘悦伦参观了市中院5G智慧法院体验区、诉讼服务中心等区域。听取广州法院履行审判职能、深化司法改革、建设智慧法院等基本工作情况汇报后，刘悦伦表示：一是对市中院近年来对政协工作的大力支持、对政协提案和政协委员的重视关心、高质量办结政协提案等工作表示衷心感谢。二是市中院在市委坚强领导下，坚持政治建院、公信立院、改革兴院、严格治院、科技强院，忠实履行宪法和法律赋予的职责，充分体现了我市法院的使命担当和改革闯劲。三是进一步提高市政协专门协商机构和市中院国家审判机关的职能合作水平，让政协委员通过多种形式、多种渠道全面了解法院工作。四是对市中院反映的人案矛盾突出、编制资源紧张、审判辅助力量配置不足等问题，将在深入调研协商的基础上，精准建言资政，为全市法院工作争取创造更好的氛围条件。                                    （办公室 汪正宇）
〔工作动态〕
市中院7月7日召开广州法院扫黑除恶专项斗争工作新闻发布会  市中院党组成员、副院长吴筱萍参加发布会并讲话。吴筱萍介绍广州法院扫黑除恶前一阶段工作成效：截至6月30日，广州法院共受理涉黑涉恶一审案件532件2682人，审结508件2489人，结案率95.48%。受理涉黑涉恶二审案件134件1104人，审结128件1001人，结案率95.52%。受理、审结的一、二审涉黑涉恶案件数均居全省首位。自中央作出扫黑除恶专项斗争决策部署以来，广州法院严格落实罪刑法定、证据裁判原则，依法严惩渗透基层组织、经济金融等重点领域的黑恶势力犯罪，做到除恶务尽、罚当其罪、不枉不纵。就下一阶段工作，吴筱萍表示：全市法院要统筹推进疫情防控和扫黑除恶专项斗争，认真贯彻依法严惩方针，加大“打财破伞”力度，确保工作力度不减、标准不降，推动深挖整治向纵深发展，坚决打赢扫黑除恶专项斗争决胜仗。
（刑一庭 刘瑶）
市中院7月21日召开广州法院民事诉讼程序繁简分流改革试点工作总结推进会  市中院党组书记、院长王勇，党组成员、副院长姜耀庭参加会议。王勇充分肯定前一阶段改革试点工作取得的成绩，就下一步工作要求：一要统筹抓好深化改革与经验推广工作。对已取得的阶段性成果要再深化、再创新，坚持边创新边推广，让社会公众了解、理解改革试点措施。二要将保障当事人诉讼权益摆在突出位置。尊重当事人的程序选择权，坚决防止以减损人民群众诉讼权益的方式换取审判提速增效。三要以信息化举措提升改革效能。充分利用智慧法院建设的领先优势，为改革提供有力智慧支撑。四要完善与改革要求相适应的审判管理机制。加强审理期限监管，细化审判流程与审限管理规则，完善审判工作考核评价机制和案件质量评价体系。姜耀庭通报了前一阶段民事诉讼程序繁简分流改革试点工作情况。     （民事庭 赵洋洋）
〔大要案件〕

市中院7月31日一审公开宣判深圳市委原常委、副书记、政法委书记李华楠犯受贿罪一案  市中院经审理查明：2008年至2018年，被告人李华楠先后利用其担任深圳市人大常委会党组成员、副书记、副主任，深圳市中级人民法院党组书记、院长，中共深圳市委常委、秘书长、副书记、政法委书记，光明新区党工委书记等职务上的便利，为12家企业及个人在项目建设、案件诉讼、职务调整等事宜上提供帮助，直接或通过特定关系人非法收受他人贿送的财物，共计折合人民币2663.12万元、港币1010.78万元（折合人民币811.34万元），其中受贿港币539.38万元（折合人民币430.04万元）未遂。市中院经审理认为：被告人李华楠身为国家工作人员，利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，其行为已构成受贿罪，依法应予惩处。李华楠归案后如实供述其罪行，自愿认罪，积极退赃，涉案赃款、赃物已全部查封、扣押、冻结，减少了损害结果的发生，依法可以从轻处罚。根据被告人的犯罪事实、性质、情节和对社会的危害程度，依照相关法律规定，市中院以受贿罪判处李华楠有期徒刑十五年，并处罚金三百万元。       （刑二庭 漆楚人）
〔工作成效〕

广州互联网法院以司法审判“不打烊”技术保障疫情防控期间司法需求  一是推出全国首个5G虚拟智能“YUE法庭”。以视频分割技术为基础，集成虚拟直播、视音频、录制系统、绿箱等系统，利用5G超高速网络，在虚拟空间搭建法庭等虚拟仿真区域，实现不同场域法官、人民陪审员同框线上同步开庭。疫情期间利用“YUE法庭”开庭审理案件546件，调解案件278件，举办云课堂5期，开展云党建活动8次。二是创新在线诉讼模式和规则。全国首试5G网上庭审，不断完善全流程在线审理模式。首创金融案件批量智审系统，推动34053件金融纠纷快审快结。建成“网通法链”智慧信用生态系统，真实、快速固定电子证据。研发著作权纠纷全要素审判“ZHI”系统，实现区块链确权存证、侵权智能比对，文书智能生成完整度达95%，试运行以来受理案件18728件。发布全国首个关于在线庭审的规范性文件，保障在线诉讼全流程规范运行。三是强化技术输出。在已有线上庭审、在线诉讼服务、庭审裁判规则建设经验基础上，延伸互联网司法的辐射作用，协助粤港澳大湾区20余家法院完成在线诉讼系统一体化部署，助力湾区法院共同战疫。              （广州互联网法院 吴博雅）
荔湾区法院创新“一二三四”解纷机制，开拓涉侨纠纷化解新路径  一是突出一个治理理念。坚持“党委统筹、联动协同、群众参与、综合治理”理念，成立涉侨纠纷多元化解领导小组，联合区侨联、区司法局挂牌成立全省首个区级涉侨纠纷调解室，推动形成多部门协同治理格局。创新“侨案侨办、侨事侨解”举措，探索将具有相关法律知识和行业知识的华侨、侨眷纳入特邀调解员队伍，有效提升涉侨纠纷化解率。二是完善两个阶段程序。按照诉讼流程，分段优化纠纷化解程序。诉前引导群众选择区涉侨纠纷调解室或其他非诉纠纷解决方式化解纠纷，明确调解期限和司法确认程序。诉中将委托调解与专业审判相结合，明确调判转换程序，实现能调则调、当判则判。三是发挥三个主体作用。拓宽解纷资源覆盖范围，在区侨联“侨胞之家”、逢源司法所、区法院诉讼服务中心分别设立调解站，强化站点信息共享和资源对接，形成“法律顾问+综治调处+诉讼化解”三级解纷机制。四是探索四项工作方法。创新多元解纷举措，及时总结涉侨纠纷化解的方式方法，形成宣调结合、多维调解、驻点处置、提前介入等四类务实管用解纷做法，作为全省唯一基层法院在全国法院涉侨纠纷多元化解试点工作会上介绍经验。            （荔湾区法院 张漪璇）

南沙区法院升级“诉讼服务号”，打造“指尖上的诉讼服务中心”  一是诉讼服务“一网办”。服务号集成三级法院智服功能，提供智能法律咨询、网上立案、网上缴费、电子送达、费用计算等多功能线上服务，起诉状、上诉状、申请书、仲裁文书等四大类84种常用法律文书模板可供下载、使用，实现信息一键查询、诉讼服务掌上通办。二是智能咨询“促预诊”。可对离婚纠纷、劳动争议等23类常见类型纠纷提供在线实时诉讼风险评估，帮助当事人形成理性诉讼预期。工伤赔偿、交通事故赔偿、诉讼费及律师费用可“一键秒算，方便当事人预估诉讼成本。三是预约导航“高效率”。上线手机预约排号功能，立案登记、申请执行、法律援助等10个办事窗口事项均可在网上预约排号，节省当事人现场等待时间。新增“院内导航”功能，方便律师、当事人在复杂的法院内部环境内精准、快速找到目标地点，为来访人员提供便捷的诉讼定位服务。                                  （南沙区法院 汪瑜）

〔简讯〕
△  7月16日，省法院发布《关于公布2019年度全省法院调研工作先进集体和优秀调研成果的通知》，广州法院调研工作再创佳绩，市中院和荔湾区法院获评全省法院调研工作先进集体。                                 （研究室 肖晓丽）
△  7月23日，省法院发布《关于对全省法院联络工作先进集体和先进个人给予表扬的决定》，越秀区法院获评全省法院联络工作先进集体，系全市法院唯一获此荣誉称号的集体；市中院都龙元同志、广州互联网法院戚剑英同志、天河区法院黄秋盈同志、增城区法院杨菁萍同志获评全省法院联络工作先进个人。                                   （办公室综合）
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送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210130      
广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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