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本期要目

● 市中院7月29日邀请5名市人大代表参加商事审判百案漫画集新闻发布会
● 市人大代表范韶彬、市政协委员邓方阁8月16日应邀担任广州法院初任法官遴选工作面试官
● 市人大常委会主任石奇珠充分肯定广州法院审判执行工作
● 市中院7月26日举办学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神专题宣讲报告会
● 市中院党组书记、院长王勇8月18日讲授学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题党课
● 广州互联网法院宣判全国首例“借名”直播纠纷案
● 市中院开通全国法院首个“全国人口信息查询”通道
● 市中院深入学思践悟提升党史学习教育质量
● 黄埔区法院打造全市首个“7×24”小时自助诉讼服务厅

〔联络工作动态〕

△  7月29日上午，市中院召开商事审判百案漫画集新闻发布会。市人大代表刘素燕、曾丽晴、薛建涛、陈雪香、温良应邀参加。此次发布的《广州法院商事审判百案漫画集》具有案例数量多、表现形式新、主体类型多、纠纷案由多、纠纷诉由多、涉及行业广、交易环节全、提示效果好、衔接民法典等九大特点。市中院今后将进一步加强普法宣传力度，持续提高审判质效，优化工作机制，为法治化营商环境建设献策助力。
（办公室  柯元平）
△  8月16日，广州法院2021年法官入额遴选、初任法官遴选和法官逐级遴选面试工作正式启动。市人大代表范韶彬、市政协委员邓方阁应邀担任初任法官遴选工作面试官。

（办公室  柯元平）

〔领导关怀〕

市人大常委会主任石奇珠充分肯定广州法院审判执行工作  8月19日，市人大常委会主任石奇珠在市中院《关于办理石奇珠主任批示件情况的报告》上批示：“市中院在工作中始终能够自觉接受人大及社会各界监督，特别是对审判执行中出现的新情况精准施策，第一时间出台工作指引，规范执行标准，有效保障当事人合法权益，为广州经济社会发展和谐稳定作出了重要贡献，值得充分肯定。”
                        （执行局  任钟兴）
〔工作动态〕
市中院7月26日举办学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神专题宣讲报告会  省委党校党史党建部副主任、教授王玉云同志为全体干警作题为“奋斗百年路 启航新征程”的宣讲报告，市中院党组书记、院长王勇主持。王勇强调，全体干警要进一步深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，牢记习近平总书记嘱托，弘扬伟大建党精神，全面贯彻落实“九个必须”要求，把对党和人民的忠诚体现在履职尽责的实际行动上，体现到司法为民、公正司法的扎实成效中。
（机关党委  张静霞）

市中院8月4日召开全市刑事审判工作推进会  市中院党组成员、副院长吴筱萍参加会议并讲话。吴筱萍强调：一要贯彻实施好《刑法修正案（十一）》及最新司法解释，确保裁判尺度统一。二要严格执行重大敏感案件“三同步”规定，确保重大敏感案件审判工作平稳有序进行。三要牢牢把握人民立场，推动广州法院刑事审判工作高质量发展，依法依规审理电信网络诈骗、涉疫情、涉农产品、涉英烈、涉邪教、卖卵代孕等刑事案件，持续推进“双收”工作，组织开展扫黑除恶常态化工作。

（刑二庭  姚立莎）
市中院8月6日召开2021年全市法院多元解纷工作推进会  市中院党组副书记、副院长吴振参加会议并讲话。吴振要求：一要提高思想认识，统一工作目标，对新收案件构成进行大数据分析，开展针对性专项诉源治理工作。二要强化交流学习，在充分吸收有益经验的基础上创新突破，形成高品质的多元解纷“广州模式”。三要勇于改革创新，深挖社会资源，探索调解员长效激励机制，不断创新深化多元解纷体系。四要坚持目标导向，严格贯彻“能调则调，当判则判，调判结合，案结事了”原则，深入开展多元解纷工作。                     
（立案庭  刘莹莹）

市中院党组书记、院长王勇8月18日讲授学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题党课  王勇要求：一要更加坚定实现中华民族伟大复兴的信心和底气，强化法院工作的系统性、预见性、创造性，不断强化法院队伍理想信念教育，切实解决好干警思想“总开关”问题。二要更加坚定中国共产党的领导核心地位，毫不动摇将坚持党的绝对领导作为新时代广州法院工作的根本保证，将“讲政治”的要求贯穿到审判执行工作全过程。三要更加坚定奋斗无止境，以司法担当作为服务保障安全和发展，奋力为“双统筹”夺取“双胜利”贡献司法力量。四要更加坚定为民宗旨，持续深化司法为民实践，提升群众获得感、幸福感、安全感。五要更加坚定庚续红色基因，在法院工作中传承和发扬伟大建党精神。六要更加坚定全面从严治党，坚持自我革命不停步，打造过硬法院队伍。
          （机关党委  张静霞）
〔大要案件〕

广州互联网法院宣判全国首例“借名”直播纠纷案  在该案中，王某甲以其身份证号在某平台注册直播账号，但该账号一直由其表妹王某乙使用，账号拥有三十余万粉丝，并获得多项主播荣誉。后根据王某乙申请，平台公司将账号实名认证信息变更为王某乙。王某甲遂诉至法院，请求公司将案涉直播账号实名认证信息重新更改为王某甲。法院生效判决驳回王某甲全部诉讼请求。
该案的审理对于依法保护虚拟财产，推动平台经济规范发展具有积极意义。一是强化网络虚拟财产保护。该案积极回应互联网时代公众对网络虚拟财产保护的需求，明确直播账号实际使用人劳动创造的网络虚拟财产、附加经济价值等受法律保护，传递出尊重劳动创造的价值理念，对于促进网络虚拟财产蓬勃发展、优化数字经济领域营商环境建设具有积极作用。二是规范平台自治权行使。该案明确互联网平台应尊重用户主体地位和劳动创造，完善并履行必要的告知、申诉等程序，合理行使平台自治权，不得未经通知对用户账号采取管理措施、变更实名认证信息等，推动平台经济规范、健康发展。三是完善网络实名监管机制。该案认定擅自将账号交由他人使用属于违约行为，引导互联网平台进一步完善实名制管理，建议通过推广人脸识别技术、加强定期抽查核验等方式，提升实名制监管的精准性，有效打击借用、冒用他人身份信息规避监管的行为，保障网络用户的合法财产权益。

（广州互联网法院  李佳）

〔经验成效〕
市中院开通全国法院首个“全国人口信息查询”通道  一是查询范围广。在原广州市户籍人口信息查询功能基础上，进一步将查询范围拓宽至全国人口信息，实现立案信息查询全覆盖。放宽查询证件要求，除身份证号码外，还可凭被查询人的护照、港澳通行证、回乡证等证件号码实时查询其在全国范围内的人口信息，切实便利诉讼当事人。二是工作效率高。主动对接公安部门人口信息查询系统，立案人员在线录入被告姓名、身份信息后，系统自动核验被告信息真伪，大幅提升立案审核效率，减轻当事人诉累，实现跨省案件“一次立、当场立”。三是安全防控严。制定《关于户籍人口信息查询工作规范》，严格限定拥有查询权限人员范围，全部查询操作均在后台自动记录、全程留痕，查询主体、对象、时间等内容自动生成水印，有效保护公民个人信息安全，杜绝信息泄露隐患。
（立案庭  朱瑞丹）
市中院深入学思践悟提升党史学习教育质量  一是以上率下“领”学。坚持领导干部带头学、带头讲，理论学习中心组开展党史学习研讨、参加辅导报告11场次，领导班子成员、党支部书记、专职党务干部讲授专题党课80场次。发挥机关党委委员挂点指导、22名专职党务干部督促落实作用，通过开展党史知识竞答、邀请抗美援朝老战士讲党课、组织重温入党誓词等形式，引导全院干警知史爱党、知史爱国。二是聚焦先进“引”学。大力选树法院英模和先进典型，评选表彰89个“两优一先”先进集体和个人、9个“党员先锋审判团队”，推动全院干警学习先进、争当先进。创新开展“跟班先进找差距”活动，机关各部门结合实际成立“一对一”学习小组，通过开展“面对面”微访谈、年轻法官跟班学习、上下级法院交流学习等形式多样的学习活动，帮助青年干警找不足、促进步。三是创新形式“活”学。建立学习资料“云共享库”，运用内网“党史学习教育专栏”“穗法学堂”“学习强国”APP等平台开展线上“云”学习，做到学习教育全覆盖，增强学习实效。紧扣庆祝中国共产党成立100周年主题，征集微党课视频、专题征文、书画摄影、“红色歌曲大家唱”MV等作品100余部，3部入选全国法院优秀作品，营造党史学习浓厚氛围。
（机关党委  张静霞）
黄埔区法院打造全市首个“7×24”小时自助诉讼服务厅  黄埔区法院扎实开展“我为群众办实事”实践活动，全面融合线上线下资源，打造全市首个“7×24”小时自助诉讼服务厅，为人民群众提供集约化、信息化诉讼服务。一是实现诉讼服务“全天候”。自助诉讼服务厅通过“人机交互”的运行模式打破传统“人人交互”的时空限制，当事人或诉讼代理人在任何时间均可通过刷身份证或者人脸识别方式进入大厅自助办理业务。二是实现诉讼服务“全智能”。自助诉讼服务厅配备诉讼风险评估终端、高速扫描仪、易诉柜、联系法官终端等设备，以信息技术支持各类诉讼服务智能化、线上化办理，有效提高办事效率。三是实现诉讼服务“全流程”。自助诉讼服务厅设计以诉讼流程为主线，提供诉讼风险评估、自助立案、自助阅卷、材料自助收转、案件查询、文书打印等一站式诉讼服务，真正实现“走进一个厅、事务全办清”。
（黄埔区法院  郑绿喃）
〔简讯〕
△  7月20日，由中国计算机用户协会（电子政务理事会）主办的“2021推进以人民为中心的电子政务建设经验交流会”在安徽合肥召开。市中院区块链授权见证通平台入选“2020年度智慧法院典型案例”。
（科信处  成杰）
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送：市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210130      
广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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