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本期要目
● 省法院党组书记、院长龚稼立1月28日到增城法院调研
● 市中院2月28日召开2022年全市法院院长会议

● 市中院2月28日召开全市法院党风廉政建设和反腐败工作会议
● 市中院1月14日一审公开开庭审理被告人王刚（正厅级）受贿一案
● 市中院开展党史学习教育取得扎实成效
● 市中院牵头两项指标居2021年全省营商环境评价首位

● 广州互联网法院涉数据纠纷合议庭成立3个月审理案件72件

● 白云法院诉源治理初显成效首次实现民商事收案数下降

〔领导关怀〕

省法院党组书记、院长龚稼立1月28日到增城法院调研  市中院党组书记、院长杨正根陪同调研。龚稼立强调，要主动将审判工作融入实施乡村振兴战略工作，提升服务全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的能力水平。要加强诉源治理，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，推动法院工作重心前移、力量下沉、内外衔接。要弘扬伟大建党精神，牢记“国之大者”，更高起点、更高标准、更有活力地抓好各项工作。要发挥典型案例引领示范作用，大力弘扬社会主义核心价值观。要紧紧依靠党委坚强领导，积极主动向党委请示汇报，坚持“党委领导、政府支持、法院主导、多方参与”的大执行工作理念，形成执行攻坚大格局。增城区委常委、政法委书记李永盛陪同调研，增城法院党组书记、院长李斌汇报了有关情况。
（增城法院  罗聪、江丽仪、闫眉宇）

〔工作动态〕

市中院2月28日召开2022年全市法院院长会议  市中院党组书记、院长杨正根出席会议并讲话。会议强调，要深刻领会“两个确立”的决定性意义，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要抓好大规模迁移砍伐城市树木问题整改，确保整改成果经得起历史、实践和人民的检验。要坚持底线思维，增强忧患意识，坚决防范化解重大风险。要服务“双区”和两个合作区建设，进一步丰富大湾区司法改革创新引领区建设举措。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，为促进高质量发展提供精准有力的司法保障。要健全民生司法保障机制，加强高质量便民服务供给，推动资源下沉基层。要加强诉源治理，提高司法公信力，推动广州法院从“案件大院”走向“审判强院”。要深化司法体制综合配套改革，巩固好发展好改革创新优势，推出更多亮点经验。要推动队伍全面进步全面过硬，提升全面从严治党、从严治院、从严管理水平。越秀、白云、南沙、从化区法院主要负责同志作经验交流发言。市中院党组副书记、副院长吴振主持会议。市中院全体院领导、其他市管领导、审委会委员（二级高级法官）、一级调研员，及市中院各部门、各基层法院有关负责同志等参加会议。

（办公室  张钊）

市中院2月28日召开全市法院党风廉政建设和反腐败工作会议  市中院党组书记、院长杨正根出席会议并讲话。会议强调，要全面加强党的政治建设，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，把“六个必须”和“九个坚持”落实到管党治院的具体实践中。要突出强化政治监督，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把讲政治的要求贯穿到审判执行工作全过程各方面。要坚持标本兼治，巩固拓展教育整顿成果，让广大干警因敬畏而不敢腐、因制度而不能腐、因觉悟而不想腐。要以钉钉子精神推进作风建设，加强对重点领域、关键节点的督察检查，持续整治形式主义、官僚主义，坚决纠治群众身边的不正之风。要完善司法制约监督体系，严格执行“三个规定”、新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令，确保权力规范运行。要压紧压实主体责任，真正做到管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时。市中院党组副书记、副院长吴振主持会议，市纪委监委驻市中院纪检监察组组长、院党组成员杨伟华传达了习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神以及上级相关会议精神。市中院全体院领导、其他市管领导、审委会委员（二级高级法官）、一级调研员，及市中院各部门、各基层法院有关负责同志等参加会议。

（办公室  张钊）
〔大要案件〕

市中院1月14日一审公开开庭审理被告人王刚（正厅级）受贿一案  公诉机关指控：1997年至2020年，王刚利用先后担任广深铁路股份有限公司基建管理公司工程技术科副科长、副经理、广深公司副总工程师、广州铁路（集团）公司副总经理、广东珠三角城际轨道交通有限公司总经理、省铁投集团副总经理、总经理等职务便利，或者利用其上述职权地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为魏某安、郑某宏、连某、刘某、王某等5人或者该5人经营的企业在工程承接、工程验收决算以及产品销售等方面提供帮助，非法收受上述人员贿送钱款共计人民币2020万元、美元3万元。王刚使用上述部分受贿款购买涉案房产，在出售后获得孳息共计813.4523万元。公诉机关认为，王刚身为国家工作人员，利用职务上的便利，非法收受他人财物，为他人谋取利益，或者利用王刚本人职权地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，收受请托人的财物，数额特别巨大，应当以受贿罪追究其刑事责任。市中院组成合议庭审理本案。被告人王刚当庭表示认罪认罚。辩护人的辩护意见认为被告人王刚具有坦白、退赃等情节，请求从宽处罚。

（办公室  文琳）

〔经验成效〕
市中院开展党史学习教育取得扎实成效  一是多形式组织学习培训。以上率下“领”学，党组理论学习中心组围绕党史专题组织交流研讨、宣讲报告16场次；集中培训“深”学，举办党史专题培训班，设立“四史”学习专柜，运用“学习强国”APP、党史学习教育“有声图书馆”、内网“穗法学堂”等开展全员轮训。二是立体化开展宣传宣讲。邀请省委市委宣讲团成员、革命先烈后代等围绕学习“四史”、党的十九届六中全会精神等作宣讲报告7场次。分层次深入开展革命传统教育，党组理论学习中心组赴从化区吕田莲麻黄沙坑革命旧址纪念馆、党章学堂开展现场教学，各党支部组织党员到中共三大会址纪念馆等红色教育基地实地学习108场次。三是切实解决群众“急难愁盼”。扎实开展“我为群众办实事”实践活动，聚焦多元解纷、刑事案件电子阅卷、完善电子送达等问题，梳理推出34项办实事项目，班子成员牵头推进11项重点民生项目，明确完成时限和标准，定期通报项目推进情况，以最大力度确保项目落地落实。针对群众反映的突出问题，制定修订32份制度文件，将“我为群众办实事”实践活动的好经验好做法提炼固化为长效机制。

（机关党委  张静霞）
市中院牵头两项指标居2021年全省营商环境评价首位  日前，2021年广东省营商环境评价报告出炉，市中院牵头的“办理破产”“执行合同”两项指标均获排名全省第一。一是优化诉讼流程。建立破产案件繁简分流、清算企业简易注销机制，促进符合条件的市场主体快速退出。完善小额诉讼、司法确认、先行判决等制度，推动买卖合同纠纷等5类商事案件优先立案、送达、审判、执行，有效提高诉讼效率。二是强化科技支撑。优化全国首个破产资金管理系统、智慧破产审理系统、破产重整“智融”平台，实现全流程网上办理破产案件、实时动态监管破产资金。上线全国首个证券纠纷特别代表人诉讼平台、AOL电子诉讼服务平台，利用区块链、5G技术提供在线授权委托诉讼代理人、申请律师调查令等服务，进一步提升办案质效。三是推进数据共享。通过政府信息公开平台，与市场监督管理局等部门实现“跨部门、跨领域、跨层级”数据共享，有效解决破产企业职工安置、中小客车带牌拍卖、存量房处置、对外投资清理、税务办理、清算完毕企业工商税务注销等问题，推动破产审判提质增效。

（广州破产法庭  席林林）

广州互联网法院涉数据纠纷合议庭成立3个月审理案件72件  一是打造审判平台。成立全国首个涉数据纠纷专业合议庭，专门负责涉及个人、企业和公共数据收集、存储、使用、公开、删除等数据纠纷案件审理工作，破解数据交易失范及价值不明、数据安全存疑等问题，助力数字经济高质量发展。成立3个月以来，共审理涉数据纠纷类案件72件。二是强化立案甄别。建立诉讼标的、数据主体、使用场景、处理环节“四维识别”机制，自动提取案由、主体、诉讼请求等案件要素字段，依托预设标签库强化跟踪标记，实现立案智能甄别。三是提升审判水平。建立以科研机构、高等院校、网络科技公司等专业数据人才为主的专家库，充分吸纳专业意见，辅助法官准确认定案件事实。建立具有特定专业知识的专家型人民陪审员队伍，在庭审中增设专门陪审员询问环节，深化和完善涉数据纠纷事实查明机制，切实提升涉数据纠纷审判专业化水平。

（广州互联网法院  陈铭浩）

白云法院诉源治理初显成效首次实现民商事收案数下降  一是强化智慧支撑。建设矛盾纠纷多元化解平台，提供在线咨询、评估、调解、送达等10项服务；推动平台与“羊城慧调解”小程序等应用对接，整合辖区内矛盾纠纷情况、调解数量等大数据指标，提升纠纷化解效率。二是引导多元参与。创新“法院+”诉源治理多元解纷机制，深化与民政、妇联等部门的协调联动，建立“法院+”婚姻家事、劳动争议等5个诉前调解工作室，在辖区村镇、街道等一线建立4个纠纷调处工作站（法务室），增强便民服务效能。三是加强宣传引导。以打造“无讼村居（社区）”为契机，联合特邀调解员深入街道、村社、企业开展法治宣传活动，增强群众法治意识，维护社会和谐稳定。2021年共受理民商事案件3.64万件，同比下降10%，为近年来首次下降。
（白云法院  蒋霓）
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送：市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210130      

广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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