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本期要目

● 省法院副院长林碧艳3月3日到天河法院兴华、凤凰法庭调研
● 市中院3月10日举办纪念首个“女法官国际日”主题座谈会

● 市中院3月21日召开全市法院打赢降低终本占比攻坚战会议
● 市中院4月10日组建党团员突击队进驻白云区黄石街江夏社区支援疫情防控工作

● 白云法院3月17日公开开庭宣判被告人丁艳红涉嫌编造虚假信息罪一案

● 市中院上线“域外法查明通”平台提升涉外审判公信力

● 市中院全力做好“组团式”对口支援白云区疫情防控工作
● 市中院三项措施筑牢妇女儿童权益“保护屏障”
● 简讯

〔领导关怀〕

省法院副院长林碧艳3月3日到天河法院兴华、凤凰法庭调研  调研期间，林碧艳主持召开座谈会，听取天河法院人民法庭建设情况汇报，充分肯定天河法院在“庭所共建”品牌培育、智慧法院建设、队伍建设等方面的成绩。林碧艳强调，要立足区域特点，找准司法服务精准发力的切入点和结合点，努力争创新时代人民法庭工作高质量发展典范。要准确把握新时代人民法庭工作原则，坚持“三个服务”“三个便于”“三个优化”工作导向，着力提升人民群众司法获得感。要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，主动融入基层市域社会治理体系，加强矛盾纠纷源头预防化解。要发挥品牌效应，注重培育典型案例，积极总结提炼经验，着力打造人民法庭工作可借鉴、可复制、可推广的“天河样本”。要全面从严治党，努力锻造绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的过硬法庭队伍。市中院党组成员、副院长姜耀庭陪同调研，天河法院党组书记、院长杜传杰汇报了有关情况。

（天河法院  王淼、黄谱兰）

〔工作动态〕

市中院3月10日举办纪念首个“女法官国际日”主题座谈会  
市中院党组副书记、副院长吴振参加会议并讲话。吴振代表院党组向全体女法官致以节日的祝福，并要求广大女法官充分发挥聪明才智，增强服务大局的意识能力，在依法打击犯罪、服务高质量发展、优化法治化营商环境、保障“双区”和两个合作区建设等工作中展现风采和担当，以更加开阔的视野、更加务实的作风、更加昂扬的姿态，扎实履职、建功立业，为广州法院各项工作始终走在全省全国前列作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。市中院党组成员、副院长吴筱萍，副院长陈淡卿参加会议。全市法院40余名女法官参加会议。

（女法官协会  温晓雅、谢欣欣）
市中院3月21日召开全市法院打赢降低终本占比攻坚战会议  市中院党组成员、副院长吴翔参加会议并讲话。会议强调，要提高政治站位，切实打好降低终本率这场攻坚战遭遇战。要强化诉源治理、多元化解工作，促进当事人自动履行，减少高终本率案件进入执行。要严格终本案件管理，规范终本结案程序，加大系列案件“执转破”移送力度，努力兑现胜诉当事人权益，切实减少终本结案。市中院执行局局长黄志明参加会议，各基层法院相关负责同志通过视频方式参加会议。

（执行局  郭昭然）

市中院4月10日组建党团员突击队进驻白云区黄石街江夏社区支援疫情防控工作  市中院党组书记、院长杨正根参加授旗仪式并作动员讲话。杨正根要求，突击队员要认真贯彻中央关于疫情防控工作的决策部署和省委、市委部署要求，知责于心、担责于身、履责于行，在防疫一线与医务人员、社区工作者和志愿者并肩作战，为夺取疫情防控斗争胜利增添坚实力量。

（机关党委  贺江庆）

〔大要案件〕

白云法院3月17日公开开庭宣判被告人丁艳红涉嫌编造虚假信息罪一案  公诉机关指控：2021年9月13日，被告人丁艳红为报复其前往广州打工的男友李某某，在湖北省仙桃市打电话至广州市公安局110指挥中心，谎称其是武汉同济医院护士，现有一名新冠肺炎确诊患者李某某私自离院，乘坐高铁前往广州，并提供李某某的身份证号码、手机号码等个人信息。广州市公安局110指挥中心接警后，迅速将警情通过局域网下发全市各110警务中心，并联动街道、社区卫生服务中心、疾病预防控制中心、卫生健康局等单位开展应急处置。在锁定李某某具体位置后，公安人员迅速将其隔离至华安医院，并将医院及附近区域进行封锁近六小时，对李某某及封锁区域内全体人员进行核酸检测。经核实，丁艳红不是华中科技大学同济学院附属同济医院的医护或工勤人员，该院未收治过名为李某某的确诊男性患者。经检测，李某某核酸检测结果为阴性。白云法院经审理认为，被告人丁艳红编造虚假疫情在信息网络上传播，严重扰乱社会秩序，其行为已构成编造虚假信息罪。被告人丁艳红自愿如实供述自己的罪行，承认指控的犯罪事实，愿意接受处罚，可以依法从宽处理。依法以编造虚假信息罪判处被告人丁艳红有期徒刑七个月。宣判后被告人丁艳红不上诉。
（办公室  文琳）

〔经验成效〕
市中院上线“域外法查明通”平台提升涉外审判公信力  一是拓宽“找法”路径。组建域外法查明案例、域外法律法规、涉外裁判文书3大资源库，提供多个域外法律资源库链接，支持一键直达港澳法律库、香港判例库、日本法律库等，有效拓宽域外法查明渠道。现已收集域外法查明案例281件、收录域外法律法规3万余部、囊括裁判文书近7万份。二是提升“用法”准度。通过提炼关键词、梳理文书要素、突出标识域外法等方式，精准显示可供参考使用的案例、裁判文书、适用法条原文和域外法适用场景；运用算法技术，以图表形式展现案件类型、当事人主体情况、域外法律适用情况等结果，实现域外法已查明案例准确运用。三是加快“寻法”速度。采用“互联网+案例+法律”模式，对裁判文书进行精细分类，借助AI技术快速定位检索内容，提供24小时查询服务；内置《域外法查明操作指引》《域外法辩论指引》，明确查明主体、查明途径、查明标准、专家出庭等操作流程，实现用户足不出户“一站式”解决域外法查明难题。

（涉外庭  孙远风、谢佶利）

市中院全力做好“组团式”对口支援白云区疫情防控工作  一是强化统筹组织。作为“组团式”对口支援第一牵头单位，第一时间与白云区委组织部、广州银行对接沟通，制定在大规模核酸检测、重点人员排查、涉疫区域管控、应急物资与生活必需品供应、交通运输服务等重点工作中的支援响应方案，健全内部协同联络机制、三级责任人制度，确保沟通顺畅、有呼必应。二是完善常备力量。迅速组建对口支援常备力量，按照现有在编干部职工人数10%比例组建突击队员、预备队员，摸底了解专业背景、素质结构、防控经验等情况，加强应急防疫演练，确保根据防控需求科学分工、迅速调度。10个成员单位共组建突击队员659名、预备队员751名，其中市中院突击队员56名、预备队员52名。三是火速支援一线。自4月3日第一批组团对口支援白云区大源街疫情防控工作以来，高效协调10个成员单位共34批次1971人次奔赴防疫一线。安排846名突击队员集中进驻管控区全封闭参加14天疫情防控，其中市中院50名突击队员进驻江夏管控区，协助街道社区完成核酸检测40余万人次、核查26000余人信息、流调排查楼宇300余栋、解决居民问题3500余件。持续抓好党员常态化下沉社区工作，各成员单位居住在白云区党员干部自觉下沉居住地社区开展志愿服务4731人次，其中市中院党员干部下沉1269人次。

（办公室  赵阳）
市中院三项措施筑牢妇女儿童权益“保护屏障”  一是开通绿色“审理道”。依法快立快审快判严重侵害妇女儿童权益犯罪案件，选派审判经验丰富的法官妥善审理涉儿童监护、抚养、继承、学生伤害等案件，对生活困难、因案致贫、无法获赔的被害妇女儿童，在执行阶段主动审查发起司法救助，最大力度确保被害人获得经济救助。二是画好合力“同心圆”。建立多元调解机制，在涉及未成年人和家事审判中提供法律援助、家事调解、心理辅导等社会性服务；与民政、妇联、团委等部门对受侵害、困境妇女儿童进行救助、帮扶，对家庭暴力案件及时发出人身安全保护令，推动预防和救助保护向事前、事后延伸。三是织密法律“保护网”。对办案过程中发现的监护亲职缺位等问题，及时发出司法建议；在“三八”妇女节、“六一”儿童节等主题日通过发放宣传资料、解答法律咨询、组织庭审旁听等形式，促进提高妇女儿童的维权意识和自我救助、保护能力。

（刑一庭  李倩雯）
〔简讯〕
△  近日，市中院与广东证监局签订《关于证券市场虚假陈述侵权民事赔偿案件处理合作备忘录》，该备忘录为全国率先落实《最高人民法院中国证券监督管理委员会关于适用〈最高人民法院关于审理证券市场虚假陈述侵权民事赔偿案件的若干规定〉有关问题的通知》的共识文件。根据合作备忘录，市中院与广东证监局在处理证券市场虚假陈述侵权民事赔偿案件、信息披露违法违规行为监管执法过程中，将建立案件通报、事实调查、法律适用、学习培训等方面的日常合作机制，进一步提高证券市场虚假陈述责任纠纷审判质效，为建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场提供更加坚强的法治保障。

（金融庭  魏巍、叶汉杰）
△  在4月16日世界噪音日来临之际，海珠法院依据《民事诉讼法》及2022年1月施行的最高人民法院《关于生态环境侵权案件适用禁止令保全措施的若干规定》，在一起涉邻里噪声环境侵权纠纷案件中，依当事人申请发出全国首份噪声环境侵权诉前禁止令，要求相关当事人不得制造噪声扰民。在人大代表见证下，被申请人自动拆除噪声设备、删除噪声文件。同时，经过法官耐心细致调解，从源头化解了该案背后持续多年的邻里纠纷，相关当事人当场达成和解协议并履行完毕，有力保障疫情期间群众居家学习生活安宁，促进邻里关系和谐。
（海珠法院  董广绪、傅远泓）
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送：市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210130      

广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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