广州市中级人民法院关于上半年工作情况和下半年工作安排的报告（2022年）
一、2022年上半年工作情况

今年以来，全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大及十九届历次全会精神，认真贯彻省第十三次党代会精神及市委、上级法院有关工作要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻领会“两个确立”的决定性意义，围绕为党的二十大营造安全稳定的政治社会环境主线，扎实推进党的建设、审判执行、司法改革、队伍建设等各方面工作，推动整体工作高质量发展、走在全省全国前列，为广州加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”提供有力司法服务和保障。1至6月，全市法院新收各类案件357493件、办结252760件，法官人均结案205.5件。
（一）坚决贯彻总体国家安全观，保障更高水平的平安广州建设。全市法院新收刑事案件9591件、办结8714件。一是坚决维护国家安全和社会稳定。依法惩治危害国家安全等犯罪，李亨利资助危害国家安全犯罪活动案入选平安中国建设第一批典型案例。严惩严重暴力犯罪，一审审结故意杀人、伤害、强奸、抢劫、绑架等案件675件849人。扎实开展反走私反偷渡“双反”专项行动，依法惩处涉走私冻品、非法偷渡等案件76件。二是常态化开展扫黑除恶斗争。认真宣传贯彻《反有组织犯罪法》，审结王希军等17人涉黑案等典型涉黑涉恶案件。向问题突出的行业和领域发出司法建议10份，促进行业领域综合治理、科学治理。三是坚决守护民生底线。从重从快打击涉众型经济犯罪，审结电信网络诈骗犯罪案件142件359人，审结帮助网络信息犯罪活动、掩饰隐瞒犯罪所得等关联案件315件426人。有序开展打击整治养老诈骗专项行动，突出惩治“以房养老”“投资养老”、保健品坑老等诈骗犯罪，工作经验向全省法院推广。依法惩治小区“黑物业”利用“软暴力”敲诈勒索等行为，切实保障群众生活安宁。四是贯彻宽严相济刑事政策。严格执行罪刑法定、疑罪从无、证据裁判。适用认罪认罚从宽制度审结案件6049件，对3088名被告人判处缓刑、管制或免予刑事处罚。全面推进减刑、假释案件实质化审理，审结案件2108件。

（二）完整准确全面贯彻新发展理念，服务高质量发展。一是优化法治化营商环境。审结一审商事案件102391件，标的额594.15亿元。贯彻最高法院“司法助力中小微企业发展二十条”，市中院审结的一件融资租赁合同纠纷案入选人民法院助力中小微企业发展典型案例。强化金融风险防范化解，会同广东证监局共建证券虚假陈述民事案件执法司法协作机制，发布证券虚假陈述责任纠纷八大典型案例，“康美药业案”新入选新时代推动法治进程年度十大案件。进一步深化破产审判机制改革，实现破产涉税事务全流程线上办理，智慧破产一体化平台入选《中国法院信息化发展报告》。二是促进创新驱动发展。依法惩治侵犯知识产权犯罪案件，审结案件371件601人，营造鼓励创新、保护创新的良好法治环境。“《喜剧之王》诉《喜剧之王2018》不正当竞争纠纷案”入选最高法院知识产权典型案例。黄埔法院深化知识产权刑事案件集中管辖机制改革，推进“三合一”知识产权审判模式。强化互联网知识产权司法保护，“虎牙诉斗鱼电竞赛事不正当竞争案”入选年度网络治理十大司法案件、中国十大文娱法事例。三是服务“双区”和两个合作区建设。主动对接《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》，进一步加强南沙自贸区法院建设，审结涉自贸区案件6253件。举办大湾区司法规则衔接模拟庭审，持续深化港澳司法规则衔接和机制对接探索。“AOL授权见证通”获评首届“人民法院涉港澳司法合作优秀成果”二等奖。上线域外法查明通平台，整合收录域外法律法规3万余部、相关裁判文书近7万份，进一步提升域外法查明速度、适法精度。四是助力人与自然和谐共生。审结环境资源案件520件。立足全省首个城区生态法庭加大生态环境司法保护力度，创新生态环境法律风险提示机制、动植物纠纷诉调对接机制、湿地保护前置司法服务机制等首创举措，发出全国首份“噪音扰民”诉前禁止令并入选全省十大环保典型案例。妥善调处涉华南植物园“绿谷创意园”场地系列纠纷，有力服务保障华南国家植物园申报和建设。

（三）坚持以人民为中心的发展思想，持续深化司法为民实践。一是强化民生权益司法保障。审结涉劳动争议、房地产、医疗、养老、婚姻家庭等纠纷18725件，会同市总工会发布新业态劳动者合法权益保护情况及典型案例，“网络竞价排名侵害名称权案”入选最高法院“民法典颁布后人格权司法保护典型民事案例”，“郑某诉某公司网络侵权责任纠纷案”入选最高法院消费者权益保护典型案例。发出《家庭教育促进法》施行后全省首份《家庭教育告诫书》，督促家长正确履行监护责任。市中院民事庭获评广东省三八红旗集体，白云法院获评全国家庭工作先进集体。二是优化一站式多元解纷服务。全市法院AOL电子诉讼服务中心提供线上诉讼服务375.02万次，89.13%的服务事项通过线上途径办理，电子送达适用率88.08%，市中院一站式建设质效评估得分居全省前列。进一步深化矛盾纠纷多元化解机制建设，诉前调解纠纷17万件，调解成功6.99万件，涉及标的额293.68亿元。诉源治理工作取得初步成效，全市法院新收案件实现同比下降。三是及时兑现胜诉权益。全市法院受理执行案件159472件、执结88931件、执行到位金额148.63亿元。会同市公安局构建查人扣车联动机制，发起查扣295次，居全省前列。强化拖欠农民工工资问题治理，执行到位7800万元。依法实施信用惩戒，发布失信名单4.02万人次，限制消费7.03万人次，3630人慑于信用惩戒主动履行义务。四是深度参与社会治理。强化人民法庭服务全面推进乡村振兴和基层社会治理职能，在流溪河国家森林公园设立旅游巡回法庭工作站，吕田法庭获评“全省最美人民法庭”，人民法庭建设经验入选最高法院“新时代人民法庭建设案例选编”。持续推进社会主义核心价值观深度融入审判执行工作，在“何某玮诉杜某妹物权保护纠纷案”中依法认定祖母赠与孙子房产后有权继续居住，入选第二批人民法院大力弘扬社会主义核心价值观典型民事案例。市中院官方微博入选中央政法委第三届“四个一百”优秀政法新媒体评选微博账号榜单。

（四）深化改革创新，不断提升审判体系能力现代化水平。一是纵深推进司法体制综合配套改革。扎实开展四级法院审级职能定位改革试点。进一步激发基层改革创新活力，评选推广“诉讼材料‘码’上取”等“十大微改革”“十大微创新”项目。在全省率先建立跨团队、跨庭室、跨审级、跨地域专业法官会议机制，召开“四跨”专业法官会议121场，研究解决刑民交叉案件法律适用等难点问题。二是深化智慧法院建设。针对常态化疫情防控下的实际需求，依托5G+区块链、云视频等技术研发AOL智慧云庭审体系，今年以来互联网开庭40290件。深化前沿科技司法应用，天河法院被最高法院确定为“全链条要素式审判技术攻关和创新应用试点单位”。三是巩固司法公开优势。公开裁判文书157260份，网上观看庭审直播超过5714万人次，通过全过程公开让群众见证司法、信赖司法。市中院在中国社科院司法透明度评估中连续七年排名所有参评法院第一。四是加强互联网法院建设。广州互联网新收案件19675件、办结15720件，法官人均结案476.36件。依托5G技术打造“智审卡片”，实现诉讼服务快速智能交互。深化“E问执达”移动智慧执行办案系统建设，获国家发明专利。强化互联网司法规则创新，在“婚纱照被盗用案”中保护消费者个人私密照片免受非法商用，获评最高法院消费者权益保护典型案例，“人格权侵权禁令案”被写入最高法院工作报告。

（五）坚持全面从严管党治警，建设忠诚干净担当的法院队伍。一是坚持以政治建设为统领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。巩固深化党史学习教育成果，扎实开展“两个确立”主题教育、“喜迎二十大建功新时代”系列活动，引导干警进一步筑牢整治忠诚，强化担当作为。扎实推进大规模迁移砍伐城市树木问题整改，认真落实市整改办有关任务分工，受理涉迁移砍伐古树名木刑事案件6件、审结4件。二是积极支援基层防疫。切实发挥法院党员干警“召之即来、来之能战”的优良作风，作为“组团式”对口支援白云区疫情防控第一牵头单位，协调成员单位组建659人突击队和751人预备队，先后在“0408”、“0427”等疫情中对口支援41批次2200人次，进驻管控区支援一线防疫846人次。三是强化司法能力建设。大力推进高层次司法人次培养，推荐1名法官参选国家赔偿审判工作“人才智库”，3名法官入选第五届“全省审判业务专家”。全市法院25个集体、个人获评省级以上荣誉。四是持之以恒正风肃纪反腐。常态化落实15项市委巡察反馈问题整改举措，对2项长期整改项目定期督促检查，坚决防止问题反弹回潮，确保整改的实效长效。持续巩固队伍教育整顿成果，分解细化56项具体举措，压实责任、迅速推进。从严落实“三个规定”、“十个严禁”等铁规禁令，新上线的审判执行廉政风险防范系统实现对立案超审限、离职人员违规代理案件等32项风险跟踪预警。首次召开澄清通报会为受恶意举报的法官澄清正名，保障和激励干警担当作为。

（六）自觉接受监督，不断改进法院工作。一是主动接受市人大及其常委会监督。认真落实十六届人大一次会议决议和市人大常委会审议意见，向市人大常委会专题报告开展减刑、假释、暂予监外执行及违规办理“减假暂”专项整治工作情况。以高度责任感将代表建议办好、办扎实，市法院主办的23项代表建议和协办的7项代表建议均按期办结。邀请代表视察法院、旁听庭审等25场次，认真研究吸纳意见建议、改进法院工作。二是认真接受各界监督。自觉接受政协民主监督，不断完善工作措施，办理政协委员提案7件。依法接受检察机关法律监督，审结检察机关对生效案件提起的抗诉案件5件，支持检察机关依法履行监督职责。自觉接受各界监督，人民陪审员参审案件7531件，召开新闻发布会11场次，及时回应社会关切。

二、存在问题

当前工作中还存在一些问题困难：案件数量依然保持高位运行，诉源治理效能还需要进一步释放；司法服务保障改革发展稳定大局的针对性、有效性还需要进一步增强；全面从严治党压力传导还需要进一步加强，高层次司法人才队伍建设还需要加快推进。

三、下半年工作安排

接下来，全市法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真贯彻省第十三次党代会精神，扎实履行审判职责，为广州加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”提供更加有力的司法服务和保障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。重点抓好以下工作：一是坚持党对法院工作的绝对领导。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格执行市委坚决落实“两个维护”十二项制度机制，确保正确政治方向。扎实开展“两个确立”主题教育，推进“两个坚持”专题教育常态化，持续抓好大规模迁移砍伐城市树木问题整改，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为重大政治任务，提前谋划准备，在党的二十大胜利召开后迅速兴起学习宣传贯彻热潮，推动全体干警自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来。二是坚定维护国家安全和社会稳定。依法惩治各类刑事犯罪，深入推进常态化扫黑除恶斗争，服务更高水平的平安广州建设。将党的二十大维稳工作贯穿到审判执行各环节，建立健全风险隐患分析研判制度，依法稳妥审理房地产、金融、平台经济等领域案件，提升防范化解重大风险能力。三是着力服务保障经济高质量发展。积极对接广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作方案建设需求，深化港澳司法规则衔接探索和南沙自贸区法院建设。服务加快构建新发展格局，在服务保障“双统筹”“双胜利”、实现高水平科技自立自强、优化法治化营商环境、推进碳达峰碳中和等方面有更大作为。四是践行司法为民根本宗旨。围绕促进共同富裕完善司法理念，妥善审理涉民生领域案件，服务创造高品质生活。聚焦探索超大城市治理新路子的司法需求，提升“法院+”纠纷化解大格局运行实效，大力推进“枫桥式人民法庭”建设，促进矛盾纠纷源头化解、多元化解、实质性化解。五是持续深化司法体制综合配套改革。推进执法司法责任体系改革和建设，扎实做好四级法院审级职能定位改革试点。深化5G智慧法院建设和成果应用，推动AOL智慧司法体系与“粤省事”“粤智助”等省级公共服务平台衔接。持续巩固司法公开领先优势，构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制。支持广州互联网法院率先构建广州特色、全国领先、引领时代的互联网诉讼规则、裁判规则、治理规则。六是努力建设过硬法院队伍。完善法院人才培养体系，推动法院队伍政治素质、职业素养、司法能力和专业水平全面提升。巩固党史学习教育、政法队伍教育整顿、巡察整改成果，从严落实“三个规定”“十个严禁”等铁规禁令，以零容忍态度严惩司法腐败。
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