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本期要目

● 市人大常委会党组成员、副主任于绍文到市中院调研指导工作
● 市中院邀请人大代表参加“天价”环境公益诉讼案生态修复情况现场回访
● 市中院邀请人大代表、政协委员旁听一批案件庭审

● 市中院召开广州法院先进事迹报告会
● 市中院审结被告人穆某某诈骗案

● 市中院出台意见服务保障经济社会高质量发展
● 广州法院抓实三项措施依法严惩毒品犯罪
● 从化法院打造“服务型党组织”获评新时代全省法院党建创新十大优秀案例

● 白云法院太和法庭探索试点“就地执行”创新推进执源治理

● 广州法院一破产清算案获香港法院认可和协助
● 广州法院一案入选最高法院发布的湿地生态保护典型案例
〔领导关怀〕

市人大常委会党组成员、副主任于绍文7月4日到市中院调研指导工作  市人大常委会监察司法工委主任冯慧光，部分市人大代表等参加调研。市中院党组书记、院长杨正根陪同调研。于绍文听取了市中院关于审判权力运行及监督管理机制改革工作情况的汇报，强调要高度重视向市人大常委会报告相关工作，主动接受人大监督，把全过程人民民主落实到司法实践各方面。要全面准确落实司法责任制，持续深化改革创新，实现质量与效率、放权与监督有机统一，推动审判权力规范高效运行。要凝聚改革共识，争取各方支持，及时解决司法改革工作中遇到的困难问题，以改革创新为法院工作高质量发展注入强大动力。

（研究室  李莉）

〔联络工作动态〕

△  6月2日，市中院组织到花都区炭步镇三联村对“天价”环境公益诉讼案生态修复情况进行现场回访，市人大代表陈迪云、吴宁、陈晶、陈志敏、梁国雄、雷建威应邀参加活动。

△  6月2日，市中院开庭审理广东益生元医药有限公司破产清算转重整一案，市人大代表姚壮文、闪梅应邀旁听案件庭审。同日，市中院开庭审理3名厅级干部职务犯罪减刑假释案件，市人大代表陆文祥、郭晓磊，市政协委员崔志坚应邀旁听案件庭审。

（办公室  汪姁）

〔工作动态〕

市中院6月7日召开广州法院先进事迹报告会  市中院党组书记、院长杨正根参加报告会并讲话。市委主题教育巡回指导组第三组组长江咏川，市委政法委专项警示教育领导小组成员许木泉到会指导。市中院党组副书记、副院长吴振主持报告会。市中院涉外商事庭四级高级法官李志明等5名先进个人代表、市中院民事庭等3个先进集体代表进行宣讲。报告会强调，全市法院干警要积极学习先进典型的忠诚品格、为民情怀、奋斗精神，以实际行动推动广州法院工作高质量发展。要在讲政治、铸忠诚上奋勇争先，不断增强“从政治上看、从法治上办”的意识能力；要在顾大局、促发展上奋勇争先，以优质高效的司法工作助力经济社会高质量发展；要在保民生、解民忧上奋勇争先，不断提升群众对司法工作的满意度；要在促公正、提效率上奋勇争先，深化诉源治理，探索更多改革创新经验；要在强本领、葆廉洁上奋勇争先，提升业务能力，坚持廉洁自律。全市法院干警参加报告会。
（组织处  张保珠）

〔大要案件〕

市中院审结被告人穆某某诈骗案  2016年至2018年期间，穆某某利用他人身份证在网络交友平台上注册认证，通过交友平台先后认识被害人谈某某、卓某某等多名女性。在交往期间，穆某某隐瞒其“老赖”身份及其与他人长期同居等真相，虚构自己对外享有数千万元的债权、擅长放贷盈利等事实，骗取被害人信任，在与谈某某、卓某某等建立恋爱关系或朋友关系后，频繁以经营急需资金周转、出资放贷赚取高息、解封被查封资产等为由骗取财物，用于日常挥霍或偿还个人债务，导致资金无法追回，造成被害人财产损失共计人民币2900余万元。市中院经审理认为，被告人穆某某以非法占有为目的，虚构事实，隐瞒真相，骗取他人财物，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪，判处被告人穆某某有期徒刑十四年，并处罚金人民币三百万元。宣判后，穆某某提起上诉。省法院驳回上诉，维持原判。
（刑二庭  姚立莎）
〔经验成效〕

市中院出台意见服务保障经济社会高质量发展  近日，市中院制定《关于服务保障经济社会高质量发展的意见》，明确20条具体措施，以能动司法助力高质量发展。主要内容：一是服务粤港澳大湾区建设。加强同港澳司法规则衔接、机制对接探索，推进跨境商事纠纷多元化解机制建设，扩大“AOL授权见证通”适用范围，破解域外送达难题，进一步便利港澳当事人参加诉讼，高效化解涉外涉港澳台纠纷。二是保障现代化产业体系建设。创新“四新经济”司法保护机制，探索重点龙头企业“一企一策”司法服务模式，加强关键核心技术、原始创新成果知识产权保护，助力培塑产业核心竞争力。三是优化法治化营商环境。依法保护民营企业产权和企业家权益，稳妥推进涉案企业合规改革，用好“活封活扣”保全措施，及时兑现胜诉权益，激发市场主体活力。加强智慧破产一体化平台建设，探索建立小微企业专门破产审判机制，积极适用破产重整、和解程序，帮助企业纾困解难。四是护航绿色发展、协调发展。健全生态环境公益诉讼、损害赔偿、审执衔接等机制，推动解决群众身边环境问题，助力绿美广州生态建设。依法保障农村集体土地有序流转，加强乡村地理标志、文旅产业司法保护，助力乡村振兴。

（研究室  李俊泽）

广州法院抓实三项措施依法严惩毒品犯罪  2022年全市法院受理毒品犯罪一审案件数量较上年下降53.11%，较2020年下降83.17%，禁毒工作取得显著成效。主要做法：一是优化工作机制。设立工作专班，安排院庭领导带头办理重大复杂案件，充分发挥合议庭、专业法官会议、审判委员会作用，提升毒品案件审判工作效能。根据上级部署要求和毒品犯罪形势，逐年制定工作方案，明确毒品案件审判工作要点，实现精准有效惩治。二是狠抓案件办理。依法从严打击涉境内与境外、传统与新型、网上与网下等各类毒品犯罪，对主观恶性深、社会危害大的毒品犯罪分子依法严惩。2022年到2023年6月底，审结毒品犯罪案件406件653人，对67人判处无期徒刑以上刑罚。加大追缴涉毒财产、适用财产刑力度，铲除毒品犯罪经济基础。三是助推综合治理。利用公开开庭、集中宣判、法官说法等形式，广泛开展禁毒宣传，引导公众认清毒品危害、自觉抵制毒品。针对案件办理中发现的监管漏洞，及时发出司法建议，有力促进整改。
（刑一庭  毛榕谦）

从化法院打造“服务型党组织”获评新时代全省法院党建创新十大优秀案例  一是强化政治引领功能。聚焦“百千万工程”重点任务，制定司法服务保障高质量发展的20条措施，深化创建4个人民法庭“一庭一色”党建品牌，从完善乡村治理体系、发展乡村特色产业、加强生态环境保护等方面，为乡村振兴注入司法动能。二是拓宽基层治理路径。抓好党支部联建共创工作，协同镇街司法所、综治中心打造“综治微法庭”矩阵，构建“三人调解小组”党员联系服务群众机制，安排“村居法官”定点联系62个村（社区）党组织，助推平安法治社区建设。三是提升普法服务质效。创建全省首个法律志愿驿站，组建“头雁行”、“法徽闪”、“巾帼红”等党员志愿服务队，发挥党员法官对青年志愿者的带动作用，“菜单式”定制普法项目入选全省法院“百场精品普法”项目。

（从化法院  黄慧明）

白云法院太和法庭探索试点“就地执行”创新推进执源治理  在全市率先探索试点“就地执行”工作以来，太和法庭共受理执行案件1131件、办结927件，受理财产保全案件548件、办结460件，有效推动破解城乡结合区域执行难题。一是优化执行资源配置。根据执行案件特点，组建快执、普执团队，合理划分执行工作任务，探索拓宽公证参与财产查询、清点及车辆查扣等执行辅助事务路径，推动执行工作提质增效。二是加强守信履约激励。创新运用自动履行正向激励机制，在民商事案件审判阶段前置执行通知程序，促进调解结案案件当场履行，从源头减少执行案件增量，及时兑现当事人胜诉权益。三是完善执行协作机制。紧扣城乡结合区域实际，加强与镇街综治中心、派出所、司法所及村（居）委会等联动协作，构建“庭所共享”、“网格+悬赏”机制，利用基层网格力量“寻人找物”，推动执行工作向基层、前端延伸。
（白云法院  林嘉丽、文豪）

〔简讯〕

△  近日，市中院审理的广东海外建设总公司破产清算一案获香港特别行政区高等法院的认可和协助。该案是2021年最高法院和香港特别行政区政府签署《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和协助破产程序的会谈纪要》以来，全省首例获得香港法院认可和协助的破产案件。

（广州破产法庭  年亚、任慧星）

△  近日，最高法院发布湿地生态保护典型案例，海珠法院办理的“广州某汽修厂环境污染责任诉前化解案例”入选。该案例同时入选省法院发布的服务保障绿美广东生态建设典型案例。
（海珠法院  王思佳）
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送：市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大常委会，市人大常委会办公厅、研究室、法工委、监察司法工委、预算工委、经济工委、城乡建设环境资源工委、农村农业工委、教育科学文化卫生工委、华侨外事民族宗教工委、社会工委、选联工委，市政协，市政协办公厅、社会法制民族宗教委，市人大代表，市政协委员，市中院特约监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210123、83210119

广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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