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本期要目

● 最高法院咨询委员会第五调研组到广州法院调研

● 市中院邀请人大代表、政协委员旁听一批案件庭审
● 广州法院开展执行款“惠民·兑现百日行动”
● 市中院一审宣判被告人奚正兵、周仲贺对外国公职人员行贿、奚正兵受贿案

● 市中院发挥破产审判职能高效助力中小微企业救治和退出
● 市中院发挥涉外审判职能助力高质量共建“一带一路”
● 番禺法院五位一体推进适老化司法服务体系建设
● 荔湾法院打造“共享法庭”延伸司法服务基层治理触角

● 最高法院印发《关于为广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作提供司法服务和保障的意见》

〔领导关怀〕

最高法院咨询委员会第五调研组10月10日到广州法院调研  调研组就“司法服务和保障粤港澳大湾区跨境商事规则衔接”开展专题调研。最高法院咨询委员会委员龚稼立、裴显鼎、慕平、齐奇、闫汾新参加调研。调研组先后到市中院、广州互联网法院、南沙法院，围绕跨境商事规则衔接、司法协作、诉讼服务、交易风险防范等问题，通过实地走访、召开座谈会等方式，听取了有关法院、司法行政机关、律师协会、仲裁机构以及部分人大代表、政协委员、港澳律师等的意见。省法院党组成员、副院长张春和，市中院党组书记、院长杨正根等陪同调研。
（办公室  马健）
〔联络工作动态〕

△  10月18日，市中院一审开庭审理被告人叶某某、梁某某受贿案，市人大代表蒙菁、张雅利、钟志强、褚宝燕、蔡展航、杨权、邝秋群、吴晓东、朱斌、林彤、李韵璇、谢劲华、陈丽娟、肖坚、林珊伊、陈炳洪、翟志宏、高铭豪、代璐、胡颖华、林欣、曾丽晴、岳柳柳、吴岩、薛建涛、乔永超、刘少华、洪显诚、刘彩红、吕二民、张华桂、邓巧玲、王海冰、杨旭、王泽新、张穗峰、曲英、谭树忠、邓映玲、方雪容应邀旁听案件庭审。

△  10月24日，市中院一审宣判被告人奚正兵、周仲贺对外国公职人员行贿、奚正兵受贿案，省人大代表李小军、市人大代表方雪容、市政协委员徐德胜应邀旁听案件宣判。

（办公室  汪姁）

〔工作动态〕

广州法院开展执行款“惠民·兑现百日行动”  10月27日，市中院召开执行款“惠民·兑现百日行动”动员大会。市中院党组书记、院长杨正根，市纪委常委、监委委员朱永飞参加会议并讲话。会议强调，要从讲政治顾大局的高度抓实执行款发放工作，把专项行动各项举措落到实处，在及时兑现群众和企业胜诉权益、促进优化法治化营商环境中彰显忠诚担当。要持续抓好执行款监管制度落实，强化内外监督，全面提升执行工作规范化水平。要创新工作机制，加强执源治理，推动执行案件源头减量。市中院党组成员、副院长吴翔主持会议，并就专项行动作具体部署。会上，各基层法院院长、分管执行工作的院领导分别递交专项行动责任状。市纪委监委第三监督检查室主任陈新风，市纪委监委派驻市中院纪检监察组组长、市中院党组成员杨伟华，以及市中院相关部门负责同志参加会议。11月2日，广州两级法院开展“惠民·兑现百日行动”执行款集中发放活动，通过线上线下相结合的方式向81件案件、139名当事人发放执行款2.06亿元。市人大代表梁国雄、梁蕴蘅，市政协委员叶茂，企业家代表谭树锐、阳茜，市工商联、金融机构代表，以及多家媒体到场见证。

（执行局  任钟兴，宣教处  谢君源）

〔大要案件〕

市中院一审宣判被告人奚正兵、周仲贺对外国公职人员行贿、奚正兵受贿案  2017年至2019年，时任中铁隧道局集团有限公司新加坡分公司总经理的被告人奚正兵伙同该公司副总经理被告人周仲贺，为谋取不正当商业利益，三次向新加坡公职人员行贿22万新加坡元。奚正兵还于2003年至2009年，利用担任中铁隧道集团一处有限公司平钟项目经理部经理、大别山隧道出口项目经理部经理等职务便利，在国内为他人在承揽工程、款项结算等方面谋取利益，非法收受他人财物人民币192万元。市中院认为，被告人奚正兵、周仲贺的行为构成对外国公职人员行贿罪，数额较大；奚正兵的行为还构成受贿罪，数额巨大。鉴于奚正兵、周仲贺在被追诉前主动交代行贿行为；奚正兵归案后主动交代了办案机关未掌握的受贿事实，其受贿罪具有自首情节，退缴全部受贿所得，对二被告人可从宽处罚。市中院综合考虑二被告人犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度，以对外国公职人员行贿罪，判处被告人奚正兵有期徒刑二年，并处罚金人民币十万元；以受贿罪，判处被告人奚正兵有期徒刑四年，并处罚金人民币二十万元，决定执行有期徒刑五年，并处罚金人民币三十万元。以对外国公职人员行贿罪，判处被告人周仲贺有期徒刑二年，并处罚金人民币十万元。

（刑二庭  任慧）

〔经验成效〕

市中院发挥破产审判职能高效助力中小微企业救治和退出 一是加强重整价值识别。积极开展中小微企业破产前调解，准确适用破产和解程序，引导债权人与债务人、出资人等利害关系人灵活化解债务纠纷，避免有持续经营能力和发展前景的企业破产清算。实行破产审判专业化以来，办理破产前调解案件630件、破产和解案件40件。二是完善简易审理机制。加强立审执破程序衔接，精简重整、清算审理流程，推进管理人履职便利化改革，对简易清算案件通过批量打包方式指定管理人，允许管理人和利害关系人自主协商确定报酬，切实降低中小微企业破产成本。适用简易程序审理中小微企业破产案件1389件。三是推进信息技术应用。广泛采取线上方式组织听证、召开债权人会议，优先运用网络拍卖方式处置破产财产，协同行政监管部门建立重整企业信息共享公示机制，依托重整“智融”平台拓宽中小微企业重整融资渠道，提升破产审判效率。

（广州破产法庭  张静怡）

市中院发挥涉外审判职能助力高质量共建“一带一路”  一是完善涉外审判机制。成立全国首个涉“一带一路”建设案件专业合议庭，制定《涉外商事审判工作指引》，明确域外送达、公证认证等13个环节、31个节点具体要求。合议庭成立以来，审结涉“一带一路”建设案件1700余件，“布兰特伍德案”入选全国涉“一带一路”建设典型案例。二是优化涉外诉讼服务。建成广州法院AOL全业务线上办理系统，全时全域提供立案、送达、阅卷、庭审等40余项在线服务，极大便利域外当事人在内地参加诉讼。开发全国首个“授权见证通”平台，跨境授权委托平均用时从1个月缩短至5分钟，惠及20多个国家和地区当事人。三是创新跨境多元解纷。建立专业调解前置机制，开创境内外调解员“双调解”模式，聘任 28家特邀调解组织、110名特邀调解员参与跨境解纷。搭建全国首个裁审对接平台，调取仲裁卷宗平均用时由2个月缩短至数小时，大幅提升仲裁司法审查质效。中英葡三语发布服务保障“一带一路”建设白皮书，提示10项跨境商贸法律风险，以裁判规则明晰交易规则。

（涉外商事庭  杨琳）

番禺法院五位一体推进适老化司法服务体系建设  一是建立诉讼服务新机制。制定《关于推进适老型诉讼服务机制的工作指引》，完善无障碍诉讼服务设施，提供案件绿色通道、安排专人导诉、专窗优先立案等无障碍服务，强化诉讼流程庭前辅导、答疑解惑和智能化设备使用指导，便利老年人参与诉讼活动。二是构建诉源治理新格局。依托大调解中心，建立涉老纠纷预警、排查、调解机制，创新“前端调查+中端调解+末端回访”全链条解纷模式，用好“劝、谈、教”相结合的调解方法，力促矛盾纠纷实质性化解。三是探索专业审判新思路。积极应对涉老案件新特点，强化老年人权益保护，注重加强老年人“精神赡养”类案件审判，增进对老年人的关心关爱。深入打击养老诈骗，依法严惩侵害老年人权益犯罪。四是延伸社会治理新举措。针对审判执行工作中发现的老年人权益保护问题，及时提出司法建议，推动堵塞监管漏洞。在某健康咨询公司涉嫌养老诈骗系列案件中，依法移送犯罪线索，并向市场监管部门提出司法建议，促进完善行业治理，取得良好社会效果。五是探索普法宣传新路径。组建以法官为主力的老年人权益保护普法宣传队，开展巡回宣讲活动，依托人民法庭建立乡村老年人权益保护普法基地，培育以村居网格员、人民调解员为纽带的群众性法治宣传队伍，弘扬尊老、敬老、爱老、助老的良好风尚。

（番禺法院  倪丽珠）
荔湾法院打造“共享法庭”延伸司法服务基层治理触角  一是推动治理资源整合。依托全区22个街道综治中心，以“一根网线、一块屏幕、一套制度、一间庭审室”为标准建设“共享法庭”，集成快捷解纷、司法协助、法治宣传等功能，配备庭务主任提供引导服务，安排法官对口指导，以空间共享带动资源共享，助力提升基层治理效能。二是推动司法服务下沉。强化科技赋能，依托综治视联网、在线矛盾纠纷多元化解平台、广州微法院等渠道，提供在线调解、立案、开庭等诉讼服务，节约当事人纠纷解决成本。开展现场宣讲、线上培训、庭审直播等普法活动，提升群众法治意识。三是推动解纷关口前移。协同街道综治中心、司法所、派出所和人民调解组织、社区法律顾问、网格员等力量加强矛盾纠纷调解，引导当事人优先选择成本低、对抗性弱的非诉讼方式化解纠纷，实现“一站调处快速化解、非诉优先就地化解、能力提升专业化解”的良好效果。

（荔湾法院  杨小蓓）

〔简讯〕

△  近日，最高法院印发《关于为广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作提供司法服务和保障的意见》，为加快推动广州南沙粤港澳重大合作平台建设，推动香港、澳门更好融入国家发展大局提供司法政策支持。

（宣教处  谢君源）
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送：市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大常委会，市人大常委会办公厅、研究室、法工委、监察司法工委、预算工委、经济工委、城乡建设环境资源工委、农村农业工委、教育科学文化卫生工委、华侨外事民族宗教工委、社会工委、选联工委，市政协，市政协办公厅、社会法制民族宗教委，市人大代表，市政协委员，市中院特约监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210123、83210119

广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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