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本期要目

● 市中院邀请人大代表、政协委员旁听一批案件庭审

● 市中院通过走访座谈等形式听取人大代表意见建议
● 市中院召开律师代表座谈会征求意见建议
● 市中院召开2023年度党（总）支部书记抓党建述职暨党风廉政建设述责述廉评议会议
● 市中院一审开庭审理“红通人员”屈健玲贪污一案

● 广州法院纵深推进根治欠薪工作切实维护劳动者合法权益

● 花都法院擦亮“花好月圆”家事审判品牌守护家庭平安幸福

● 黄埔法院创新司法服务载体积极助力社会治理现代化

● 广州互联网法院打造“互小法”IP形象文化品牌推动法治文化传播

〔联络工作动态〕

△  1月22日，市中院开庭审理减刑假释案件，市人大代表张华桂、林欣应邀旁听庭审。1月24日，市中院开庭审理伍某某与广某公司劳动争议案，市人大代表参武戟、黄宝陵、葛自丹、段安春、谭树忠、王平、申卉应邀旁听庭审。1月29日，市中院开庭审理减刑假释案件，市人大代表杨扬、陆文祥、马粤君应邀旁听庭审。1月31日，市中院开庭审理被告人屈健玲贪污案，市人大代表陈华明、市政协委员张威应邀旁听庭审。

△  1月12日，广州破产法庭召开座谈会，市人大代表黎名准、闵卫国应邀参加。1月26日，市中院邀请市人大代表张茜及广州市创新社区治理发展研究院相关人员进行座谈。1月30日，广州破产法庭召开座谈会，就破产管理人考核和名册调整工作征求意见，省人大代表刘涛、市人大代表谈凌应邀参加。1月31日，市中院立案庭、科信处主要负责人到广东国智律师事务所走访市人大代表徐嵩。

△  1月4日，市中院召开律师代表座谈会。律师代表黄山、刘涛、郭学进、林淑菁、谈凌、陈茵明、徐嵩、陈广鹏、张星伟、胡桂芬、刘惠萍、唐以明、李万秋、黄罗平、张文婕参加会议并发言。市中院党组书记、院长杨正根主持会议。

（办公室  汪姁）

〔工作动态〕

市中院1月30日召开2023年度党（总）支部书记抓党建述职暨党风廉政建设述责述廉评议会议  市中院党组书记、院长杨正根参加会议并讲话。会议强调，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，巩固拓展主题教育成果，落实好“第一议题”、理论学习中心组学习等制度，进一步推动理论学习向实践转化。要坚定不移加强党的政治建设，筑牢政治忠诚，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要聚焦为大局服务、为人民司法，抓基层、强基础、固基本，把基层党组织建设成效体现在带队建、促审判的实效上，教育引导党员干警积极投身重点工作、服务保障大局，以“如我在诉”的意识把司法为民落到实处。要纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争，发挥“关键少数”作用，紧盯审判执行重点环节强化监督管理，严格抓好“三个规定”落实，打造过硬法院队伍。会上，市中院党（总）支部书记依次述职述责述廉，参会人员对述职述责述廉人员进行了现场测评。会议还对获评全省法院“四强五好”党支部及在市中院“一支部一品牌”党建创新优秀案例评选活动中获奖的党支部进行了颁奖。市中院党组成员、副院长吴翔主持会议。市中院中层正职以上领导，机关党委委员、机关纪委委员等参加会议。

（机关党委  李黎）

〔大要案件〕

市中院1月31日一审开庭审理“红通人员”屈健玲贪污一案 市检察院指控：1995年3月至9月，被告人屈健玲利用其担任中国银行广州市黄埔支行辖属水均岗办事处会计的职务便利，伙同他人通过伪造银行定期储蓄存单、变造银行进账单、伪造银行公章等方式，骗取11家单位客户存款共计人民币8700万元。1995年11月，屈健玲在案发后潜逃境外。2022年10月29日屈健玲被遣返回国。庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人屈健玲及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭主持下充分发表了意见，屈健玲进行了最后陈述，当庭表示认罪、悔罪。屈健玲的近亲属、人大代表、政协委员、社会各界群众十余人旁听了庭审。
（刑二庭  吴丹）

〔经验成效〕

广州法院纵深推进根治欠薪工作切实维护劳动者合法权益 一是完善解纷机制。协同工会、人社等部门健全劳动争议诉调对接、裁审对接机制，组织调解员到村社、企业就地开展调解，推动欠薪纠纷多元化解。构建“调解+速裁”一体化机制，通过加强纠纷诉前调解、推进案件繁简分流、发挥示范诉讼作用等方式，提高欠薪案件办理效率。二是加大执行力度。优化欠薪案件快速执行措施，收案时优先进行财产查控，收案后优先安排上门搜查，执行过程中优先推动执行和解，和解不能时优先推进财产处分，最大程度压缩执行周期。加大对规避和抗拒执行的惩戒力度，运用执行义务履行提示、预告处罚等机制促使被执行人主动履行，提升欠薪案件执行到位率。2023年，全市法院执结欠薪案件2万件，执行到位金额4.7亿元。三是抓实源头治理。针对个别行业集中存在的用工管理问题发出司法建议，通过召开新闻发布会、发布典型案例等形式开展根治欠薪普法宣传，增强用人单位依法用工、按时足额支付工资的法律意识，引导劳动者依法理性维权，从源头上预防和减少欠薪纠纷。

（执行局  张水平）

花都法院擦亮“花好月圆”家事审判品牌守护家庭平安幸福 一是优化基础设施。建成“花好月圆”家事审判中心，升级改造儿童问询室、儿童沙龙区、心理疏导室和家事调解室等功能专区，配备沙发茶几、花卉绿植、儿童画作等设施，最大限度消除当事人对立情绪，营造和睦宽松的家事审判氛围。二是拓展解纷力量。联合区民政局设立“山茶花工作室”，选派公道正派、热心公益、善于调解的人员担任“合家欢观护员”，坚持信息共享、计划共商、措施共举，合力修复破损家庭关系；搭建“花侨汇”家事解纷驿站，吸纳侨乡村居、侨民商会力量，高效化解涉侨家事纠纷。2023年，家事案件调撤率达68.5%。三是加强法治宣教。开展送法进社区、进学校、进乡村等活动，选取典型案例进行巡回审判，主动向履行监护、教育责任缺位的家庭发出《家庭教育建议书》、《家庭教育训诫令》、《探望权自动履行承诺书》，提供“定制式”、“菜单式”普法服务，营造“注重家庭、注重家教、注重家风”的浓厚氛围。

（花都法院  张琳若、郑思进）

黄埔法院创新司法服务载体积极助力社会治理现代化  一是绘制基层“法治地图”。强化司法数据应用，提炼3万余件司法案件信息，建立涵盖劳动争议、买卖合同、民间借贷等模块的司法数据分析模型，编制覆盖全区17个街镇的矛盾纠纷实证分析系列报告，为基层矛盾纠纷状况提供“全景视图”和“精准画像”，辅助党委政府决策。获评全国政法智能化建设智慧法院创新案例。二是发布企业“法治体检报告”。在分析近年涉企案件基础上，从企业合规、人员管理、风险防控、纠纷化解等维度，研判企业全生命周期治理重点、风险隐患，推出《黄埔区企业法治体检报告》，提炼30条企业法律风险防控提示，为企业经营补短板、划红线。三是靶向发送司法建议。针对案件办理中发现的普遍性突出性问题，及时向相关部门发出司法建议，推动堵塞管理漏洞，实现“办理一案、治理一片”。2023年发出司法建议19份，反映大学生实习期间被裹挟参与诈骗问题的司法建议推动教育主管部门启动实习管理专项排查。

（黄埔法院  邱娅兰）

广州互联网法院打造“互小法”IP形象文化品牌推动法治文化传播  该项目获评全省法院文化建设特色项目。一是塑造特色形象。根据互联网法院特点，策划推出活泼可爱、正义温暖的法官卡通形象“互小法”，打造年轻化、拟人化的法院文化符号。将“互小法”形象融入互联网法院真实工作场景，推动法治故事和网络语言有机结合，立体展示互联网司法生动实践。二是创新传播方式。探索“品牌IP+文化创意+产品服务”融合传播路径，依托“互小法”形象，制作线上新媒体作品，开发书签、明信片、帆布包等周边文创产品，拓展法治文化传播阵地，增强互联网法院文化的辨识度、传播力。三是提升普法效能。坚持以互联网思维深耕智慧普法，将“互小法”形象寓于普法宣传活动，打造“法脉准绳”、“互法新知”、“前沿E案”等品牌栏目，让互联网典型案例转化为生动有趣的普法内容，讲好网络法治故事。

（广州互联网法院  刘梦薇）

〔简讯〕

△  近日，最高法院组织开展的第六届全国法院“百场优秀庭审”评选活动结果揭晓。从化法院1件案件获评全国法院“百场优秀庭审”。

（审管办  张宏淼）

△  近日，最高法院公布全国法院第三十五届学术讨论会论文评选结果，广州法院共15篇论文获奖，获奖总篇数排名全省第一，其中一等奖1篇、二等奖4篇、三等奖3篇、优秀奖7篇。市中院、南沙法院获评“组织工作先进奖”。

（研究室  肖晓丽、苏琳）

△  近日，最高法院、最高检察院发布惩治伪造公司、企业印章等破坏营商环境犯罪典型案例，案件类型涵盖伪造印章、非法吸收公众存款、合同诈骗、集资诈骗等。其中，广州法院“罗某诈骗案”、“王某业等人非法吸收公众存款、洗钱案”两案入选。

（宣教处  郑育婷）

△  近日，最高法院公布全国法院系统2023年度优秀案例分析评选结果。此次评选活动共收到参评稿件6688篇，最终评选出优秀案例585篇。广州法院共有30篇案例获奖，其中一等奖4篇、二等奖3篇、三等奖16篇、优秀奖7篇，获奖案例数超过全省法院获奖总数的三分之一，获一等奖数量居全国中级法院第一。

（审管办  张宏淼、吴瑜）
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送：市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大常委会，市人大常委会办公厅、研究室、法制工委、监察司法工委、预算工委、经济工委、城乡建设环境资源工委、农村农业工委、教育科学文化卫生工委、华侨外事民族宗教工委、社会工委、选联工委，市政协，市政协办公厅、社会法制民族宗教委，市人大代表，市政协委员，市中院特约监督员。
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广州市中级人民法院地址：广州市白云区启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：83210123、83210119

广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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