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【本期要目】

★市中院10月10日召开扫黑除恶专项斗争工作协调会

★市中院10月12日举行年轻干部理论学习小组成立仪式
★市中院10月28日至29日受邀参加全国优化营商环境经验交流现场会

★市中院四项举措打造法律职业共同体建设新高地助力法治广州建设

★市中院“两分两化”执行措施保障群众胜诉权益

★越秀法院多举措促进金融纠纷化解
工作动态
市中院10月10日召开扫黑除恶专项斗争工作协调会  会议传达省市扫黑除恶专项斗争有关文件精神，沟通协调工作中的问题。吴振副院长参加会议，强调：一要切实提高政治站位，高度重视扫黑除恶专项斗争工作，掌握相关会议、文件精神。二要提高政治敏感性，发现涉黑恶线索应及时报告院扫黑办。三要严把案件审限，注重案件质量，做到“快、狠、准”。要加强对基层法院的指导，推动裁判尺度统一。              （刑一庭 刘瑶）

市中院10月12日举行年轻干部理论学习小组成立仪式  王勇院长参加成立仪式并讲话，要求：一要扎实学习习近平新时代中国特色社会主义思想，大胆探索与实践相结合的学习形式。二要把走在前列的意识贯穿全过程，运用科学方法解决一批痛点难点问题，形成一批新的“广州经验”。三要通过学习提高“干得成事”的本领，坚持必要台阶历练，在急难险重任务中磨炼自己、积累经验。                                （机关党委 王瑞）

市中院10月28日至29日受邀参加全国优化营商环境经验交流现场会  吴筱萍副院长参加会议并在会上介绍广州法院破产审判改革经验。吴筱萍指出，广州中院坚持创新引领，推动破产审判不断实现新发展。一是率先建立快速审理机制。出台《关于设置国有“僵尸企业”破产审判绿色通道的若干意见》，为简易破产和强制清算案件的批量受理、审理审结提供规范支撑。二是率先建立联席会议制度。在市委政法委支持和推动下，建立党委领导下11家单位作为成员的司法处置国有“僵尸企业”联席会议制度，凝聚府院工作合力。三是率先纳入财政预算保障。将破产审理资金列入财政预算，有效解决因资金短缺不能启动破产程序难题。四是率先成立管理人协会。成立全国首家破产管理人协会，指导协会出台《管理人工作规程》、《管理人职业道德和行为规范》等文件，明确管理人工作职责、工作程序、考核标准。五是率先运用智慧法院建设成果。开发微信债权申报小程序，支持10多万债权人同时参与申报；全国首次运用5G技术召开债权人会议；研发上线全国首个破产案件资金管理系统，并升级启用“智慧破产”审理系统。六是率先上线破产信息公开平台。平台集中发布破产案件受理公告、宣告破产公告、统计数据、典型案例、法律法规等，让破产审判全程在阳光下运行。            （清产庭 李超彬）
经验交流  

市中院成立青年干部理论学习小组打造实践锻炼平台  一是高定位谋划。把学习小组作为提升青年干部基本能力的重要平台，聚焦初心使命，学原著、读原文、悟原理，切实增强开展主题教育的思想、行动自觉；建立与党组理论学习中心组衔接机制，由院长任院内导师，知名党史党建专家任院外导师，深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习理解，结合国情院情，推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走。二是高标准选拔。在51名35周岁以下干部中选拔20名干部作为第一期理论学习小组成员，通过个人自学、集体研学、导师带学等形式，组织年轻干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，掌握和运用马克思主义立场观点方法，不断强化年轻干部的政治理论学习。三是高质量运作。强化集中学习研讨，围绕制约科学发展的深层次问题开展调查研究，采用思辨会、读书会等形式，邀请院庭领导、两级法院先进模范参与点评，形成一批高质量调研成果，提升年轻干部理论修养，发掘年轻干部潜能。      （办公室 周冠宇）

市中院四项举措打造法律职业共同体建设新高地助力法治广州建设  一是建立法官律师定期交流机制。制定开展法律研讨会方案，定期举办广州启德“法·律”论坛，推动广州法官与律师职业共同体建设，已有9期论坛确定讨论专题并列入日程安排。二是为律师依法履职提供诉讼便利。制定保障律师执业权利若干规定，完善审务通APP、律师通APP和12368诉讼信息综合处理枢纽建设，优化律师诉讼服务体验。率先在全国推行律师调查令制度，2018年以来签发律师调查令9173份，成功调取证据7381份。三是畅通律师诉讼需求反馈渠道。及时答复司法行政机关、律师协会就维护律师执业权利提出的建议，认真办理涉律师执业权利保障的代表委员意见建议，近三年共办理39件律师界代表委员提出的意见建议。今年7月以来，针对律协和律师代表提出的70项意见建议出台具体整改措施。四是搭建律师参与法院工作平台。邀请律师担任司法监督员，参与案件评查、信访听证、执行听证等活动。成立法律援助工作站、申诉案件代理及调解律师工作站、律师调解工作室。                      （研究室  林锐君）

市中院“两分两化”执行措施保障群众胜诉权益  一是分段集约机制再精细。将执行工作分段、分人按流程进行，设立分案、送达、失联修复等6个团队，对执行流程各环节集约重组，减轻执行法官事务性工作压力，提高执行工作质量与效率。二是繁简分流改革再深入。明确繁简识别标准，将快执案件细分为全执结、终本、P2P网仲三大类，实现“简案快执、普案分执、难案精执”。1—9月，快执案件平均用时缩短22.1天。三是执行信息化水平再升级。建成大湾区法院执行联动平台，推进与佛山等珠三角地区查控网络横向联通，实现“片对片”信息资源共享。扩容“天平执行查控网”，新增同户人员等六类信息查询功能，实现更大范围网上“查扣冻”一体办理。四是执行规范化再加强。出台财产变现等11个规范文件，完善执行工作长效机制，升级执行流程可视化管理平台，实现执行事务和执行案件全流程网上审批、执行款在线发放。1—9月，市中院办结执行案件131182件，同比增长24.72%，执行到位金额156.43亿元，罚款703.78万元，拘留287人。                                             

（执行一庭 李涵一）
越秀法院多举措促进金融纠纷化解  一是完善审判力量配置，提升金融审判专业化水平。在民间金融街设立长堤金融法庭，法官定期前往巡回办案，派驻专人提供沟通调解及法律咨询服务。选任30余名具有金融行业背景的人民陪审员参审，配强专业化审判力量。二是加强诉调对接，推动纠纷多元化解。诉前安排专人进行调解指导和登记立案后的委托调解，不愿调解或调解无果的，委托专家对诉讼风险进行中立评估，预测裁判结果供当事人参考，引导当事人选择适当非诉方式解决纠纷。诉中引入商会、行业协会提供针对性调解，运用诉讼费减免机制推动自行和解、撤诉。三是延伸审判职能，增强金融企业风险防控能力。与区金融局多次联合开展调研及工作座谈会，总结梳理分析后形成调研报告。针对金融企业存在的风险隐患，发布典型案例、司法保护白皮书、法律风险提示书、司法建议函等，帮助企业建立稳健经营长效机制，提高风险识别和防范能力。       （越秀法院 潘锋 龚帆）                                                                                                                                                                                                                                    
简讯

●  10月8日，最高法院第三巡回法庭李成玉副庭长到市中院调研新审判业务大楼基本建设及信息化建设情况。

（办公室 崔景卫）

●  10月12日，“2019（第二届）不良资产管理和企业纾困重组”论坛在广州白云国际会议中心举行，市中院受邀参加。吴筱萍副院长在论坛上作了题为“着力破解‘执行难’司法保障促发展——广州执行服务社会经济发展的司法实践”的主题演讲。

                                  （执行一庭 任钟兴）  

●  10月13日至14日，市中院受邀参加全面依法治国论坛暨实证法学研究年会（2019），在会上介绍“送必达”试点改革工作经验。                                    （立案庭 胡玮瑶）

●  10月25日，最高法院民刑交叉司法解释调研会在广州召开，市中院姜耀庭副院长参加会议。参会代表对《最高人民法院关于审理民事纠纷案件中涉及刑事犯罪若干问题的规定（修改稿）》进行了讨论。                                  （研究室 孙帅）

●  10月25日，广州市国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议团到市中院考察，张汉华主任参加座谈会。评议团成员对市中院司法便民、司法公开、智慧法院建设等工作给予充分肯定。

（宣教处 席林林）

送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。
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