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【本期要目】

★省委书记李希9月18日到广州互联网法院进行调研指导
★市中院9月5日至6日召开2019年下半年全市法院院长会议暨诉讼服务建设现场会
★市中院9月12日召开党组理论学习中心组第十七次集中（扩大）学习暨主题教育总结会议
★广州市法官协会9月19日召开第五届会员代表大会
★部分市人大代表、政协委员9月25日到市中院视察并参加立案实务法律知识讲座
★市中院在最高法院智慧法院（广东）实验室启用仪式上介绍广州法院“智慧执行”情况

★南沙法院三举措助力湾区法治化营商环境建设
★天河法院采取“一二三四”举措推进切实解决执行难

领导关怀

省委书记李希9月18日到广州互联网法院进行调研指导  李希要求广州互联网法院认真落实党中央决策部署，深入推进改革创新，扎实推进网络空间治理法治化。李希强调，全省法院系统要认真学习贯彻习近平总书记关于推进依法治网、建设网络强国的重要论述精神，切实担负起全国首批司法体制改革试点省先行探索的使命责任，扎实推进依法治网，努力建设网络强省，为广东改革发展营造良好网络环境、提供坚实法治保障。一要紧紧抓住推进粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区重大历史机遇，深化互联网司法领域改革，推进互联网审判体系创新发展，形成更多可供借鉴的互联网司法好经验好做法。二要坚持促进发展和依法管理相统一，强化互联网空间秩序规范治理，依法管理互联网信息内容，健全完善诉讼规则，以公正裁判引导和规范网络行为。三要坚持以人民为中心的发展思想，积极回应社会司法需求，加强知识产权、公民个人信息保护力度，切实维护人民群众合法权益，不断提升人民群众在网络间的获得感、幸福感、安全感。                      （办公室 赵阳）
工作动态
市中院9月5日至6日召开2019年下半年全市法院院长会议暨诉讼服务建设现场会  王勇院长参加会议并讲话。王勇要求，一要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要指示批示精神，确保中央和省委、市委重大决策部署在广州法院得到不折不扣的贯彻落实。二要狠抓审判执行工作第一要务，大力推进“审判强院”建设，确保完成“一规范两提升三精品”目标任务。三要加快全面建设集约高效、多元解纷、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享的现代化诉讼服务体系。四要进一步发挥司法改革和信息化建设“两轮双翼”作用，不断深化审判体系和审判能力现代化建设。五要深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，建设革命化、正规化、专业化、职业化的过硬法院队伍。                                    （办公室 李小兵）

市中院9月12日召开党组理论学习中心组第十七次集中（扩大）学习暨主题教育总结会议  王勇院长主持会议并讲话。王勇要求，要认真学习习近平总书记在中央党校中青班的重要讲话精神，不断增强斗争勇气、积累斗争经验、提高斗争本领，推动审判执行、司法改革、司法为民、队伍建设等各项工作在斗争实践中实现新发展。王勇强调，“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，市中院扎实贯彻中央部署和省委、市委要求，紧盯主题教育目标，坚持学思用贯通、知行信统一，主题教育取得明显成效，要持续抓好整改落实，把主题教育转化为服务大局、司法为民、公正司法的实际行动。                 （机关党委 张静霞 吴光华）

广州市法官协会9月19日召开第五届会员代表大会  王勇院长当选为新一届会长。王勇要求，一要提高政治站位，确保法官协会工作正确政治方向。二要充分发挥激励引导作用，服务保障法院中心工作。三要提升队伍建设水平，强化法官权益保障。四要加强对外交流，深入推进法律职业共同体建设。（研究室 李莉）

广州市女法官协会9月19日召开第五届会员代表大会  王勇院长出席大会并讲话，要求：一是致力于充分发挥女法官专业能力，为广州法院各项工作发展做出新的贡献；二是致力于充分发挥女法官独特优势，为和谐美好社会秩序做出新的贡献；三是致力于服务保障女法官切身利益，为女法官队伍更加坚强有力做出新的贡献。吴筱萍副院长当选新一届会长。吴筱萍要求，一是发挥好女法官优势，推动纠纷化解。二是积极加强正向宣传，提高法院司法权威和公信力。三是搭建高质量学习发展平台，强化对女法官的关心关爱。四是深化对外交流协作，深度参与社会治理。

 （研究室 李莉）
部分市人大代表、政协委员9月25日到市中院视察并参加立案实务法律知识讲座  吴振副院长参加座谈。吴振指出，市中院为推动解决立案难、诉讼难问题进行了积极探索创新，如推行网上立案、立案容缺受理机制、跨域立案、跨域诉讼服务等。接下来市中院将进一步深化便民利民各项工作举措，充分发挥审判职能作用，为广州经济社会发展提供更加有力的司法服务和保障。代表委员对市中院近年来在优化诉讼服务、落实司法为民等方面取得的成效给予肯定评价。                （立案庭 胡玮瑶）

经验交流  

市中院在最高法院智慧法院（广东）实验室启用仪式上介绍广州法院“智慧执行”情况  一是智慧查控，实现“查必清”。天平网实现对被执行人存款、不动产、车辆在线查询、冻结、查封，人口户籍、企业工商登记等信息一键查询，提高了查人找物能力。二是智慧送达，实现“送必达”。与政府“四标四实”标准地址数据库互通互享，通过第三方平台共享受送达人活跃手机号码和有效通信地址信息，建成多元化智慧送达平台，确保送得准，送得快。三是智慧惩戒，实现“执必果”。将失信被执行人名单库对接市政务数据服务管理局信息共享平台，向失信被执行人生活圈推送失信信息，并为其定制“失信彩铃”。广州法院“智慧执行”获在场最高院有关领导肯定。                        （科信处 陈育锦） 
南沙法院三举措助力湾区法治化营商环境建设  一是强化司法服务保障。发布司法保障自贸区建设、产权保护、知识产权保护等5份实施意见，出台广东首个《破产案件竞争选任管理人规定（试行）》。建立虚假诉讼失信人制度，探索商事诉讼主体信用维护和修复制度，全国率先建立驻海关口岸知识产权纠纷调处中心，助力湾区法治化营商环境建设。二是健全涉外涉港澳审判机制。加强涉外涉港澳民商事案件集中管辖工作，聘任香港大学教授、港澳法学会专家为咨询委员，积极开展粤港澳比较模拟庭审。创新港澳籍特邀调解员及人民陪审员制度，探索涉外涉港澳商事案件“双调解”模式，有效拓宽港澳籍人民陪审员参审案件范围。三是推进便民诉讼服务。推行多语种无障碍诉讼服务，提供中英双语和繁简双体诉讼指引，试行繁、简体中文法律文书一并送达模式，为诉讼参与人提供便利化服务。设立多元调解中心，上线全国首个商事调解APP，开创远程多方视频在线商事调解新模式，为当事人提供高效快捷的纠纷解决新渠道。 （南沙法院 汪瑜）

天河法院采取“一二三四”举措推进切实解决执行难  一是构建一个执行难综合治理工作格局。争取党委、政府支持，区委区政府出台《天河区关于支持法院切实解决执行难工作方案》，举全区之力构建切实解决执行难综合治理工作格局。二是组织两个专项执行行动。开展“涉民生案件”执行行动，奋战一百天共执结追索工人工资、赡养抚养费等八类涉民生执行案件187件，执行到位金额995万元。开展“不动产腾空搬迁”执行行动，2019年6-9月共清场交付不动产标的205个，共腾空场地面积9.6万平方米。三是成立三类执行团队。组建速裁团队、普通团队、不动产处置团队，分别负责处置简单案件、普通案件、疑难案件。2017年以来繁简分流执行案件23721件，分流率达42.05%，被最高法院确定为全国法院案件繁简分流机制改革示范法院。四是制定四类规范指引。分别制定《办理财产保全案件工作流程规定》、《关于办理评估、拍卖、变卖执行案件规范指引》、《评估、拍卖、变卖工作衔接规范指引》及《网络司法拍卖辅助工作管理规定》四项工作指引，规范执行过程中保全、评估、拍卖工作的衔接。  
                 （天河法院  黄秋盈）                                                                                                                                                                                                                                   

简讯

●  8月20日，越秀法院被省委授予“广东省依法治省工作先进单位”称号，全省共有40个单位获此荣誉称号。

（越秀法院 黄媛媛）  
●  9月10日，参加全国法院第六次网络安全和信息化工作会议的中央政法委、最高法院、中央网信办与会领导到市中院参观诉讼服务中心、大法庭、综合指挥中心。      （科信处 陈育锦）  

●  近日，中央政法委法治局（中央司改办）调研组到市中院进行专题调研。省委政法委专职委员刘永庆、市委政法委副书记刘武鹏、吴筱萍副院长参加座谈会。        （办公室 崔景卫）

●  9月26日，广州启德“法·律”论坛第一期交流活动在广州律师大厦召开，吴振副院长参加座谈会。参会人员就打造“法官—律师”职业共同体等议题进行了交流。           （研究室 李莉）

送：市人大常委会，市人大常委会办公厅、法制工委、监察司法工委、经济工委、城建环资工委、农业农村工委、科教文卫工委、华侨外事宗教工委、联络工委、研究室，市政协，市政协办公厅、研究室、民族宗教社会法制委，市民革、市民盟、市民建、市民进、市农工党、市致公党、市九三学社、市台盟，市工商联，市人大代表、市政协委员、市中院司法监督员。

广州市中级人民法院地址：广州市启德路66号  邮编：510440

人大代表政协委员民意热线：32620130 

人大代表政协委员专用电子邮箱：gzzyrdll@gzcourg.gov.cn
广州审判网网址：www.gzcourt.gov.cn
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